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(заметки об исследовании)

СКРИПТУНОВА Елена Анатольевна - кандидат психологических наук, зам. генерального директора компании «СТЕА: консультирование и развитие организаций». МОРОЗОВ Алексей Алексеевич - глава управы «Крюково» Зеленоградского административного округа Москвы.

Исследование ценностных ориентаций, жизненных приоритетов, профессиональных предпочтений современной молодежи весьма актуально: растет первое поколение нового времени, от которого зависит будущее нашей страны. Эти основные цели были поставлены перед опросом, проведенным в Зеленограде
 в марте – июне 1999 года
. Кроме того, нас интересовали следующие вопросы: отношение молодежи к ценностям старшего поколения; религиозные предпочтения молодежи; отношение к общественной жизни; моральные принципы и приемлемость их нарушения; представления о счастье и др. Ниже представлены краткие результаты опроса.

Ценностные ориентации и жизненная позиция молодежи.  У современной молодежи не сформировано общее ценностное поле: нет сфер жизни являющихся однозначно значимыми или незначимыми для большинства. Не проявилось и ярких различий в ориентации в зависимости от пола, возраста, образования. Структуру предпочтений молодежи можно разделить на три подгруппы: сферы жизни, значимые в высокой степени -  работа, досуг, общение со сверстниками, отношения с родителями; значимые на среднем уровне – учеба; здоровье; семья, брак; любовь, секс; значимые в низкой степени – религия; общество, страна; город, среда обитания. Обнаружились существенные различия у молодежи и взрослого населения в отношении значимости различных сфер жизни. Для молодежи более значимы досуг, работа, общение; для взрослых – гороод, среда обитания, страна, общество.


Большинство молодых людей (54,%) удовлетворяет жизнь в целом и отдельные ее стороны (см. табл. 1). Неудовлетворенность молодые ощущают в отношении общества, страны и работы (настоящей или перспективами ее получения). В зависимости от возраста молодых людей, меняется их обеспокоенность различными сторонами жизни при мысли о будущем (табл. 2).



Размышления о смысле жизни. Молодежь больше задумывается о цели и смысле жизни, нежели взрослое население (табл. 2). Доля взрослых никогда не задумывающихся о смерти в 2 раза больше, чем у молодежи 

Мнения относительно негативных действий. Опрашиваемые высказывали свое мнение относительно того, насколько оправданы различные действия, имеющие негативный характер (см. табл. 3). Была использована шкала от 1 до 10, где 1 – никогда не оправдано, 10 – всегда оправдано. Перевод шкалы в качественную дал следующие оценки в баллах: от 1 до 2,5  - отрицательное отношение; от 2,5 до 4,5 – осуждающее отношение; от 4,5 до 5,5 – среднее отношение; от 5,5 до 7,5 – отношение, стремящееся оправдать действия; от 7,5 до 10 – позитивное отношение

Среди всего населения, независимо от возраста, сложились в целом следующие позиции:  отрицательная относительно употребления наркотиков, самоубийства, управления транспортом в нетрезвом виде;  осуждающее отношение к супружеской измене, абортам; нейтральное – к  разводам. В других случаях позиции взрослых и молодежи расходятся, при этом молодежь больше склонна оправдывать негативные действия. Особенно явны расхождения в вопросах, касающихся половых отношений до достижения совершеннолетия – молодежь стремится оправдать, взрослые относятся осуждающе; обратная картина (большее осуждениее молодежи, нежели взрослых) проявилось лишь по одному утверждению «Сокрытие, если представиться такая возможность, доходов, чтобы не платить налоги». 

В целом, результаты исследования показывают, что до 15 лет молодые люди более серьезно относятся к моральным нормам, более категоричны в оценках. С возрастом формируется более спокойное отношение к негативным поступкам. Стоит обратить внимание на то, что возраст 12–14 лет – время формирования жизненной позиции, ценностных основ.

Представление молодежи о счастье. Высказывания молодежи относительно того, что для них значит быть счастливым достаточно традиционны. Треть опрошенных включает в это понятие описание хорошей семьи, каждый пятый стремится к материальному благополучию и дружбе, каждый шестой упоминает характеристики работы и любовь.  Лишь 10% упомянули душевное состояние и только 3% включили в понятие счастья общественные вопросы и благополучие страны.

Можно отметить, что семья и брак, в которые каждый третий молодой человек вкладывает в понятие «счастье», тем не менее, не является для них значимой сферой жизни. В иерархии сфер жизни семья и брак попали лишь на 7 место. Работа в иерархии сфер жизни попала на 1 место (вместе с общением со сверстниками), однако только 17% респондентов включили характеристики работы  в понятие «счастье». 

11% опрошенных молодых людей не смогли определить, что значит для них счастье. Еще большие затруднения вызвал вопрос о том, что значит быть счастливым в будущем -  на него смогли ответить менее 30%.

Итак, относительно ценностных ориентаций молодежи важно подчеркнуть: несформированность ценностного поля, полярность суждений, расплывчатость нравственных позиций; большую ориентацию на материальные блага, нежели на духовные ценности; слабый интерес к проблемам общества и страны; более серьезное отношение к моральным нормам в младшей возрастной группе (12- 14 лет).

Профессиональные предпочтения. Распределение работающей молодежи по отраслям экономики достаточно равномерно, несколько большая доля занята в торговле, более половины - в коммерческих организациях; на должностях исполнительского характера – почти 80%. Говоря о желаемой в будущем работе, учащиеся чаще называли сферу интеллектуальных услуг (35,7%). Далее выбираются торговля (6,6%), культура, искусство (6,4%) и средства массовой информации (5,8%). Очень мала доля желающих работать в реальном секторе экономики (табл. 4). Тревожит то, что 15% молодежи выразили желание работать за рубежом.

В целом исследование показало, что проблема поиска работы, трудоустройство наиболее волнующая молодежь проблема. Во всех возрастных группах, кроме 26-29 лет эта проблема стоит на первом месте. Эти данные  прослеживаются при ответах на многие вопросы. Молодежи не хватает информации о том, где и как искать работу, какие профессии существуют, где получить образование для работы по определенному направлению. Профориентационная информация актуальна для младших возрастных групп (12 – 17 лет). Информация о возможностях устроиться на работу особенно необходима молодежи от 15 до 25 лет. При этом 40% молодых людей в возрасте от 18 до 25 отметили, что им не хватает этой информации.

Данные о досуге (табл. 5) свидетельствуют о том, что основная масса современной молодежи предпочитает свой досуг посвящать развлечениям, чаще пассивным, реже активным. Лишь незначительная часть опрошенных посвящает свободное время образованию, познанию и саморазвитию.

Отношение к ценностям старшего поколения. По большинству вопросов современная молодежь разделяет взгляды своих родителей (табл. 6), это в большей степени касается отношения к работе. В то же время более половины опрошенных не разделяет отношение родителей к вопросам, связанным с сексом. При сравнении отношения к взглядам родителей молодежи и взрослого населения можно отметить следующее (табл. 6): чаще всего (как среди молодежи, так и среди взрослого населения) разделяются взгляды родителей относительно работы; молодые чаще, чем взрослые противопоставляют свои взгляды на правила морали и отношение к сексу; молодежь в большей степени солидарна с родителями в отношении к социальным проблемам и политике. 

Говоря о воспитании (своем и своих детей) (табл. 9), молодые респонденты отмечали, что родители чаще всего пытались развить в них хорошие манеры, трудолюбие, чувство ответственности, порядочность. И, в свою очередь, молодежь чувствует необходимость воспитать в своих детях эти качества. Более ценны для молодых людейе (в сравнении со взрослыми) независимость, воображение, решительность, настойчивость, для их родителей - бережливость, экономное отношение к деньгам и вещам, послушание.

В отношение к религии проявилась значимость возраста. Верующих среди молодежи от 40% (среди 12–14-летних) до 53% (среди 22–25-летних).  Для сравнения – 78% взрослых считают себя верующими. Проявилась следующая тенденция - молодежь младшей группы дает наибольшую долю затруднившихся с ответом и колеблющихся; начиная с 22 лет число тех, кто не смог однозначно ответить относительно своего отношения к религии, значительно снижается.

Отношение к участию в молодежных объединениях. Ответ на вопрос о желании участвовать  в каком-либо молодежном объединении (или организовать его) показал достаточно высокую общественную активность молодежи (табл. 9). Наиболее активны младшие возрастные группы. Среди предпочитаемых молодежных объединений чаще других упоминались спортивные, музыкальные, «зеленые» (в защиту животных).

Молодежь и городские органы власти. На вопрос «Для чего, на ваш взгляд, нужны исполнительные органы власти?» молодые люди высказывались в свободной форме. Все ответы были сгруппированы и мнения между этими группами распределились следующим образом (табл. 10). Около половины опрошенных молодых людей не знают для чего нужны исполнительные органы власти. Суждения тех, кто все же выделил некоторые задачи и функции последних, в подавляющем большинстве поверхностны. Молодые люди проявили низкую информированность о государственном устройстве страны.

Результаты исследования позволили нам сделать некоторые общие выводы. Не выявлено каких-либо специфических «ценностей поколения». В отличие от более взрослых поколений, которые знали, как "должно быть», современные молодые люди имеют более разнообразные взгляды, приоритеты и предпочтения (среди которых, однако, преобладают материальные блага). При этом они Современную молодежь отличает более позитивный, чем у старшего поколения, настрой: они практически не жалуются, в большей степени рассчитывают на себя, нежели на помощь извне (особенно от государства). При этом они меньше всего Менее всего молодые люди интересуются жизнью общества и политикой.

Основные составляющие счастья исследуемой группы: семья, материальное благополучие и друзья. Работа занимает в этой иерархии лишь 5-е место. Перспективной областью трудоустройства считаются интеллектуальные услуги (юридические, психологические, бухгалтерские и т.д.), менее всего молодые люди нацелены на работу в реальном секторе экономики.

В целом молодежь разделяет взгляды своих родителей, ориентируется на мнение старших. Однако в воспитании своих детей планирует сместить акцент с бережливости и послушания (как у родителей) на независимость и воображение. 

� Зеленоград - административный округ Москвы, с населением 220 тыс. человек.





� Опрос проводился методом анкетирования в школах, средних специальных и высших учебных заведениях города, на предприятиях и по месту жительства. . Всего было опрошено 564 респондента - молодые люди от 12 до 29 лет. 47% составили юноши; 5 возрастных групп: 12-14 лет - 20%, 15-17 лет - 22,2%, 18-21 лет - 23,4%, 22-25 лет - 18,3%, 26-29 лет - 16,1%. В качестве контрольной группы было опрошено 50 респондентов старше 30 лет. Исследование выполнено по заказу Районной Управы №1 Зеленограда. 
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