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В связи с изменением формы общественной жизни наше государство провозгласило переход к новой концепции занятости населения. Одним из ее главных принципов является исключительное право самого человека распоряжаться своими способностями к труду, право человека работать столько, сколько и где это необходимо ему самому. Однако трансформация экономики и кризисные явления 90-х годов привели к тому, что реальный спрос на рынке труда вступил в противоречие с предложением рабочей силы, государство не смогло в полной мере осуществить провозглашенный принцип и многие люди в России впервые столкнулись в своей жизни с такой проблемой как безработица. 

В настоящее время из "привычного" социума в целом по России "вытеснено" в качестве безработных  около 7 млн. чел. и это без учета других форм маргинализации [1]. Безработные оказались вне сферы социально-трудовых отношений под влиянием внешних обстоятельств, потеряв привычное место работы по таким причинам, как спад промышленного производства, сокращение числа предприятий, реструктуризация отраслей, развал сельского хозяйства, бесперспективность имеющейся профессии  т.д. Многие из них не имеют перспектив трудоустройства без переподготовки, смены профессии и специальности, а иногда и места жительства и нуждаются в поддержке государства. 

На региональном уровне существуют определенные возможности для снижения безработицы путем расширения активных форм занятости через создание новых рабочих мест, развитие предпринимательства и малого бизнеса, расширения занятости в личном подсобном хозяйстве и т.д. Одним из условий эффективного управления занятостью является наличие, помимо статистической, информации о  причинах и особенностях незанятости, мотивах и предпочтениях людей в отношении отдельных направлений  занятости и т.д. Выявить это чаще всего можно лишь социологическими методами (анкетирование, интервью). В 1995 г. Департаментом Федеральной государственной службы занятости населения по Новосибирской области совместно с Новосибирской академией экономики и управления проведено комплексное изучение проблем безработицы и, в частности, возможностей развития самозанятости в городах, районных центрах, поселках и селах Новосибирской области, выявлены возможные ее сферы и приоритетные направления [2], а в 2002 г. данное исследование повторено. Основными задачами  этих обследований являлось получение данных о социально-демографических характеристиках и экономическом положении незанятых граждан, выявление их социальных установок, жизненных стратегий, причин, сдерживающих активность незанятых граждан, направлений  и форм развития самозанятости, необходимой для этого помощи  и т.д.

Для проведения обследования использовалась комбинированная стратифицированная (двухступенчатая) выборка. На первой ступени осуществлялся выбор групп для обследования (в данном обследовании группой генеральной совокупности является сельский район, город областного подчинения). В связи с тем, что однородность внутри каждой группы больше, чем в целом по генеральной совокупности, было решено увеличить число отбираемых групп и уменьшить количество людей по каждой группе. Обычно при подобных стратифицированных выборках ошибка выборки стремится к нулю. Поэтому для получения достоверных результатов и их практического использования было решено провести социологический опрос во всех без исключения районах и городах, распределив в них объем выборки пропорционально незанятому населению. На второй ступени выборки внутри районов и городов осуществлялся случайный отбор респондентов по 10%-ной выборке. Всего опрошено 618 чел. 

Незанятые граждане: кто они?

По результатам опроса 2002 г. социально-демографические характеристики среднего незанятого человека, обращающегося в службы занятости, следующие. По большей части это женщины (68,3% опрошенных), молодые люди в возрасте до 29 лет составляют 30,7%, люди среднего трудоспособного возраста от 30 до 49 лет составляют 54,3%. Среднее образование у 68,5% опрошенных, квалификация – у 59,2%. Имеют семью 64,7, детей - 70,7% опрошенных граждан. До потери работы к категории "рабочий" относились 49,7% опрошенных, к категории "служащий" - 50,3%. Наибольшее количество незанятых людей среди рабочих: водители (15,3%), продавцы (14,4%), рабочие без специальности (9,6%), повара (4,8%), слесари  (4,5%), трактористы  (3,5%), механики (3,1% опрошенных). Среди незанятых служащих 25% - бухгалтеры, 12,9% - инженеры, 10,3% - учителя, 9% - техники, 6% - секретари. Сравнительный анализ основных социально-демографических характеристик по двум обследованиям выявил их устойчивость. 

Как показал опрос, около половины респондентов потеряли работу в первый раз, почти каждый четвертый – вторично. Хроническими безработными являются 13,6% респондентов, они теряли работу многократно. Последним придется, преодолев пассивность, выбирать между вариантами: либо переучиваться (без гарантий последующего трудоустройства), либо соглашаться на предлагаемый перечень работ, либо оставаться в статусе безработного, поскольку, чем длительнее срок безработицы, тем сложнее им прежде всего, психологически, вернуться  в состояние занятости. Еще более проблематична с этой точки зрения  группа вообще не работавших граждан (8,5%).

Сравнение этих данных с результатами исследования 1995 г. показывает, что за последние 7 лет "тяжесть безработицы" выросла. Так, если в 1995 г. без работы впервые остались 70% респондентов, то 2002 г. – 49,6%, а число потерявших работу во второй раз возросло с 10% до 24,7%. 

Что же мешает незанятым людям найти работу? Анализ показывает, что 37,5% граждан не могут устроиться на работу ввиду отсутствия хозяйствующих субъектов в их населенном пункте, а также вследствие территориальной локализации рынка труда. Далее по рангу причин идут: возраст и уровень образования (их указали по 25,9%опрошенных). У 19,4% – профессия не пользуется спросом на рынке труда. Затруднено трудоустройство населения на промышленных и других предприятиях районов из-за транспортной оторванности многих сельских поселений от городских центров (10,1% респондентов). Но вот такую причину незанятости как пол отметили лишь 4,1% респондентов, что удивительно, поскольку дискриминация по половому признаку носит очень распространенный характер.

Социальная уязвимость и социальная активность 

Что наиболее тяготит незанятых граждан? Анализ проранжированных ими ответов показал, что в основном это – невозможность трудоустройства по своей специальности, потеря квалификации и чувство ненужности. Практически не отягощают положение большинства незанятых такие отрицательные моменты как отношение друзей и знакомых (от 2 до 5,5% опрошенных); чувство обиды и несправедливости (от 7,1 до 7,5%). Интересно, что в 1995 г. эти моменты респонденты ставили на первые места. Значит, в сознании незанятых людей произошли перемены: они свыклись со своим положением, перестали его стесняться. А 3,3% опрошенных не видят никаких отрицательных моментов в своем положении. Им существующее положение даже выгодно, так как они не хотят работать и не работают, и за это еще получают пособие.

О том, насколько уязвимы незанятые люди в экономическом положении, свидетельствуют данные об источниках их доходов (см. табл. 1), и самооценка гражданами своего материального положения.

Как видим из таблицы особых изменений в составе источников доходов не произошло. Как в 1995 г., так и в 2002 г. наиболее значимые – заработная плата жены или мужа, пособие по безработице, пенсия родителей. Несколько изменилось лишь процентное соотношение между указанными источниками. Так, если раньше для каждого третьего основным источником являлось пособие по безработице, то сейчас – для каждого четвертого. На 60% увеличилось и число людей, существующих за счет пенсии родителей. 




Таблица 1

Распределение незанятого населения по источникам доходов (в % к числу опрошенных, по годам)
	Источники доходов
	1995
	2002

	Заработная плата жены (мужа)
	49,3
	41,8

	Заработная плата (стипендия) детей
	2,2
	3,0

	Пенсия родителей 
	6,7
	10,8

	Пособие по безработице
	34,8
	23,8

	Доходы от личного подсобного хозяйства (ЛПХ)
	2,1
	5,6

	Временные, случайные заработки
	0,9
	6,5



Безработица ухудшает финансовое положение, лишает возможности вести привычный образ жизни. Социологи давно подметили тенденцию снижения потребностей населения в кризисных условиях. В основном они сводятся к приобретению простейших продуктов питания. Как же оценивают незанятые граждане свое материальное положение? Ответы показывают, что материальные трудности есть у 92,6% граждан, 39% приходится экономить даже на самом необходимом, а 13,8% - фактически живут в бедности и нищете. Сельских жителей во многом выручает личное подсобное хозяйство. У 5,6% респондентов доходы от ЛПХ являются основным источником доходов.

Обследование 2002 г. показало, что у незанятых людей очень низкие доходы в расчете на одного человека. Так, у 29%  они составили до 300 руб., у 10,8% − 300-500 руб., у 20% - до 1200 руб. и лишь  5% респондентов имеет сумму, соответствующую прожиточному минимуму. 

В процессе опроса установлено, что незанятые граждане проявляли социальную активность в поиске работы: они пытались найти ее сами, прибегали к помощи родственников и  знакомых и, когда результаты оказывались безуспешными, обращались в службу занятости. Однако поиск работы осложняется тем, что во многих районах практически отсутствуют хозяйствующие субъекты, не создаются новые рабочие места. В такой ситуации незанятым людям приходится соглашаться на временные, случайные работы, но и такая возможность есть не у всех: 31,2% респондентов имели хоть какие-то временные и случайные работы (работа плотником, каменщиком на строительстве дачных участков, в системе охраны, торговле и др.), а у 66,2% - не было даже такой возможности. При этом 3,6% осуществляли подобную работу до 1 месяца, 8,3% – до трех, 4,1% – до шести и 13,6% респондентов – свыше 6 месяцев.

При осуществлении мероприятий по содействию занятости населения очень важно знать, какова установка незанятых людей на общественно-полезную деятельность. Ответы показали, что большинство респондентов не устраивает положение незанятости: 92% опрошенных хотят работать. Почти половина опрошенных (47,9%) считает, что труд для них – это источник средств к существованию: чем больше платят, тем больше они согласны работать. Для 24,2% опрошенных труд – смысл существования. Это высокий показатель. В настоящее время можно встретить высказывания о том, что рейтинг труда  занимает невысокие позиции, а по ряду исследований он даже не попадает в число распространенных ценностей [3]. Наверное, надо  побыть длительное время безработным, чтобы впоследствии оценить труд как жизненную ценность.

Социальное иждивенчество и патернализм

С усилением социальных противоречий, к числу которых относится и безработица, обостряется проблема иждивенчества. Незанятый в общественном производстве человек не в состоянии содержать себя достойно, так как не имеет легитимных источников дохода для своего существования. Он использует ресурсы своих близких родственников и в ряде случаев перелагает на них решение своей судьбы, т.е. находится на их иждивении. 

Как мы уже указывали, большинство респондентов не склонны к социальному иждивенчеству, хотят найти работу, их иждивенчество – вынужденное состояние. Обращает на себя внимание тот факт, что только 2,5% людей, находящихся на учете в службе занятости, не хотят работать. Думается, что получение статуса безработного для данной группы людей – это путь приспособления к нестабильным, неопределенным социальным условиям, получения определенного статуса в обществе, дающего право на пособие и включение времени безработицы в трудовой  стаж. Это, своего рода, позиция, позволяющая узаконить существующее положение, не сопровождающаяся для данной группы людей комплексом переживаний, чувством ущемленности и униженности. 

Сильны еще патерналистские настроения (см. табл. 2). 

Из анализа видно, что за рассматриваемый период число лиц, надеющихся на помощь государства, снизилось на 40%. Однако почти половина незанятых людей по-прежнему считают, что государство должно обеспечить поддержку всем членам общества и лишь 18% - что каждый сам должен заботиться о себе. В данном положении человек оказывается перед выбором: ждать, когда о нем вспомнит и позаботится государство (к чему мы в своем большинстве привыкли) или мобилизовать все свои силы и изменить создавшуюся ситуацию. Неспособность осуществить подобный выбор приводит к развитию эскапизма – уходу от решения реальных проблем, и он выступает как механизм социальной защиты личности незанятого в связи с дефицитом его социальной компетенции. Обнадеживает лишь тот факт, что число людей, надеющихся только на себя, увеличилось за рассматриваемый период более чем в 4 раза и это при том, что десятилетиями у людей не формировалась установка на собственные силы, ответственность за благополучие свое и своей семьи. 

Жизненные ценности и адаптация к рыночным условиям 

Периоды резких, революционных преобразований, как правило, сопровождаются существенным изменением ценностей в массовом сознании, замещением одних доминант другими. Они могут выступать и как фактор, ускоряющий развитие, и как трудно преодолимый барьер на пути такого развития. 




Таблица 2

Распределение мнений незанятых граждан по поводу государственной поддержки (в % к числу опрошенных, по годам)
	Варианты ответов
	1995
	2002

	Государство должно обеспечить поддержку всем членам общества
	82,4
	49,6

	Государство должно поддерживать только незащищенные, малоимущие слои общества
	10,7
	20,7

	Каждый человек должен сам заботиться о себе, о своем благополучии
	4,2
	18,1

	Затрудняюсь ответить.
	2,7
	9,3



Анализ ответов на вопрос, что представляет для респондентов наибольшую ценность в жизни, и их ранжирование показал, что лидирующими ценностями для них являются: семейное благополучие; материальное благополучие, обеспеченность всем необходимым; уверенность в безопасности, стабильность. Общая политическая и экономическая нестабильность в обществе, затяжной характер переходного периода привели к смещению ценностных ориентаций, прежде всего, в сторону интересов благополучия семьи, и девальвации собственно трудовых и профессиональных ценностей, связанных с содержательной стороной труда. Примечательно также, что те граждане, которые присвоили первое место "семейному благополучию",  отводят лишь восьмое место ценности, связанной с продолжением рода и воспитанием детей. 

Кризисное положение незанятых характеризуется и тем, что эти люди вынуждены ограничивать свои личные социальные контакты, изменять привычки социокультурного досуга. Поэтому неудивительно, что такая ценность как "удовольствие, развлечение, интересное проведение досуга" занимает в сознании опрошенных одно из последних мест. Для респондентов незначима и такая ценность как социальный статус, признание окружающих, которая занимает предпоследнее место.

Адаптированность людей  к окружающей среде служит, как известно, показателем социальной успешности личности, сопровождается появлением уверенности в себе, устойчиво положительным настроением, порождающем в конечном итоге жизненную активность и решительность. Посмотрим, какова же адаптированность незанятых к рыночным условиям, насколько они сумели приспособиться к этим условиям? 

Данные опроса свидетельствуют о том, что 67,3% опрошенных считают себя внутренне не готовыми  к рыночным условиям, причем из них 22,2% не хотят ничего менять в жизни, а 43,1% - вынуждены приспосабливаться. Выжидательную позицию занимают 18,4% опрошенных, которые считают себя психологически готовыми к рыночному хозяйству, но тоже ничего не хотят менять в своей жизни. Лишь 7,8% считают, что они полностью готовы к рыночным условиям. Хотя вполне возможно, что данная группа переоценивает свою готовность, в противном случае они вряд ли были незанятыми. Таким образом,  вывод об адаптированности даже небольшой части граждан к рыночными отношениям делать еще рано, для многих незанятых граждан характерна пассивно-выжидательная позиция.

Мобильность незанятых людей

Насколько профессионально мобильны незанятые граждане в поиске работы, готовы ли они сменить профессию, снизить квалификацию, согласиться с меньшим заработком? Начнем с изучения установок респондентов на перемену профессии (специальности). Данные опроса показывают, что 67,3% не готовы к ее смене, из них 23,9% хотят работать только по своей специальности и 43,4% – согласны работать по специальности, близкой к своей. Это свидетельствует о том, что они, скорей всего, будут продолжать искать работу, соответствующую имеющейся профессии (специальности). Вместе с тем в районах и городах области ограничено число рабочих мест, ряд промышленных предприятий закрылись или сократили объемы производства, открытия новых рабочих мест практически не предвидится. Все это указывает на неадекватность оценки респондентами как ситуации на рынке труда, так и собственных шансов на трудоустройство, неспособность реально оценить ситуацию, провести простейший социальный анализ. 

Работать по найму, снизив квалификацию, согласны 32,4% людей. Возможность снижения заработной платы ниже той, что была на последнем месте работы, допускают 24,8% респондентов, а 46,8%   согласны работать при более низкой оплате труда. Около четверти респондентов не знают, как они поступят.
Решение проблемы незанятости часто связано с привязанностью людей к своим домам и личным подсобным хозяйствам. Известен профессиональный дисбаланс, когда в одних районах спрос на некоторые профессии остается неудовлетворенным, в других – по этим же профессиям люди не могут найти работу и состоят на учете в службе занятости. Таких в нашем регионе 2,1%. 

Сложность решения проблем занятости связана с тем, что в  противовес политике занятости, проводимой государством, в обществе действуют социально-транзитивные блокираторы, снижающие эффективность проводимой политики. Это – виктимогенный характер проводимых реформ, порождающий жертвы общественного развития (в данном случае незанятых людей); социальная недееспособность людей, их неподготовленность к происходящей ломке общественных отношений, отсутствие социальной приспособленности или социальной компетентности; противоречие между рыночной политикой государства, ориентирующей личность на самостоятельное, конкурентное существование,  и привычкой к государственному патернализму, распределительным отношениям; онтологическая неуверенность индивида (социальная беспомощность, неспособность принимать решения в реализации проблем социальной интеграции и персональной адаптации); противоречие между низкой степенью активности граждан, девальвацией их социальных ценностей (в том числе и трудовых), конформизмом и направлениями активной  государственной политики занятости, связанными в основном с самореализацией личности.

Решить проблему занятости населения в этих условиях можно посредством устранения указанных блокираторов через усиление социального взаимодействия личности и общества, развитие таких видов занятости, которые отвечали бы интересам общества и человека и способствовали бы позитивной реинтеграции незанятых людей в систему занятости общества.

Самозанятость как фактор сокращения безработицы

Самостоятельная занятость во всем мире рассматривается в качестве социального феномена, способного привести к интеграции в области занятости интересов общества и человека, прежде всего, через обеспечение реализации права на труд, повышение социального статуса человека, изменение отношения к труду. Самозанятость (self-employment) – это включение в социальную структуру общества незанятых людей посредством предоставления им возможности трудиться на особых условиях – на условиях самоорганизации, механизм социального взаимодействия общества и человека, основанный на учете общих интересов и способствующий переходу разрозненных индивидов в новое качественное состояние, некую целостность, с присущими ей характеристиками, принципиально новой ролью в социально-экономической системе и социальной структуре. Данный фактор позволяет незанятым претворить в жизнь свое право на общественно полезное занятие, обеспечить себя и свою семью материально, а общество приобретает инициативных работников, которые отказались от пассивно-иждивенческого ожидания и начали активную творческую работу, реализовали себя как личность. Для незанятого человека через самозанятость предоставляется возможность стать предпринимателем, хозяином своего дела, а для общества – вовлечь большие массы незанятых в общественно полезное дело. Государство, выделяя на эти цели определенные средства, может рассчитывать на развитие тех секторов экономики, которые представляются наиболее значимыми. Но самое главное для общества – это социальная ценность самозанятости, поскольку она способствует снижению и преодолению выжидательных, иждивенческих настроений, а также укрепляет веру незанятых людей в свои силы. Как показывает зарубежный опыт, развитие данного направления активной политики занятости позволяет многим людям обрести свое место в жизни, почувствовать себя нужными обществу,  и в целом снизить социальную напряженность в обществе.

Мы рассматриваем самостоятельную занятость как достаточно широкое понятие, в основу которого положено определение МОТ [4]. К самозанятым мы относим предпринимателей (в том числе и занятых индивидуально трудовой деятельностью с образованием и без образования юридического лица), членов кооперативов, неоплачиваемых семейных работников. По нашему мнению, самостоятельную занятость можно охарактеризовать как особый вид участия людей в общественно-полезном труде, основанный на их личной инициативе, самостоятельности и ответственности, направленный, как правило, на получение трудового дохода и обеспечивающий самореализацию и самоутверждение индивида как личности и проявляющийся как отношения между людьми. 

В связи с особой социальной значимостью самостоятельной занятости нами были изучены возможности ее распространения среди незанятого населения Новосибирской области. В процессе исследования изучены: интересы и мотивация незанятых людей, их отношение к самозанятости, наличие характерологических качеств, готовность к самозанятости, необходимая для этого помощь и т.д.

Для любого человека его потребности только тогда становятся внутренними побудителями и регуляторами трудового поведения, когда осознаются им, приобретая в этом случае форму интереса. Для анализа интересов личности на самозанятость мы изучили, прежде всего, их планы в этой области (см. табл. 3). Данные показывают, что наибольшее количество незанятых граждан связывает свою дальнейшую деятельность с работой по найму. Это не удивительно. Наличие специальности в большей степени ориентирует людей на поиск работы по найму, чем на самозанятость.



Таблица 3

Распределение ответов на вопрос: "С чем Вы связываете свою дальнейшую жизнедеятельность?" (в % к числу опрошенных, по годам)
	Варианты ответов
	1995
	2002

	С работой по найму
	69,0
	41,3

	С открытием собственного дела
	27,0
	15,4

	С работой в личном подсобном хозяйстве (ЛПХ)
	2,4
	17,4

	С пассивным ожиданием перемен
	-
	9,6

	Нет ответа
	1,6
	16,1



Однако в сравнении с 1995 г. ожидания незанятых людей в этом направлении довольно существенно изменились: число таких людей сократилось на 40%. Что же касается самостоятельной занятости, связанной с открытием своего дела, то приведенные данные свидетельствуют о неблагоприятной ситуации, складывающейся на этом поприще: число желающих открыть свое дело сократилось на 43%. Скорее всего такое положение связано с налогообложением, невозможностью взять кредит и др., которые на протяжении ряда лет не решаются, и превращаются в устойчивые черты. В настоящее время незанятые люди задумываются о самозанятости в ЛПХ – число желающих осуществлять подобную занятость с 1995 г увеличилось более чем в 7 раз. 

И когда, мы решили выяснить у незанятых людей, что же все-таки они предпочтут, если не смогут длительное время найти работу по найму, то респонденты назвали ЛПХ первым по значимости среди других направлений деятельности, возможных в их непростой ситуации. Однако жить за счет ЛПХ предпочитает только 17,1% незанятых граждан. 

Вторым направлением самозанятости, которое выбрало 15,4% респондентов является создание собственного дела. Что же касается наиболее благоприятных сфер, в которые устремляются надежды респондентов, то на первое место они ставят посреднические услуги по купле-продаже (27,2%), второе – производство сельскохозяйственной продукции (22,6%), третье – сферу обслуживания (19%). Развитие сельского предпринимательства в виде фермерства в настоящее время достаточно проблематично. Это, в некоторой степени, связано с ошибками в развитии фермерства у нас в стране (недостаток финансовых средств, неподготовленность людей к подобной деятельности, слабое оснащение техникой и др.). Не случайно организовать фермерское хозяйство предпочитает только 1,7% опрошенных граждан. 

Довольно большая группа незанятого населения (15,4%) предпочитает существовать за счет случайных заработков. А 21,5 % незанятых граждан, если не найдут работу по найму, будут ждать перемен в обществе и надеяться на государство. Это еще раз подтверждает наш тезис о том, насколько живучи иждивенчество, неумение и нежелание принимать самостоятельные решения, неготовность многих людей к рыночным преобразованиям.

Между тем 40% опрошенных считают, что развитие самостоятельной занятости следует ускорить. Более половины не определились с ответом. Против самозанятости выступают всего 3,5% незанятых. Думается, что люди начинают подходить к пониманию того, что самостоятельная занятость в настоящее время является единственно реальным способом приложения рабочей силы в районах области.

В исследовании ставилась задача установить мотивацию людей при выборе жизненной, пусть даже вынужденной, стратегии, поэтому было решено выяснить у незанятых людей, что, в первую очередь, значит для них самостоятельная занятость. Данные свидетельствуют о неблагоприятных изменениях в этом отношении, произошедших в сознании граждан по сравнению с 1995 г.: если раньше 14% опрошенных рассматривали самозанятость как возможность реализовать свои способности, то сейчас – 7,8%; 11% граждан хотели принести пользу своему селу, району, сейчас – только 1%; 30% опрошенных граждан намеревались открыть свое дело для обеспечения будущего детей, сейчас – 7,1%. В целом же, по нашему мнению, 55,2% ответивших граждан, независимо от мотива, могут быть отнесены к потенциальным участникам самозанятости. При улучшении экономической ситуации в стране ряд граждан "уйдет" из самозанятости. Однако те, для кого свое дело - внутренняя потребность, возможность реализовать себя, - останутся. 

Результаты опроса показывают, что 10% опрошенных готовы к самозанятости и знают, как ее осуществлять. Эта цифра, в общем, соответствует данным, полученным другими учеными при исследованиях подобного рода. Так, согласно опроса предприимчивости сельского населения 7% респондентов в случае потери работы открыли бы собственное дело, а 20% - хотели бы видеть своих детей и внуков предпринимателями [5]. Другие авторы отмечают, что 13% опрошенных граждан хотели бы работать в сфере частного предпринимательства [6]. 

Отметим, что к потенциалу самозанятости можно отнести и 22,3% опрошенных, которые готовы перейти на самозанятость, но не знают, как это делать. Возможно также некоторое увеличение потенциала за счет людей, которые не определились (18,2%). Есть вероятность, что какая-то часть из них решится на самозанятость. Не готовы и не хотят переходить на самозанятость 39,5% опрошенных.

Анализ установки на социальную роль в организации собственного дела свидетельствует о том, что для желающих открыть его дело в большей степени характерно стремление возглавить (41,8%), и в меньшей – готовность к сотрудничеству с другими предпринимателями (19,9%). Результаты опроса показали также, что у желающих организовать свое собственное дело прослеживается высокая готовность к обучению. В целом на это нацелены 63,8% граждан. 

Среди органов, занимающихся поддержкой, служба занятости получила по оценкам респондентов первый ранг. В числе других служб, отмеченных опрашиваемыми, также названы администрации района, села, поселка. Анализ ответов показал, что незанятое население недостаточно информировано о существующих льготах и видах помощи – об отдельных видах оказываемой помощи знают лишь от 4,1 до 37,5% респондентов. 

Как показало исследование, незанятым людям, собирающимся открыть свое дело, необходима в первую очередь кредитная поддержка (68%), налоговые льготы (48,9%) и обучение основам предпринимательства (30%).

Среди дополнительных мер, которые бы сделали привлекательным самозанятость в городах, районных центрах и селах, респонденты отметили следующие: изменение отношения глав администраций районов, поселков к развитию предпринимательства и малого бизнеса - 30,8%; открытие организаций, занимающихся сбытом готовой продукции – 30,0%; пропаганда идей самозанятости, ее преимуществ в СМИ – 14,1%; моральное стимулирование самозанятых граждан (вынесение благодарности, награждение грамотами, распространение их опыта и т.д.) – 10,8% респондентов.

Таким образом, результаты исследования показали, что по совокупности 32,3% незанятых готовы перейти на самозанятость. Эта доля достаточно велика, что еще раз подчеркивает ее необходимость и важность. В тоже время люди не полностью готовы к рыночным отношениям, несмотря на то, что с начала их развития прошло более 15 лет. Даже при длительной безработице каждый пятый безработный предпочитает ждать перемен в обществе и надеяться государство. Сравнительный анализ двух исследований по самозанятости, проведенных нами в 1995 и 2002 гг. подтверждает, что сознание незанятых граждан в отношении рыночных условий хозяйствования меняется очень медленно и не всегда в лучшую сторону.  У незанятых людей  практически не действуют  механизмы формирования каналов социальной мобильности, которые казалось бы должны уже заработать, не восстанавливаются адекватные связи с реальным миром. Они в основном пассивны и не предпринимают самостоятельных шагов для своей занятости. Многие из них хотят перейти на самозанятость от безысходности. К открытию собственного дела их зачастую толкает исчезновение прежних жизненных опор. Поэтому для таких людей самостоятельная занятость – это прежде всего средство выживания, а не свободный выбор.

Самостоятельная занятость, по нашему мнению, представляет собой перспективное направление решения проблем занятости в России. Кризисное состояние российского общества, его транзитивность способствуют развитию данного процесса. Самозанятость в этом случае играет роль социального амортизатора и абсорбента незанятой рабочей силы. Кроме того она является одной из важнейших форм реинтеграции незанятых людей в социум. На наш взгляд, проблеме развития самостоятельной занятости необходимо придать статус общественной на уровне государства (региона), что предопределит особый подход к управлению ее развитием, в том числе к разработке специальных программ содействия самостоятельной занятости, осуществлению адресной помощи и поддержки лицам, решившим занять себя самостоятельно. Тем самым можно добиться более широкого распространения самостоятельной занятости, динамично и последовательно формировать средний слой, необходимый российскому социуму. 
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