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В статье Саймона Ганна (городской университет Лидса, Ве​ликобритания) анализируется, каким образом исследования куль​туры и культурного капитала Пьера Бурдье можно использовать для анализа жизни английской среднего класса в XIX-XX вв. Идеи Бурдье об объективированном, институционализированном и ин​корпорированном культурном капитале используются для исследо​вания роли семьи, образования в формировании среднего класса. Применение идей Бурдье к английскому обществу связано с опре​деленными трудностями. Прежде всего, это вызвано тем, что в ра​ботах Бурдье слишком много чисто французской специфики. Од​нако в последние годы появились работы, использующие концеп​ции Бурдье для анализа английского среднего класса.
Современные историки деконструировали историю классов в Англии начиная с конца XVIII в. Класс утратил свой статус главной категории социальной истории. Было пересмотрено традици​онное представление, согласно которому средний класс является продуктом социальных изменений, вызванных промышленной ре​волюцией. Профессиональные группы, которые принято ассоции​ровать со средним классом (мелкие предприниматели, торговцы, адвокаты), уже существовали до начала промышленной револю​ции. Более того, Дрор Вахрман доказал, что средний класс - это изобретение политического дискурса, а не следствие социальных изменений. Сразу после французской революции средний класс в Англии рассматривался современниками как выразитель деструк​тивных антиаристократических чувств, или современного полити​ческого мнения. В 1820-е годы сформировался миф о среднем классе как представителе новой социальной силы в английском обществе, поддерживающей парламентскую реформу. Вахрман приходит к выводу, что не формирование среднего класса привело к парламентской реформе, а парламентская реформа привела к ук​реплению концепции среднего класса.
Бурдье в своей концепции «борьбы за классификацию» идет дальше рассуждений Вахрмана. В XIX в. в Англии между господ​ствующими социальными группами происходила борьба по вопро​сам культуры, морали и статуса. Была сформулирована буржуазная версия взаимосвязи культуры и природы. Буржуазия в отличие от аристократии не могла обосновывать свои социальные претензии. Поэтому были созданы представления о буржуазном классе и клас​совой культуре. Особое внимание стало уделяться образованию как механизму социального продвижения.
В 1780-1840-х годах в Англии появились библиотеки, клубы, литературные и философские общества. Те, кто участвовал в их работе, воспринимались как члены демократического, образован​ного и влиятельного класса. Эта культура не была провинциальной или замкнутой в национальных границах. Торговцы с континента принимали активное участие в светской жизни в Манчестере, Лид​се и Лондоне, в организации выставок и концертов. В газетах и журналах этих городов публиковались статьи о европейской куль​туре, о произведениях Гёте, Мендельсона и Бетховена. В 1820-1830-х годах интерес к культуре был признан важной частью ста​туса члена среднего класса.
Начиная с 1840-х годов развитие общественной культуры в Англии можно описать терминами Бурдье как классифицирующую и классифицированную. Постепенно культурные мероприятия ста​ли доступны всем, у кого есть деньги, либеральная культура вышла на рынок. Став более доступной, культура стала более разнород​ной. Произошло разделение на классическую и легкую музыку. Такие культурные мероприятия, как выставки и концерты, превра​тились в общественный ритуал. Участвовать в них стало модно и престижно. Высокая культура и высшее общество в общественном сознании стали синонимами. Такие категории, как высокое и низ​кое, утонченное и вульгарное, использовались для описания куль​туры и социального порядка.
Бурдье видел причину этой взаимосвязи в автономизации ис​кусства и в превращении культуры в часть рыночной экономики во второй половине XIX в. («Поле культурного производства», 1993). Одним из важных следствий взаимопроникновения социальной и культурной схем восприятия в поздней викторианской Англии бы​ло усиление противопоставления духовной культуры и физическо​го труда в общественном сознании. Для характеристики среднего класса стал использоваться термин «ментальная комбинация», по​нимаемый как сочетание ментального и социального статуса. Представителей среднего класса стали воспринимать как работни​ков в большей степени умственного, чем физического труда. Дихо​томия физический/умственный является вариантом дихотомии природа/культура, сформулированной во второй половине XIX в.
Взаимосвязь между культурой, социальным порядком и при​родой прослеживается в определении культуры как «образа жиз​ни». Понятие «образ жизни» позволило описать городскую жизнь и жизнь предместий. После 1880 г. средний класс стал расслаиваться на высший, средний и низший средний класс. Чарльз Мастерман предложил термин «жители пригородов» для описания низшего среднего класса.
Анализ историографии английского среднего класса в свете идей Бурдье о культуре позволил автору статьи прийти к следую​щим выводам. Во-первых, он констатирует, что сформулированная в XIX и начале XX в. категория «класс» сначала не имела социоло​гического и даже социального смысла. Ее дискурсивные компонен​ты были культурными, моральными, политическими и социально-экономическими. Только в XX в. класс стали определять в социо​логических терминах дохода и профессии. В переписи 1911 г. впервые использовали профессию для распределения населения по социальным классам. Классами I и II были высший средний класс и низший средний класс, которые отделяли от квалифицированного и неквалифицированного рабочего класса и бедняков. В этой клас​сификации государство узаконило одну из концепций классов и социального порядка.
Во-вторых, культура не считалась общепризнанным атрибу​том класса, как думают современные исследователи. Были и другие подходы к определению классовой принадлежности. В данном случае очень уместны замечания Бурдье о значении практического знания для конструирования социального мира и о стратегиях классификации как забытом измерении классовой борьбы. Однако автор статьи соглашается, что в Англии культура считается важной и неотъемлемой характеристикой среднего класса.
Культуру Бурдье описывает с помощью «понятия культур​ный капитал», который он аналитически разделяет на инкорпори​рованный, объективированный и институционализированный ка​питал. В своих книгах Бурдье на материале современной Франции описал механизмы накопления и передачи культурного капитала в семье и в системе образования. Говоря о применимости концепции культурного капитала к истории английского среднего класса, ав​тор статьи выделяет два аспекта.
Первый из них состоит в том, что Бурдье, как и многие дру​гие исследователи, игнорирует роль женщин в передаче культурно​го капитала. В британском контексте в исследованиях культурного капитала социологи анализируют процессы социальной мобильно​сти, обращая внимание на профессии мужчин и на взаимоотноше​ния отцов и сыновей. Роль женщины в семье при этом практически игнорируется. Женщины в английском среднем классе играли очень важную роль, считает автор статьи. Они отвечали за воспи​тание и образование детей, формируя тем самым следующее поко​ление. Поведение женщин, их манеры, одежда, весь образ жизни играли решающую роль в передаче культурной компетенции.
Во второй половине XIX в. социальный статус таких публич​ных мероприятий, как концерты, приемы и балы, был облагорожен присутствием женщин. Женщины, особенно замужние женщины, были арбитрами вкуса и являлись воплощенным культурным капи​талом. В XX в. жены докторов, владельцев магазинов, менеджеров банков воспринимались как представительницы своего мужа и сво​ей семьи в местном сообществе. Современные исследователи при​шли к выводу, что именно женщины хранят и передают классовый вкус, а в их поведении проявляются классовые типы потребления. Исторически роль женщин менялась, но они продолжают хранить и передавать нормы поведения и культурные ценности.
Вторым существенным аспектом автор статьи считает роль расширенной семьи в передаче культурного капитала через поко​ления. Историки и социологи часто описывают семью среднего класса как нуклеарную, состоящую из родителей и детей. Однако в самом среднем классе под семьей чаще всего подразумевали клан, включающий в себя всех близких и дальних родственников. При​мером такого клана являются Форсайты, описанные Дж. Голсуорси в романе «Сага о Форсайтах». Вместе члены клана встречаются по большим праздникам, на свадьбах и на похоронах. Сложная систе​ма родства играет решающую роль в наследовании имущества чле​нов клана и способствует социальному воспроизводству англий​ского высшего среднего класса. Более богатые члены клана помо​гают другим родственникам получить хорошее образование и пре​стижную работу.
Клановые родственные связи способствуют сохранению не только материального, но и культурного капитала. Как важная часть семейного наследства культурный капитал передается как в виде домов, книг и антикварной мебели, так и в виде накопленных знаний, связей и доступа к образованию. В мелкобуржуазной среде главное значение имела не передача семейного бизнеса по наслед​ству, а сохранение семьей своего социального статуса. В конце XIX в. члены низшего среднего класса старались дать своим детям такое образование, чтобы они могли стать «белыми воротничками» и работать учителями или служащими.
В качестве примера формирования клановых связей автор статьи приводит родственные отношения манчестерских банкиров Хейвудсов. Благодаря удачным бракам они породнились с дворян​ством, представителями церкви и армии. Такие семейные связи не только увеличили экономическое благосостояние клана, но обеспе​чили доступ к символическому и культурному капиталу (образованию, государственным и церковным должностям). Исследования истории семей в Британии в XX в. позволяет сделать вывод, что индивидуальная социальная мобильность тесно связана с динами​кой семейной жизни на протяжении двух-трех поколений. Такое взаимодействие экономического, социального и культурного капи​талов Бурдье называет социальной траекторией, которая формиру​ет объективную возможность будущего семьи. Бурдье также счита​ет наследование семейного статуса механизмом воспроизводства неравенства и существующего социального порядка. Для социаль​ного статуса индивида огромное значение имела не столько его квалификация и степень образованности, сколько то, где он учился и какие у него социальные связи.
В Великобритании существовали разные школы. Лорд Хэр-роуби в докладе Королевской комиссии в 1968 г. проводит разли​чие между школами для низшего, среднего и высшего среднего классов. Обучение в грамматической школе считалось пропуском в средний класс. Проводимое после 1944 г. различие между грамма​тическими и средними школами свидетельствует о растущем влия​нии государства на классовые отношения и воспроизводство куль​турного капитала. Старое различие между высшей и низшей куль​турами утратило свою актуальность, поскольку государство под​держивает меритократическую систему образования. Одновремен​но такая система позволяет детям рабочих и представителей низ​шего среднего класса улучшить свое социальное положение. В конце 1970-х годов роль семьи в передаче культурного капитала уменьшилась, и образование стало играть решающую роль для вер​тикальной социальной мобильности.
Не все английские социологи считают необходимым исполь​зовать теорию культурного капитала Бурдье для исследования анг​лийского среднего класса. Однако Саймон Ганн подчеркивает, что благодаря методологии Бурдье можно проследить, как происходи​ло воспроизводство английского среднего класса, как от поколения к поколению передавался накопленный семейный культурный ка​питал.
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