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Шотландский социолог Маккрон (Эдинбургский универси​тет, Эдинбург, Великобритания) предлагает использовать концеп​цию культурного капитала Пьера Бурдье для анализа шотландской культуры. При обсуждении значения культурного капитала для на​ционального самосознания необходимо проводить четкое различие между нацией и государством. Часто нацию и государство отожде​ствляют, употребляя понятие «национальное государство». Если исследователь описывает этим понятием Великобританию, то он игнорирует существенные культурные и политические различия между составными частями этого государства.
При использовании понятия «капитал» для описания и пони​мания шотландского национализма автор статьи, следуя Бурдье, разделяет его на экономический, культурный и социальный капи​тал. Экономика Шотландии в XIX и XX вв. хотя и зависела от эко​номики Великобритании, но имела свою специфику. Она была бо​лее сбалансированной и менее специализированной, чем экономика других частей Великобритании. В Шотландии существует относи​тельно автономная политическая экономия, отражающая возник​шую после 1945 г. тенденцию вовлечения государства в экономику и социальную сферу, когда правительства поверили, что они ответ​ственны за состояние экономики своих стран.
Становлению британской национальной экономики соответ​ствовали похожие процессы в Шотландии. Британское государство возникло в 1707 г. в результате объединения Англии и Шотландии.
В новом государстве Шотландия сохранила свою правовую систе​му, философию, систему образования, церковь, а также значитель​ную автономию в решении частных и общественных проблем. Ко​роче говоря, в ХЕХ в. Шотландия была относительно автономным гражданским обществом в рамках Британской империи. Несмотря на то, что государство было унитарным, а парламент заседал в Лон​доне, Шотландия имела собственную независимую юрисдикцию.
К концу XIX в. шотландская экономика, образование, здра​воохранение регулировались самими шотландцами. Распад Британ​ской империи усилил автономию Шотландии, что способствовало ее экономическому развитию. В 1950-60-е годы широкую попу​лярность в Шотландии приобрел так называемый «проект разви​тия». С помощью печати и телевидения идея независимой шот​ландской экономики стала популярной в широких кругах населе​ния. В 70-е годы Шотландская национальная партия объявила «шотландскими» открытые месторождения нефти и газа в Север​ном море.
Содержание шотландских национальных новостей стало про​тивопоставляться содержанию британских национальных новостей. В процессе трансформации культурного капитала «Шотландия» превратилась в символическую категорию, которая способствовала организации национальной экономической и социальной политики. Все повседневные экономические, культурные и социальные собы​тия стали восприниматься через призму шотландского национа​лизма. Рост национализма был реакцией на длительный период правления консерваторов в 80-90-е годы. Консерваторы признава​ли национальную автономию Шотландию, но были против созда​ния шотландского парламента, существующего с 1999 г.
Как известно, Бурдье выделял инкорпорированный, объекти​вированный и институционализированный культурный капитал. Инкорпорированный культурный капитал - это индивидуальные проявления культурного капитала в теле, сознании, поведении ин​дивидов. Особенность усвоения и передачи культурного капитала состоит в наличии у людей способности воспринимать себя как Я, как личность. Восприятие национальной идентичности тесно свя​зано с ощущением своего Я. Энтони Кохен предложил термин «персональный национализм», отмечая, что национализм привно​сится в человека не извне, а существует внутри него. Люди являются в большей степени активными интерпретаторами национа​лизма, чем его пассивными потребителями.
Стив Райхер и Ник Хопкинс в книге «Я и нация» (2001) от​мечают, что шотландские унионисты обвиняют националистов в ослаблении разумного союза с Великобританией. Шотландские националисты убеждены, что рациональному стремлению добиться полной независимости Шотландии мешает осуществиться нежела​ние порвать с Англией. И те и другие считают себя выразителями подлинных интересов шотландской нации.
На социально-психологические аспекты национализма обра​щает внимание Том Нэйрн в книге «Разрыв с Британией» (1977). Он приходит к выводу, что союз с Англией привел к деформации и деградации шотландской культуры. Национализм в Шотландии выражается не в форме политической деятельности, а в скрытых, невротических культурных проявлениях. Шотландское граждан​ское общество «выжило», по мнению Нэйрна, в британском госу​дарстве. Однако шотландское «сердце» оторвано от британской «головы». «Национальное», интересующееся прошлым, находится в отрыве от «практического», занятого настоящим и будущим. Это произошло потому, что шотландская интеллигенция утратила свою историческую национальную роль - вести нацию к политической независимости. После объединения с Англией культура Шотлан​дии перестала быть национальной и деформировалась под влияни​ем английской культуры. Общее состояние шотландского общества Нэйрн характеризует такими терминами, как «политическое и эко​номическое бессилие», «культурная маргинальность».
В отличие от националистов многие шотландцы поддержи​вают союз Шотландии и Англии, считая его браком по расчету. Однако и они признают наличие серьезных проблем в Шотландии и предлагают обновить отношения, «перезаключить» этот союз. Среди шотландцев господствует точка зрения, что Шотландии нужно предоставить формальную конституционную независи​мость. Автор статьи обращает внимание на то, что политические дискуссии о статусе Шотландии в Великобритании во многом оп​ределяются объективированным культурным капиталом.
Объективированный культурный капитал существует в виде культурных товаров: книг, картин, словарей, музыкальных инстру​ментов и т.д. Особенность Шотландии состоит в том, что ее жители говорят по-английски и принадлежат, как и англичане, к протес​тантской церкви. Поэтому не было возможности сформировать культурную оппозицию союзу Шотландии и Англии. Бенедикт Ан​дерсон приводит пример Ирландии как общества, имеющего выра​женную языковую и культурную специфику, позволившую ир​ландцам создать «правильный» национализм и добиться независи​мости (1996).
Пример Ирландии не очень корректный, поскольку более ин​тересным будет сравнение Шотландии и Уэльса. В Шотландии ра​ботает парламент, принимающий законы. В Уэльсе есть только ас​самблея, разрабатывающая местное право. Знание уэльского языка является необходимым для того, чтобы индивида считали полно​ценным гражданином. Тем не менее национализм в Шотландии гораздо сильнее, чем в Уэльсе.
Проблема состоит в том, что нет объективных признаков на​циональности. Все зависит от институционального контекста. Не само наличие языковых различий как таковых объективирует на​циональный культурный капитал, но возможность для людей быть носителями языка. В Шотландии, где только 2% населения принад​лежит к этническим меньшинствам, национальную идентичность распространяют на цветных жителей. Социальное исследование, проведенное в 2003 г. показало, что 70% опрошенных согласны считать цветного человека, живущего в Шотландии, шотландцем, если он говорит с шотландским акцентом и утверждает, что он шотландец. 44% согласны считать шотландцами людей, родивших​ся в Англии и живущих в Шотландии.
К числу «культурных товаров», поддерживающих шотланд​скую идентичность, относятся пресса и средства массовой инфор​мации. Новости делятся на «шотландские» и «английские». Не​смотря на это, между британской и шотландской воображаемыми общностями нет непримиримых противоречий.
В Шотландии существуют своя система образования, своя церковь, право, короче говоря, автономное гражданское общество. Жители Шотландии и ощущают себя шотландцами потому, что их воспитывают и обучают ими быть. Эта направленность социальной системы поддерживается законами, принимаемыми шотландским парламентом. В связи с этим необходимо проанализировать, как гражданское общество связано с культурным капиталом. Шотландская идентичность укреплялась в ходе дискуссий о системе образо​вания и о шотландском парламенте. Поскольку консерваторы не соглашались на создание шотландского парламента, была создана Шотландская конституционная конвенция, в работе которой при​няли участие представители церкви, профсоюзов и других органи​заций. Конвенция подготовила предложения для организации пар​ламента, осуществленные лейбористами в 1999 г.
Большую роль в борьбе за парламент сыграло гражданское общество. Существуют различные представления о том, что такое гражданское общество. Либеральные авторы ограничивают сферу деятельности гражданского общества экономикой. Более радикаль​ные авторы считают его независимым от экономики и от политиче​ского аппарата государства. Консерваторы описывают гражданское общество как совокупность культурных практик, регулирующих отношения между людьми и социальными группами. В Шотландии концепция гражданского общества способствует объединению по​литики и экономики на националистических позициях.
В Шотландии доля рабочего класса выше, чем в Англии. По​этому шотландское общество более левое, чем английское. Пред​ставители среднего класса, обладающие высоким уровнем соци​ального капитала, доверяют политикам и верят в то, что шотланд​ский парламент отстаивает долгосрочные интересы Шотландии. За 20 лет отношение среднего класса к шотландскому парламенту из​менилось. В 1979 г. на референдуме о шотландском самоуправле​нии 40% представителейереднего класса проголосовали за созда​ние парламента, в 1997 г. - 69%. Эти цифры свидетельствуют, что атака консерваторов на шотландскую автономию усилила нацио​налистические чувства среди представителей среднего класса Шотландии.
Причина подобных изменений состоит в том, что шотландцы стали иначе воспринимать социально-экономические и политиче​ские проблемы. «Шотландия» как нечто отличное от Британии -это политический конструкт, появившейся в 1970-е годы. В 1980-е годы политика М. Тэтчер привела к ослаблению влияния шотланд​ского среднего класса, что заставило его выступить за политическую автономию Шотландии. Социальные ценности «тэтчеризма» не стали ценностями ни шотландского, ни английского среднего класса. Социал-демократическая политика в наибольшей степени соответствует интересам шотландцев и англичан. Однако шот​ландцы считают ее «шотландской», а англичане «британской». Иными словами, близкие ценности воспринимаются шотландцами и англичанами совершенно по-разному
Шотландско-английские различия, приходит к выводу автор статьи, не являются следствием глубоких различий в социально-экономических структурах или противоречий между шотландски​ми и английскими ценностями. Они возникли потому, что различ​ны культурные механизмы превращения социального изменения в политическое действие на Севере и на Юге. Коллективный габитус продуцирует индивидуальные и коллективные практики в соответ​ствии со схемами, порожденными историей двух народов. Место рождения, акцент, родители и место жительства практически пре​допределяют национальность индивида. Дальнейшие исследования взаимосвязей между культурным капиталом и социальной иден​тичностью поможет определить будущее Великобритании.
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