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Статья Элизабет Силвы (Открытый университет, Великобри​тания) посвящена анализу вклада семьи в процессы накопления и передачи культурного капитала. Пьер Бурдье видит роль культур​ного капитала в легитимации социальных различий и в фиксирова​нии того, что продуцирует эти различия (вкус, знания, способно​сти). Социализация в семье обеспечивает передачу социальных по​зиций от поколения к поколению. Особую роль в семье играют женщины, которые рожают и воспитывают детей, ведут домашнее хозяйство и обеспечивают усвоение главных культурных и соци​альных ценностей.
Бурдье убежден, что источником ценностей в семье является отец. Женщин он воспринимает как эстетические объекты и видит их роль в семье в украшении домашнего очага и социальной жизни. В семье женщина играет существенную роль только как домашняя хозяйка. Во всех остальных случаях мужчина доминирует над женщиной, воспроизводя постоянную структуру господства, суще​ствовавшую всегда и во всех обществах.
Наличие такой структуры господства объясняется, по мне​нию Бурдье, натурализацией или деисторизацией, скрывающей «невидимые структуры» отношений между мужчинами и женщи​нами. Домашнее хозяйство, система образования, государство -ключевые сферы, в которых эти структуры маскируются под есте​ственные, сами собой разумеющиеся. Представления о мужском господстве сформировались у Бурдье в ходе исследований бербер​ского племени Кабила, проводившихся им в 1960-е годы. В работе «Кабильский дом или перевернутый мир» (1970) он приписывает племенной семье статус «архетипической» модели. Тендерные раз​личия Бурдье сводит к сексуальным различиям, а социальная иден​тичность для него - производная от половой идентичности.
Бурдье описывает семейную жизнь берберов, показывая, как различия между отдельными частями дома и между домом и внеш​ним миром отражают мужскую и женскую культуры. Мужчины большую часть дневного времени проводят вне дома и занимают верхнюю часть дома, где осуществляется социальная деятельность.
Женщины отвечают за объекты, принадлежащие к темной, холод​ной нижней части дома. Они заботятся о воде, пище и топливе. Женское пространство - это дом и сад. Все, что связано с интимной жизнью, с рождением и смертью, происходит в нижней части дома. Эта часть дома - священное пространство. Оно всегда заполнено людьми и животными в ночное время, но мужчины спят вне дома. Общественная жизнь и сельский труд осуществляются вне дома. Поэтому мужчина, проводящий днем много времени в доме, ка​жется странным и смешным. Начиная со своих ранних этнографи​ческих исследований, Бурдье отождествляет различия между муж​скими и женскими телесными практиками с разными типами соци​альной идентичности. Кабильский дом отражает, по мнению Бур​дье, различия между мужчинами и женщинами, существующими в современном западном мире.
«Различие» (1979) - главный вклад Бурдье в академическую социологию. В этой книге рассматриваются процессы воспроиз​водства классовых различий и классового господства. Социальное происхождение индивида определяется его семьей. При анализе передачи культурного капитала Бурдье исследует образование и профессию родственников по мужской линии. Мать и бабушка не упоминаются. 25,5% женщин включает он в «господствующий класс» и 38% женщин - в «рабочий класс». Социальное происхож​дение, биография, взгляды женщин мало интересуют Бурдье.
Социальное происхождение индивида очень важно, посколь​ку культура формируется с раннего возраста. Социальный статус родителей оказывает решающее влияние на жизнь их детей. Чем выше этот статус, тем лучшее образование получают их дети и больше шансов получить престижную высокооплачиваемую рабо​ту. Габитус, неосознаваемые ориентации, формирующие вкус, за​ставляют людей «естественно» выбрать то, что соответствует их классовой позиции. Социальные аутсайдеры могут увеличить свой культурный капитал, но это не позволит им повысить свой соци​альный статус.
В тексте «Семейный дух» (1998) Бурдье утверждает, что се​мья - это понятие, используемое для классификации, включающее в себя описание и предписание. Оно одновременно является «структурирующей структурой» и «структурированной структу​рой». Семья является фикцией, социальным артефактом, иллюзией.
Однако это хорошо обоснованная иллюзия, которая поддерживает​ся государством.
Частное поведение индивидов также зависит от обществен​ных действий, как общественное представление о социальном во​влечено в социальное и культурное видение домашних вещей. Об​щественное присутствует в каждом описании частной жизни. Это объясняет, почему одним из главных условий накопления и пере​дачи экономических, культурных и символических привилегий яв​ляется «нормальная» семья. Для Бурдье «нормальной» является семья, имеющая возможности вести «приличный» образ жизни, соответствовать социальным нормам и наслаждаться символиче​ской прибылью от своей нормальности.
Семья играет решающую роль в поддержании социального порядка, в биологическом и социальном воспроизводстве общест​ва. Члены семьи принимают коллективные решения и ощущают себя членами единого целого. Повседневная жизнь семьи зависит от практической и символической работы, которая превращает обя​занность любить в любовь членов семьи друг к другу. Большую роль в этой работе играют женщины, ответственные за поддержа​ние семейных отношений.
В книге «Мужское господство» (1998) Бурдье анализирует систему образования, церковь и государство. Семье уделяется меньше внимания, но тендерная проблематика сохраняет свое цен​тральное значение. По мнению Бурдье, мужское господство над женщинами обусловлено физиологическими различиями между мужским и женским телом. Опираясь на свои этнографические ис​следования и произведения Виржинии Вульф, Бурдье пришел к выводу, что женщины подсознательно стремятся подчиняться мужчинам. Он критикует феминисток за то, что они уделяют слишком большое внимание личной жизни и игнорируют превос​ходство мужчин. Признавая значение борьбы женщин за свои пра​ва, Бурдье предлагает женщинам создавать свои организации, кор​ректирующие деятельность политических и правовых институтов, которые спобствуют их подчинению мужчинам.
Точка зрения Бурдье на взаимоотношения мужчин и женщин не изменялась с конца 1950-х годов. Несмотря на критику фемини​сток, он продолжал утверждать, что господство мужчин над жен​щинами носит вневременной и внеисторический характер. Такая позиция - следствие того, что его социальная теория больше инте​ресуется социальным воспроизводством, чем социальным измене​нием. Бурдье, конечно, отмечает изменения в тендерной динамике в определенных секторах современного общества, особенно среди тех социальных категорий, на которые наибольшее влияние оказа​ло феминистское движение. Эти изменения включают в себя об​легчение доступа женщин к образованию и к профессиональной занятости, облегчение домашнего труда, уменьшение размера се​мьи, рост числа разводов и т.д. Возросшая степень равноправия женщин привела к изменению традиционного распределения муж​ских и женских ролей. Однако до сих пор, констатирует Бурдье, равноценный женский труд оплачивается ниже мужского, женщи​нам реже предоставляются высокооплачиваемые рабочие места.
Несмотря на определенные изменения в тендерном поле, восприятие тендерного социального порядка изменилось в мини​мальной степени. Существует, по мнению Бурдье, несоответствие между словами и делами. Мужчины, выступающие за женское рав​ноправие, не увеличивают свою помощь женщинам в семье. Одна​ко имеются данные, свидетельствующие, что в наиболее развитых странах уменьшается разрыв между убеждениями и поступками, между доходами мужичин и женщин. В повседневной семейной жизни женщины меньше подчиняются мужчинам и становятся их партнерами.
Подчинение женщин мужчинам является, по мнению Бурдье, следствием физиологических различий между ними. Тем не менее модель отношений в семье берберского племени Кабила Бурдье считал универсальной, поскольку мужские и женские тела сущест​вуют вне культуры и истории. Поэтому тендер он описывает как «сексуально обусловленный габитус».
В 1960-1970-е годы большинство феминисток соглашались с Бурдье в том, что биологические различия между мужчинами и женщинами приводят к одинаковым представлениям о взаимоот​ношениях между мужчинами и женщинами во всех обществах. В последние годы это согласие исчезло. В некоторых африканских обществах биологические женщины фактически являются «мужья​ми» в своих семьях. В Европе известны многочисленные случаи, когда мужчины-трансвеститы одеваются и ведут себя как женщи​ны. Поэтому нельзя утверждать, что между физическим телом индивида и его социальным поведением существует жесткая зависи​мость.
Убежденность Бурдье в биологической детерминированности тендерного поведения свидетельствует о том, что он находится под влиянием марксистской традиции. Он признает решающую роль социального в формировании индивидуального характера. Исходя из этой зависимости, сформулированы его понятия поля и габиту​са, а также представления о взаимосвязях между агентностью и субъектностью, подчинением и сопротивлением.
Бурдье не одинок в своей биологической трактовке культу​ры. Некоторые феминистски считают заботливость женщин и аг​рессивность мужчин следствием биологических различий между мужским и женским телом. Однако эти свойства нельзя сводить только к телесной специфике. Существует сложная взаимосвязь между телом и тем, как оно воспринимается индивидом в ходе его общения с другими индивидами. Несмотря на то что наше прошлое всегда воплощено в текущей практике, тело не является чем-то стабильным, раз и навсегда данным. Однако архетипическая этно​логия лишает Бурдье возможности создать научное представление о тендере как о культурном проекте. В литературе отмечены случаи «формирования тендера», отнесения индивида к тому или иному полу даже тогда, когда для этого нет физиологических оснований.
Бурдье предложил такие понятия, как «габитус», «диспози​ция», «бессознательное», «коллективный дух», «молчаливое зна​ние», для описания того, как происходит воспроизводство в семье тендерных различий. Социальную мобильность Бурдье считает большой редкостью. Различия между мужчинами и женщинами являются, по его мнению, абсолютно непреодолимыми. Даже го​мосексуалисты при общении друг с другом ведут себя как мужчи​ны и женщины.
Феминистки, интерпретируя Бурдье, отмечают зависимость тендерных отношений от конкретной социально-культурной среды, которые воспроизводятся и изменяются в повседневных взаимоот​ношениях. Б. Скегс (1997) считает женственность ресурсом регу​лирования отношений, формой культурного капитала, противоре​чивой и нестабильной. Л. Макнэй (1999, 2000) подчеркивает, что телесная идентичность формируется неосознанно. Это объясняет устойчивость  конвенциональных тендерных представлений,  несмотря на увеличение доли женщин в числе работающих по найму, Авторы этих исследований выявляют внутреннюю противоречи​вость тендерных отношений. Бурдье убежден, что социальные трансформации возможны только тогда, когда габитус и поле про​тиворечат, не соответствуют друг другу. Исследования «формиро​вания тендера» показывают, что такие трансформации - часть по​вседневной жизни.
Недостатки анализа семьи и современных тендерных отно​шений, проделанного Бурдье, не свидетельствуют о бесполезности применения понятия культурного капитала для исследования семьи и домашнего хозяйства. Автор статьи предлагает отказаться от чисто экономического рассмотрения домашнего хозяйства и обра​тить внимание на взаимодействие индивида и семьи с обществом. Необходимо также выявить видимые и невидимые структуры по​лей, в которые вовлечены женщины и мужчины, формируя и изме​няя тендерные отношения. Феминистский анализ должен, по мне​нию Элизабет Силвы, выяснить, является ли культурный капитал индивидуальным или семейным ресурсом. Ответ на этот вопрос позволит описать семью как развивающееся целое, в котором роли и функции женщин и мужчин меняются в зависимости от социаль​но-культурного контекста.
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