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The article deals with the contents and purpose of the economic mechanism of agricultural production in the conditions of market economy relations. The authors systematized modern elements of the economic mechanism of agro industrial complex, the stages of its transformation, identified the fundamental problems of agricultural development, the directions of these problems solution. 
Современное кризисное состояние экономики требует выработки новых подходов к формированию стабильного и равновесного развития экономических систем. В рамках принятых государством антикризисных мер развития экономики особое место отводится формированию устойчиво развивающегося сельскохозяйственного производства, адаптированного к рыночным условиям, под действием определенного механизма, направленного на обеспечение сбалансированного и стабильного функционирования отрасли.

Проводимые в стране меры государственного и рыночного регулирования АПК не представляют сбалансированную систему отношений участников продовольственного рынка и не  в полной мере способствуют устойчивому экономическому и социальному развитию сельского хозяйства. В этой связи особую значимость приобретает исследование проблемы формирования эффективного механизма управления и регулирования сельскохозяйственного производства. Отдельное место при этом должно отводиться региональному уровню устойчивого развития сельскохозяйственного производства, от функционирования которого зависит результативность аграрной политики страны.

Особая важность отводится решению вопросов современного экономического механизма, который бы способствовал более быстрой адаптации сельскохозяйственных товаропроизводителей к рынку, позволял эффективно функционировать в условиях многоукладной экономики и реформирования сельского хозяйства. Экономический механизм должен строиться на оптимальном сочетании разных элементов, но при этом особое значение приобретают принципы и формы сочетания государственного регулирования и саморегулирования хозяйствующих субъектов, направленные на обеспечение непрерывных воспроизводственных процессов в аграрном производстве.

Эффективное функционирование сельскохозяйственного производства невозможно без обоснования и реализации современного экономического механизма. В экономической литературе сложились неоднозначные мнения о механизмах хозяйствования, что усложняет исследование вопросов функционирования экономических систем. По нашему мнению, при всем многообразии представлений о механизмах, следует исходить из того, что реальная экономика функционирует и развивается в рамках общественного производства, главной движущей силой которого  становится хозяйственный механизм. Его составной частью является экономический механизм как конкретное выражение действующих рыночных законов развития субъектов хозяйствования в производственной системе, формирующийся на основе аграрной политики государства.
Обобщение теоретических положений формирования экономического механизма показывает  близость научных суждений о его основных содержательных элементах, структуре, уровнях и формах проявления  в агропромышленном комплексе. В то же время  применительно к сельскохозяйственному производству эта категория рассматривается лишь эпизодически. Системное ее изучение, на наш взгляд, представляет особенность данной работы. Исследования  эволюции и содержания экономического механизма  непосредственно сельскохозяйственного производства позволяют выявить комплекс формирующих его основополагающих элементов как единой целевой системы, направленной на устойчивое развитие отрасли, и объединить их  в группы  по уровням проявления (рис. 1). Представленные  основные системные элементы не в полной мере раскрывают глубокое содержание экономического механизма, включающего, кроме отмеченного, проблемы многоукладности экономики сельского хозяйства, земельных отношений, природопользования, экологии, кадрового и социального обеспечения отрасли.  Вместе с тем и выделенные основные элементы системы требуют детальных научных проработок с учетом региональных условий развития сельскохозяйственного производства.

Важно отметить, что каждый из элементов экономического механизма обладает особенностями и относительной самостоятельностью, но все они гармонично сочетаются  и дополняют один другой. Рыночная экономика вносит новое содержательное наполнение механизма как системы, дополняет его современными элементами, способными в любой конъюнктурный момент быстро перестроиться. Не претендуя на завершенность исследования, предлагается следующее, в отличие от существующих, определение данной категории в соответствии с целями, задачами, функциями и принципами формирования.
Экономический механизм сельскохозяйственного производства – это постоянно развивающаяся, открытая и сложная система, состоящая из  проявляющихся (реализующихся) на разных уровнях органически взаимосвязанных и взаимодополняющих элементов, формирующихся под действием рыночных законов и государственной политики, направленных на эффективное использование всех ресурсов в процессе производства, призванная обеспечить  его устойчивое развитие.
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Рис. 1. Элементы системы экономического механизма

 сельскохозяйственного производства

Оптимальное сочетание элементов экономического механизма обуславливают его основную цель: способность хозяйствующих субъектов противостоять воздействию негативных факторов, оперативно вносить коррективы и реагировать на изменения рыночной среды.

Главной задачей экономического механизма является обеспечение организационного единства хозяйствующих субъектов всех сфер АПК в повышении эффективности сельскохозяйственного производства, создании необходимых условий для преобразования экономических отношений,  успешном решении проблемы устойчивого экономического и социального развития отрасли.
Важной функцией экономического механизма становится формирование принципиально нового подхода к адаптации сельскохозяйственных товаропроизводителей к рынку и действенных рычагов эффективного их функционирования.

Новый экономический механизм должен выстраиваться на принципах государственного регулирования и поддержки отрасли, саморегулирования хозяйствующих субъектов под действием рыночных законов.
Данные положения к формированию экономического механизма устойчивого развития сельскохозяйственного производства определили методологию научных исследований и практических разработок.
В ходе исследования установлены сложившиеся под действием политических и экономических условий основные этапы развития и изменения экономического механизма сельскохозяйственного производства (рис. 2). 
	Этапы
	Эволюция элементов экономического механизма

	I

(1990-1993 гг.)
	Реорганизация и приватизация предприятий, многоукладность экономики, частная собственность, рыночное саморегулирование
	Действие законов рынка – спрос, предложение, конкуренция, монополия,      рыночное                                                                                                                                                              ценообразование.
	Кооперация и интеграция, лизинг, земельные отношения, малые формы хозяйствования, индикативное планирование.
	Формы государственной поддержки, целевые программы, рыночное управление, наука и инновации, страхование, кредитование,

	II

(1994-1997 гг.)
	ФЗ РФ «О государственном регулировании агропромышленного производства» (1997 г.)
	
	

	III
(1998-2004 гг.)
	Земельный кодекс РФ (2001 г.), ФЗ РФ «О с.-х. кооперации», «Об обороте земель с.-х. назначения», 

«О крестьянском (фермерском) хозяйстве»,

 «О личном подсобном хозяйстве»
	

	IV - с 2005 г. 
	кадровое, социальное и информационно-консультационное обеспечение 


Рис. 2. Развитие экономического механизма сельскохозяйственного

 производства в условиях формирования рыночной экономики

Первый этап характеризуется становлением многоукладной экономики на основе многообразия форм собственности и хозяйствования. Второй этап развития  основывается на продолжении реорганизации, начале процессов создания кооперативов и фермерских хозяйств, усилении механизмов рыночной экономики.  Третий этап заключается в формировании приоритетов государственной поддержки сельского хозяйства и разработке  механизмов управления отраслью. Четвертый этап начался с концепции аграрной политики, что послужило принятию национального проекта «Развитие АПК», закона «О развитии сельского хозяйства», Государственной программы развития сельского хозяйства до 2012 года. Это означает переход аграрных реформ и трансформацию элементов экономического механизма сельскохозяйственного производства на новую стадию развития.
Представленный эволюционный подход развития и действия экономического механизма в сельском хозяйстве позволяет сделать главный вывод – отсутствие системного управления элементами механизма породило немало негативных проблем устойчивого развития сельскохозяйственного производства, его экономическом и социальном положении. Особо значимые, на наш взгляд, проблемы развития сельского хозяйства представлены на  рис. 3.









Рис. 3. Комплекс взаимосвязанных  проблем устойчивого развития
 сельскохозяйственного производства

По нашему мнению, преодоление кризиса в отрасли, усилившегося и действием современного мирового кризиса, должно основываться на комплексном подходе к формированию приоритетных направлений с учетом действия системы экономического механизма. В процессе исследования нами выделены и обоснованы, как отмечалось, основные элементы двух его уровней, направленные на устойчивое развитие сельскохозяйственного производства: на уровне системы отношений в аграрном комплексе: целевые программы, формы государственной поддержки и ценового регулирования, долгосрочное и ипотечное кредитование, интеграция, диверсификация, агротуризм, инновации, кадровое и социальное обеспечение; на уровне сельскохозяйственной организации: хозяйственный (коммерческий) расчет, мотивация труда, контроллинг, бюджетирование, маркетинг.
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