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The article is devoted to the functions of marketing and principles of market regulations that acquire important role in the system of higher professional educations in terms of market economy.  The universities should conduct marketing activity in order to graduate competitive and highly qualified specialists. 
В современном понимании вуз – это не только образовательное учреждение, но и организация, являющаяся участником рынка образовательных услуг, которая не только удовлетворяет образовательные потребности индивида (личности), но и выпускает из своих стен квалифицированный персонал.

Специфика рынка образовательных услуг в сфере высшего профессионального образования состоит в том, что с одной стороны вуз оказывает образовательную услугу физическому лицу (индивиду, личности), с другой стороны вуз предлагает (посредством выпуска специалистов) на рынок рабочей силы дипломированных специалистов (кадровый потенциал).

Сегодня рынок рабочей силы развивается динамично. Как следствие постоянно возникает потребность в тех или иных квалифицированных специалистов, например на сегодняшний день большой спрос на инженеров, специалистов в добывающей отрасли, в то время как спрос на экономистов, юристов не велик.
Вузы за изменением рынка рабочей силы не успевают. Таким образом, получается, что вузы, затрачивая финансовые, материальные и свои трудовые ресурсы, выпускают квалифицированных специалистов, которые в своем большинстве не востребованы.

Для того чтобы выпускать востребованных на рынке труда специалистов, на мой взгляд, вузам необходимо вести маркетинговую деятельность.

Предмет маркетинга в образовании – это философия, стратегия и тактика отношений и взаимодействий потребителей и производителей образовательных услуг и продуктов в условиях рынка.

Цель маркетинга в образовании – ориентация всего образовательного комплекса вуза на эффективность и качество оказываемых образовательных услуг, а также ориентация на организации-потребителей квалифицированных специалистов (выпускников вуза).

Целевой результат маркетинговой деятельности – это обеспечение рентабельности через наиболее эффективное удовлетворение потребностей:

· личности – в образовании (для извлечения доходов);

· учебного заведения – в развитии и благосостоянии сотрудников;

· организаций – в росте кадрового потенциала;

· общества – в расширенном производстве интеллектуального потенциала.

В условиях рыночных отношений в системе высшего профессионального образования особую роль приобретают функции маркетинга и принципы рыночного регулирования.

Маркетинг включает в себя систему функций, направленных на обеспечение максимально выгодного сбыта продукции (т.е. специалистов, обладающих высоким интеллектуальным потенциалом), поддержание и повышение конкурентоспособности вуза. Сюда же относятся функций вуза, решающие проблемы взаимоотношения вуза с рынком, поведения на рынке и воздействия на него.

В связи со сказанным, образование центра или службы маркетинга в вузе является необходимой и актуальной задачей. В настоящее время функции маркетинга в вузе выполняются, как правило, в рамках структуры факультета или института.

На первоначальном этапе основными направлениями деятельности центра или службы маркетинга могут быть:

1) выявлять потребности организаций в персонале на ближайшую перспективу (на 3-5 лет),

2) выявлять потребности потенциальных студентов (старшеклассников),

3) формировать спрос потенциальных потребителей под перспективные потребности организаций,

4) заключать договора о сотрудничестве с организациями-потребителями квалифицированных специалистов (выпускников вуза),

5) проводить исследование конкурентов.

