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Harsh natural conditions in Yakutia, not rational using of the ground in agriculture leads to considerable aggravation of its conditions. It needs elaboration and inculcation of the system of the ground monitoring. There is information base for its creation in the aspect of long starting scientific investigations of different institutions, systematic agrichemical investigations in the republic.      

Вопросы изучения земель требуют единого государственного подхода, который должен осуществляться на основе систематических и комплексных наблюдений. Несмотря на суровые природные условия, Якутия является довольно крупным сельскохозяйственным районом на северо-востоке России. В настоящее время особую актуальность приобретает изучение состояния земель сельскохозяйственного назначения для своевременного выявления изменений, их оценки, предупреждения и устранения последствий негативных процессов для целей реального повышения эффективности производства с точки зрения критериев жизнеобеспечения, качества и уровня жизни, экономической безопасности и особенно продовольственной безопасности населения. Государственное регулирование таких сложных процессов дает возможность разрешения многих противоречий в условиях кризиса социально-экономического, научно-технического, интеллектуального и информационного потенциалов общества, особенно в области организации и управления сельскохозяйственного производства.

Хозяйственное освоение слабоустойчивых северных почвенно-земельных ресурсов без достаточного научного обоснования – длительное и ненормированное антропогенное воздействие на почвенный покров, отсутствие экологически безопасных технологий его рационального использования в земледелии и лугопастбищном хозяйстве, усиление гидромелиоративного и агротехнического воздействия на сельскохозяйственные угодья – в ряде районов привели к резкому нарушению природного баланса, ухудшению экологической ситуации и заметному снижению биологической продуктивности естественных и агроэкосистем (Убугунов и др., 2003; Саввинов, 2003; и др.). Для успешного решения такого незавидного положения необходимо в первую очередь разработать стратегию устойчивого развития землепользования. Основным приоритетом, обеспечивающим охрану и рациональное использование ресурсов земель сельскохозяйственного назначения, может служить их государственный мониторинг в виде разработки экологических требований к организации и функционированию системы землевладений и землепользования в регионе и системы наблюдений за состоянием земель.

Согласно статье 67 Земельного кодекса Российской Федерации государственный мониторинг земель представляет собой систему наблюдений за состоянием земель. Еще ранее в статье 109 Земельного кодекса РСФСР было обозначено, что мониторинг земель представляет собой систему наблюдения за состоянием земельного фонда для своевременного выявления изменений, их оценки, предупреждения и устранения последствий негативных процессов.

Мониторинг земель является составной частью мониторинга окружающей среды (Положение о мониторинге земель, 1992). Мониторинг окружающей среды (экологический мониторинг) – комплексная система наблюдений за состоянием окружающей среды, оценки и прогноза изменений состояния окружающей среды под воздействием природных и антропогенных факторов (ст. 1 ФЗ «Об охране окружающей среды»). При этом государственный мониторинг земель – важнейшая составляющая в общей системе обеспечения экологической безопасности государства и выполнения государством своей экологической функции.

Все земли России делятся на 7 категорий: 1) земли сельскохозяйственного назначения, 2) земли населенных пунктов, 3) земли объектов промышленности, транспорта, связи, обороны и иного назначения, 4) земли природоохранного, оздоровительного, рекреационного и историко-культурного назначения, 5) земли лесного фонда, 6) земли водного фонда и 7) земли запаса. 

Землями сельскохозяйственного назначения признаются земли за чертой поселений, предоставленные для нужд сельского хозяйства, а также предназначенные для этих целей. В составе земель сельскохозяйственного назначения выделяются угодья, земли, занятые внутрихозяйственными дорогами, коммуникациями, древесной растительностью, предназначенной для обеспечения защиты земель от воздействия негативных (вредных) природных, антропогенных и техногенных явлений, замкнутыми водоемами, а также зданиями, строениями, сооружениями, используемыми для производства, хранения и первичной переработки сельскохозяйственной продукции (Земельный кодекс РФ, ст. 77).

Государственный мониторинг земель имеет подсистемы, соответствующие категориям земель. Мониторинг сельскохозяйственных земель является частью государственного экологического мониторинга и призван обеспечить наибольшую эффективность в достижении целей, для которых он организован, оптимальное взаимодействие его с природными и социальными факторами, надёжную и всестороннюю охрану земель, их рациональное использование.

В настоящее время государственный земельный контроль осуществляется тремя государственными органами: Роснедвижимостью, Росприроднадзором и Россельхознадзором (Положение о государственном земельном контроле, 2006). Контроль за земельными участками как объектами гражданских прав – исключительная сфера деятельности Роснедвижимости, контроль за землей как природным объектом (по сути, экологический контроль) закреплен за Росприроднадзором и Россельхознадзором.

К землям сельскохозяйственного назначения в Республике Саха (Якутия) отнесены территории, предоставленные различным сельскохозяйственным предприятиям и организациям (товариществам и обществам, кооперативам, государственным и муниципальным унитарным предприятиям, научно-исследовательским учреждениям и т.д.). Туда же относятся земельные участки, предоставленные гражданам для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства, личного подсобного хозяйства, садоводства, огородничества, животноводства, сенокошения и выпаса скота. Кроме того, к категории земель сельскохозяйственного назначения отнесены земли, предоставленные родовым общинам.

На 1 января 2006 года общая площадь земель сельскохозяйственного назначения составляла 24632,1 тыс. га. Сельскохозяйственные угодья занимали 884,4 тыс. га (либо 3,6% от общей площади данной категории земель), в том числе пашни – 97,7 тыс. га, сенокосы – 480,7 тыс. га, пастбища – 295,7 тыс. га (Государственный доклад, 2006).

Почти вся посевная площадь сосредоточена в центральных и юго-западных районах Якутии, которые составляют основную земледельческо-животноводческую зону республики. Площадь этой зоны составляет около 27% всей территории. Здесь проживает около 70% всего населения Якутии и 78% ее сельского населения. 

Центральная Якутия – зона рискованного земледелия. В пахотных угодьях Центральной Якутии интенсивно идут процессы снижения гумуса, засоления, биогенного загрязнения, нарушения баланса питательных элементов, водная, ветровая эрозия, криогенные процессы (морозобойное растрескивание, термокарст), вызывающие просадки поверхности. В республике очень высока засоленность почв. Удельный вес сильнозасоленных земель, солончаков и солонцов составляет 10% от всех засоленных почв. Более широко засоленные почвы распространены в Центральной Якутии (Еловская, 1987). Только при выполнении требований, учитывающих особенности природы и наносящих наименьший вред ее экосистеме, состояние пахотных угодий не будет оказывать негативного влияния на состояние других компонентов криогенных ландшафтов и не приведет к иссушению деятельного слоя близлежащих территорий, пересыханию озер и гибели леса (Десяткин, 2004). К сожалению, меры оптимизации ландшафтов не были широко внедрены в сельскохозяйственную практику.

На сельхозугодьях Якутии повсеместны нарушения бездефицитного баланса гумуса, засоление почв и загрязнение водоемов вследствие нерационального применения удобрений. По данным Госкомитета РС(Я) по земельной реформе и земельным ресурсам, в результате неправильного использования сельхозугодий и проведения мелиоративных работ во время интенсификации земледелия до 30% площади угодий засолены. От техногенной, антропогенной, зоогенной нагрузки, а также несоблюдения сенокосо- и пастбищеоборота, до 40% лугов и пастбищ (около 230 тыс.га) сбиты и деградированы. Из-за неправильного выполнения агротехнических мероприятий около 40% площадей сельскохозяйственных угодий Якутии подвергаются водной эрозии. Одностороннее применение минеральных удобрений, а также несоблюдение норм их внесения, условий хранения вызывает загрязнение окружающей среды, и, как следствие, снижение плодородия почв и выход сельскохозяйственной продукции, не соответствующей экологическим нормам.

Особые проблемы с биогенным загрязнением окружающей среды связаны с использованием т.н. традиционных органических удобрений. Ежегодный выход этих удобрений в Якутии более 500 тыс. тонн, или треть от потребности в них почв республики. Хозяйства вносят навоз без переработки и обеззараживания, что приводит к опасности распространения возбудителей инфекционных болезней (Государственный доклад…, 2001).

В Республике Саха (Якутия) по мониторингу земель никакой программы не принято, но эти работы ведутся по конкретным темам научными организациями. В частности, Институт биологических проблем криолитозоны СО РАН ведет многолетние наблюдения на таежно-аласных ландшафтах. Результаты этих наблюдений отмечают прогрессирующее падение биологической продуктивности аласных экосистем. В почвах отмечено накопление натрия и легкорастворимых солей в верхних слоях, уплотнение дернины, снижение фильтрационной способности, резкое ухудшение пищевого режима. Геоботаники Якутского госуниверситета наблюдали за естественными кормовыми угодьями в пойме реки Лена. Идет ухудшение качественного состава травостоя. Учеными Института северного луговодства АН РС(Я) велись наблюдения за сеяными сенокосами и пастбищами. Местные сорта трав устойчивы к засухе, засолению и низким температурам. Они предназначены для восстановления деградированных аласов, создания пастбищ круглогодичного пользования. Институт мерзлотоведения СО РАН проводит многолетние мониторинговые исследования мерзлотно-экологического состояния и устойчивости естественных и агроландшафтов. Республиканская агрохимическая проектно-изыскательная станция МСХ РС(Я) с 2001 г. проводит сплошное обследование сельскохозяйственных угодий на содержание химических токсикантов.

Статья 16 ФЗ «О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения» гласит, что мониторинг плодородия земель сельскохозяйственного назначения является составной частью государственного мониторинга земель. В этом отношении Республиканской агрохимической проектно-изыскательской станцией были проведены несколько туров агрохимического обследования почв сельскохозяйственных угодий Мегино-Кангаласского улуса. Результаты агрохимического обследования используются для разработки системы применения удобрений в севооборотах, проектно-сметной документации, а также для научно-обоснованного определения потребности и распределения минеральных удобрений. Результаты анализа почвенных образцов земельных угодий показали, что запас питательных элементов в основном высокий, особенно запас обменного калия, хотя встречаются отдельные поля и участки лугов с низким и средним содержанием подвижного фосфора и обменного калия. Содержание гумуса в почвах низкое, что говорит о необходимости применения органических удобрений.

Одной из важнейших научных и государственных задач республики должно быть восстановление экологических условий гумусообразования, свойственных почвам естественных ландшафтов. В частности, окультуривание почв пастбищных аласов должно осуществляться через улучшение видового состава и структуры фитоценозов, водно-физических свойств почв сбитых участков  (Оконешникова, 1996).

На основе обобщения и анализа материалов исследований Института мерзлотоведения СО РАН и литературных источников систематизированы критерии оценки состояния и устойчивости природных комплексов (ландшафтов, сельхозугодий и их урожайности): по изменчивости мерзлотных (температуры и льдистости грунтов, глубины протаивания, криогенных процессов и т.д.), гидрологических (заболачивания и иссушения) и биотических характеристик (содержание гумуса и восстанавливаемости растительного покрова); по площади и скорости пораженности  (нарушенности) криогенными процессами и изменчивости урожайности (Гаврильев, 1997, 2004; Гаврильев, Угаров, Ефремов, 2001; Гаврильев, Иванова, 2004).

Таким образом, суровые природные условия Якутии, нерациональное использование земель сельскохозяйственного назначения привели к значительному ухудшению их состояния, что требует разработки и внедрения системы мониторинга земель. Информационная база для ее создания в виде многолетних научных исследований разных институтов систематических агрохимических обследований в республике есть.
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