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Excursion is the form of teaching and educational work with group of the students, spent outside of walls of university and necessary for development of their cognitive activity. As an example of excursion of an ecological orientation it is possible to offer visiting of recreational territories, namely city park zones with the available worn paths.
В настоящее время в образовательной практике особое внимание уделяется педагогическим технологиям, как целенаправленного конструирования целей обучения в соответствии с целями проектирования всего хода процесса обучения, проверке и оценке эффективности выбранных форм, методов, средств, оценке текущих результатов. Вне процессуальной части или так называемого «технологического» процесса находится экскурсия. Прежде всего, она является формой учебно-воспитательной работы с группой студентов, проводимая вне стен университета и необходимая для развития их познавательной деятельности. 

Обычно экскурсия проводится в естественной среде, однако может проходить и в искусственно-созданных условиях (например, лаборатория светокультуры). Заранее разрабатывается план экскурсии, как правило, соответствующий какой-либо из изученных тем курса. Для того чтобы экскурсия прошла продуктивно, преподаватель должен заранее определить тему, основные понятия, которые будут отработаны, место проведения, разрабатывает маршрут, заранее посещает место экскурсии для знакомства с ним и отбора наиболее интересных объектов для демонстрации студентам. Кроме того, в ходе подготовки необходимо определить места остановок для  объяснений, самостоятельных наблюдений и отдыха.

В качестве примера экскурсии экологической направленности можно предложить посещение рекреационных территорий, а именно городских парковых зон с имеющимися протоптанными дорожками. Под действием вытаптывания уплотняются почвенные горизонты, в них уменьшается скважность, соответственно ухудшается аэрация и усиливается испарение. Вследствие уменьшения водопроницаемости, воздухоемкости и воздухообмена ухудшаются условия жизнедеятельности почвенных микроорганизмов. Все это и ряд других причин вызывает изменение структуры почвы, поэтому в ходе экскурсии студенты могут отобрать почвенные образцы. Далее на лабораторных занятиях можно установить уровень почвенных ферментов как индикаторов состояния почвенных экосистем и агрохимические показатели. Определить рекреационный потенциал территории, определяющийся ее рекреационной емкостью - совокупной рекреационной нагрузкой всех участков территории, способной привести эти участки к определенной стадии дигрессии. В свою очередь рекреационная нагрузка определяется количеством отдыхающих на территории в 1 га на протяжении всего вегетационного периода. Как яркий пример можно представить описание рекреационных зон г. Красноярска.

Гвардейский парк расположен в Советском районе (Зеленая роща), восточной границей примыкает к берегу р. Енисей. Основным источником техногенного загрязнения в этом районе является Красноярский алюминиевый завод. Парк является самым крупным в городе. В настоящее время меры по благоустройству проводятся преимущественно в центральной его части. Растительность разнотравно–злаковая, доминируют бобовые и злаковые. Из древесных пород присутствует тополь и сирень.

Парк ДК 1 мая расположен на правобережье г. Красноярска, в Ленинском районе. Парк находится в стороне от автодорог, северной частью прилегают к набережной р. Енисей. Данный исследуемый участок сохранил архитектурные особенности характерные для градостроительства 70-х годов. По–видимому, кардинальным перестройкам парк не подвергался на протяжении нескольких десятилетий. Древесные насаждения не обновлялись, удобрения, и подкормки в почвы не вносились. Растительность однородная. Из древесных растений доминирует тополь бальзамический, присутствует акация. Травянистый покров обильный: преобладает разнотравно–злаковая растительность. Почва преимущественно сухая, пылеватая, местами каменистая.

Сквер на проспекте Свободный расположен на левобережье г. Красноярска, в Октябрьском районе, вблизи автомобильной дороги и защищен от нее продольной лесополосой из тополей. Сквер появился сравнительно недавно. В центре сквера расположены аттракционы. Для него характерна своя тематика строительства аллей, клумб, выполненных в современном стиле. За газонами, кустарниками и цветущими клумбами ухаживают целое лето: вносят удобрения, делают подкормки, поливают. Растительность разнообразна. Преобладают бобовые, злаковые, лилейные, розоцветные и многие другие семейства растений. Из древесных пород присутствуют тополь, березы среди кустарников – акация.

Зелена зона (район Ветлужанка) является массивом естественных лесных угодий. Этот район принято считать экологически благополучным: отсутствие близлежащих промышленных предприятий, железнодорожных путей и крупных автотранспортных магистралей. Серьезную опасность представляют туристы, посещающие близко расположенные леса. Отдыхающие туристы вытаптывают верхний слой почвы, нарушают растительные сообщества и оставляют после себя горы мусора, кострища и масляные и бензиновые пятна и т.д.

В процессе экскурсии студенты обязательно должны описать местность, используя метод «квадрата», линейной и ленточной трансекты, рамы со спицей и т.д. собрать ботанический материал для дальнейшей идентификации доминирующих видов. Составить карту местности и правильно провести гербаризацию растений. Установить частоту вида, проективное покрытие, обилие и постоянство видов, показатель доминирования и видовое разнообразие. 
Итогом экскурсии является составление отчета по полученным результатам. Оценив состояние той или иной рекреационной территории, студенты делают выводы о степени деградации или эстетической привлекательности посещаемой местности. Сохраняют материалы для проведения экологического мониторинга. Думаю, что именно экскурсии остаются наиболее интересным способом изучения, повторения, корректирования  и устранения ошибок в современном обучении.

