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To avoid unsystematic storing of the unnecessary attributes peculiar to the given phenomenon or process, initial ranging or classification of terms and concepts is recommended. After studying each unit or the read lecture it is desirable to speak and carefully those to explain, the special attention should be given new terms and concepts. 
Формирование прочных и осмысленных экологических знаний, с всесторонним развитием личностных качеств студентов, неразрывно связано с изучением понятий, словесно выражающихся через термины. Усвоение конкретных понятий всегда происходит одновременно с запоминанием определенных терминов, состоящих из слова или словосочетания.  Как считает В.М. Пакулова (1190), термин - это член конкретной терминологической системы и выполняет в основном две функции: первая - он служит названием понятия (номинативная функция) и вторая - отражает содержание понятия.

Понятие как единица и форма мышления всегда реализуется или в слове, или в словосочетании (термине), однако, не каждое слово заключает в себе логическое понятие (Буланова-Топоркова, 2006; Ингекамп, 1991; Лаврентьева, 1998). Тогда логичен вопрос, как же образуется сам термин? Ответ на него не так прост, как кажется на первый взгляд. При формировании термина большая роль принадлежит смысловой и выразительной части элементов термина, так называемым подкрепленческим компонентам. Это значит, что объяснение любого термина должно обязательно подкрепляться дополнительной информацией, т.е. более полным раскрытием его смысла. 

Например: термин биоиндикация - (лат. – indicare – указывать). Как понятие - это метод оценки абиотических и биотических факторов местообитания при помощи биологических систем. Дополнительное подкрепление, состоит из информации по формам  - «существуют различные формы биоиндикации. Если две одинаковые реакции вызываются различными антропогенными факторами, то говорят о неспецифической биоиндикации. Если же те или иные происходящие изменения можно связать только с одним фактором, речь идет о специфической биоиндикации». Или термин жизненность вида, его понятие степень развитости вида в фитоценозе. Подкрепление - «существует следующая система обозначения жизненности: 3а – вид в данном фитоценозе проходит полный цикл развития и нормально развивается, включая плодоношение; 3б – вид, хотя и проходит полный цикл развития, но не достигает нормальных размеров; 2 – вид вегетативно развит неплохо, но не плодоносит; 1 – вид не плодоносит и очень сильно угнетен».

Следует отметить, что среди самих понятий, обуславливающих подкрепление усвоения той или иной темы в курсе «Методы экологических исследований» можно выделить несколько групп, в частности, по степени сложности на простые и сложные или по общей характеристике на собственные и дополнительные. К простым относятся наиболее доступные для понимания, запоминания, состоящие из одного слова, содержащие небольшое количество текста, например: конкуренция, консументы, продуценты, природная среда, природные условия и т.д. К сложным наоборот относятся понятия, требующие большего времени для запоминания и дальнейшего осмысления, например: экологический мониторинг, рама со «спицей», метод «квадрата», макроморфологический метод и т.д. 

Что же касается второй градации понятий, то собственные - это понятия, встречающиеся конкретно при изучении данного курса, а именно: полевые экологические методы, лабораторные экологические методы, биоиндикация, вегетационный эксперимент, водные культуры, линейная и ленточная трансекта и т.д. К дополнительным же отношу те, которые встречаются как в курсе «Методы экологических исследований», так и в смежных курсах, например: экология, агроэкология, экологическая экспертиза и нормирование, охрана окружающей среды, топографии, ландшафтоведение и т.д. К таковым можно отнести следующие понятия: абиотический, агроценоз, адаптация, биогеоценоз, гербарий, гидробионты …  

В целом такое условное подразделение терминов и соответственно понятий, дает возможность преподавателю сориентироваться в многообразии теоретического материала. 

Рассматривая теоретический материал по изучаемой дисциплине, то в созданном мною словаре представлена терминология по следующим разделам: Биотический анализ сообществ. Методы сбора и анализа организмов анализируемого сообщества. Структура биотического сообщества. Синэкологические исследования. Методы оценки параметров популяции. Параметры распределения видов. Аутэкологические исследования. Трансформация веществ и энергии в фитоценозах фотосинтез и дыхание. Водный режим. Изучение агробиоценозов. Роль человека в формировании агробиогеоценоза. Компоненты агробиогеоценоза и характер взаимоотношений между ними. Методология исследования агробиогеоценозов. Изучение беспозвоночных животных как компонента биогеоценоза. Роль беспозвоночных в функционировании биогеоценоза. Количественный учет беспозвоночных. Учет и наблюдения за насекомыми и другими членистоногими – обитателями растительного покрова. Изучение трансформации веществ биогеоценоза микроорганизмами. Роль микроорганизмов в формировании биоценоза. Основы биологического мониторинга. Понятие о биоиндикаторах. Классификация биоиндикаторов, в том числе биохимических анализаторов запахов, анализаторов различных физических полей. Биоиндикаторы, обеспечивающие экологическое равновесие в окружающей среде, осуществляющие биологический контроль за состоянием загрязнения биосферы. Основные принципы биотестирования и биоиндикации. Понятие о мониторинге. Структура экологического мониторинга. Виды мониторинга. Системы мониторинга: детальные, локальные, региональные, национальные (глобальные). Роль и место экологического мониторинга в исследовании взаимодействия природной среды и ее элементов с техносферой. 

При составлении рейтинг-планов необходимо обязательно включать в графу контроля знаний задания по проверке терминологического аппарата. 

Непременным требованием по завершению курса является решение познавательных и развивающих задач по каждой теме, сопровождающихся проверкой понятий, например, студенту предлагается либо дописать термин к соответствующему определению …- выращивание растений в сосудах на водном растворе питательных веществ, либо наоборот представить определение коэффициент биологического поглощения - это…

По моему мнению, бессистемное или так называемое «простое» запоминание ненужных признаков, свойственных данному явлению или процессу - приводит к затруднению как со стороны преподавателя в рациональном представлении учебного материала, так и запоминанию студентами. Чтобы избежать этого, рекомендуется первоначальное ранжирование или классификация терминов и понятий, кроме того, необходимо выяснить знакомо или нет данное понятие студенту. После изучения каждого раздела или прочитанной лекции желательно проговорить и тщательно их объяснить, особое внимание следует уделить новым терминам и понятиям. Считаю, что такой подход значительно повысит эффективность творческой работы, как преподавателя, так и студента.
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