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Importance of the problem being discussed is determined by the fact, that humanitarization of technical education is one of the leading, along with fundumentalization of education, strategy of renovation of the whole pedagogical process. Possible ways of solving this problem are based on the experience of teaching English.


В настоящее время в образовательных учреждениях идея гуманитаризации обучения активно культивируется. Одним из существенных критериев качества образования является его эффективность, то есть степень участия высшей школы в процессе  преодоления тех трудностей, которые встают перед страной и в решении которых высшая школа должна сыграть существенную роль. Причем, в отличие от ряда других государственных институтов система образования по определению не может ограничиваться только постановкой и решением тактических задач. Сама ее функция предполагает интенсивный поиск эффективного ответа на  вопросы и проблемы, которые существуют не только сегодня, но и те, которые, с известной долей вероятности могут прогнозироваться в будущем. В первую очередь это касается как целого ряда глобальных изменений, которые наша страна должна встретить в новом тысячелетии вместе со всем мировым сообществом, так и целого ряда жизненно важных для страны внутренних процессов и событий, в решении которых выпускникам наших вузов будет принадлежать решающая роль. 

Под гуманитарным образованием в общем смысле следует понимать процесс формирования ценностных ориентаций общества, в частном – традиционно специфичную для данной культуры форму преподавания актуальной части комплекса ценностных положений и мотиваций, а также передачи системы навыков и техник, поддерживающих эту актуальную часть (классические гуманитарные дисциплины). Гуманитаризация образования предполагает наполнение его ценностными смыслами нравственной ответственности и гражданской активности, утверждение единства жизненных и рационально-познавательных установок, формирование навыков культуры организации трудовой профессиональной деятельности; она рассчитана на изменение ценностно-смысловых структур сознания обучающегося.


Идея гуманитаризации технического образования получила  достаточно широкое обсуждение, однако активное внедрение этой идеи в учебно-воспитательный процесс затруднено недостаточной разработанностью сущности гуманитаризации образования как социально-педагогического феномена и принципов ее реализации – основных исходных целей, обусловливающих направление поисков в построении новой технологии образования. Поиск нового затруднен и отсутствием четко обозначенной общей концепции гуманитаризации образования в условиях обучения студентов в техническом вузе. Сложность ситуации связывается также с изменениями в области преподавания гуманитарных дисциплин, утраты ими ведущей роли в образовательном процессе. 

Настоятельная потребность в активизации процесса гуманитарной подготовки обусловлена не в последнюю очередь в целом низким уровнем культуры студентов образовательных учреждений технического профиля. Среди негативных черт отметим узкий кругозор этих студентов, отсутствие гибкости мышления, неадекватное поведение. Для многих характерна низкая культура речи, слабое владение не только иностранным,  но и русским языком, неумение четко, грамотно сформулировать свои мысли, работать с научной литературой; слабо развита потребность в самообразовании и воспитании. Недостаточное знакомство с гуманистическими ценностями проявляется нередко в ослаблении интеллектуально-духовного развития, в преобладании технократического мышления. Все это в конечном итоге отражается на уровне профессиональной культуры будущего специалиста, на его качествах как профессионального работника. 

Мнение преподавателей об уровне своей подготовки разделяют и сами студенты. По мнению студентов,   главное качество будущего специалиста – профессионализм, а общекультурная подготовка должна осуществляться лишь в той мере в какой это нужно для профессионального роста. При этом большинство студентов отмечают, что испытывают потребность в расширении кругозора, повышении уровня своей культуры. Особое значение в гуманитарной подготовке студентов приобретают проблемы человека, общение между людьми. Современный студент среди важных личностных качеств будущего специалиста выделяет умение строить взаимоотношения с другими людьми, знание законов человеческих взаимоотношений, что может в дальнейшем существенно помочь в решении жизненных проблем, нежели наличие узкопрофессиональных знаний.

Такое совпадение мнений преподавателей и студентов в ответе на вопрос «Чему и как учить?» в плане совершенствования гуманитарной подготовки студентов  в условиях обучения в техническом вузе, приводит к необходимости решения ряда задач, одна из которых – проблема развития языковой личности обучающегося. Эта проблема может решаться различными способами. Один из них – посредством создания интерактивного курса на базе совмещения двух дисциплин: «Иностранный язык» и курса лекций «Введение в специальность». Перенос с обучения иностранному языку как таковому на образование с помощью иностранного языка компенсирует недостатки обучения по отдельным дисциплинам и предстает перед обучающимися как специфическая интеллектуальная деятельность, а не просто сумма знаний, умений, навыков. Интегративная природа таких дисциплин, как лингвистика, коммуникативистика, кибернетика, социология позволяют им развиваться быстрыми темпами. Многие остальные гуманитарные науки в силу своего консерватизма остаются в недрах собственных технологий и методологической базы. Для того чтобы рассматривать традиционные возможности научного познания, необходимо конструктивно использовать в разработке методологии опыт смежных дисциплин, который позволит сделать исследования действительности разносторонними, историчными и более глубокими. Соответственно, специалистов в области гуманитарных наук необходимо ориентировать на знание и использование междисциплинарных методов познания реальности. Поэтому в условиях обучения иностранному языку в техническом вузе целесообразно введение в качестве дополнения к курсу лекций по специальности, читаемых на иностранном языке, чтение курса лекций по дисциплинам «Технический перевод» (на иностранном языке), «Курс страноведения» (на иностранном языке) и ряд других возможностей. 

В комплексе гуманитарной подготовки в современном техническом вузе на первое место все активнее выходит необходимость получения качественной языковой подготовки, что может помочь выйти на более широкие перспективы культурного развития. Гуманитаризация воспитательно-образовательного процесса в техническом вузе включает формирование языковой личности обучающегося, так как язык является персональным ресурсом личности. Язык, на котором говорит индивид, в определенной мере является показателем его социально-профессиональной принадлежности. Формирование языковой профессиональной культуры будущего инженера – не самоцель, но и не формальное дополнение к его общеобразовательной и специальной подготовки. Такого рода культура представляет собой органический элемент общей и профессиональной подготовки выпускника технического вуза, так как к самостоятельному творческому труду, наряду с техническими дисциплинами, ведет весь комплекс общеобразовательных предметов, включая и иностранный язык. Профессионализм специалиста проявляется в свободном оперировании понятиями и предполагает наличие развитой профессиональной речи. 

Уникальность учебной дисциплины «Иностранный язык» состоит в том, что она, в отличие от других учебных предметов, является одновременно и средством и целью обучения. Когда язык и речевая деятельность, сопровождают то,  что важно и интересно будущему специалисту, что оказывается мощной подпиткой для развития хорошей языковой компетенцией. Высокий уровень учебно-познавательной деятельности и интерес к учению имеют одну и ту iже основу – связь обучения с жизнью.

Классическая педагогическая теория, то есть традиционная педагогика, не всегда дает прямые ответы на практическое разнообразие конкретного и единичного в педагогическом явлении. Проблемы педагогического общения обусловлены деформацией коммуникативного (передача информации), интерактивного (взаимодействие в совместной деятельности), или перцептивного (взаимовосприятия и понимания друг друга всеми участниками воспитательно-образовательного процесса) компонентов. Это разрушает межличностный контакт. В данном случае целесообразен такой подход к учебному процессу, в результате которого возникает диалог, наибольшая восприимчивость и открытость педагогическому воздействию, и, как следствие, устанавливаются педагогически целесообразные отношения, которые подчинены достижению как образовательных, так и воспитательных целей. Культурологический и профессианальный подход при отборе содержания обучения, а также личностный подход при организации учебного процесса формируют у обучающегося активно-положительное отношение к обучению, ценностные ориентации и мировоззрение. В результате происходит изменение качественных характеристик интеллектуальной и эмоциональной сфер деятельности выпускников технических вузов. Язык как инструмент приобретения знаний превращается в эффективное средство для интеллектуального развития личности будущего специалиста, через удвоение возможностей получения информации из мирового культурно-образовательного пространства.

Если основой для педагогического взаимодействия избирается не пассивно-информативный или авторитарно-монологический стиль, а доверительно-диалогический, то происходят позитивные изменения в познавательной, эмоциональной, поведенческой сфере всех участников общения. Создающаяся таким образом атмосфера доброжелательных отношений между преподавателем и студентом обеспечивает создание наиболее благоприятного эмоционального фона, позволяющего более глубоко и прочно усваивать и запоминать учебный материал. В целях реализации этих задач наряду с обучением студентов навыкам технического перевода преподается курс по устной разговорной практике, который может включать такие темы как: «Наш институт», «Путешествие», «Визит к доктору», «Остановка в отеле», «Картинная галерея» и многие другие разговорные темы, которые тесно связаны с жизнью как родной страны так и страны изучаемого языка. Такие темы как «Знакомство», «Приветствие», «Выражение благодарности», «Согласие и несогласие», «Удивление», «Вежливый отказ» и другие дают возможность обучающимся усвоить культурные нормы общения, правила этикета, приобщают их вежливому обращению, уважительному отношению к собеседнику, учат со вниманием относиться к внутреннему миру другого человека.

Приобретая более совершенные навыки и умения при изучении иностранного языка, обучающиеся совершенствуют и родной язык, усваивают определенные ценностные ориентации и проходят конкретный этап социализации. Лингво-культурный компонент содержания обучения становится конкретной дидактической целью. Действительность проходит для обучающегося через социально-обусловленный фильтр лингво-культуры и предстает в виде конкретных речевых моделей.

Гуманитаризация процесса обучения в техническом вузе также предполагает воспитание духовно богатого, интеллектуально развитого, хорошо знакомого с произведениями классиков мировой литературы, в том числе с произведениями авторов страны изучаемого языка. В целях формирования нравственного облика студента необходимо обращать особое внимание на эстетическую сторону учебного процесса. Пытаясь пробудить интерес к быту, культуре, национальному наследию, искусству, литературе, историческому прошлому и настоящему страны изучаемого языка преподаватель использует самые разные формы и методы обучения. На занятиях используется такой материал, который учит мыслить, пробуждает интерес к языку, приобщает студентов к миру духовных ценностей, превращая художественно-эстетическое образование в обязательный компонент подготовки специалиста. 

