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The article shows the experience of the countrystudy material eliciting while reading the publications in the newspaper „Vesti of KSAU“. 
Третий год обучения в институте международного менеджмента и бизнеса КрасГАУ обогатил мои профессиональные знания, а также представления о жизни России. Об этой стране я многое узнал у себя на родине, в Китае. Ещё больше, когда приехал учиться в Красноярск. Этому способствовали многие факторы: общение с русскими студентами, лекции по специальным дисциплинам, задания на уроках русского языка, экскурсии по Красноярску... Всё, чем живет Россия вообще, составляет содержание жизни, деятельности КрасГАУ. Чтобы больше узнать о главных событиях в университете и за его пределами, достаточно открыть любой из номеров газеты «Вести КрасГАУ».

Газета яркая по оформлению, высокого полиграфического качества, насыщенная и многогранная по содержанию, она никого не оставит равнодушным. Для иностранных студентов «Вести КрасГАУ» - это и источник страноведческих материалов.

Страницы газеты за 1 сентября 2009 г. посвящены вопросам молодежной политики как на региональном, так и на федеральном уровне.

«Идеи молодых — в жизнь»! Под этим заголовком на третьей странице газеты рассказывается о краевом слёте студентов — активистов. «Палаточный лагерь ТИМ «Бирюса — 2009» вот уже третий год подряд становится местом сбора инициативной молодежи края. Расположен он на берегу Красноярского моря.(1,с.3)

Чтобы стать участником краевого молодежного студенческого слёта, молодые люди должны быть не только веселыми и активными, но и деловыми людьми. Каждый участник привез сюда свою идею, деловое предложение, которые способствуют развитию творчества и инициативы молодежи. Здесь все подчинено главному: дать возможности «для саморазвития и самореализации личности».(1,с.3)

Интересно отметить, что около 40 участников форума — делегаты от КрасГАУ, которые представили 5 проектов, каждый из которых был по-своему интересен. Гордость вызывает деятельность Вячеслава Кожуховского, студента института ММиБ!Краевые форумы ТИМ «Бирюса» проходят при активной поддержке руководства Красноярского края: губернатора Хлопонина А.Г., председателя Заксобрания Усса А.В., других высокопоставленных лиц. 

Наиболее инициативные и творческие представители молодежи края стали делегатами молодежного общероссийского форума «Селигер — 2009»

«В этом году «Селигер — 2009» стал федеральной системной площадкой по отбору, развитию и поддержке талантливых молодых людей на пути к созданию конкурентноспособных товаров и услуг, гражданских и общественных проектов. Работа проходила в 9 тематических направлениях: техническое творчество и инновации (Зворыкинский проект), молодежное предпринимательство (Ты — предприниматель), молодежное СМИ (информационный поток), национальный туризм (территория), общественно — политическое (лидерство), православная Россия, волонтерство (технология добра) и творчество (артпарад). Туризм был представлен отдельно» (2,с.1)

Этому молодежному мероприятию со стороны российского руководства оказывается большая поддержка. «25 июля участники Всероссийского молодежного образовательного форума «Селигер — 2009» встретились с председателем Правительства РФ Владимиром Владимировичем Путиным». (1,с.1)

Яркие фотографии отражают общее настроение молодых людей: радостные лица, блеск в глазах, глубокие впечатления — вот что характерно для газетных материалов! Студент КрасГАУ Александр Рябцев рассказал об этом событии: «Форум был весьма многочисленным! Более 8 тысяч молодых людей из всех регионов страны!» (1,с.2) Интересен тот факт, что глава российского правительства В.В. Путин лично ознакомился «с двадцатью лучшими проектами молодых инноваторов! Некоторые из этих проектов глава правительства одобрил и подписал соглашения о сотрудничестве с авторами» (1,с.1) Очень правильная позиция российского руководства по отношению к инициативной молодежи, которой принадлежит будущее!

В КрасГАУ не первый год существует стройотряд. Парни и девушки гордятся не только своей формой, но и интересными и полезными делами, добрыми традициями. Об этом рассказал в газете Николай Конусов. А фотографии штаба студенческих отрядов запечатлели студентов в рабочие моменты и в минуты отдыха. Традиция объединяться в отряды в период третьего трудового семестра — это интересная деталь из жизни российской молодежи! 

О достижениях в области культурной жизни студенчества рассказывает статья Галины Катеринич «Поздравляем с победой». С чувством гордости за своих читаем: «Студент второго курса института международного менеджмента и бизнеса КрасГАУ Беджан Варданян завоевал диплом гран-при и кубок победителя в номинации сольного пения на ежегодном Кипрско-российском фестивале».(2,с.1)

Даже беглый обзор материалов только одного номера университетской газеты «Вести КрасГАУ» дает возможность составить представление об интересных событиях, фактах в жизни студентов нашего вуза. Конечно, в жизни молодежи России много проблем, есть негативные явления. Но большая часть молодых людей стремится достичь определенных высот в образовании, в духовном развитии, в культуре, в спорте...

Только при активной позиции руководства страны, региона в отношении молодежи можно расчитывать на высокие успехи и достижения! Пусть сбудутся ваши мечты, юноши и девушки России!
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