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The article deals with the problems of Master Students’ teaching of the foreign language. The author gives ideas of how to solve the problem of insufficient students’ knowledge in this subject.

Несколько лет назад Красноярский государственный аграрный университет, одним из первых в Красноярском крае, перешел на систему подготовки бакалавров и магистрантов. 

Необходимость модернизации системы российского высшего образования объясняется требованиями Болонской декларации от 19 июня 1999 г, подписанной на конференции министров образования стран Европы. Россия присоединилась к странам - участникам Болонского процесса в сентябре 2003 г. 

В отечественном образовательном сообществе хорошо известны цели Болонской конвенции: сравнимость и признание дипломов и квалификаций, обеспечение мобильности студентов и персонала, рост автономии и конкурентоспособности европейских вузов за счет интеграции интеллектуального потенциала. В болонских документах перечислены принципы и методы достижения поставленных целей: внедрение двухступенчатой архитектуры академических степеней, прозрачность информационных потоков по всем учебным модулям, применение кредитной системы на базе зачетных единиц, создание адекватных процедур аккредитации, использование новых приложений к дипломам. Все названные мероприятия направлены на формирование единого европейского образовательного пространства и создание, по мнению участников, самой эффективной в мире системы «опережающего» образования. Получение европейского образования должно стать надежной основой непрерывного развития личности и гарантом конкурентоспособности на международном рынке труда.

Остановимся подробнее на подготовке магистрантов КрасГАУ по иностранному языку. Поскольку обучение в магистратуре занимает два года и заканчивается написанием магистерской диссертации, целесообразным видится дальнейшее продвижение магистрантов (после окончания курса обучения) в сферу научной деятельности, а именно поступление в аспирантуру. Программа подготовки магистрантов по иностранному языку, включает в себя положения общие с подготовкой аспирантов КрасГАУ к сдаче кандидатского экзамена по иностранному языку. 

 Кандидатские экзамены являются составной частью аттестации научных и научно-педагогических кадров. Цель экзамена – установить глубину профессиональных знаний соискателя, уровень подготовленности к самостоятельной научно-исследовательской работе. Сдача кандидатских экзаменов обязательна для присуждения ученой степени кандидата наук.

 Кандидатские экзамены устанавливаются по истории и философии науки, иностранному языку и специальной дисциплине. 

Магистранты, ставящие своей целью в дальнейшем продолжать обучение в аспирантуре, имеют прекрасную возможность сдать кандидатский экзамен уже в период обучения в магистратуре. Сданный ими экзамен автоматически будет считаться вступительным экзаменом в аспирантуру, что, несомненно, облегчит обучение в аспирантуре и позволит будущим аспирантам больше времени уделять непосредственно научному исследованию. 

Для того чтобы быть допущенным к сдаче кандидатского экзамена по иностранному языку, магистрант должен:

· Предоставить перевод 70 – 80 страниц перевода оригинального текста по своей специальности, изданного в стране изучаемого языка;

· Написать реферат по переводимой книге на иностранном языке, который будет включать в себя ссылки не менее, чем на три других источника (включая и Интернет ресурсы);

· Подготовиться к собеседованию по проблематике своего научного исследования, проблемам и теоретическим основам науки в целом;

· Подготовиться к монологическому высказыванию по темам My Specialty, My Research, My University, Systems of Higher Education in Foreign Countries и др.

Как видим, программа подготовки достаточно серьёзная и сложная. Не случайно доцентами кафедры Делового иностранного языка Антоновой Н.В., и Шмелёвой Ж.Н. был разработан и внедрен в процесс обучения ЭУМК по английскому языку для сдачи кандидатского экзамена. Проблема, с которой сталкиваются преподаватели, ведущие занятия  по иностранному языку в группах магистрантской подготовки в КрасГАУ заключается в том, что знания магистрантов по иностранному языку в большинстве случаев являются минимальными. И это не удивительно, поскольку иностранный язык изучается только на первом и втором курсах обучения в университете, причем некоторые специальности завершают курс обучения уже в третьем семестре. Такой значительный перерыв в изучении языка не может не сказаться на качестве и уровне знаний магистрантов. 

Вышеуказанную проблему можно решить, за счет введения на 3 и 4 курсах обучения, факультативов по иностранному языку и Деловому иностранному языку. Процесс изучения иностранного языка не будет прерываться, и студенты-бакалавры подойдут к поступлению в магистратуру более подготовленными. Данная программа начала внедряться и проходить апробацию несколько лет назад в некоторых институтах КрасГАУ. Так студенты Института Международного менеджмента и бизнеса Института управления и агробизнеса изучают английский на протяжении всех четырех лет бакалавриата. Кроме того, в Институтах агроэкологического менеджмента, экономики и финансов АПК, агробизнеса пищевой и перерабатывающей промышленности, землеустройства, кадастров и природообустройства набраны, так называемые «элитные подгруппы», которые с первого курса начинают углубленно изучать английский язык. 

Студенты вышеуказанных институтов не только углубленно изучают английский язык, они с начальных курсов включены в научно-исследовательскую деятельность, активно публикую работы на иностранном языке, выступают с докладами на студенческих конференциях, работают в школе «Молодого ученого». 

Таким образом, студенты имеют достаточный уровень подготовленности для того, чтобы, обучаясь в магистратуре, успешно сдать кандидатский экзамен по иностранному языку.

