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The main factor of fodder spoiling (in this very case of grain) is fundi, producing micotoxines which cause the loss of nutrients and animals diseases. Three groups of plants disease agents are known: soil (root-crop); sud; ground-air (or leave-stem). The most widely distributed method at present is adsorbtion of micotoxines by the preparations of organic and inorganic origin; it is based upon the physical properties of micotoxines molecules – their polarity and size.

Микотоксины, поражающие зерновые корма. В последнее время перед животноводами России все чаще встает вопрос о качестве кормов, вернее, о зараженности кормов плесенями и производными от жизнедеятельности плесеней. Главным фактором порчи кормов (в данном случае зерна) являются грибы, продуцирующие микотоксины, вызывающие потерю питательных веществ и заболевание животных.

Споры плесневых грибов заражают зерновые культуры еще в поле и в благоприятных для них условиях быстро развиваются. Размножение плесневых грибов зависит от влажности и температуры хранения зерна, доступа кислорода. Плесневые грибы расходуют энергию корма и витамины, ухудшают вкус корма.

Известны три группы возбудителей болезней растений: почвенные (корне-клубневые), к которым относятся виды рода фузариум, пенициллиум, аспергиллус; семенные; наземно–воздушные (или листо-стеблевые) – виды рода альтернария.

Большинство микотоксинов термостабильны и устойчивы при низких значениях рН, таких, как в желудке.

Микотоксины вызывают разного рода нарушения и заболевания.

Так, афлатоксин обусловливает анорексию, задержку роста, разрушение витаминов, разрушает печень, вызывает желтуху, асцит, кишечные кровотечения, гастриты, падеж. Афлатоксин взаимодействует с жирорастворимыми витаминами. Он уменьшает запасы витамина А в печени и увеличивает потребность в витамине D3 на 6,6 МЕ/кг корма. В присутствии афлатоксина дефицит этих витаминов усиливается. Поэтому при афлатоксикозе увеличивается потребность в витаминах, а также в некоторых аминокислотах и белке.

Трихотецен вызывает летаргию, анорексию, частую дефекацию, рвоту, некроз тканей, поражение нервной системы, кровотечения из-за нарушения свертываемости крови.

Зеараленон вызывает нервозность, каннибализм, повышенное выделение эстрогенов, поражение прямой кишки, увеличение матки и молочной железы, продолжительность охоты, ложную супоросность, бесплодие, выкидыши, падеж, расчесы и покраснения кожи.

Фумонизм является причиной ухудшения прироста, респираторных проблем, отека легких, опухолей, рассасывания эмбрионов, выкидышей.

Охратоксин провоцирует нефроз, почечную недостаточность, полиурию, жажду.

Незначительное количество микотоксинов считается безвредным, но при ежедневном употреблении происходит их накопление. [4]

Зерно может поражаться грибами и в период вегетации растений (головня, спорынья и др.). Такие поражения могут быть обнаружены при уборке урожая. В период хранения в зерне изменяется состав грибов. В первой фазе хранения зерна преобладают полевые грибы, находящиеся на зерне (иногда и поражающие его) в период вегетации растений, такие, как альтернарии. При дальнейшем хранении (2 фаза) полевые фузарии, развивающиеся при 20-250С, вытесняются складскими «плеснями хранения». К ним относятся аспергиллы, пенициллы и др. Оптимальная температура для них 30-350С. В дальнейшем (3-4 фаза) развиваются терморезистентные и термофильные грибы: мукоровые, аспергиллы, актиномицеты (35-400С). Длительность фаз зависит как от температуры, так и от влажности зерна.

Большинство «плесней хранения» относится к мезофиллам (нижний предел относительной влажности воздуха 60-90%) и ксерофилам (70-79%). Влажность же зерна, которую необходимо поддерживать при хранении, для разного вида зерна различна. Развиваясь на зерне, полевые грибы могут продуцировать микотоксины, Т-2 токсины, зеараленон и другие (в основном фузарии), складские грибы – афлатоксин, охратоксин, рубатоксин, стеригматоцистин и др. (аспергиллы, пенициллы, мукоровые). [3]

Распределение влаги в хранящемся зерне происходит неравномерно. Битые, мелкие, щуплые зерна, как и оболочка зерна, пыль, семена сорных трав связывают и удерживают больше влаги, чем здоровое зерно. Перемещение влаги внутри партии зерна происходит за счет перепада температур, развития насекомых – вредителей.

Поскольку распределение влаги в зерне при хранении неравномерно, то в местах повышенной влажности усиленно развиваются грибы и другие микроорганизмы, которые в процессе развития повышают температуру зерна, вызывая его самонагревание.

Многочисленные фузариумные микотоксины сильно различаются по химической структуре и токсикозам, которые они вызывают.

Фузариотоксины включают: трихотецены, фумонизин, зеараленон, монилиформин, фузаровую кислоту.

Фузариотоксины несколько отличаются от афлатоксина, однако скармливание смесей зерна с соевым шротом увеличивает шансы наличия в рационе обоих токсинов. Таким образом, данные микотоксины классифицируются как анорексигенные. Самый распространенный трихотецен – деоксиниваленол (ДОН), иначе называемый вомитоксином, так как он вызывает у животных рвоту («воми»-рвота). Признаки отравления ДОН, кроме рвоты: потеря аппетита, иммуносупрессия, ослабление координации мышц. 

Основное действие трихотеценов заключается в потере аппетита у животных. [2]

Широко известным является факт, что микотоксины, введенные в химически чистом виде, проявляют токсические свойства в гораздо меньшей степени, чем-то же количество микотоксинов, но произведенных в естественных условиях. Это происходит из-за того, что микроскопические грибы в процессе жизнедеятельности продуцируют различные токсины, число которых может доходить до нескольких десятков, и эти токсины проявляют токсический эффект. Лаборатории могут выявить лишь малую часть из уже известных микотоксинов. Синергидное действие их изучено пока в минимальной степени, хотя на практике оно имеет огромное значение. Трудность заключается в неповторимости и непредсказуемости качественного и количественного состава микотоксинов, синтезируемых различными видами грибов в различных условиях. [5]

Известно о кумулятивных свойствах микотоксинов. При наличии в кормах микотоксинов в количествах ниже уровня чувствительности метода определения возникает иллюзия их отсутствия и, соответственно, безопасности корма. Однако в течение нескольких дней скармливания таких кормов в результате кумуляции доза полученных животными или птицей токсинов достигает критической и проявляется преимущественно снижением их аппетита, общим угнетением, нарушением пищеварения и т.д. В подавляющем большинстве случаев причину этих симптомов будут искать в чем угодно, но не в действии микотоксинов. 

Другое возможное развитие событий, которое может долго оставаться незамеченным: микотоксины, накапливаясь, будут постепенно разрушать иммунную систему животного или птицы. Такое действие характерно почти для всех микотоксинов, но выявление его без применения специальных методов практичски невозможно. Подобная картина наблюдается при обнаружении в кормах токсинов в пределах ПДК. Результаты подобных анализов ни в коем случае не должны успокаивать специалистов хозяйств. Они свидетельствует о реальной возможности наличия в кормах многих других микотоксинов, которые не в состоянии выявить лаборатория.

Действие адсорбентов на микотоксины. Микотоксины обладают одним общим свойством – они являются биоцидами, разрушающими живые клетки. По другим же свойствам, в том числе физико-химическим, микотоксины различаются очень значительно, именно это делает невозможным разработать единственный эффективный метод борьбы с ними. Наиболее распространенный сегодня метод – адсорбция микотоксинов препаратами органического или неорганического происхождения, основан на физических свойствах молекул микотоксинов – их полярности и размере молекул. Поэтому различные по природе адсорбенты по-разному действуют на микотоксины. [1]

Адсорбент – вещество, способное захватывать своим поверхностным слоем молекулы газа и жидкости. Их принято делить на две группы: органические и неорганические. Последние имеют либо природные (бентониты, цеолиты, сепоилиты, вермикулиты, каолин), либо синтетическое (натрии, кальций, магний, алюмосиликаты) происхождение. Органические адсорбенты представляют собой этерифицированные глюкоманнаны, извлеченные специальным методом из внутренних оболочек штаммов дрожжей Saccharomyces cerevisiae. Другие составляющие дрожжевой клетки – ее содержимое, наружная оболочка – не обладают адсорбирующими свойствами. [6]

Методом адсорбции эффективно удаляются полярные микотоксины (это в основном афлатоксины, в некоторой степени фумонизины). В то же время неполярные токсины одними адсорбентами практически не сорбируются, а другими сорбируются недостаточно эффективно. Степень нейтрализации микотоксинов зависит и от адсорбционной емкости адсорбента. Этот показатель и степень пораженности корма определяют норму ввода адсорбента в корма. Существенными свойствами адсорбентов являются способность работать в широком интервале рН и необратимость связывания микотоксинов. Известно, что микотоксины могут сорбироваться на адсорбент в желудке и десорбироваться при щелочной среде кишечника. В результате эффективность подобного адсорбента будет сомнительной. Некоторые адсорбенты обладают свойством адсорбировать еще и питательные вещества, витамины и микроэлементы. [1]

Издавна для животных используются с лечебной и профилактической целью такие природные образования, как сапропель, торф, бентонитовые глины, мергель, кудюриты, вермикулиты, диатомиты, цеолиты, силикаты и т.д.
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