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There are some kinds of a trotter: American, Russian and so on. The breed of Orel horses is one of them. These horses are very famous and hardy in equestrian sport. They show good results in trotting races.

Орловской породе более 200 лет. За время существования орловцы сумели зарекомендовать себя не только как ипподромные бойцы, но и как лошади универсальной работоспособности в конном спорте. 

О лошадях рысистых пород, в основном, принято говорить с точки зрения их успешной беговой карьеры, при этом, абсолютно не учитывая другую сторону медали – классические виды конного спорта! 

Как утверждает Е.Б. Сергеева, старший научный сотрудник отдела селекции и разведения лошадей ВНИИ коневодства, (2006), интересным является тот факт что, несмотря на более чем полувековую практику использования рысаков в конном спорте, в иппологической литературе не удалось практически ничего найти, чтобы проанализировать результаты выступления рысаков в классических видах спорта в период с 1991 по 2004 г..  При этом, были оценены лошади, рожденные в 1985 г. и позднее.

Всего для проведения анализа по работоспособности были отобраны лошади, принадлежащие к трем рысистым породам:  американской, орловской и русской. 

Оценку работоспособности проводили по универсальной методике, разработанной специалистами ВНИИ коневодства. Несомненный плюс, в том, что лошадь оценивают по максимально достигнутому результату в течение спортивной карьеры, и последующие неудачные выступления не оказывают на оценку влияния.

Несмотря на резкое сокращение численности лошадей рысистых пород в конном спорте, орловские рысаки сумели показать стабильные результаты во всех трех дисциплинах (конкур, выездка, троеборье), что позволило орловцам занять пятое место по работоспособности среди девяти оцениваемых пород.

Средняя работоспособность лошадей этой породы составила: 4,32 балла. Такая оценка позволила орловской рысистой породе обойти по результату средней работоспособности даже лошадей ахалтекинской и чистокровной верховой пород.

Представители русской рысистой породы показывали стабильные результаты в конкурах 140-145 см. Единственный представитель американской стандартбредной породы показал очень неплохой результат в выездке  на уровне Среднего приза.

Из выше изложенного можно сказать, что орловский рысак лучше проявил себя в классических видах спорта по сравнению с лошадьми других рысистых пород, вследствие чего нами для исследования была выбрана именно эта порода. Орловская рысистая показала хорошие результаты в выездке, на уровне малого и среднего призов, в конкуре с высотой препятствий 140-150 см, а в троеборье разделила первое место с венгерской породы, опередив при этом лошадей чистокровной верховой.

Для выявления эффективности использования орловской рысистой породы лошадей в классических видах конного спорта в зоне города Красноярска, было проведено исследование. Для сравнения с орловской рысистой мы взяли тракененскую породу, которую считают универсальной в классических видах конного спорта. Исследования проводились при АНО ДЮСШ по конному спорту «Кентавр» в г. Красноярске. Объект исследования – 2 группы лошадей (по 4 головы каждая). Группа I – орловская рысистая; группа II – тракененская породы. Обе опытные группы участвовали как в региональных, так и в международных соревнованиях, выращены на территории Красноярского края, прошли заводской первоначальный тренинг, впоследствии проданы.

Исходя из «Инструкции по бонитировке» (1991), нами учитывались экстерьерные особенности, техника (стиль) прыжка, силовые качества прыжка, темперамент и количество занятых призовых мест.

В ходе испытаний большинство лошадей показали достаточно высокие результаты. Особи обеих групп обладали высокой работоспособностью, хорошим темпераментом, довольно нарядными и продуктивными движениями. Представители I группы имеют широкие шаг и рысь, обладают мощным прыжком, однако работоспособность у них более низкая. Представители II группы незначительно выше лошадей из I, но имеют несколько укороченный корпус.


Также, наряду с вышеперечисленными исследованиями нами был проведен анализ спортивных достижений, согласно стартовым протоколам, на самых различных уровнях соревнований. Выяснилось, что лошади I группы лидируют по количеству занятых призовых мест на международных соревнованиях, в то время как количество побед в региональных соревнованиях, проводимых в г. Красноярске и в Сибирском Федеральном Округе находиться на низком уровне. Животные II группы показывают стабильные результаты на всех уровнях соревнований.


Из вышеизложенного можно сказать что, орловские рысаки обладают техническим прыжком, прекрасными силовыми качествами, отличным экстерьером свойственному породе, живым темпераментом и показывают стабильные результаты в троеборье на международных соревнованиях. Поэтому орловские рысаки могут выступать на равных с лошадьми тракененской и других пород в классических видах конного спорта и называться одной из лучших спортивных пород в зоне г. Красноярска.
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