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The concept of agricultural credit cooperation, the preconditions to its formation and successful functioning are considered. Possible directions of development of agricultural credit cooperation in Russia are defined.

Предпосылки для выделения управления в особый вид деятельности появились при переходе от простой к сложной кооперации труда в сфере коллективного производства. По мере дальнейшего разделения, специализации и обобществления труда, развития научно-технического прогресса управление приобретало все более сложные формы, обосабливалось в иерархически организованные системы, без которых уже не могло функционировать крупное специализированное производство, переработка и реализация продукции сельского хозяйства. Управление обеспечивало согласованное и эффективное взаимодействие всех совместно работающих.

Управление можно охарактеризовать как процесс воздействия на любую систему, обеспечивающий поддержание ее в определенном состоянии или перевод в новое состояние в соответствии с присущими данной системе объективными законами и конкретными целями.

Результатом процесса управления на каждом уровне является принятие определенного решения, которое оформляется в виде постановления, приказа и т. д. При этом подготовку, принятие и реализацию каждого решения можно рассматривать как информационный процесс, который независимо от уровня строится по единому циклическому алгоритму:

а)
сбор и обработка информации в управляющем органе о состоянии объекта управления и внешней среды (информационная фаза);

б)
анализ информации в управляющем органе и выработка управляющего воздействия (принятие управленческого решения);

в)
управляющее воздействие на объект управления (организация реализации решения).

Таким образом, процесс управления является ключевым процессом в деятельности любого предприятия и их объединений независимо от организационно-правовой формы. 

Одним из важнейших направлений реформирования финансово-кредитного механизма в агропромышленном комплексе, где необходимо грамотное и рациональное управление, является формирование системы сельской кредитной кооперации. При этом базовыми должны быть следующие положения:

· государство оказывает развитию системы сельской кредитной кооперации всемерную поддержку на основе принципов взаимовыгодного сотрудничества;

· выбор той или иной формы организации кредитного учреждения определяется как соображениями прибыльности, так и социально-экономической средой, характером взаимоотношений с потенциальными учредителями и будущей клиентурой, ее социальным положением, укладом;

· выступая в качестве партнера государственных финансовых институтов и коммерческих банков, кредитная кооперация содействует реализации различного рода государственных, муниципальных, а также международных программ, способствует развитию свободной предпринимательской деятельности, защите сельхозтоваро-производителей на рынках от монопольных структур;

· в условиях снижения доверия к коммерческим банкам система кредитных учреждений, созданных «снизу» на принципах кредитной кооперации, имеет более высокий уровень доверия, что позволяет ши​ре привлекать средства населения;

· обладая разветвленной сетью небольших самостоятельных сегментов, система сельской кредитной кооперации обеспечивает доступ к финансовым услугам широким слоям сельского населения и малого бизнеса;

Аккумулируя свободные денежные средства юридических и физических лиц сельских районов, кредитная кооперация обеспечивает более справедливое распределение доходов, экономические и социальные гарантии работникам села, способствует увеличению занятости населения, экономическому и социальному развитию сельских территорий.

К наиболее перспективным организационным формам небанковского финансирования субъектов малого бизнеса относятся кредитные потребительские кооперативы и общества взаимного кредитования.

Целью государственной поддержки кредитных кооперативов является формирование и эффективная деятельность кооперативного сектора экономики области. Государственная поддержка кредитных кооперативов осуществляется путем:

· стимулирования создания и поддержки деятельности кредитных кооперативов;

· привлечения кредитных кооперативов к осуществлению комплекса производственных, социально-экономические, организационно-хозяйственных и других мероприятий;

· предоставления кредитным кооперативам в установленном зако​нодательством порядке государственных гарантий и налоговых льгот.

Кредитные потребительские кооперативы создают конкурентную среду в сфере кредитования и делают кредиты доступными для физических лиц и мелких предпринимателей.

Возрождение кредитной кооперации в России началось в 1991 г. с образования кредитных союзов - специализированных кредитных потребительских кооперативов (КПК), воспринявших от прежней системы идеологию и принципы взаимодействия. По остальным характеристикам - социально-экономическим, функциональным, нормативным - это новые организации, связанные с современной финансово-экономической системой.

В настоящий момент существуют следующие основные формы кредитной кооперации:

1) кредитные кооперативы как объединения юридических и физических лиц;

2) кредитные союзы как объединения только физических лиц.;

3) общества взаимного кредита (ОВК), которые в свою очередь также имеют две основные формы:

3.1) ОВК, являющиеся кредитными организациями, близкие по выполняемым функциям к

коммерческим банкам, но построенные на кооперативных началах;

3.2) ОВК, являющиеся некоммерческими организациями, расположенные в основном в сельской местности и очень близкие по своим задачам и статусу к кредитным кооперативам.

Отечественная, в том числе мировая практика, показала действенность, эффективность и живучесть таких кооперативных финансовых организаций как кредитный кооператив, при этом основные его преимущества в отличие от кредитной или иной финансовой организации заключаются в их финансовой надежности и оперативности.

Для субъектов предпринимательства наибольший интерес представляют три типа финансовых операций: получение кредитов, инвестирование средств и услуги в области расчетов. Развивая микрофинансирование, можно достаточно быстро удовлетворить этот спрос, создать необходимые предпосылки для запуска малого бизнеса, сохранения и развития уже существующего, обеспечения рабочими местами и доходами значительной части экономически активного населения. 

Кредитные потребительские кооперативы пополняют местные бюджеты, участвуют в социальных мероприятиях в селах и малых городах России. Сельское население страны пока охвачено кредитными кооперативами неравномерно, в наибольшей степени в Южном федеральном округе.

В соответствии с Федеральным законом «О кредитных потребительских кооперативах граждан» государственное регулирование деятельности кооперативов и их союзов осуществляет уполномоченный федеральный орган исполнительной власти в следующих формах: регистрация; контроль деятельности в соответствии с законодательством Российской Федерации; применение мер ответственности в случае несоблюдения требований законодательства. Предпринимаются меры по созданию единого регулирующего органа в масштабе государства и регионов, утверждению стандартов и нормативов деятельности кооперативов. Наряду с этим должна быть создана и система, защищающая кооперативы от неправомерного вмешательства в их деятельность.

Гарантируя возврат сбережений и их компенсацию, кредитный кооператив предусматривает использование взносов пайщиков в соответствии с целями деятельности и своим уставом. Сбережения должны иметь форму финансового актива. Важнейшие характеристики финансового актива - надежность, доходность, ликвидность. Любой вид актива сопряжен с финансовым риском. Как правило, доходность выше там, где выше риск. Сберегательная деятельность кредитного кооператива и деятельность по предоставлению займов - это две стороны единого процесса финансовой взаимопомощи.

Также очень важен процесс группового кредитования, т.е. например кредитование производственных кооперативов. Методология группового кредитования, используемая российскими микрофинансовыми организациями, строится на следующих принципах:

· наличие деловых связей между членами группы;

· каждый член группы получает индивидуальный заем в соответствии со своими потребностями. Обобществляются только условия ответственности посредством подписания каждым из членов группы многосторонних договоров поручительства;

· индивидуальная работа кредитного офицера с каждым из членов группы в период рассмотрения заявки, оформления решения о выдаче займа и текущего мониторинга;

· решение о выдаче займа принимается кредитным комитетом микрофинансового института без участия членов группы;

· последовательное расширение квоты заимствований, улучшение условий займа в зависимости от кредитной истории группы;

· оперативное рассмотрение и утверждение заявок на выдачу последующих займов;

· ограничение доступа к финансовым услугам всех членов группы в случае неисполнения ими

· обязательств солидарной ответственности.

Методика, при которой получателем займа выступает не индивидуальный клиент, а группа, несколько снижает показатели оперативности, но зато вовлекает в кредитный оборот собственные сбережения участников, что заставляет их более осмысленно и ответственно относиться к таким услугам.

Кризисные явления в российской банковской системе сегодня достигли таких масштабов, что вероятность увеличения общего объема кредитных ресурсов, направляемых в малый бизнес, чрезвычайно незначительна. Пополнение объема кредитных ресурсов, для финансирования малого бизнеса, возможно с помощью небанковского сектора страны, различных учреждений мелкого кредита. Характерной чертой современной кредитной системы России является объективно слабый уровень развития небанковского сектора, что проявляется в ограниченном количестве небанковских кредитных институтов, отсутствии четкого правового механизма регулирования их деятельности, устойчивых источников формирования ресурсной базы, стабильной ниши на данном рынке. Все это ограничивает возможности кредитования небанковскими кредитными институтами малого бизнеса. 

В настоящее время наблюдается острая необходимость в реформировании законодательной базы регламентирующей сельскохозяйственную кооперацию. Существующая правовая база не только не предоставляет перспектив развития, но и ограничивает возможности вступления в кредитные кооперативы юридических лиц и сельских жителей. Преобразования же позволят увеличить темпы развития данного направления сельскохозяйственной кооперации, что важно в сложившихся условиях экономики страны. Развитие сельскохозяйственной кредитной кооперации даст возможность агропромышленным предприятиям не только «остаться на плаву» в условиях экономического кризиса, но и существенно увеличить объемы сельскохозяйственного производства, предоставив возможность приобретать основные средства производства.
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