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A short review of some works on state regulation of regional grain market in Russia is given in this article.

Проблема государственного регулирования развития региональных рынков зерна является актуальной. Это, прежде всего, связано с ошибками в институциональном преобразовании национальной экономики, теоретического и практического характера: недооценкой формирования и развития рынков как системы; отрицания объективной необходимости их регулирования. Это имеет отношение к экономическому регулированию развития региональных рынков зерна, что связанно со стратегическим его значением, потребностью в нем различных отраслей агропромышленного комплекса (пищевая, мукомольно-крупяная, комбикормовая, животноводство и др.), а также потребностью населения в продуктах питания на его основе.

Актуальность вопросы государственного регулирования развития региональных рынков зерна связаны также с вхождением России в мировое рыночное хозяйство. Проводимыми реформами в АПК предполагалось, что итогом отмеченного будет небывалый рост производительности труда, доходов сельхозпроизводителей, увеличение объемов производства зерна. Однако ожидания не оправдались, более того, речь стала идти о производственной безопасности страны, отдельных ее регионов. Поэтому появилась потребность в осознании роли государства в обеспечении эффективности институциональных преобразований в аграрном секторе производства зерна на региональном уровне – на уровне тех регионов, которые специализируются в данном производстве.

Существует проблема оптимизации границ государственного регулирования зерновых рынков. Нахождение их возникает в связи с необходимость, чтобы в государственной политике было меньше ошибок. Для этого группой авторов поднимаются следующие вопросы /1/:

- изучение институционального механизма и границ государственного регулирования регионального рынка;

- влияние трансакционных издержек на эффективность государственного регулирования региональной экономической системы;

- разработка системного инструментария оптимизации границ государственного регулирования регионального рынка;

- разработка и выбор стратегий государственного регулирования регионального рынка.

Все эти вопросы имеют непосредственное отношение к государственному регулированию регионального рынка зерна. В целом экономика зернового рынка изображена в виде следующей схемы, представленной на рис.1.

Как справедливо отмечают некоторые авторы, главная задача зернового рынка заключается в бесперебойном снабжении регионов страны зерном, мукой, крупой, а население – хлебом и хлебными продуктами. А это, в свою очередь, связано с осуществлением эффективного государственного регулирования. Поэтому в их работах рассматриваются вопросы по двум направлениям:

1) принципы, направления и методы государственного регулирования зернового рынка;

2) усиление государственного регулирования зернового рынка.

Ведя речь о государственном регулировании рынка зерна, необходимо отметить вопрос оценки последствий данного регулирования. В этом случае следует сказать, что выбор метода государственного регулирования может быть осуществлен только на основе анализа возможных последствий его применения, их экономической модели. Для оценки могут быть использованы понятия излишков потребителей, излишков товарных производителей и затрат или выгод правительства. В совокупности они определяют уровень общественного благосостояния. 

Как справедливо отмечает А.И.Девяткин /2/: «Институциональные преобразования в аграрном секторе РФ могут производиться путем преобразования, разделения, выделения, слияния и присоединения, выбор которых зависит от конкретных условий хозяйствования. В результате преобразования должно быть сформировано предприятие, имеющее новую организационно-правовую форму, оптимально соединяющую земельные, трудовые ресурсы, основные и оборотные фонды, позволяющую вести эффективное производство». 

Необходимо отметить, что аграрные преобразования могут быть реализованы на практике только при обеспечении следующих условий:

- во-первых, отношения собственности в аграрном секторе должны регулироваться экономическими методами с помощью обоснованной налоговой системы, характеризующейся универсальностью долговременным периодом действия, направленной на стимулирование деятельности хозяйствующих субъектов, что создает стабильную правовую основу и ориентирует их на поступательное развитие;

· во-вторых, необходима закрепленная юридически и гарантируемая экономически свобода выбора формы хозяйствования, соответствующей интересам отдельного работника, трудового коллектива, группы лиц и т.п.;


Рис.1. Экономика зернового рынка

· в-третьих, необходим экономический и правовой механизм, предусматривающий не только взаимодействие всех форм собственности (и соответственно форм хозяйства), но и равенство каждой их них по отношению друг к другу. Такое равенство позволяет каждую из форм хозяйства использовать там, где в ней имеется потребность и ее применение целесообразно;

· в-четвертых, имея юридические гарантии права собственности, каждый собственник должен иметь возможность и условия реализовать это право в процессе производства;

· в-пятых, необходим адекватный хозяйственный механизм, позволяющий реализовать суть каждой из форм хозяйства.

В качестве обобщения приведем схему, на которой показана связь рынка зерна с другими региональными рынками (рис.2). Здесь же представлены и актуальные вопросы государственного регулирования регионального рынка зерна, требующие своего разрешения с позиций потребительского (и, прежде всего – продовольственного рынка).
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Рис.2. Проблемы государственного регулирования  развития региональных рынков зерна
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Основные направления эффективности функционирования зернового рынка:


- концепция развития зернового рынка


- развитие межгосударственных и межрегиональных зерновых товарных потоков


- совершенствование экономического механизма функционирования зернового рынка


- применение государственного регулирования зернового рынка


- формирование развитой инфраструктуры





Формирование развитого зернового рынка:


- улучшение территориального разделения труда в зерновом производстве


- формирование и рациональное использование товарных ресурсов зерна


 - развитие маркетинга на зерновом рынке


- создание финансово – промышленных групп как фактор стабильного развития рынка зерна





Методологические основы функционирования зернового рынка:


- пути повышения спроса на зерно и его предложение


- принципы, направления и методы государственного регулирования зернового рынка


- товарные зерновые программы как форма реализации государственной зерновой политики





Зерновой рынок как составная часть продовольственного рынка страны:


- структура продовольственного рынка


- современное состояние производства и реализации зерна


- проблемы развития зернового рынка














Государственное регулирование:


- оптимизация границ;


- оценка последствий;


- выбор стратегии;


- влияние трансакционных издержек на эффективность ГР
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