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The presented material describes the information structure of agro-cosmic monitoring of the agricultural lands. It helps to solve the problems on the assessment of the agricultural cultures condition. The author describes real possibilities of the modern satellite equipment and Remote sensing application in agroinsurance.

Обширные сельскохозяйственные угодья сложно контролировать по ряду причин. Это  финансовые проблемы, зависимость от состояния других структур, например, метеорологических служб, но в значительной степени – это различные изменения природного характера.

За рубежом многие проблемы в сельском хозяйстве успешно решаются благодаря применению современных методов наблюдения. Если аэрофотосъемка как дистанционный метод исследования появилась в 20-е годы прошлого столетия и применялась достаточно эффективно в сельском хозяйстве, то аэрокосмическая съемка не нашла еще широкого практического применения. 

Термин дистанционное зондирование (Remote sensing) введен в 1960 году географом Эвелин Прюит (США) и сейчас используется во всех странах мира. Он состоит в том, с помощью приборов с летательного аппарата можно регистрировать отражаемые и излучаемые земной поверхностью электромагнитные волны. Физические свойства и характеристика почв, сельскохозяйственные посевы могут регистрироваться с помощью различных приборов в разных зонах электромагнитного спектра длин волн, при этом характер получаемых данных самый различный. Это  могут быть сигналы, графики, изображения, аэроснимки,  кривые спектральной яркости, космические снимки, сигнал антенны.

В июне 1970 года во время полета В.Севастьянова и А.Николаева на корабле «Союз-9» были сделаны снимки посевов и космонавты различали их по составу сельскохозяйственных культур и фенологической стадии развития. 

При помощи дистанционного зондирования в сельском хозяйстве можно проводить инвентаризацию угодий, контролировать состояние посевов, выделять участки эрозии, заболачивания, засоленности и опустынивания, определять состав почв, следить за качеством и своевременностью проведения различных сельскохозяйственных мероприятий. При систематической повторяемости съемок – наблюдать за динамикой развития сельскохозяйственных культур и прогнозировать урожайность. Такие возможности этого метода позволяют осуществлять мониторинг сельскохозяйственных территорий и решать проблемы, которые возникают при агростраховании. 

В зависимости от времени года наблюдение со спутников позволяет определять:

	зимой
	-динамику снежного покрова;

- влагонакопление;

- паводковую ситуацию;

- готовность угодий к следующему сезону.

	весной
	-площадь пашни, занимаемой озимыми культурами;

- площадь земель без осенней послеуборочной обработки почвы;

- площадь земель, на которых проведены инженерно-мелиоративные или ирригационные мероприятия;

- оценивать состояние озимых культур;

- площадь земель, занятых сельскохозяйственными культурами;

- определять степень увлажнения почвы;

- определять температуры поверхности.

	летом
	- определять площади земель под зерновыми, пропашными и техническими культурами;

- оценивать состояние всходов культур;

- выявлять очаги повышенной засоренности зерновых культур;

- определять площадь паров;

- оценивать степень засоренности паров;

- выявлять очаги поражения зерновых культур стихийными явлениями (град, ливни, ураганы, засуха, пожары);

- наблюдать динамику сенокосных работ;

- оперативно оценивать состояние растительности, фитомассы урожая;

- определять участки, требующие внесения удобрений и ядохимикатов в почву для повышения продуктивности сельскохозяйственных культур;

- проводить мониторинг и оценку качества оросительных работ;

- прогнозировать и давать предварительную оценку урожайности. 

	осенью
	- проводить мониторинг уборочных работ;

- оценивать готовность угодий к следующему сезону.


Данные дистанционного зондирования позволяют также следить за состоянием естественных угодий, пастбищ и сенокосов, выявлять и контролировать развитие эрозийных процессов и вырабатывать противоэрозийные мероприятия.

Для широкого применения дистанционного зондирования в сельском хозяйстве необходима соответствующая техническая поддержка, которая без активного государственного участия недостижима. 

В 1973 году было принято решение о развертывании навигационной системы GPS. В 1974 был запущен первый тестовый спутник и через 20 лет сформирована группировка спутников, обслуживающая, в том числе, и аграрный сектор США. 

В США и Канаде для нужд сельскохозяйственного производства используется система GPS. 

В СССР создание ГЛОНАСС должно было стать аналогом GPS. В 1982 году был запущен первый спутник этой системы. Через 13 лет была сформирована система из 24 спутников, но в конце 90-х годов из-за недостатка финансирования система перестала существовать: из 20 спутников на орбите функционировали только 18.

Однако за последние годы произошли существенные изменения в области дистанционного зондирования. По результатам анализа компании «Совзонд» за период с 2006 по 2009 гг. более половины субъектов Российской Федерации практически полностью покрыты новейшими малооблачными (до 20%) съемками со спутников WorldView-1, QuickBird, GeoEye-1 и Ikonos. Всего за период 2006–2009 гг. общая площадь высокодетального покрытия территории России составила 12 150 тыс. кв. км, из них 8 245 тыс. кв. км (48,2%) съемки было выполнено в 2009 г.

Степень покрытия съемками по регионам страны неодинаковая: если Астраханская,  Калининградская  и Сахалинская области – 100% территории, то Красноярский край - 51,05%, Республика Коми – 33,2%.

Чаще всего при рассмотрении вопроса о возмещении ущерба в страховании сельскохозяйственной деятельности, проблемным становится пункт о соблюдении сельхозпроизводителем-страхователем агротехники. Это: своевременное  внесение удобрений, соблюдение сроков посева и уборки урожая, борьба с сорняками, подготовка угодий к следующему году и много другое. Кроме соблюдения агротехники, возникает вопрос о масштабах ущерба от опасных природных явлений.

В США на тракторах, комбайнах  и другой сельскохозяйственной технике установлены датчики, которые анализируют содержание минеральных удобрений и влажность почвы, передают информацию на спутник и ее можно получить в различном виде: снимка, графика и  другое. Такой мониторинг не только позволяет сельхозпроизводителю своевременно принимать меры по сохранению урожая, но снимает вопросы у страховщика по поводу соблюдения ряда агротехнических мероприятий.

В Канаде и США дистанционное зондирование применяется и в животноводстве, что позволяет при необходимости проследить за распространением инфекционных заболеваний, что также важно при страховании.

В Красноярском крае наблюдение за территорией края осуществляется в связи с повышенной опасностью лесных пожаров. Неполный охват территории края, нерегулярность съемок (периодичность пролета спутника – период повторении 16 дней и облака) являются серьезным недостатком этого процесса.

Использование индексного метода в агростраховании  предполагает сбор информации об изменении метеоусловий (погодные индексы), колебании урожайности  и другой информации, от уровня достоверности которой в большой степени зависит экономический эффект страхования как для страховщика, так и для страхователя.

Применение современных технологий в страховании сельскохозяйственной деятельности позволит смягчить ряд спорных моментов в отношениях участников этого процесса.
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