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   The national agricultural exhibition took place 70 years ago, in August – October, 1939. Over 3 million people visited the exhibition during 85 days, among them were more than 5 thousand people from Krasnoyarsk. However, the image of collective farm created by the government and exhibition committee differed from the real peasant life.

Мы на выставку сбирались, 

Лето целое старались, 

А потом с успехами 

Все в Москву приехали.

(частушка)

Первая специализированная сельскохозяйственная выставка в России состоялась в 1844 году. По инициативе помещика Ярославской губернии Ефима Карновича, при канцелярии губернатора был организован комитет, который с 1844 по 1860 годы устраивал местные сельскохозяйственные выставки [1]. 

Наиболее крупные выставки были в 1850 и 1860 годах в Петербурге, в 1864 и 1895 годах в Москве, в 1887 году в Харькове. Самая крупная выставка состоялась в Киеве в 1913 году. Она должна была показать кредитоспособность России. В ней участвовало около 2 тыс. экспонентов, было представлено свыше 10 тыс. экспонатов, в том числе около 2 тыс. животных. Были выставлены машины: сноповязалки, жатки, косилки, конные грабли, молотилки. Был представлен один из 21-го автомобильного завода, который выпускал 100 автомашин в год.

На этой выставке была представлена крестьянская хата с черным потолком и глинобитным полом, но в ней было проведено электричество. Чтобы не смущать посетителей, было написано, что электричество проведено для освещения в вечернее время для посетителей. В день открытия было продано 520 билетов. 

Первая советская сельскохозяйственная выставка состоялась в июле 1918 года в Симбирске. Эту плавучую выставку посетило более 23 тыс. человек. 11-20 декабря 1918 года в Москве для делегатов 1-го Всероссийского съезда земельных отделов, комитетов бедноты и коммун экспонировались материалы о естественных богатствах России, распределении земельного фонда страны, состоянии сельского хозяйства и работе коммун.

Первая Всероссийская сельскохозяйственная и кустарно-промышленная выставка была открыта 19 августа 1923 года в Москве на территории современного Парка культуры и отдыха им. Горького. Это была массовая выставка единоличных крестьянских хозяйств. Ее посетило около 1,4 млн. экскурсантов [2]. 

Всесоюзная выставка

Руководители советского сельского хозяйства страны мечтали об организации выставки нового типа, которая бы отразила достижения колхозного строя. 17 февраля 1935 года на заседании II Всесоюзного съезда колхозников-ударников Народный комиссар земледелия СССР Михаил Чернов предложил организовать в 1937 году Всесоюзную сельскохозяйственную выставку. Нарком надеялся, что подготовка к выставке выльется в мощный поход за высокий урожай, за лучшую организацию животноводства, высокие удои и своевременное выполнение обязательств перед государством. Делегаты ответили бурными аплодисментами [3].

В тот же день председатель СНК СССР Вячеслав Молотов и секретарь ЦК ВКП(б) Иосиф Сталин поручили Наркомзему принять меры для организации выставки, чтобы в дальнейшем использовать ее территорию, помещения и оборудование для построения Всесоюзного дома колхозов [4].

Председателем выставкома назначили наркома Чернова. 19 июня 1936 года он обратился с циркулярным письмом к земельным управлениям, директорам МТС и совхозов, научным организациям. Нарком просил первого числа каждого месяца обстоятельно информировать его о том, как развертывается работа по подготовке к участию в выставке [5].

Открытие выставки назначили на 6 июля. Однако на лето и осень 1937 года пришелся пик массовых репрессий. Чернова арестовали на юбилей революции 7 ноября 1937 года. В марте 1938 года его судили по делу «Антисоветского правотроцкистского блока» и вместе с Николаем Бухариным, Алексеем Рыковым и другими «правыми» коммунистами приговорили к расстрелу [1]. 

В связи с разгромом выставкома открытие выставки перенесли на август 1938 года. Однако 21 августа 1938 года на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей ВС СССР депутат Никита Хрущев заявил, что он вместе с членами специальной комиссии изучил состояние выставки, и считает, что она к открытию не готова. По его мнению, экспозиция не отражала разницу между новой и старой деревней, отсутствовали колхозные товарные фермы, и не была показана работа МТС.

Причину украинский секретарь видел во вредительстве. Хрущев напомнил депутатам, что надо громить и уничтожать врагов трудящихся, как колхозники уничтожают сорняки в поле. От имени группы украинских депутатов, он предложил перенести открытие выставки на 1 августа 1939 года [6].

Перед дальней дорогой

В конце 30-х годов Красноярский край оставался преимущественно сельскохозяйственным регионом. Поэтому он не мог отказаться от участия в выставке. С 8 по 10 июля 1939 года в Красноярске прошел краевой слет передовиков сельского хозяйства, кандидатов на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку. Краевые власти собрали на слет 338 человек.

Для начала секретарь крайкома ВКП(б) Кулаков устроил крестьянам форменный разнос. Он напомнил, что в 1938 году они затянули уборку до 20 сентября, а часть хлеба ушла под снег. План зернопоставок по краю был выполнен на 88,6 процентов. Причем колхозы выполнили план на 88 процентов, колхозники - на 17,7 процентов, единоличники - на 32,9 процентов, натуроплата была выполнена на 71 процент, а МТС недополучили почти треть заработка.

Секретарь назвал безобразным явлением тот факт, что некоторые колхозники засыпали семян и фуража в 2-3 раза больше, чем следовало, раздали по 6-10 кг на трудодень, не выполнив плана государственных поставок [7, 5-40].

О подготовке к участию в выставке докладывал член президиума крайисполкома, председатель крайвыставкома Червов. Он напомнил, что сельскохозяйственная выставка призвана отобразить достижения социалистического сельского хозяйства в СССР, продемонстрировать всем его многообразие, мощь и богатство. Она должна дать мощный толчок социалистическому соревнованию колхозов и колхозников для умножения достижений. Выставка должна содействовать подтягиванию всей массы колхозов до уровня передовых с тем, чтоб обеспечить неуклонный подъем сельского хозяйства, рост изобилия продуктов, зажиточности и культурности колхозной массы. Выставком надеялся показать, как великий советский народ, под руководством ВКП(б) и товарища Сталина преобразовал сельское хозяйство страны в самое мощное, самое крупное в мире [7, 62-63, 65].

Червов рассказал, что в 1937 году Красноярский край получил в среднем 11,6 центнеров, а в 1938 году – по 12,3 центнеров хлеба с гектара. В 1935 году в среднем на трудодень было выдано 2,6 кг хлеба и 58 копеек, в 1938 году – 4,27 кг хлеба и 75 копеек. При этом 109 колхозов из 2,5 тыс. выдали на трудодень по 2-5 рублей. 

Поэтому Главвыставком утвердил на выставку от Красноярского края 251 колхоз, 5 МТС, 125 ферм и пасек, 1535 передовиков и организаторов, 134 специалиста, 3-х участников народного творчества и 3-х работников печати. 4 МТС отклонили, поскольку они своевременно не рассчитались с государством. Отдельно он подчеркнул, что в выставке будут участвовать 374 женщин. Из них 150 девушек до 20 лет, и 63 женщины старше 60 лет. 2 тыс. экспонатов были занесены в «Книгу почета», что дало возможность, отправить на выставку 4425 экскурсантов. Червов считал, что они должны будут показать, как колхозники Сибири строят новую счастливую жизнь [7, 76-77, 83, 85, 88]. 

Кроме того, председатель крайвыставкома поставил задачу, чтобы все экскурсанты добились участия в выставке 1940 года. Для этого нужно, чтобы каждый тракторист вспахал на колесном тракторе 700 га, комбайнер убрал 500 га, молотильщик намол 100-1000 тонн хлеба. Колхозам требуется добиться урожая в среднем по 14 центнеров, а по пшенице не меньше 15 центнеров с гектара. Для этого нужно взяться за укрепление трудовой дисциплины, за выполнение колхозного устава [7, 100]. 

На пороге выставки

Червов недавно побывал в Москве. Он рассказал, что выставка еще не полностью оборудована, но это уже представляет такое зрелище, что словами не выскажешь. Подъезжают к выставке по Ярославскому шоссе, по которому сразу могут ходить по 30 автомашин. Издалека видно статую рабочего и колхозника из нержавеющей стали. Это символизирует, что все богатства созданя их руками. 

Рядом со скульптурой расположена громадная триумфальная арка, которая раскрашена барельефами сельскохозяйственной индустриализации страны. В стене арки большое количество окошек и приемных, где посетитель может получить любую справку по любому вопросу сельского хозяйства. Здесь же посетители получат пропуск на выставку. 

Направо от входа находится павильон Сибири, а дальше идет широкая аллея украшенная цветами, фруктовыми деревьями и цветущими яблонями. 

В павильоне сразу привлекает внимание карта Сибири со всеми богатствами, какие имеются в Красноярском крае. И здесь же река, прекрасный Енисей. На ней тысячи огоньков разного цвета и формы. Они показывают 72 совхоза, все МТС, районные центры и города. Отдельно выделены города выросшие за 3-ю пятилетку. Достаточно сказать экскурсоводу, чтоб он включил электричество и каждый неграмотный смог бы разобрать, что это значит. 

Дальше по карте красочно протянулся Енисей. На огромном стекле изображено устье с могучим северным портом. Это сделано так искусно, словно вы стоите на реке. Путем просвечивания также изображены диаграммы, цифры, показатели роста колхозов севера, охоты, промыслов. Рядом с Енисеем сделаны постоянно вращающиеся стеклянные барабаны и создается впечатление, что бассейн наполнен водой. В нем рыбы ходят навстречу друг другу. Изображен монолит Севера – вечная мерзлота. На поверхности мерзлоты изображена растительность, которую там выращивают колхозники. 

По Великой Сибирской железной дороге беспрерывно движется маленький паровоз и на каждом вагончике светящиеся цифры – уголь, золото, пушнина и т.д. 

Указаны места ссылки, куда царское правительство ссылало лучшие умы человечества. Так выглядит эта карта. Перед ней можно стоять и внимательно смотреть и час, и два, а может быть целый день. Едва оторвавшись от схематичной карты, видишь горы, которые изображены на полотне, на расстоянии 2,25 метров от потолка. Все это как будто переносит зрителя в родные места Сибири. 

Дальше разворачивается картина достижений и побед Красноярского края. Сотни фотографий, художественных рисунков показывают отдельных стахановцев, работу на полях вязальщиц, трактористов и токарей. Показана вся культурная и зажиточная жизнь наших колхозников. Тут же представлен хлеб в мешках, которые расшили шелковыми нитками колхозницы из хозяйства «Красный маяк». 

Экспозиция края занимает 159 кв. метров. Чтобы больше показать на этой площади, изобретен конвейер, где полтора квадратных метра увеличены в 150 раз, и беспрерывно двигаются 150 картин из жизни колхозов и совхозов. 

На них показаны 10 колхозов, 1 совхоз, 1 МТС и 26 передовиков. Среди них изображен колхоз «Красный маяк» Минусинского района. За два года там собирают урожай по 18 центнеров с гектара. Этот колхоз имеет 5 автомашин, 3400 голов рогатого скота, семилетнюю школу, клуб на 200 человек, 3 радиоприемника. Колхозники выписывают 190 экземпляров газет и журналов. 40 колхозников получили среднее образование. Есть свой духовой оркестр. За 2 года в среднем на трудодень выдано по 13,5 кг хлеба и по 2 рубля 40 копеек. 

Будет показан опытник Пшеничный, который вырастил фруктовый сад и в 1938 году получил по 30 пудов плодов. Представлена доярка Войцехович, которая правильным кормлением и хорошим уходом добилась от 10 коров по 3013 литров на каждую. Все это выглядит очень красиво [7, 89-96].

Крестьянский мир

Однако выступления крестьян на слете рисовали менее радужную картину колхозного мира. Директор Щетинкинской МТС Минусинского района Панков рассказал, что еще не закончен ремонт 140 жаток. Гутапсбыт не обеспечил их необходимыми запчастями. МТС нужно было 200 электродов-свечей, а снабженцы обещали дать только 15-20 штук. Эти свечи были плохого качества, часто выходили из строя, а без них не работали ни комбайн, ни трактор, ни автомашина.

Тракторы были разбросаны на 100 км, а в МТС имелась лишь одна автопередвижка. Когда надо болтик или головку переменить, работникам приходилось ехать в МТС, а трактор простаивал по 3-4 дня. 

Вместе с тем, крестьян больше беспокоило постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 27.05.1939 г. «О мерах охраны общественных земель колхозов от разбазаривания». К изумлению властей у крестьян на приусадебных участках оказалось гораздо больше земли и скота, чем предусматривал Устав сельскохозяйственной артели. Этого власти не могли допустить, поскольку у зажиточных крестьян терялся стимул к колхозному труду. 

Панков сообщил, что в их районе насчитали 334 голов скота сверх установленной нормы. Ко дню слета крестьян принудили сдать 250 голов скота на колхозные фермы, или заготовительные пункты по бросовым ценам. Кроме того, директор МТС сетовал, что в районе была допущена ошибка. Сельским учителям запретили пасти свой скот на колхозном выгоне. Чтобы учителя не разбежались из деревень, эту ошибку пришлось исправить [7, 107-114].

Колхозница из артели «День Октября» Назаровского района Казанцева на пленуме сельсовета заявила: «Если мы будем держать по 2 коровы, 15 овец и по 3 свиньи, то где нам будет колхозная работа на уме, мы только будем думать о своем хозяйстве». За поддержку решения властей люди хотели выгнать ее из деревни [7, 131-133].

Тракторист Денисовской МТС Дзержинского района Соболев критиковал своих коллег: «Трактора часто останавливают, час-полтора поработают и остановят машину. Спрашиваю, почему стоишь? Потому что у меня искры нет. Пойдет, выспится, а утром заводит машину и идет преспокойно работать». По его мнению, они только оттягивали сроки окончания работ и подрывали мощь Советского союза, но их это не интересовало [7, 148].

*****

На открытии Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1-го августа 1939 года Вячеслав Молотов заявил, что она подводит итог десятилетию, в начале которого крестьянские массы окончательно повернули от мелкого единоличного хозяйства к крупному колхозному хозяйству [8]. 

Мягко сказать, глава советского правительства лукавил. Не смотря на несколько грабительских походов государства на личное хозяйство крестьян, оно выжило и продолжает исправно кормить население России. 

Это подтвердила уже пробная сельскохозяйственная перепись, проведенная в августе 2004 года на территории Красноярского края. Опираясь на результаты обследования двух районов, был сделан вывод о том, что в личных подсобных хозяйствах населения края производится 99 процентов всего картофеля, 92 процента овощей, 48,5 процентов мяса и 47 процентов молока [9].

В свою очередь, сельскохозяйственная выставка представляла собой сильно приукрашенную картинку счастливой колхозной жизни под руководством мудрого правительства.
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