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The authors consider the problems of the structure and land management plan contents in Miadelskiy and Soligorskiy district of Minsk area of Belarus Republic. 

В Республике Беларусь предприятиями, подведомственными Государственному комитету по имуществу Республики Беларусь («Проектный институт Белгипрозем» и «БелНИЦЗем»), ведутся  работы по разработке схем землеустройства административных районов. К настоящему времени разработаны схемы Дзержинского, Минского, Лунинецкого, Пинского, Браславского,  Солигорского и Мядельского районов. В соответствии с Планом мероприятий по разработке схем землеустройства и проектов внутрихозяйственного землеустройства на период до 2012 года планируется ежегодно разрабатывать 10-12 схем землеустройства административных районов. В ходе их разработки накапливается определенный опыт, который позволяет совершенствовать методологию их составления, отрабатывать методические подходы по решению отдельных землеустроительных задач. 

Схема землеустройства административного района − землеустроительный документ, носящий прогнозный, плановый и предпроектный характер, в котором на основе системного учета природно-экологических, экономических, социальных и других условий устанавливается земельно-ресурсные и территориальные пропорции развития административного района. 

Цель схемы землеустройства административного района − повышение эффективности использования и охраны земель, а также совершенствование специализации производства, установление оптимального соотношения факторов производства, обоснование соответствующей им инженерной инфраструктуры. 
РУП «Проектный институт Белгипрозем» закончены работы по составлению схем землеустройства Солигорского и Мядельского районов Минской области. Эти административные районы, в силу отличительных природно-климатических и социально-экономических условий являются нетипичным для Минской области. 
Так, в Солигорском районе функционирует РУП "Производственное объединение "Беларуськалий" – одно из крупнейших в мире производителей и поставщиков калийных минеральных удобрений, которое по своим характеристикам является «градообразующим». Расположенное на более чем 2 тыс. га земель, оно оказывает негативное техногенное влияние на сельскохозяйственные земли Солигорского района и г.Солигорск, которое выражается: в оседании земной поверхности над выработанными пространствами шахтных полей рудников, деформации подрабатываемых объектов, подтоплении поверхности земли грунтовыми водами и заболачивании; в складировании легкорастворимых твердых и жидких отходов на поверхности земли; в загрязнении воздушной среды выбросами пыли и газа от технологических и энергетических установок; в отчуждении больших площадей сельскохозяйственных земель для хранения отходов калийного производства. Вышеперечисленные явления негативным образом влияют на эффективность ведения сельскохозяйственного производства, получение экологически чистой продукции вблизи шламохранилищ и солеотвалов 4-х рудников. Учитывая это в схеме землеустройства произведена увязка интересов РУП «ПО «Беларуськалий» и других землепользователей в Солигорском районе, обеспечивающее устойчивое использование земель в различных категориях земель на отдаленную перспективу.  

Другим примером «градообразующего» предприятия при разработке схемы землеустройства Мядельского района является «Национальный парк «Нарочанский», который занимает практически 60% территории района.  В данной схеме землеустройства приведена характеристика Национального парка, как комплексного природно-хозяйственного и научно-исследовательского учреждения, который призван обеспечивать практическую реализацию задач по сохранению ландшафтов, поддержанию биологического разнообразию экосистем, а также генетического фонда растительного и животного мира. В связи с тем, что территория Национального парка относится к особо охраняемым природным территориям, решение вопроса территориального развития административного района обусловлено режимами использования земель в данных охранных зонах.    

Структура схемы землеустройства Мядельского района, с учетом его природно-климатических особенностей имеет следующий вид:  

1. Общие сведения о районе. 

2. Природные условия и ресурсы. 

3. Распределение и состояние земельного фонда. 

4. Мелиоративное и экологическое состояние территории, последствия мелиорации. 
5. Общая стратегия организации использования земель. 

6. Состояние и прогноз использования земель по категориям землепользователей. 
7. Ограничения хозяйственного использования земель. 
8. Эффективность осуществления схемы землеустройства района. 

9. Мероприятия по реализации схемы землеустройства.
На основе аналитических исследований, которые приведены в разделах 1−4 схемы землеустройства, даются рекомендации по использованию земель района на отделенную перспективу. Так, к примеру, в разделе «Прогноз перераспределения земель», даются: 

- перспективы развитие первичных административно-территориальных единиц и населенных пунктов; 

- перспективы размещения производственных и социальных объектов; 
- предложения для размещения внутрихозяйственных карьеров; 
- прогноз изменения площади и перераспределения сельскохозяйственных земель сельскохозяйственных организаций. 

При определении потребностей для территориального развития сельсоветов и поссоветов были использованы ранее разработанные генпланы на отдельные населенные пункты, в первую очередь поселки городского типа – курортный поселок Нарочь, г.п.Свирь и г.п.Кривичи. Кроме этого, использовались планы застройки населенных пунктов – агрогородков. Эти населенные пункты являются перспективными, поскольку, как правило, являются центрами сельхозорганизаций и включены в программу развития и возрождения села. В первую очередь всем сельсоветам и поссоветам рекомендуется максимально использовать имеющиеся пустующие и незастроенные площади в существующих границах населенных пунктов, и только при их недостатке выделять дополнительные площади земель. Населенным пунктом, где по плану застройки агрогородка требуется использовать дополнительные площади, является д.Занарочь.

Кроме того, в ходе работ по разработке схемы землеустройства было проведено анкетирование председателей сельсоветов и поссоветов, где они высказали свои предложения по перспективному развитию населенных пунктов. Предложения схемы землеустройства в части территориального развития населенных пунктов отображены на карте «Перспективное использование земель» масштаба 1:50000, составленной в ArcGIS.

В рамках разработки схемы землеустройства Мядельского района на основании предполагаемых перспектив развития района, с учетом дальнейшего развития г.Мяделя, к.п.Нарочь, д.Нарочь, а также других населенных пунктов была проведена работа по определению земельных участков, привлекательных для инвесторов под различные проекты. Большинство из них определены с учетом уже имеющегося спроса. Предложенные участки будут также распространяться на проекты, реализуемые в рамках ведомственных инвестиционных программ – на создание туристских объектов, объектов придорожного сервиса, развитие сети сотовой связи. Всего в районе предложено 37 участков для размещения объектов недвижимости. 

В связи с высокой рекреационной нагрузкой на район уделено большое внимание дальнейшему развитию и совершенствованию туристических объектов. Для размещения как отдельных туристических объектов, так и туристических деревень в районе предложено 14 мест общей площадью 21,8 га. В их число входят перспективные объекты, предложенные по поручению Президента Республики Беларусь от 20 июня 2005 г. № П 1454 по определению мест для создания баз отдыха и гостиниц на территории ГПУ «Национальный парк «Нарочанский» с привлечением средств белорусских субъектов хозяйствования. Реализация данных проектов позволит включить в рекреационное использование перспективные территории – побережья озер Большие Швакшты, Волчино, Кузьмичи, Россохи, Свирь, что повлечет за собой распределение рекреационной нагрузки по всей территории района. При положительном решении о создании рекреационно-оздоровительных объектов на этих участках в установленном порядке они будут переведены в рекреационную зону национального парка. Другие туристические объекты предложено также разместить на живописных территориях района согласно имеющемуся в районе спросу.

Приоритетным направлением является также создание объектов придорожного сервиса, что позволит увеличить количественный и качественный уровень услуг, оказываемых пользователям автомобильных дорог, поступления в государственный бюджет. Под данные объекты предложено 7 земельных участков общей площадью 4,85 га, в т.ч. 1 объект из перечня неиспользуемых и неэффективно используемых объектов коммунальной собственности Фонда государственного имущества. Для размещения автозаправочных комплексов с объектами сервиса, пунктами постоя и питания предложено 3 земельных участка общей площадью 4,15 га.

Для территориального развития города Мяделя под жилую застройку в схеме предложено 2 земельных участка площадью 110 га. На них предполагается разместить жилую застройку с объектами коммунального обслуживания и социальной инфраструктуры. Кроме данного участка предложены еще 6 участков площадью 215 га для размещения индивидуальной застройки и объектов инфраструктуры (к.п.Нарочь, д.Нарочь, д.Черевки, д.Пасынки, д. Тюкши).

Для реализации положений Программы развития связи в Республике Беларусь на 2006-2010 годы в схеме землеустройства Мядельского района предусмотрено 4 земельных участка для размещения базовых станций мобильной связи у сел Константиново, Студеница, Княгинин и Черняты.

При предложении этих земельных участков для освоения инвесторам следует обращать их внимание на то, что характер использования земельных участков должен соответствовать режиму национального парка, в границах которого они находятся.
При разработке перспективных предложений схемы землеустройства Мядельского района решен вопрос о размещении объектов, необходимых для обслуживания внутрихозяйственных дорог, подъездов, благоустройства территорий животноводческих ферм и мехмастерских. Отсутствие на территории практически всех сельскохозяйственных организаций внутрихозяйственных карьеров является большой проблемой для района. В результате  передачи лесных земель национальному парку, все имеющиеся в сельхозорганизациях и расположенные в лесных массивах карьеры оказались в границах национального парка. Принятие решения о возможности размещения таких карьеров на территории сельскохозяйственных организаций, расположенных в охранной зоне нацпарка, в каждом конкретном случае будет основываться на оценке степени и масштаба негативного влияния карьера на окружающую среду. Графически эта информация отражена на «Карте-схеме размещения месторождений песка, песчано-гравийной и гравийно-песчаной смеси и глинистых пород на территории Мядельского района» масштаба 1:100000, которая может быть использована в дальнейшем при выборе дополнительных объектов.

На перспективу намечены мероприятия по изменению и перераспределению площади сельскохозяйственных земель. Так, в пахотные земли предполагается перепрофилировать 1591 га улучшенных луговых земель, преимущественно в СПК «Лукьяновичи» (1319 га) и СПК «Зани» (261 га). В свою очередь, исходя из качества и мелиоративного состояния участков пахотных земель предполагается 681 га перепрофилировать в луговые улучшенные и 539 га в луговые естественные угодья, сохранив их в составе сельскохозяйственных земель. Наиболее маргинальные участки пахотных земель общей площадью 2247 га предполагается передать под залесенье и для использования в естественном состоянии (573 га), т.е. включить в природный каркас территории. С учетом размещения выводимых из состава сельскохозяйственных земель 2172 га предлагается передать в землепользование ГПУ «Национальный парк «Нарочанский». В результате перераспределения прогнозируемая площадь пахотных земель в сельскохозяйственных организациях района составит 26111 га или на 1301 га меньше по сравнению с 2008 годом.

Мероприятия, предусмотренные в схемах землеустройства Солигорского и Мядельского районов предусматривается реализовать посредством разработки проектов меж- и внутрихозяйственного землеустройства.   

