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Inextricable link between land using and natural resources shows the capacity of the land to be the complex of natural resources. The process of nature using is accompanied by the using of lands that causes interdependence of land and nature using systems.

До настоящего времени система землепользования ориентировалась главным образом на задачи производства, что привело к возникновению экологических проблем. Особенно ярко это проявилось в сельском хозяйстве, которое больше других отраслей зависит от состояния земли как комплексного природного ресурса и главного средства производства. Увеличение площади сельскохозяйственных угодий, подверженных негативным природным процессам, развитие эрозии и дефляции, снижение плодородия почвенного покрова требуют проведения мероприятий по рационализации сельскохозяйственного производства. Сбалансированность в системе использования природных ресурсов, формирование адаптивного сельскохозяйственного землепользования позволят создать устойчивое сельскохозяйственное земле- и природопользование. 

В зависимости от вида используемого ресурса формируется тип природопользования, направление производства. Природно-ресурсный потенциал территории является главным фактором, определяющим возможности природопользования. 

Сельское хозяйство наиболее зависит от природных факторов, определяется возможностями природно-ресурсного потенциала территории. Поэтому устойчивое сельскохозяйственное природопользование должно опираться на устойчивые свойства природного комплекса, адаптироваться к природно-ресурсному потенциалу территории. 

Информационной основой рационального природопользования является качественная оценка природных ресурсов. Она позволяет соизмерять друг с другом одноименные ресурсы разного качества, обосновывать пригодность ресурса для разного вида использования, ранжировать земельные участки по производительной способности с учетом всего комплекса природных ресурсов. 

В составе природных ресурсов особое место занимают земельные, являющиеся их пространственной основой, операционным базисом. Использование земли происходит в процессе землепользования. Неразрывность использования земли и природных ресурсов, проявление земли как комплексного природного ресурса взаимообуславливают системы земле- и природопользования, что приводит к их тесной взаимосвязи и взаимозависимости. В связи с этим формирование и совершенствование земле- и природопользования предлагается проводить одновременно, в процессе землеустройства. 

Организация природопользования требует специальной организации территории. В зависимости от типа природопользования организация территории производится в ходе лесоустроительных, охотоустроительных и других работ. Отдельные вопросы решаются при территориальном землеустройстве. Внутрихозяйственная организация территории разных типов природопользования имеет свои особенности, но содержит одни и те же элементы.

Для обеспечения устойчивого развития сельских территорий необходимо нормирование антропогенной нагрузки.

Рационализация природопользования заключается в установлении видов и объемов природопользования, исходя из потребностей населения, возможностей экономики, природно-ресурсного потенциала территории, а также нормативов природопользования. 

В силу комплексности проявления природных ресурсов, система природопользования каждой зоны индивидуальна, поэтому глубина и содержание решаемых вопросов различаются по территориальным зонам. 

В силу высокой антропогенной нагрузки для обеспечения устойчивости природной системы рационализация земле– и природопользования начинается с формирования природоохранного типа природопользования и определяется наличием процессов или объектов, требующих охраны и оптимальными параметрами данного типа природопользования. Совершенствование системы природопользования может вызывать необходимость перераспределения земель между категориями земель и установления особого режима их использования. 
При организации землепользования рассматриваются вопросы совершенствования существующих земельных участков. В зависимости от типа природопользования, их формирование и совершенствование имеет свои особенности. 

Сельскохозяйственное землепользование, в отличие от лесохозяйственного, находится в постоянном движении, вызванном социально-экономическими проблемами, и требует совершенствования. Совершенствование заключается в устранении недостатков размера, расположения земель и границ и проводится в процессе территориального землеустройства. Устранение недостатков расположения земель и границ базируется на учете природных особенностей каждого земельного участка. 

Проектные предложения схемы землеустройства административного района детализируются в проектах внутрихозяйственного землеустройства. Формирование устойчивого сельскохозяйственного природопользования (производства) предлагается путем создания адаптивного землепользования, учитывающего природные условия и природные ресурсы устраиваемой территории.
При формировании адаптивного землепользования на земельном участке сельскохозяйственной организации предлагается решать следующие основные вопросы: 

- оптимизация соотношения угодий в хозяйстве с учетом природно-ресурсного потенциала; 

- организация системы севооборотов; 

- восстановление плодородия земель; 

- почвоохранная организация территории. 

Адаптация угодий к качественному состоянию почв и травянистой растительности производится в ходе экологической рационализации, в основе которой лежит пригодность земель для разных видов использования, исходя из агропроизводственной группировки почв. 
В формировании адаптивного сельскохозяйственного землепользования главным вопросом является разработка системы севооборотов. Размещаются севообороты, адаптированные к качеству почвенного покрова пашни, выражающемуся через пригодность земель для выращивания сельскохозяйственных культур. Для создания благоприятных условий для данного процесса учитывается степень устойчивости растений по отношению к негативным природным и антропогенным процессам, требования к условиям произрастания, водному и питательному режиму почв.

При решении вопросов организации использования земель для нужд сельского хозяйства размещаются полевые и кормовые севообороты, выполняющие производственные задачи. Однако при этом учитывается требование адаптивного землепользования – сохранение естественного плодородия почв. Поэтому севообороты должны быть экологически сбалансированными, обеспечивать восстановление плодородия почв за счет самих растений, защищать почву от развития эрозионных процессов. Дефицит гумуса и питательных веществ восполняется внесением органических и минеральных удобрений. Для защиты земель от дефляции размещаются полезащитные лесные полосы. 

Если существуют ограничения в использовании земель, связанные с проявлением негативных природных или антропогенных процессов, размещают средостабилизирующие севообороты, адаптированные к данному процессу. Назначение средостабилизирущих севооборотов – стабилизация или улучшение экологического состояния земель. 

Таким образом, в силу комплексности проявления природных ресурсов, система природопользования должна носить комплексный характер, учитывать индивидуальные особенности территории, климата, производственной деятельности, что будет несомненно способствовать повышению как экономической, так и экологической эффективности производства и устойчивости земеле- и природопользования. 
