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The article deals with the basic problems of environment pollution, negative influence of the person on ecology. The authors described the ways of protection and environment restoration in territories of various settlements.

Процесс повышения роли городов в развитии общества приводит к сложным отношениям между городскими агломерациями и сельскими поселениями с окружающей их природной средой.
В настоящее время из-за возрастания воздействия человека на экологию одной из наиболее острых стала проблема защиты и улучшения состояния окружающей среды. Постоянно усиливающееся загрязнение атмосферы связано с интенсивным развитием промышленности и энергетических производств, сопровождающимся все возрастающими объемами расходования невосполнимых природных ресурсов. 
Вместе с ростом численности населения на планете, увеличивается и давление на природную среду. Разнообразнее становятся и виды загрязняющих веществ. Ведь человек прогрессирует. Изобретаются все более оригинальные химикаты, оказывающие не самое хорошее воздействие на биосферу. Немалый ущерб наносится водным ресурсам пищевой, нефтехимической, деревообрабатывающей промышленностью. Различные шлаки, золы, складируемые на поверхности земли, наносят не обратимый вред атмосфере.
Главными объектами мероприятий по охране окружающей среды являются природные компоненты – земля, недра, почвы, поверхностные и подземные воды, атмосферный воздух, растительный, животный мир, а также озоновый слой атмосферы. 

Под загрязнением окружающей природной среды понимается поступление в атмосферу или образование в ней вредных (загрязняющих) веществ в концентрациях, превышающих установленные нормативы качества окружающей природной среды

Под экологическим равновесием понимается экологический баланс, состояние естественного сообщества, когда все его компоненты находятся в равновесии и формируют стабильную экосистему, в которой относительное участие организмов разных функциональных уровней остаётся более или менее постоянным.

Для защиты окружающей природной среды необходимо применять технологии, учитывающие появления факторов отрицательного воздействия, учитывать индивидуальные характеристики различных веществ, в том числе способных накапливаться в атмосфере, нанося особо существенный ущерб окружающей среде. Для предотвращения загрязнения атмосферы следует применять безвредные в этом смысле виды сырья.
Действия, направленные на сохранение и восстановление природных ресурсов включают в себя планировочные, технологические, гигиенические, биологические, инженерные и организационные мероприятия.
К планировочным мероприятиям относятся: выбор территории под застройку, размещение жилой территории в зависимости от расположения источников загрязнения с учетом розы ветров. 

Технологические мероприятия направлены на уменьшение или сокращение промышленных выбросов в окружающую среду, а так же предусматривают подготовку предложений по строительству очистных сооружений и применению безотходного сырья.
Гигиенические требования  контролируют состояние окружающей среды и не допускают  выбросы вредных веществ в атмосферу больше предельно допустимых значений.

Биологические мероприятия обеспечивают выявление и нейтрализацию источников загрязнения биологических ресурсов.

Инженерная подготовка территории включает в себя ряд мероприятий, к которым относятся осушение, борьба с оврагообразованием, защита от подтопления, затопления, защита от оползней, подготовка территории под застройку, благоустройство берегов рек и озер, а так же включены мероприятия по созданию инженерной инфраструктуры (строительство дорог, водоснабжение, канализация и т.д.)
Организационные мероприятия направлены на реализацию проектных предложений по охране окружающей среды.

В каждой градостроительной задаче обязательно решаются вопросы охраны окружающей среды, т.е. разработка мероприятий по охране, предупреждению и загрязнению окружающей среды, обеспечивающих ее экологическое равновесие.

Проектные работы по градостроительству включают в себя территориальное планирование на федеральном уровне, на уровне субъектов Федерации и муниципальных образований. 
В проектах территориального планирования на уровне субъектов Российской Федерации основными задачами для решения являются:
· Описание общей экологической характеристики территории;

· Выявление причины загрязнения воздуха и разработка мер по поддержанию чистоты воздуха;

· Выявление причины загрязнения поверхностных и подземных вод и разработка мер по обеспечению чистоты водного бассейна;
· Развитие системы особо охраняемых территорий, исторических и архитектурных памятников;
· На основе анализа почвенно-растительного покрова  разрабатываются мероприятия, направленные на охрану почв.

При разработке территориального планирования на уровне муниципальных образований (городов, сельских поселений) решение экологических задач имеет свои особенности.
На начальной стадии разработки схемы территориального планирования необходимо сделать анализ природных условий определенной территории, ее ресурсов, нанесенного ущерба в результате пагубных воздействий антропогенной деятельности, анализ воздушного и водного бассейнов, состояние природных ландшафтов. 
На основании этих данных необходимо выявить участки, на которых в дальнейшем будут возводиться гражданские и промышленные объекты и объекты лесного хозяйства.

Следующий этап проектирования направлен на определение состояния природной среды в перспективе, учитывая поставленные ранее цели и задачи.

На третьем этапе проводятся мероприятия по охране окружающей среды, в том числе проводится очистка воздуха и воды, сохранения почвенно-растительного покрова и животного мира.
Проведение комплекса природоохранных мероприятий является заключающим этапом в решении экологических задач в схемах территориального планирования различного уровня. 
В наиболее общем виде предложения по охране окружающей среды разрабатываются на макротерриториальном уровне, на котором комплексно решаются задачи прогнозирования развития различных форм расселения на территории Российской Федерации, регионов и городских агломераций.

На всех территориальных уровнях рассматриваются вопросы, связанные с охраной окружающей среды и решением экологических задач градостроительства. Деятельность и характер этих вопросов определяются масштабом и статусом рассматриваемой территории, специфическими особенностями экологической обстановки в ее пределах и видам научно-проектных работ по градостроительству.
В XXI веке цивилизация всего мира вступила на этап развития, где на первом месте - проблемы выживания и самосохранения, как человечества, так и окружающей среды, и разумного применения природных ресурсов. Данный этап формирования человечества выявил задачи, активизированные умножением населения Земли, нерациональным использованием природных ресурсов, все это замедляет дальнейшее развитие научно-технического прогресса человечества. Поэтому важнейшее условие формирования человечества - бережно относиться к природе. 
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