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Artificial landscapes are the landscapes on which the natural vegetation is changed into cultural. People change the soil and its chemical contents. They also change the forms of relief by different quarries and embankments etc.

Экономическим, организационно-экологическим и другим проблемам теории и практики эффективности землепользования, защиты и охраны земель сельскохозяйственного назначения посвящены исследования многих авторов. В ходе подобных исследований решаются следующие задачи:

1. Выявляется социально-экономическая природа использования нарушенных и загрязненных земель;

2. Анализируется экологическое состояние земель сельскохозяйственного назначения;

3. Обосновываются методы расчета эффективности использования нарушенных и загрязненных земель;

4. Разрабатываются предложения по совершенствованию организации и экономического стимулирования использования  нарушенных и загрязненных земель;

5. Анализируются и уточняются методические подходы к определению экологического ущерба от нарушения и загрязнения земель.

В настоящее время в Красноярском крае более 30% земель сельскохозяйственного назначения составляют нарушенные и техногенно загрязненные земли. Ограниченность чистых земель для производства сельскохозяйственной продукции заставляет товаропроизводителей вовлекать в оборот нарушенные и загрязненные земли. 

Неразработанность проблемы соответствия индивидуальной и народнохозяйственной эффективности привела к тому, что на практике индивидуальной (хозрасчетной) выгодности вольно или невольно присваивается значимость народнохозяйственной эффективности. Такое положение требует тщательной инвентаризации всего понятийного аппарата.
 За основу могут быть приняты такие формулировки:

а) эффект – есть результат вложений;

б) эффективность – есть соизмерение затрат и результатов;

в) сумма частных эффектов, как правило, не соответствует народнохозяйственному эффекту, так как в силу ограниченности ресурсов эффект на одном уровне или звене может сопровождаться ущербом на других уровнях и звеньях народного хозяйства.
Взаимодействие экологического, экономического и социального аспектов эффективности означает, что стремление к максимизации экономической эффективности за определенными пределами ведет к снижению экологической и социальной эффективности, которое может привести  к ухудшению состояния социальной и природной среды, являющихся условиями развития экономики. А такое ухудшение неизбежно ведет к снижению темпов экономического развития. Таким образом, возникает задача согласования разнокачественных эффектов, возникающих при данном уровне финансового состояния.

Из того обстоятельства, что народнохозяйственная эффективность представляет синтез экономического, социального, экологического и других аспектов следует, что моделирование развития сельскохозяйственного производства на любом иерархическом уровне (поле, хозяйство, регион и т.д.) предполагает учет взаимодействия разнокачественных систем, характеризующихся различными критериями оптимальности, которые не имеют однозначной схемы количественного соизмерения.

Экономические критерии выражаются в стоимостной форме, социальные – в показателях состояния почвы, продукции.

В этих условиях единственно приемлемым способом увязки экономических, экологических и социальных аспектов эффективности следует считать подход с позиции композиционного планирования в сочетании  с работой в режиме человек-ЭВМ и принятии решений на неформальном уровне.

Учесть все особенности возделывания культур на загрязненных землях и включить их в единый расчет возможно только с помощью экономико-математического моделирования. При решении экономико-математических задач выбирается наилучший вариант функционирования сельскохозяйственных предприятий при  данных природно-экономических условиях, предпосылках и допущениях. Это возможно потому. Что все воздействующие на производство факторы могут быть представлены как простейшие уравнения. Они постоянно встречаются в производственной деятельности, при экономическом анализе, планировании производства. Это не что иное, как баланс сельскохозяйственных угодий, баланс труда, материальных средств, баланс кормов и др.
Для решения экономических проблем математическими методами в задачу вводится столько уравнений, сколько имеется определяющих ход развития производства факторов, соответственно преобразованных и выраженных в математических уравнениях.

Методами математического моделирования можно решать только те задачи, в которых ясно выражена цель, указаны пределы или ограничения использования производственных ресурсов, имеются альтернативные действия или методы достижения цели.

Создание экономико-математической модели требует:

- точного определения экономических условий, влияющих на решение проблемы, и их количественного выражения;

- математической формулировки этих условий в виде линейных соотношений;

- объединения всех формулированных условий в единую экономико-математическую модель;

- выражения всех систем соотношений в виде математических символов и обозначений.

В модели размещения сельскохозяйственного производства учитываются ограничения по всем видам загрязнений. В результате решения задачи размещения сельскохозяйственного производства на нарушенных и техногенно загрязненных землях одновременно устанавливается специализация производства с учетом возможностей приобретения материально-технических ресурсов и наличием квалифицированной рабочей силы.
При определении экологического эффекта допустимо из общего объема единовременных или текущих затрат выделить только те, которые связаны со снижением уровня загрязнения земель или продукции. При необходимости могут быть рассчитаны  и другие показатели, раскрывающие экологическую и экономическую эффективность мероприятий. 

Расчеты экономической эффективности мероприятий по снижению техногенного загрязнения земель из-за множества фактов, определяющих реальные затраты (качество минеральных удобрений и техники, уровень подготовки специалистов для проведения специальных работ, особенность организации труда и управления, природные условия, социальные факторы и т.д.), возможны отклонения расчетных величин от фактических. Также в ходе реализации мероприятий по снижению загрязнения земель могут изменяться величины цен и тарифов, принятые в расчетах. Все выше сказанное свидетельствует о том, что получение экономического эффекта сопряжено с определенным риском, в связи с которым введено понятие оценки риска, т.е вероятность того, что положительный эффект можно не получить. Введение в практику расчета показателя оценки вероятности получения положительного эффекта позволяет более полно подойти к определению эколого-экономических мероприятий с учетом риска при его реализации.
Эколого-экономическая эффективность отражает эффективность издержек по ведению земледелия, связанных с воздействием на земельные, растительные ресурсы, с улучшением их экологического состояния, то есть с эффективностью экологических затрат.

Критерием эколого-экономической эффективности сельскохозяйственного производства является максимальное удовлетворение потребностей общества на продукцию, полученную с оптимальными производственными затратами при сохранении и воспроизводстве окружающей природной среды, при этом учитываются как доходы, так и убытки, которые несёт каждое предприятие.

Признавая важность учёта экологического аспекта при решении проблемы экономически эффективного использования земли, многие авторы разрабатывают методики оценки, систему показателей, обосновывают мероприятия по их реализации.

К основным направлениям экологизации сельского хозяйства относят борьбу с эрозией почв, применение органических удобрений, агролесомелиорацию, использование экологически совместимых сельскохозяйственной техники и технологий, культуртехническую мелиорацию, травосеяние, известкование кислых почв, минимизацию техногенного воздействия на почвы, почвозащитные технологии, биологические методы защиты растений, оптимальные севообороты и др. 

Эти мероприятия по улучшению качества почв, по мнению ученых, являются "мягкими", так как не вносят резких изменений в экологический баланс агроэкосистем, а наоборот, способствуют повышению плодородия.

Эти мероприятия должны быть приоритетными по отношению к "глубоким" мелиорациям (прежде всего, гидротехническим), широкому применению химических средств  производства, к использованию в сельском хозяйстве мощной техники с большой нагрузкой на землю.

В отдельных районах края идет накопление опыта по экологизации сельского хозяйства. Он опирается на высокий уровень агрокультуры, системы агротехники. Так, ряд хозяйств Назаровского и Ужурского районов в течение многих лет выращивают биологически чистое зерно с высокой урожайностью и низкой себестоимостью.

Вместе с тем мероприятиям по экологизации сельского хозяйства уделяется всё ещё мало внимания. Низки темпы ведения борьбы с эрозией почв. Здесь важное  значение имеет почвозащитная обработка. Практика многих хозяйств страны показывает, что, наряду с огромным экологическим эффектом, такая обработка позволяет полу​чить значительные экономические выгоды. Существенно повышается производительность за счёт уменьшения в 2-3 раза трудовых затрат и средств на обработку почвы, снижается себестоимость продукции (например, в степных районах - на 15-20%), увеличивается урожайность, энергетические затраты падают в 2-5 раз.

В бывшем Советском Союзе почвозащитную технологию использовали почти на 1/3 всей пашни. В России этот показатель был  меньше. В последние годы даже этот невысокий уровень понизился. Сократились площади безотвальной обработки почвы.

При современных масштабах проведения противоэрозионной, почвовозащитной обработки для обеспечения охраны пашни в районах распространения эрозии нужны как минимум 30-40 лет. За это время деградация земель (при нынешних её темпах) приведёт к потере огромных площадей ценных угодий.

Большой экономический эффект можно получить при сохранении в почве питательных веществ в результате снижения эрозии. По мнению А.К. Михальченко, капитальные вложения, направленные на борьбу с эрозией почв, имеют высокую экономическую эффективность. Проведение в полном объёме противоэрозионных мероприятий даёт возможность увеличить производство продукции растениеводства на 25-30%. При этом все инвестиции могут окупиться уже в течение первых двух лет.

Понятие "эффективное использование земельных ресурсов" в настоящее время приобретает несколько другую направленность. Если раньше под эффективным использованием понимали более интенсивную эксплуатацию угодий в целях получения наибольшего количества продукции растениеводства, то сейчас учёные вынуждены признать и другие выражения эффективного использования земли.

Подход к решению этой проблемы должен соответствовать специфике земли как главного средства производства. Поэтому не следует к оценке эффективности ее использования подходить с общепринятой системой критериев и показателей. Под эффективным использованием земли в современных условиях, при существующем уровне культуры земледелия, следует понимать экономное использование этого ресурса в объёмах гарантированных возможностей с учётом качества и с интенсивностью, не причиняя экологического ущерба этому виду ресурса. Эффективным может считаться такое использование, которое, не допускает деградации земли и снижения почвенного плодородия. Окупаемость вложений в общепринятом понимании как экономическая категория не должна выступать в качестве главного показателя. Причём формирование долгосрочной, устойчивой структуры агроландшафта, организованного на экологических принципах, будет способствовать повышению эффективности использования земли с минимумом затрат естественным путём.

В условиях перехода к рыночным отношениям, многоукладности экономики аграрной и других отраслей, а также коммерциализа​ции землепользования вопросы рационального использования земли приобретают особую значимость. При решении этой проблемы следует учитывать ряд факторов:

повышается роль земельных богатств в удовлетворении возрастающих потребностей населения в продуктах питания, а промышленности - в сырье как факторе продовольственной безопасности;

сокращаются площади пашни на душу населения и территори​альные резервы сельскохозяйственных угодий;

развиваются несельскохозяйственные отрасли, и растёт потребность в отводе земель для расширения их производительной базы;

освоение новых земель становится всё труднее и обходится всё дороже;

необходимо применение интенсивных методов сельскохозяйственного производства. Однако они должны не только повышать урожайность культур, но и обеспечивать расширенное воспроизводство почвенного плодородия;

в последнее время преобладают неблагоприятные для сельского хозяйства экономические условия: диспаритет цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию, неплатёжеспособность, кабальная налоговая система, монополизм обслуживающих сельское хозяйство отраслей, мизерные государственные инвестиции;

качественное состояние земельного фонда страны ухудшается и имеет существенные различия;

организация эффективного и рационального использования земель касается не только сельского хозяйства - она затрагивает все сферы деятельности на общегосударственном, отраслевом, межотраслевом, межхозяйственном, внутрихозяйственном уровнях.
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