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Amelioration is the major area of agriculture in all countries. Hundreds of millions of hectares of arid lands were involved in the use with the help of amelioration. Irrigated agriculture is one of the main factors to ensure the stability of agricultural production.

Орошение дает возможность включать в сельскохозяйственное использование земли аридной зоны, а также повышать продуктивность сельскохозяйственных угодий в гумидной зоне в засушливые годы.
Основная техническая задача оросительной системы состоит в том, чтобы забрать воду из источника орошения, доставить ее к орошаемому массиву в расчетные сроки и в определенных количествах и распределить между отдельными хозяйствами и полями севооборотов.

В состав оросительной системы входят следующие элементы:

1. Источник орошения

2. Головное (водозаборное) сооружение

3. Оросительная сеть

4. Водосборно-сбросная и коллекторно-дренажная сети

5. Гидротехнические сооружения на сети

6. Лесные полосы и дорожная сеть

7. Орошаемые земли с межхозяйственной и внутрихозяйственной организацией территории.

Орошение — один из важнейших факторов повышения урожайности сельскохозяйственных культур. Урожай на поливных  землях зависит  от того, насколько правильно выбраны режим орошения, система удобрений, сорт орошаемой культуры. Следует подчеркнуть, что исключительная сложность поставленной задачи затрудняет разработку объективных методов ком​плексной оценки среды обитания растений, с учетом ряда гидрометеорологических факторов. 

Основными функциями воды в жизни растений являются ее участие в процессе фотосинтеза, обеспечение терморегуляции растительного организма, перенос элементов питания. В процессе питания растений водой, помимо физиологических и физических аспектов, важную роль играет почва. От влажности почвы зависят снабжение растений водой, воздухом, а также развитие физико-химических и микробиологических процессов в почве, обусловливающих превращения питательных веществ и поступление их с водой в растение. Очень важно различать две формы процесса гниения органики, происходящего в почве. Первая форма происходит в условиях постоянной вентиляции (воздушный-аэробный процесс), а второй в условиях недостатка кислорода (безвоздушный-анаэробный процесс). Необходимость газообмена в корневой системе практически исключает и использование режима орошения с избыточным увлажнением почвы.

Сложность проблемы влагообеспеченности почвы привела к появлению различных методов оценки количества оросительной воды и способов ее подачи на поля. 

Оценка влагообеспеченности по осадкам – это использование в качестве показателя количества выпавших осадков. Однако, данные только о средних многолетних суммах осадков за отдельные месяцы и периоды не могут полностью характеризовать режим осадков в многолетнем разрезе, поскольку изменчивость осадков по годам может быть весьма значительной. Для правильного суждения о влагообеспеченности культур необходим расчет осадков различной вероятности превышения (обеспеченности). Среднее многолетнее количество осадков в данном районе дает представление лишь о 50%-ном уровне обеспеченности территории осадками.

Вместе с тем необходимо учитывать, что осадки являются только одной из характеристик приходной части водного баланса. Так, в различных районах может выпадать одинаковое количество осадков, но влажность почвы, а, следовательно,  и условия снабжения  растений влагой, будут разными. Например, на севере, в лесотундре и тундре, выпадает примерно столько же осадков, сколько и на юге, в степной зоне  (250- 350 мм за год). Однако на севере наблюдается избыток влаги, что отрицательно сказывается на жизни, растений, а в зоне недостаточного увлажнения земледелие немыслимо без орошения.

Широкое распространение получил биофизический метод, предложен​ный А. М. Алпатьевым. В качестве основной характеристики, определяющей величину оптимального водопотребления (или оптимального суммарного испарения), Алпатьев выбрал дефицит влажности воздуха, поскольку он, являясь функцией от температуры и влажности воздуха, дает комплексную характеристику условий суммарного испарения, а, значит, и водопотребления растений. Расчетное уравнение имеет вид:
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где Е – оптимальное водопотребление данного фитоценоза,

     К – биологический коэффициент данной культуры, 
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 – сумма дефицитов влажности воздуха (мм, или мб).

Численные значения величины К получаются путем осреднения за 4–5 лет частных от деления фактических расходов влаги данной культуры на 
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 за тот же период (при оптимальном увлажнении почвы). Биофизический метод нашел широкое экспериментальное подтверждение, он характеризуется достаточной точностью расчета водопотребления растений (ошибка за вегета​цию составляет 10–15%, а за месяц –20–25%). 

Мезенцев предложил более гибкое выражение для расчета величины суммарного испарения, которое может использоваться для любого промежутка времени. Формула, выражающая связь суммарного испарения с влажностью почвы, имеет вид:
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где  Z – суммарное испарение;
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 – влажность почвы в долях наименьшей влагоемкости;
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–средняя влажность почвы за расчетный отрезок времени; 
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 – наименьшая влагоемкость почвы; 
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– параметр, интегрирующий влияние физико-географических условий формирования суммарного испарения и стока. В первом приближении для горных территорий 
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= 1.5÷2, для равнин  
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= 2.5÷3;
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 – параметр, зависящий от водно-физических свойств почвы.

Параметр 
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 изменяется в следующих пределах:

· для легких почво-грунтов 1.1÷1.4,

· для средних 1.4÷2.0,

· для тяжелых 2.0÷3.0 и более;

Был проведен расчет количество поливной воды по методу Мезенцева и методу Алпатьева для яровой и озимовой пшеницы по данным метеорологической  станции Сухобузимо. Величина количества поливной воды определялась с учетом  сроков сева и окончания вегетации.

Сравнивая результаты водобалансовых расчетов для станций Сухобузимо по методу Мезенцева и Алпатьева, мы установили, что:

1. Разница расчетных значений количества воды для орошения увеличивается в засушливые годы и в засушливых районах.

2. Расчеты по методу Мезенцева для случая достаточного увлажнения могут давать как меньшие количества оросительной воды, так и несколько большие, причем разница сравнительно не велика.

3. В условиях высокого увлажнения метод Мезенцева дает большие затраты воды на орошение, чем метод Алпатьева. Расхождения составляют 10-20%. Это связано с тем, что в расчетах по методу Мезенцева мы учитываем затраты на сток, а по методу Алпатьева сток не учитывается. 
4. Несмотря на то, что 1969 год для станции Сухобузимо является наиболее увлажненным, количество поливной воды, как по методу Мезенцева, так и по методу Алпатьева, достаточно велико, это связано с тем, что наибольшее количество осадков в этом году выпадало за пределами  вегетационного периода.

5. Интересная ситуация складывается  для 1973 года, который является наиболее сухим для станции Сухобузимо. Можно предположить, что для сухого года количество поливной воды должно возрасти, по сравнению с влажным. Однако, так как в 1973 году основная часть осадков приходится на теплое время года, поливной воды затрачивается существенно меньше, чем в 1969 году. 
6. Результаты для среднеувлажненного 2006 года для станции Сухобузимо показывают, что количество поливной воды, рассчитанное  по методу Мезенцева, превышает затраты на полив по методу Алпатьева. Это опять же связано с неизбежными затратами воды на поверхностный сток, которые метод Алпатьева не учитывает.
 Итак, сравнивая методы Мезенцева и Алпатьева, можно заключить, что количество поливной воды, рассчитанное по этим методам, в основном совпадает. Некоторые различия наблюдаются в достаточно и избыточно увлажненные по осадкам годы, по той причине, что метод Мезенцева включает расход воды на поверхностный сток.

 Расчеты по обоим методам позволили получить количество воды, которое необходимо подать для поддержания влажности почвы на уровне, при котором обеспечиваются оптимальные условия для роста и развития растений и получения максимально возможного урожая. 
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