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       Day after day the society is paying much attention to the problems connected with natural and ecological frame of territory. It is not surprising, because the surviving of the environment depends on the condition of spatial elements (the rivers and river valleys, large forests etc.).
В основе принципов выделения элементов природно-экологического каркаса Красноярской агломерации лежит представление о ней как о целостной территориальной градостроительной системе, которая на мезо- и макроуровнях воспринимается как составная часть более крупной и сложной структуры, объединяющей территории Красноярского края и прилегающих к ней областей и республик в составе Алтай-Саяно-Прибайкальского региона Сибири.

Структурно-экологический каркас агломерации состоит из ключевых природных территорий, буферных зон, транзитных территорий, участков экологической реставрации. Наиболее важные участки природных территорий, обладающие самостоятельной природоохранной ценностью (наибольшим биоразнообразием), отнесены к ключевым природным территориям. Ключевые территории, играющие определяющую роль в поддержании экологического равновесия, выделяются как ядра или узлы экологического каркаса. Для обозначения участков, благодаря которым обеспечиваются связи между ключевыми территориями, употребляется термин «транзитные территории», или «транзитные экологические коридоры». Реки и ручьи играют огромную роль в переносе информации, являясь транзитными территориями особого рода.

Как коридоры, так и экологические ядра (Государственный заповедник «Столбы», Малокемчугский заказник, Большекемчугский заказник, и многие другие) там, где это необходимо, окружаются буферными зонами для ослабления влияний хозяйственной деятельности и антропогенных нагрузок.

Участки экологического каркаса, где на основе существующих фрагментов

следует провести мероприятия по восстановлению природных территорий, определены как участки экологической реставрации.

Следует отметить, что в структуру природно-экологического каркаса агломерации могут быть включены особо ценные продуктивные сельскохозяйственные угодья, сельскохозяйственные угодья, кадастровая стоимость которых на 50% и более превышает уровень кадастровой стоимости по муниципальным районам, а также земли мелиоративных систем для ведения орошаемого овощеводства. Особо ценные продуктивные сельскохозяйственные угодья представлены землями опытно-производственных подразделений научно-исследовательских организаций, учебно-опытных подразделений образовательных учреждений высшего профессионального образования. К ним относятся ГУСП ОПХ «Минино» ГНУ СО РАСХН «Красноярский НИИ сельского хозяйства» (Емельяновский район), ГСХУ «Учхоз «Миндерлинское» ФГОУ ВПО «КГАУ». Общая площадь угодий – 2060 га и 7988 га соответственно.
	Элементы природно-

экологического каркаса
	Основные функции природопользования
	Рекомендуемое использование

	Заповедник «Столбы»
	Охрана экосистем и генофонда растений и животных, сохранение природных ландшафтов и

уникальных объектов природы
	Полный запрет на любую хозяйственную

деятельность, научные исследования,

экологический мониторинг

	Заказники
	Охрана биологических видов,

отдельных объектов природы и

ценных угодий
	Воспроизводство ценных видов, экологический мониторинг, экотуризм

	Памятники природы
	Бессрочное сохранение характерного природного облика, разнообразия природных комплексов
	Образование, экопросвещение, экомониторинг, туризм

	Экологические коридоры,

водно-зелёные коридоры
	Сохранение биоразнообразия, мест обитания и путей миграции

биологических видов, эколого-стабилизирующие функции
	Экологический мониторинг, регулируемая охота и пастбищное скотоводство,

ограниченные формы традиционного природопользования, рекреация, туризм

(в т.ч. водный)

	Буферные зоны, в т.ч. охранные зоны заповедника и других ООПТ, лесопарковая часть пригородной зелёной

зоны г. Красноярска
	Зона покоя (для заповедника), снижение антропогенной нагрузки и защиты от неблагоприятных внешних факторов, поддержание

оптимальных параметров среды, обеспечение ее пластичности
	Восстановительные и компенсационные мероприятия, регламентированное природопользование – фермерское хозяйство, туризм, рекреация (тихие виды – для охранной зоны заповедника), экологический мониторинг

	Территории экологической

реставрации
	Проводятся специальные мероприятия с целью восстановления территорий, ранее выбывших из природного каркаса
	Обеззараживание загрязненных территорий; рекультивация, применение агротехнологий по восстановлению нарушенных ландшафтов; озеленение; регулируемая хозяйственная деятельность


Таблица 1. Структура природно-экологического каркаса территории Красноярской агломерации
Общая площадь сельскохозяйственных угодий, кадастровая стоимость которых на 50% и более превышает уровень кадастровой стоимости по муниципальным районам, составляет: по Березовскому району – 0,024 тыс. га (4 участка); по Емельяновскому району – 39,426 тыс. га (116 участков); по Манскому району – 7,258 тыс. га (48 участков); по Сухобузимскому району – 0,243 га (22 участка). Суммарная площадь по агломерации – около 50 тыс. га.

Земли мелиоративных систем для ведения орошаемого овощеводства, как

правило, требуют восстановления либо реконструкции оросительных систем. Тем не менее, они могут рассматриваться как территориальный ресурс для выращивания экологически чистой продукции для жителей ядра агломерации. К ним относятся: Есаульская оросительная система (с. Есаулово, Березовский район) – 2,365 тыс. га; Ермолаевская (с. Есаулово, Березовский район) – 0,374 тыс. га; Нижне-Енисейская (Березовский район) – 0,769 тыс. га; Шумковская (23 км Северного шоссе, Березовский район) – 0,545 тыс. га; Дрокинская (с. Творогово, Емельяновский район) – 0,250 тыс. га; Емельяновская (п. Емельяново, Емельяновский район) – 0,237 тыс. га; Первоманская (п.Первоманский, Манский район) – 0,251 тыс. га; ОАО «Племзавод «Таёжный» (п. Бузим, с. Исток, Сухобузимский район) – 0,250 тыс. га. Суммарная площадь земель мелиоративных систем для ведения орошаемого овощеводства – 5,441тыс. га. 
Формируемый природно-экологический каркас Красноярской агломерации составляют 28 особо охраняемых природных территорий, в том числе заповедник «Столбы», 6 заказников, 18 памятников природы, пригородная зеленая зона г. Красноярска, а также зоны экологического равновесия – ключевые природные территории и буферные зоны, территории экологической реставрации, экологические транзитные коридоры (водно-зелёные коридоры, экологические коридоры).
Структура природно-экологического каркаса городов Красноярской агломерации состоит из следующих элементов:

- особо охраняемые природные территории муниципального уровня;

- городские леса;

- озелененные территории общего пользования (парки, городские сады, скверы, бульвары);

- озелененные территории ограниченного пользования (насаждения медицинских учреждений, домов отдыха, школ, детских дошкольных и прочих учреждений);

- озелененные территории специального назначения (насаждения санитарно - защитных зон, санитарных разрывов, водоохранных зон, почвозащитные, шумозащитные и т. п.);

- прочие открытые пространства в городской среде;

- территории экологической реставрации (формирование зеленых разрывов между производственными зонами и жилыми микрорайонами, расчистка с выносом производственных и коммунальных объектов, озеленение и благоустройство набережных р. Енисей и его притоков);

- территории экологической реставрации (восстанавливаемые природные комплексы поймы р. Енисей, приустьевых и транзитных участков долин рек Базаиха, Кача, Березовка, Лалетина, Гремячинской гривы, Караульной горы, Афонтовой горы и др.).

- территории экологической реставрации (восстанавливаемая древесно-кустарниковая растительность и газоны на месте ликвидируемого ветхого жилищного фонда и перебазируемых производственных, коммунальных объектов (особенно актуально для Красноярска), рекультивируемых нарушенных территорий, золоотвалов, свалок, выводимых из оборота территорий сельскохозяйственного использования и пр.).

ПЭКТ городов (поселков) формируется не только в целях улучшения экологического состояния поселений агломерации, повышения уровня их благоустройства и обеспечения потребности населения в местах кратковременного отдыха, но и для восстановления естественных связей элементов природно-экологического каркаса городов и агломерации, обеспечивая его непрерывность, территориальное единство.

