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Nowadays there is a set of the inconsistent data concerning the influence of herbicides on soil microorganisms, on activity of soil enzymes and condition of the general biological activity. The article gives the data received by the analysis of soil enzymes activity reflecting ecological condition of soil after being processed by herbicides. Processing of soil by herbicides promotes intensifications of microbiological activity, processes of mineralization and the general intensity of the biochemical processes.

Современный ассортимент гербицидов позволяет уничтожить практически все наиболее распространенные сорные растения, однако при этом важно, чтобы гербициды не оказывали отрицательного действия на защищаемые растения и обеспечивали получение экономически обоснованных прибавок или сохраненного урожая. Для этого необходимо хорошо знать степень устойчивости культуры к применяемому гербициду, сроки его применения, биологическую активность, а также соблюдать все регламенты.
В настоящее время существует множество противоречивых данных, касающихся действия гербицидов на почвенную микробиоту, на активность почвенных ферментов и состояние общей биологической активности [5,6].Ферментативная активность является на сегодняшний день самым доступным и чувствительным показателем экологической оценки состояния агрогенно-преобразованных почв, подверженных химической обработке [3,4].
Объектом исследования являлась почва, отобранная в ОПХ «Минино» по следующей схеме:

1. Контроль (почва без обработки);

2. Почва, обработанная гербицидом Секатор Турбо МД (0,100 кг/га);

3. Почва, обработанная смесью гербицидов Секатор Турбо МД (0,100 кг/га) + Гепард Экстра.
Повторность в опыте трехкратная. Образцы отбирались в первой декаде июля, через три недели после обработки. Площадь каждого  повторения – по 0,5 га и 11,0 м2. 

Анализ каталазы показал, что при действии гербицида Секатор Турбо (опытный вариант 1) и баковой смеси Секатор Турбо+Гепард (опытный вариант 2) средний уровень ее активности был абсолютно одинаков и составил 0,11 мл мл КMnO4 на 1 г сух. почвы. При этом данные показатели достоверно не отличались от контрольного (варианта без обработки). 
Что касается фермента пероксидазы, то в данном случае присутствуют следующие различия,  в частности, наиболее высокие показатели наблюдались при обработки почвы Секатором турбо - 1,19 мг пурпургаллина на 1 г сух. почвы, что обусловлено вероятно более высокими темпами минерализации. И низкие значения при действии баковой смеси - 0,74 мг пурпургаллина на 1 г сух. почвы. В контроле данные по активности выше, чем во втором опытном варианте и составили - 0,88 мг пурпургаллина на 1 г сух. почвы. 
Характеризуя данные по активности полифенолоксидазы (ПФО), следует отметить, что в вариантах с обработкой почвы ее активность выше, чем в контроле и составила 0,66 и 0,67 мг пурпургаллина на 1 г сух. почвы, соответственно в первом и втором вариантах. Тогда как в варианте без обработки уровень очень низкий 0,19 мг пурпургаллина на 1 г сух. почвы, что указывает на неблагоприятные условия для процесса гумификации.
Необходимо отметить, что показатели пероксидазы и полифенолоксидазы в опытных вариантах (обработка почвы) практически равномерны, что определяет лучшую сбалансированность процессов минерализации и гумификации [1,2,3].
При обработке почвы гербицидом Секатор Турбо активность аскорбатоксидазы самая высокая - 129,4 мг дегидроаскорбиновой кислоты на 1 г почвы, по сравнению с контролем - 89,8 и при обработке баковой смесью - 68,7 мг дегидроаскорбиновой кислоты на 1 г почвы соответственно. В целом, общая картина довольно схожа с показателями активности пероксидазы, что подтверждает лучшую эффективность единичного действия гербицида Секатор Турбо.
Резюмируя, отмечаем, что обработка почвы гербицидами, способствует способствуют интенсификации микробиологической деятельности, процессов минерализации и общей напряженности биохимических процессов, отражающихся в показателях окислительно-восстановительных ферментов.
Оценивая данные по уреазе, следует отметить, что в двух опытных вариантах (после обработки) активность данного фермента достоверно различается  с контролем 2,15, 2,54 и 1,78 мг аммонийного азота на 1 г сух. почвы, соответственно. Это обусловлено, прежде всего тем, что гербициды Секатор Турбо и Гепард являются созданы на основе сульфанилмочевины, основного субстрата для действия мочевины., что и спровоцировало столь различные данные. Однако, оценивая данные по шкале Д.Г. Звягинцева (1978) установили, что активность уреазы низкая, свидетельствующая о невысоком уровне азотного обмена в исследуемой почвы в целом.
Полученные результаты по протеазе, свидетельствуют о том, что процесс аммонификации более интенсивно протекает также в вариантах с обработкой почвы 0,50 и 0,47 мг аминного азота на 1 г сух. почвы соответственно, по сравнению с контролем 0,44 мг аминного азота на 1 г сух. почвы. Это значит, что разложение растительных остатков, пул органического азота в исследуемом варианте, незначительно выше, чем в контроле.
Определяя уровень активности инвертазы в исследуемых образцах, установили, что по сравнению с уреазой и протеазой наблюдается обратная картина. В контроле данные выше, чем в вариантах с обработкой почвы 0,96, 0,71 и 0,69 мг глюкозы /г сухой почвы соответственно.
Такие показатели объясняются тем, что в контрольном варианте вероятно содержание органического углерода выше, чем в опытных, так как инвертаза на прямую зависит от него.
Нитритредуктаза осуществляет превращение нитритов через гидроксиламины в гидрат окиси аммония. Нитриты образуются в начальной стадии восстановления нитратов в почве и могут служить показателем направленности данного процесса в сторону, как разложения, так и синтеза.
Анализ поученных данных показал, что при обработке почвы гербицидами ее активность наибольшая и составляет 0,8-0,95 мг восстановленного нитрита/г сух. почвы в варианте с обработкой одним Секатором Турбо и  совместным применением его с гербицидом Гепард экстра соответственно. При этом в контрольном варианте (без обработки) ниже и составляет 0,595мг восстановленного нитрита/г сух. почвы. 
Сульфитредуктаза осуществляет превращение сульфитов в сульфиды, при этом в качестве субстрата мы использовали сульфит натрия. Характеризуя полученные данные, установили, что активность данного фермента и в контрольном варианте и с обработкой достоверно не различалась и составляла в среднем 55,4, 48,9 и 46,5 мг восстановленного сульфита на /г сух. почвы. 
Анализ активности данного фермента показал, что сульфитредуктаза не является специфичным ферментом для данной почвы, поэтому и отличительных изменений нами не установлено, вероятно, ее активность может являться индикатором состояния безопасности техногенно-загрязненных почв, а не агрогенно-преобразованных. 

Дальнейшую работу необходимо продолжить в направлении изучения микробиологических и дополнительных диагностических биохимических  показателей, с целью установления достоверной зависимости и корреляционных связей между представленными показателями. 
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