СПЕЦИФИКА ИННОВАЦИЙ В АПК

Зинина О.В.

Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия

Innovative development of agrarian sector is connected with the use of the high technology factors which are very important nowadays. Agrarian innovations are very specific.  
Применительно к АПК (агропромышленному комплексу) инновации представляют собой реализацию в хозяйственную практику результатов исследований и разработок в виде новых сортов растений, пород и видов животных и кроссов птицы, новых или улучшенных продуктов питания, материалов, новых технологий в растениеводстве, животноводстве и перерабатывающей промышленности, новых удобрений и средств защиты растений и животных, новых методов профилактики и лечения животных и птицы, новых форм организации и управления различными сферами экономики, новых подходов к социальным услугам, позволяющих повысить эффективность производства.

В научной литературе инновации принято классифицировать по ряду признаков – по степени радикальности, значимости в экономическом развитии, подразделяя их на базисные, улучшающие и псевдоинновации (рационализирующие)[1].

По направленности результатов инновации делят на продуктовые и процессные. Продуктовые инновации охватывают внедрение новых или усовершенствованных продуктов. Они включают применение новых материалов, новых полуфабрикатов и комплектующих, получение новых продуктов. Процессные инновации делятся на технологические – новые технологии производства продукции; организационно-управленческие – новые методы организации производства, транспорта, сбыта и снабжения, новые организационные структуры управления и социальные – улучшение условий труда, отдыха, удовлетворение потребностей человека в услугах здравоохранения, образования, культуры..


Рис. 1. Система инноваций и ее классификация

По предмету и сфере применения в АПК целесообразно выделить четыре типа инноваций: селекционно-генетические; технико-технологические и производственные; организационно-управленческие и экономические; социально-экологические (рис. 2). Первый тип инноваций присущ только сельскому хозяйству.

	Селекционно-генетические 
	Технико-технологические и производственные 
	Организационно-управленческие и экономические 
	Социально-экологические 

	Новые сорта и гибриды сельскохозяйственных растений 

Новые породы, типы животных и кроссы птицы 

Создание растений и животных, устойчивых к болезням и вредителям, неблагоприятным факторам окружающей среды 
	Использование новой техники 

Новые технологии возделывания сельскохозяйственных культур 

Новые индустриальные технологии в животноводстве 

Научно-обоснованные системы земледелия и животноводства 

Новые удобрения и их системы 

Новые средства защиты растений 

Биологизация и экологизация земледелия 

Новые ресурсно-сберегающие технологии производства и хранения пищевых продуктов, направленных на повышение потребительской ценности продуктов питания 
	Развитие кооперации и формирование интегрированных структур в АПК 

Новые формы технического обслуживания и обеспечения ресурсами АПК 

Новые формы организации и мотивации труда 

Новые формы организации и управления в АПК 

Маркетинг инноваций 

Создание инновационно-консультативных систем в сфере научно-техни-ческой и инновационной деятельности 

Концепции, методы выработки решений 

Формы и механизмы инновационного развития 
	Формирование системы кадров научно-технического обеспечения АПК 

Улучшение условий труда, решение проблем здравоохранения, образования и культуры тружеников села 

Оздоровление и улучшение качества окружающей среды 

Обеспечение благоприятных экологических условий для жизни, труда и отдыха населения 


Рис. 2. Классификация типов инноваций в АПК

Инновационный процесс – это процесс преобразования научного знания в инновацию. Инновационный процесс включает следующие стадии: «наука – техника (технология) – производство – потребление». В АПК инновационный процесс представляет собой постоянный поток превращения научных исследований и разработок в новые или улучшенные продукты, материалы, новые технологии, новые формы организации и управления и доведение их до использования в производстве с целью получения эффекта [2].

Выход аграрной экономики из кризисного состояния, устойчивое функционирование сельского хозяйства, а также других сфер АПК, обеспечение конкурентоспособности отечественного продовольствия неразрывно связано с активизацией инновационных процессов.

Анализ социально-экономической ситуации в аграрном секторе последних пореформенных лет свидетельствует, что здесь применяются устаревшие технологии, сорта растений и пород скота, несовершенные методы и формы организации производства и управления. Отсутствуют отработанные механизмы внедренческой деятельности, система научно-технической информации, соответствующая рыночной экономике, нет апробированной эффективной схемы взаимодействия научных учреждений с внедренческими структурами. Крайне низкая активность инновационной деятельности также связана с несовершенством организационно-экономического механизма освоения инноваций. Это усугубляет деградацию отраслей комплекса, ведет к росту себестоимости и низкой конкурентоспособности продукции, тормозит социально-экономическое развитие сельской местности, резко снижает качество жизни на селе.
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