ПРЕДВОЕННЫЕ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ СССР 
Ильин А.С.

Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия

In 1937 population census was conducted in the USSR. It was announced to be “harmful” by the government, its results were classified as secret and the responsible for it managers were repressed.  Unplanned census was to be conducted on the 17th of January, 1939. It was strictly controlled by the government and the Communist Party but the desired results were obtained only with the help of falsification. 
В октябре 2010 года состоится очередная Всероссийская перепись населения. Перепись населения – это специально организованное мероприятие, отвечающее определенным научным требованиям, проводимое с целью сбора сведений о всех жителях страны для получения данных о численности и размещении населения по территории страны, о его составе по возрасту, семейному состоянию, национальности, уровню образования, занятиям, месту работы, общественным группам и другим демографическим, экономическим, социальным и этническим признакам на определенный момент времени [1]. 

В преддверии такого важного мероприятия любопытно обратиться к опыту советских переписей предвоенных лет. Переписи 1937 и 1939 годов оказались серьезным испытанием для государственного аппарата, статистической и демографической наук.

Перепись 1937 года

Первая Всесоюзная перепись населения прошла 17 декабря 1926 года. К тому времени численность населения страны достигла 147 млн. человек, а результаты этой заслуживающей доверие переписи были опубликованы в 56 томах [2]. 

Следующая перепись проводилась спустя 11 лет 1 по 5 января 1937 года. Кремлевские правители надеялись, что перепись покажет всему миру достижения социализма. По расчетам специалистов прирост населения за этот период мог составить около 37,6 млн. человек. 

В апреле и июле 1936 года СНК СССР принял два постановления об организации переписи. В начале декабря 1936 года президиум Крайисполкома принял свое постановление «О проведении Всесоюзной переписи населения 1937 года в Красноярском крае». Опираясь на столичные инструкции, чиновники разбили все районы края на группы. В доступных районах решили переписать население 6 января 1937 года. В северных районах, и в национальных сельсоветах перепись решили начать с 24 декабря 1936 года. В Луговатском и Маковском сельсоветах Енисейского района перепись пришлось начать с 20 ноября, а закончить к 20 декабря 1936 года, чтобы успеть доставить переписные листы в краевой центр.

Счетчикам предстояло переписать все наличное население, как советских, так и иностранных граждан. В особом порядке переписывались пассажиры поездов и пароходов, а также военнослужащие РККА и частей НКВД.

С 1 по 5 января счетчикам следовало предварительно заполнить переписные листы. 6 января 1937 года с 8 до 24 часов следовало пересчитать население и проверить предварительные записи. На 7-11 января наметили проверку правильности счета и заполнения подписных листов. Заполнять бланки должны были специально подготовленные счетчики, а контролеры-инструкторы проверять правильность их заполнения, путем обхода вместе со счетчиком всех жилых помещений на участке. В проверке деревенских жителей участвовали еще и уполномоченные сельского совета. 

Районным и городским советам поручили вместе с представителями органов Нархозучета привлечь к участию в переписи работников школ, советских и торговых учреждений, студентов высших учебных заведений и старших школьников, конторский персонал предприятий и колхозов. Их привлекали к работе в обязательном порядке, на весь срок, необходимый для подготовки и проведения переписи, но за дополнительную плату. 

Всех счетчиков, контролеров-инструкторов и помощников участковых уполномоченных требовалось персонально утвердить на заседаниях президиумов районных и городских исполкомов не позднее 20 декабря. Председателям исполкомов поручили наблюдать за подготовкой и проведением переписи. Не менее двух раз в месяц следовало заслушивать итоги работы и публиковать постановления. Им надо было создать и возглавить бригады содействия переписи. Ответственность за перепись населения края возложили на начальника Управления народно-хозяйственного учета А.М. Потапова. 

Всем исполкомам поручили вести систематическую массово-разъяснительную работу среди населения о задачах и значении переписи через районную печать и собрания. К этой работе решили привлечь лучшие силы советского актива.

Редакторов всех газет обязали систематически печатать статьи и корреспонденции о ходе подготовки и проведении переписи. Красноярский радиокомитет вместе с КрайУНХУ должны были провести широкую разъяснительную кампанию. 

КрайОНО поручили провести беседы о переписи со всеми школьниками. С 25 декабря 1936 года по 15 января 1937 года им запретили отзывать школьных работников, привлеченных к различным мероприятиям переписи. В связи с этим, из постановления вычеркнули любопытный пункт о частичном или полном прекращении занятий в начальных и средних школах.  

Председателей исполкомов обязали выделить помещения, оборудовать их телефонной связью и поставить охрану. Всех работников надо было обеспечить транспортом. Крайсвязь обязали своевременно доставлять почтовую и телеграфную корреспонденцию.  

Всем участникам переписи полагались специальные удостоверения за подписью председателя исполкома. Однако их предупредили об уголовной ответственности за фальсификацию опросных листов. На период переписи категорически запретили мобилизацию персонала УНХУ на какую либо работу, не связанную переписью. Постановление подписал заместитель председателя крайисполкома Фаддей Орлов [3].

Не смотря на столь тщательную подготовку, результаты переписи обескуражили организаторов. В СССР насчитали 156 млн. человек, то есть общий прирост населения составил всего 7,2 млн. человек. В сухой статистике отразились последствия голода 1932-1934 годов, когда страна потеряла от 6 до 8 млн. человек. Кроме того, в стране «воинствующих безбожников» оказалось крайне мало атеистов. Поэтому власти объявили перепись «вредительской», ее результаты засекретили, а руководителей и некоторых рядовых исполнителей репрессировали. Первыми погибли начальник Центрального управления народнохозяйственного учета И.А. Краваль и начальник Бюро переписи О.А. Квиткин [4]. 

Заместителя председателя крайисполкома Фаддея Орлова больше года держали под следствием в Красноярской тюрьме. 16 июля 1938 года Военная коллегия ВС СССР приговорила его к смерти. Это судебное заседание провели довольно формально, поскольку имя Орлова фигурировало в списке лиц подлежавших осуждению по первой категории по Красноярскому краю под номером 107 [5].

Перепись 1939 года

На 17 января 1939 года власти назначили внеплановую перепись. Контролировать подготовку и проведение переписи поручили председателю СНК СССР В. Молотову. Переписными работами руководил начальник Центрального управления народнохозяйственного учета Госплана СССР И. Саутин. Для координации работы организовали Бюро Всесоюзной переписи населения. Программа разрабатывалась под руководством известных статистиков И. Писарева и Н. Воробьева. 

Организаторам поставили задачу показать рост численности населения СССР. Счетчикам и контролерам рекомендовали изучить места скопления бездомных, нищих и безнадзорных. Для этого требовалось осмотреть чердаки, подвалы, котлы для варки асфальта, общественные уборные и другие помещения. Были посланы экспедиции на поиски людей в необжитых и малоизвестных местах. 

К уклонистам впервые предусмотрели репрессивные меры. Согласно постановлению СНК СССР от 26 июля 1938 года «О Всесоюзной переписи населения 1939 г.», уклонявшихся от дачи сведений или дававших заведомо неверные сведения граждан следовало привлекать к судебной ответственности [6].

3 января 1939 года секретарь Красноярского крайкома А. Соколов отправил телеграмму серии «Г» начальнику планово-финансового и торгового отдела ЦК ВКП(б) Макарову, который курировал ход переписи по Красноярскому краю . Секретарь отчитался, что инструктаж переписных кадров закончен, а имевшиеся в отдельных районах противодействие освобожденным работникам переписи устранено. Бюро переписи КрайНХУ отвели помещение в Доме профсоюзов, а также устранили нездоровую обстановку. В помощь районам был командирован краевой партактив [7].

8 января 1939 года ЦК ВКП(б) и СНК СССР обратились ко всем партийным и советским организациям, партийным и беспартийным большевикам, всем гражданам СССР. Кремлевские власти предупредили, что перепись должна быть проведена организованно, без единого пропуска и без ошибок. Все организации обязали обеспечить всемерную помощь работникам переписи. Всех граждан призвали содействовать работникам по переписи населения [8]. 

На следующий день Красноярский крайисполком опубликовал постановление «О Всесоюзной переписи населения 1939 года». Участники специального пленума с сожалением констатировали, что ряд райисполкомов, сельсоветов и руководителей организаций приняли перепись за простую техническую информацию и устранились от руководства агитационно-массовой работой среди населения. 

Кагановический и Сталинский райсоветы города Красноярска, Балахтинский Емельяновский, Ширинский и Саралинский райисполкомы не обеспечили должного контроля над подбором кадров переписи и затянули их подготовку. Назаровский, Бирилюсский, Даурский и другие райисполкомы не предоставили помещений и оборудования. 

Директор ДОКа Лешков, начальник Крайсвязи Морозов, управляющий приисковым управлением Пивоваров и директор пединститута Приданников не освободили от работы своих сотрудников, утвержденных для участия в переписи и препятствовали их явке на инструктаж. Руководители Ужурского (Селезнев), Бирилюсского (Бондаренко), Енисейского (Подкаменный), Сухобузимского (Федотов) райисполкомов не только не ликвидировали подобное антигосударственное отношение к переписи отдельных руководителей, но и встали на путь их поддержки. Поэтому пленум признал подготовку к переписи неудовлетворительной, а руководство со стороны крайУНХУ недостаточным. 

Советским работникам велели с 1 по 12 января провести массовые собрания по вопросам переписи. Широко осветить в печати порядок переписи, опыт работы агитаторов и комиссий содействия переписи.

Краевому управлению УНХУ предложили установить постоянный контроль над деятельностью районных аппаратов и устранить все недочеты подготовительной работы. До 11 января следовало провести совещания с заведующими переписными отделами, их помощниками, инструкторами-контролерами и счетчиками для проверки готовности к переписи.

Пленум призывал всех советских работников и население края помочь образцово провести перепись, получить точные итоги о составе населения края и по-большевистски выполнить задание партии и правительства [9].

Получив замечание, первыми активизировались журналисты. В газете «Красноярский рабочий» появилась рубрика: «Перепись населения – дело государственной важности». За неделю до начала переписи журналисты запустили рубрику с отсчетом дней. Под этими рубриками печатались информационные и справочные материалы. 

Читателям объяснили, что данные переписи покажут, как вместе со всей страной Красноярский край превратился в цветущий край крупнейшей промышленности и сельского хозяйства. В качестве справки читателям сообщили, что в капиталистических странах данные переписи служат материалом для составления военных и налоговых планов. Готовясь к большой войне за передел мира, фашисты подсчитывали людские ресурсы, которые собирались бросить в пропасть войны. В свою очередь в Советском Союзе данные переписи должны были осветить путь, пройденный народами за 21 год, и дать возможность более точно наметить планы движения к новым победам [10]. 

К переписи привлекли множество людей. В 1321 комиссии содействия переписи и в самом переписном аппарате работали свыше 13 тыс. активистов. Около 6 тыс. счетчиков собирались обойти все дома, общежития и больницы. Им помогала огромная армия агитаторов. 

Вместе с тем, иногда агитаторам мешали разъяснять значение переписи по узковедомственным мотивам. Так поступил член президиума Красноярского горсовета Кузьменко, не дав выступить на собрании в школе агитатору комсомольцу Викторову [11]. 

Далеко не все организации охотно включились в работу. В Канске директор базы Рыбсбыта Корнеев уволил конторщика Иванова за то, что тот посещал курсы счетчиков [12].

8 января Сталинский райком созвал на инструктивное совещание более 400 агитаторов и работников переписного аппарата. Выступить с сообщением поручили заведующему краевым бюро переписи Купцову, но в последний момент тот отказался, сославшись на занятость писанием директив. Организаторы случайно нашли какого-то товарища из Крайнархозучета, который выступил экспромтом. Собравшиеся были крайне возмущены пренебрежительным отношением к делу со стороны заведующего краевым бюро переписи [13].

Жителей предупредили, что при обходе домов все работники переписного аппарата должны предъявить удостоверение горсовета или крайисполкома, а также специальный нагрудный жетон. Это нужно было для того, чтобы преступные и вражеские элементы не смогли навредить трудящимся под видом работников переписи [14]. 

Вперемежку с материалами переписи из номера в номер печатали сообщения с процесса контрреволюционной террористической группы, который проходил в Новосибирске. 

Контроль

Работу переписного аппарата жестко контролировали партийные функционеры. Ход переписи в Красноярском крае курировал начальник планово-финансового и торгового отдела ЦК ВКП(б) Макаров. 5 января 1939 года он потребовал немедленно выслать подробные данные о выполнении работ. Его интересовало, полностью ли обеспечены участки кадрами, помещениями, транспортом и переписными комплектами? Проведен ли качественный инструктаж всех переписных кадров? Сколько выдвинуто агитаторов, беседчиков и уполномоченных, а также как развивается массовая работа? Кроме того, Макаров запросил результаты проверки хозяйственных домовых книг и списков населенных мест [15].  

Крайком партии сразу потребовал от районных комитетов отчеты о проделанной работе. Инструктор Артемовского райкома Табунов сообщил, что бюро райкома партии 3 раза заслушало заведующего переписным отделением в присутствии 60 человек. Бюро райкома ВЛКСМ обсудило вопрос о переписи в присутствии 20 человек. Затем было проведено совещание парторгов и комсоргов, куда пригласили 60 человек. Кроме того, советские работники провели 20 пленумов сельсоветов, в которых участвовало 455 человек.

В свою очередь районные руководители переписи 3 раза собирали своих работников на инструктаж, в котором участвовали 159 человек. Из ответственных работников различных ведомств была создана комиссия содействия переписи, которая 16 раз собиралась на заседания, где присутствовали 116 человек. К переписи подключили 300 штатных и внештатных агитаторов, оставшихся после выборов. С ними провели 10 инструктивных собраний.

Благодаря стараниям организаторов инструкторские участки приняли праздничный вид. Помещения хорошо украсили лозунгами, плакатами и бумажными цветами, а также провели радио и телефон. С 25 ноября 1938 года на участках начали дежурить активисты, которые консультировали избирателей. Всего работало 8 справочных столов. На 35 групповых и индивидуальных консультациях получили разъяснения 431 человек.

С 12 января 1939 года развернулась основная массово-разъяснительная работа среди населения. Армия активистов провела 2066 собраний, бесед, читок по цехам, учреждениям и квартирам. В мероприятиях приняли участие 33990 человек. В том числе было организовано 10 собраний для 445 комсомольцев и несоюзной молодежи. Даже перед киносеансами провели 4 беседы, в которых участвовали 2 тыс. зрителей.

К переписной кампании подключили прессу. Организовали 16 выступлений по радио и опубликовали 10 материалов в районной газете. Рабочие и сельские корреспонденты выпустили 43 стенные газеты.

Предварительный обход участков начали 14 инструкторов и 80 счетчиков. По наблюдению информатора население радостно встретило работников переписи и проявило большой интерес к вопросам анкеты [16].

Информатора Ачинского райкома Сафьянникова беспокоила медленная подготовка инструкторских отделов. На некоторых участках счетчиков и инструкторов-контролеров не освободили от работы. На 6-ти из 24-х инструкторских участках не было телефонов. 

К 12 января только в центре Ачинска расклеили считанные лозунги. На участке при клубе Мелькомбината не было ни одного написанного лозунга, за исключением нескольких плакатов, присланных Нархозучетом. 

Информатор с трудом отыскал переписные участки. На двери участка при станции Ачинск-2 постоянно висел замок, а инструктора-контролера не смогли найти. В помещении не было ни одного плаката. На участке при станции Ачинск-1 расклеили примерно 25 лозунгов, из них два по переписи, а остальные были посвящены еще 21-й годовщине Великой Октябрьской революции. За 3 месяца они сильно полиняли. 

На дверях железнодорожного вокзала болтался клочок писчей бумаги, на котором ученической рукой было написано объявление, что при станции работает переписной участок №13. В здании вокзала работал справочный стол, сотрудники которого не знали, где находится переписной участок. 

Сафьянников пожаловался, что парторги и хозяйственники не принимали участия в подготовке переписи населения. На участке №9 при сельскохозяйственном техникуме парторг не разговаривал с инструктором, а директор техникума Лекк сразу убегал, когда к нему обращались по вопросам переписи.

Информатор советовал не позже 14 января созвать совещание городских парторгов с инструкторами-контролерами и работниками УНХУ, а также дать указание парторгам провести собрания и митинги по вопросам переписи [17].

15 января 1939 года информатор Бирилюсского райкома Стельмах бодро сообщил, что все переписные отделения и инструкторские участки соревновались между собой. Однако в их работе встречались недостатки. В первом переписном отделе пришлось заменить инструктора-контролера, который при сверке хозяйственных книг и списков сельсоветов пропустил 282 человека. В другом случае председатель колхоза Тишков не дал лошадь помощнику заведующего переписным отделом [18].

Информатор Дзержинского райкома Лазаревич пожаловался на председателя Асанского сельсовета Карпова. Вместо агитации населения он с 1 по 3 января пьянствовал в деревне Никольской. Карпов втянул в компанию учителя Владимирова, председателя колхоза Шевкуна и продавца Иванова. Они пригласили 68-летнего колхозника Кузьму Кравцова, налили ему стакан вина, он выпил. Ему налили второй стакан, но Кравцов отказался пить. Тогда председатель сельсовета схватил старика за голову, а председатель колхоза вылил водку ему в рот. Когда колхозник опьянел, хулиганы остригли старику бороду [19].

Из Кагановического райкома Красноярска сообщили, что 3 января 1939 года собрали 240 агитаторов вместе с заведующими переписными отделами. На совещании заведующий участком Журавлев пожаловался на хозяйственников. Он ходил к секретарю парткома ПВРЗ Ястребову за красным полотном, но ему ничего не дали. Агитаторов на его участке не видать, а враги уже поработали. Партиец Четвертаков тоже сокрушался, что массовая работа заметно отставала от агитации врагов народа [20].

В начале января крайком ВКП(б) послал инструкторов и активистов на предприятия Красноярска за дополнительной информацией. 5 января 1939 года член партии Зайцев сообщил, что в Кировском районе счетчиков набрали с запасом. Все они прошли трехдневные курсы и готовились пройти инструктаж и проверку знаний.

В свою очередь разъяснительная работа среди населения проводилась вяло. На Бумстрое Зайцев хотел узнать у секретаря парткома Воронова и председателя постройкома Колбина почему они не разворачивают массовую работу. Он прождал их 2 часа, и не дождался. Прогулявшись по стройке, активист не обнаружил ни одного лозунга или плаката о переписи.

На строительстве РайТЭЦ дела обстояли немного лучше. Секретарь парткома Чеплинский и председатель постройкома Орловская выделили помещения для переписного отдела и инструкторского участка, которые оборудовали и художественно оформили. На стройке работали 20 агитаторов, которые провели 25 бесед и 2 раза выступили по внутреннему радио. На строительных участках выпустили 4 стенгазеты [21].

Ход переписи

В первый день переписи 17 января вышел специальный номер «Красноярского рабочего». В нем информационные сообщения были перемешаны с пропагандистскими материалами. 

В передовице сообщалось, что многотысячная армия счетчиков начнет великий счет граждан страны Советов. Итоги переписи 1939 года расскажут о том, как под руководством великой партии Ленина-Сталина произошло чудесное превращение когда-то отсталой, полунищей страны в страну богатую, цветущую, в великое социалистическое государство рабочих и крестьян. Грандиозны будут итоги великого счета. Они будут свидетельствовать о том, что в стране значительно увеличилось население, что социализм создал все предпосылки для резкого увеличения рождаемости и снижения смертности. 

В свою очередь, беспристрастное изучение результатов единственной в Российской империи переписи 1897 года указало на преступления эксплуататоров, раскрыло тайну их благоденствия и причины нищеты большинства населения. В Енисейской губернии насчитали 600 тыс. жителей, и только 13,6 процентов из них были грамотными. Для правителей самодержавной России губерния являлась лишь кладовой, где много золота, мехов и леса. Губерния была наводнена купцами и промышленниками, нещадно грабившими население. При этом на Енисейском Севере вымирали целые народы. 

Партийные и советские организации должны сделать все, чтобы перепись прошла образцово, чтобы были разбиты мерзкие козни врагов, пытающихся сорвать это величайшее дело [22]. 

Счетчик 7-го инструкторского участка Кагановического района Петров рассказал читателям о переписи 1897 года. 16-летний паренек запомнил, как взрослые и ребятишки жались по углам, когда в избу, гремя шашкой, входил стражник, за ним староста с сотским и в хвосте плелись переписчики. Они механически записывали то, что говорили им перепуганные мужики. Переписчики и сами видели голь, да нищету. 

Сам Петров много беседовал в домах рабочих. Когда он заводил разговор о счастливых переменах в жизни, собеседники, особенно старики на секунду замолкали: «Его благодарить надо»! И указывали на портрет товарища Сталина, который любовно украшенный обязательно висел в каждой комнате на видном месте [23]. 

Начальник краевого управления народно-хозяйственного учета Бушинский уверял читателей, что перепись покажет величие советского гражданина, покажет огромный рост населения, которого не знало человечество. Он напомнил счетчикам об уголовной ответственности за разглашение данных, а гражданам об ответственности за неправильные ответы на вопросы анкеты [24].

Журналист Еремин восхитился тем, что Красноярск ярко украшен полотнищами знамен, лозунгами и плакатами. Он обратил внимание на огромный энтузиазм переписного аппарата. Больному счетчику Тарасову врач выдал бюллетень, но он не захотел пропустить первый день работы. К счетчику Силиной явилась гражданка и сказала, что она улетает самолетом на Север, а дома будет только к часу ночи. Счетчик явилась в указанное время и заполнила переписной лист. 

К сожалению, еще находились заскорузлые бюрократы, недооценившие значения переписи. Директор горторга Шекоданский не обеспечил счетчика транспортом. Не чутко отнеслись к работникам переписи руководители Красноярской железной дороги. Зато большую заботу проявил председатель Кагановического райсовета депутат Верховного совета СССР Ермоленко. С 7-ми часов утра он объехал все переписные участки, где первым делом спрашивал, как счетчики обеспечены обедом [25].

Собственный корреспондент Сибиряков видел, как в ночь с 16 на 17 января 32 счетчика станции Ужур сели в поезд №56, идущий из Абакана в Ачинск. Первый переписной лист был заполнен на заведующего облФО Хакассии Ордынцева. К часу ночи перепись была закончена [26].

Затем об окончании переписи начали рапортовать удавленные районы края. Из Бирилюссов сообщили, что глубокие снега и бездорожье отрезали многие населенные пункты от районного центра. Некоторые поселки находились в 40 километрах от инструкторского участка. Туда по таежным тропам с трудом пробирались лишь письмоносцы да нарочные со сведениями о переписи. В деревне Подкаменная даже охотники вышли из тайги для переписи.  Жители радушно встретили счетчиков и давали исчерпывающие ответы. Среди населения царило праздничное настроение. К приходу счетчиков готовили завтраки и ставили самовары. Среди счетчиков отличились учительница начальной школы из деревни Кирчиж Сергиенко, учитель Тунуйской начальной татарской школы Юнусов и пионерский работник райкома ВЛКСМ Ковалева [27].  

Менее радужная картина вырисовывается из секретных телеграмм, отправленных в ЦК партии. 17 января секретарь крайкома А. Соколов сообщил, что в Ужурском районе во время предварительного обхода единоличник Котов избил счетчика Хожняка. Крестьянина немедленно арестовали. В том же районе одного счетчика покусали собаки, спущенные во время его выхода из дома. Расследовать этот случай отправили сотрудника НКВД [28].

Крайком партии установил оперативный контроль над ходом переписи. Райкомы стали присылать пронумерованные сводки. Так, информация №4 Кировского РК ВКП(б) освещала события за 17-20 января 1939 года. Информатор Пономарев сообщил, что все счетчики вышли на работу, замен не было. Имелись только случаи искажения инструкций при заполнении вопросных листов. По его наблюдению, население хорошо относилось к счетчикам, их даже приглашало пить чай. 

Однако были случаи грубого обхождения с работниками переписи. Находившийся в отпуске и временно проживавший в поселке райТЭЦ красноармеец Грачев отказался дать счетчику Мещеряковой сведения по вопросам переписного листа. При этом у него не оказалось справки о прохождении переписи в особом порядке. 

Комендант ОМЗ ДОКа Матвеенко категорически отказался отвечать на вопросы счетчика без предъявления ему удостоверения. Счетчик потратил два рабочих часа, но привез ему справку. По мнению информатора, вохровец просто издевался над счетчиком.

В поселке Ладейки гражданка Устинова укрыла от переписи своего мужа, сообщив, что он уже 7 месяцев находился в Игарке. Соседи подсказали, что на самом деле он уехал за сеном в Сухобузимский район. Дело передали прокурору для привлечения Устиновых к уголовной ответственности.

Прораб 2-й стройконторы НКПС Квашнин выгнал из общежития агитатора-комсомольца, который проводил беседу с рабочими по переписи. Материал на Квашнина тоже передали в прокуратуру [29].

О хулиганском выпаде по отношению к счетчику в Кировском районе крайком сразу доложил в ЦК с припиской, что прокуратура ведет следствие для привлечения виновных к ответственности. Из черновика этой телеграммы был вычеркнут один абзац. В нем говорилось, что в Саралинском районе заведующий переписным отделением с помощником напились водки и учинили драку. Их заменили новыми работниками и привлекли к суду [30].

За 3 дня переписи в крае насчитали 965 тыс. человек, в том числе городского населения 331 и сельского 633 тыс. человек. Не смотря на репрессивные меры, регистрировались случаи отказа отвечать на вопросы переписного листа в Емельяновском, Даурском и Уярском районах. Райкомам дали указание усилить разъяснительную работу [31].

С 24 января по 5 февраля в крае прошел контрольный обход. Инструкторы-контролеры тщательно проверили работу счетчиков. Еще до обхода выяснилось, что на 6-м инструкторском участке Сталинского района Красноярска счетчик Сивкова пропустила две квартиры. В Дзержинском районе счетчик Морозов испортил 26 переписных листов, то есть неправильно записал более 100 человек. За порчу документов его отстранили от работы [32]. 

При сверке данных работники сталкивались со сложными теоретическими вопросами. Счетчик Худякова рассказала, что в одной семье главой назвали старого отца, который находился на иждивении сына. Инструктор доказывал, что главой семьи должен считаться тот, кто приносил деньги на ее содержание. Даже в бюро переписи им не смогли дать твердого ответа [33]. 

Под конец переписи заметно сократился энтузиазм партийцев. Информатор Иланского райкома Воробьев пожаловался на партийные организации района. Во время подготовки к переписи они вели агитационно-массовую работу среди местного населения. Однако в момент переписи и после ее окончания, а особенно во время контрольного обхода, прикрепленные к переписным участкам партийцы перестали принимать какое-либо участие в этом государственном деле. Секретари парткомов Винокурцев, Платонов, Дергач, которых прикрепили к переписным участкам, не знали, что там делается. Начальник политотдела Иланского отделения железной дороги Подзин даже распорядился снять все лозунги и плакаты о переписи [34].

Это тревожное явление сразу заметили в Москве. 27 января из ЦК партии в совторготдел крайкома пришла телеграмма от Макарова. Он напомнил о необходимости продолжать массовую работу среди населения и велел принять все меры для высококачественного проведения контрольных обходов [35].

31 января ему ответили, что контрольный обход участков ведут в городе 187 и в селе 644 инструктора. Они выявили 347 человек пропущенных счетчиками. В городе Енисейске инструктор-контролер пропустил целый дом, и в Сухобузимском районе было пропущено 2 дома. В Ширинский район срочно командировали комиссию для выяснения причин уменьшения населения на 1 тыс. человек по сравнению с предварительным декабрьским учетом [36].

19 февраля 1939 года секретарь ЦК Сталин и председатель Совнаркома Молотов сообщили, что Управление народнохозяйственного учета занялось проверкой переписных материалов от районов. В первую очередь проверяли ход приемки переписных листов, правильность подсчета переписанных лиц и разборки контрольных бланков. Вожди потребовали проследить за полной сдачей материалов по всем переписным отделам и обеспечить своевременную доставку документов [37].

Итоги переписи

10 марта 1939 года в отчетном докладе на XYIII съезде ВКП(б) Иосиф Сталин сообщил, что в Советском Союзе проживает 170 млн. человек [38, 18.]. Первые краткие данные переписи были опубликованы только 2 июня 1939 года. Газета «Правда» уточнила, что в стране насчитали 170 557 093 человека. Однако в тот же день начальник ЦУНХУ Саутин запретил региональным органам статистики публиковать итоги переписи. Очевидно, он опасался, что местные публикации будут противоречить официальным данным. Спустя два месяца ЦУНХУ разрешило предоставлять сведения, необходимые для разработки баланса рабочей силы, только председателям плановых органов [6]. Полностью итоги переписи населения 1939 года никогда не публиковались, а ее материалы с комментариями специалистов были изданы в 1993 году. 

Поэтому современным демографам приходится самостоятельно вычислять итоговую цифру. Не удивительно, что у разных исследователей получается разные цифры. Сотрудники отдела демографии НИИ Госкомстата СССР Е. Андреев, Л. Дарский и Т. Харькова насчитали 168 870,7 тыс. человек. Исследователь В. Цаплин назвал цифру в 168,8 млн. человек. Демограф В. Жиромская за основу подсчетов взяла 167,3 млн. человек [6].

Разницу между официальной и вычисленной цифрами исследователи относят на счет необоснованных приписок в контрольные бланки и завышенной поправки на недоучет населения. Кроме того, фальсификации способствовало перераспределение переписных листов между регионами для сокрытия концентрации заключенных на Востоке и Севере, а также убыли населения от насильственной коллективизации и голода 1932–1933 годов.

В 1940 году в Красноярске был опубликован экономико-географический обзор края. В нем утверждалось, что на 17 января 1939 года в Красноярском крае проживало 1940002 человека [39, 78]. Эта цифра вызывает большие сомнения. В 1926 году в крае (без Крайнего Севера) проживало 1420300 человек, а в 1937 году насчитали 1692400 человек [40]. Получается, что за 11 лет население края выросло на 272100 человек, а за 2 года – на 274600 человек. Такой бурный рост трудно объяснить развитием индустрии, трудовой миграцией, или наплывом в край заключенных и ссыльных. 

*****

Зарубежный исследователь Марк Тольц писал, что с момента узурпации власти Иосифом Сталиным и до конца советской власти статистика являлась скорее пропагандистским, нежели научным управленческим инструментом. В статистических изданиях 1920-х годов еще публиковались подробные данные об абортах, убийствах и самоубийствах. Цензура усиливалась по мере сокращения продолжительность жизни населения и роста детской смертности. Тольц считал, что перепись 1939 года стала образцом для всех последующих советских переписей [41]. 

К этому можно только добавить, что Сталинский режим без всякой меры эксплуатировал трудовые ресурсы, тщательно скрывая высокую цену своей крайне не эффективной управленческой практики.
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