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The article describes the device for reindeers’ antlers cutting of Evenk breed.

Панты – это неокостенелые рога оленей, снятые в период их роста которые применяются в медицинских целях. Препараты на основе продуктов пантового оленеводства являются наиболее эффективными и безопасными для пользования человеком. Они содержат минеральные соли, сложные органические вещества, витамины и аминокислоты. Их применение повышает энергетику организма, улучшает кровоток, способствует регенерации тканей, особенно эффективно ускоряет восстановления мышечной тканей после повреждений в результате интенсивных физических нагрузок, а также замедляют старение организма. 
Заготовка пантов у оленей северных домашних Эвенкийской породы осуществляется мелкозубчатой ножовкой. Даная технология срезки пантов  довольно жестокая и болезненная процедура. При срезки пантов повреждаются кровяные сосуды и происходит большая потеря крови, также возможно заражение места среза рогов личинками паразитов, что иногда приводит к гибели оленя. Технология срезки пантов в оленеводческом хозяйстве представлено на рисунке 1
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Рисунок 1 Технология обрезки пантов в оленеводчкском хозяйстве
Для обеспечения быстрого и безопасного срезания пантов, была разработана технология механизированной срезки рогов, в основу которой было заложено обеспечение уменьшенного кровотока из рога при обрезке с уменьшение болевого шока во время заготовки пантов.

Для осуществления данной технологической операции было разработано устройство для обрезки рогов. Устройство для обрезки рогов содержит режущий рабочий орган, выполненный из двух ножей, один из которых неподвижный, а противоположный - двигается вдоль корпуса и вправо с помощью шарнирно соединенных направляющих и гидроцилиндра. При движении поршня гидроцилиндра, коромысла совершают поворотные движения относительно осей, что приводит к  поступательному и вращательному движению подвижного ножа. Это вызывает одновременное сжатие режущими кромками рога, сжатия его кровеносных сосудов к центру рога и последующую обрезку. Кинематическая схема устройства показана на рисунке 2, а схема гидравлического привода для работы устройства на рисунке 3
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Рисунок 2 Устройство для обрезки рогов
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Рисунок 3 Схема гидравлического привода 
Устройство для обрезки рогов состоит из корпуса 1, имеющего внутренний паз 2, в верхней части устройства установлен неподвижный нож 3, имеющий с нижней стороны две режущие кромки 4 и 5 выполненные под углом 900, друг к другу. Ниже неподвижного ножа 3 во внутреннем пазу 2 размещен подвижный нож 6, имеющий в верхней части режущую  кромку 7. Подвижный нож 6 соединен нижней частью с коромыслами 8 и 9, которые, в свою очередь, шарнирно соединены с корпусом 1. Кроме того, подвижный нож 6 шарнирно соединен со штоком 11 гидроцилиндра  10, который шарнирно связан с корпусом 1.  На штоке 11 гидроцилиндра 10 в верхней части установлен хомут 12, а на корпусе 13 гидроцилиндра 10 установлен хомут 14, при этом хомуты 12 и 14 соединены между собой возвратной пружиной растяжения 15, надетой на шток 11. Поршневая полость 16 гидроцилиндра 10 соединена гидролинией 17 с двухпозиционным трехмагистральным гидрораспределителем 18. Гидролинией 19 гидрораспределитель 18 соединен с гидробаком 20. Гидролинией 21 гидрораспределитель 18 через обратный клапан 22 соединен с гидронасосом 23, который гидравлически связан с гидробаком 20. Между гидрораспределителем 18 и обратным клапаном 22 к гидролинии 21, гидролинией 24 подключен гидроаккумулятор 25. Угол заточки неподвижного 3 и подвижного 4 ножей равен 60-700. Гидронасос 23 выполнен с ручным приводом, а гидрораспределитель выполнен с ножным приводом. 

Устройство для обрезки рогов работает следующим образом. 

Гидронасосом 23, рабочая жидкость из гидробака 20 закачивается в гидроаккумулятор 25, обратный клапан 22 исключает разрядку гидроаккумулятора 25 через гидронасос 23. В промежуток между неподвижным 3 и подвижным ножом 4 заводится рог, после чего гидрораспределитель 18 подключает поршневую полость 16 гидроцилиндра 10 к гидроаккумулятору 25. Шток 11 гидроцилиндра 10 выдвигается и воздействует на подвижный нож 4, который перемещается  вверх и вправо (по чертежу). Рог, режущей кромкой 7 подвижного ножа 4 прижимается к режущим кромкам 5 и 6 неподвижного ножа 3. Происходит сжатие режущими кромками кровеносных сосудов рога. Выполнение под углом друг к другу режущих кромок 5 и 6, а также движение режущей кромки 7 подвижного ножа 4, скольжение режущих кромок относительно рога, обеспечивая его перерезание. После того, как рог перерезан гидрораспределителем 18 поршневая полость 16 отсоединяется от гидроаккумулятора 25 и соединяется с гидробаком 20. Возвратная пружина 15 перемещает шток 11 гидроцилиндра 10, а вместе с ним подвижный нож 4 в исходное положение. 

На данное устройство для обрезки рогов получено положительное решение о выдачи патента РФ на изобретения  №2009112935.
