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Throughout 40-year-old evolution the term «competence» has been connected with such concepts as knowledge, skills, abilities, experience but never with the concept «intelligence». Scientific studying of intelligence is terra incognitа of psychology. It is necessary to develop research in this area and use the results for creation of «economy of knowledge».

Модернизация российского образования нацелена на создание  «экономики знаний», имеющей следующие основные характеристики [1]: обучение как совместная исследовательская деятельность педагога и учащегося по созданию системы знаний вместо жесткой менторской передачи информации; своевременное и актуальное обучение вместо обучения «на всякий случай, вдруг потом пригодится»; разнообразие способов обучения вместо заформализованного унифицированного процесса; учет личностных смыслов, инициатив и опыта вместо принуждения; непрерывное обучение «через всю жизнь» вместо его окончания, обозначенного определенным возрастным этапом. Предполагается, что реализация этих качеств в системе образования гарантирует обучаемому высокую итоговую компетентность, т.е. «выраженную способность применять свои знания и навыки» (определение ГОСТ Р ISO 10015:1999). 
Знание (know-how) – зафиксированная и проверенная практикой информация, которая может многократно использоваться людьми для решения тех или иных задач. Навыки (habit, skill) – это двигательные, сенсорные и умственные действия, доведенные до автоматизма путем многократного повторения [2]. Так, никто не ожидает от человека, выучившего наизусть правила дорожного движения, что он немедленно будет водить машину как профессиональный гонщик. Ричард Паскэйл, автор книги «Управление на краю», предлагал участникам семинара-психотренинга написать своё имя левой рукой (а левшам – правой) [3]. Участники столкнулись с вполне предсказуемыми трудностями, а руководитель доказал: факт наличия знаний вовсе не означает наличия навыка в той же области.
Таким образом, удельный вес знаний и навыков обучаемого в его итоговой компетентности весьма неодинаков. Более того, их наличие в образовательном багаже – условие хотя и необходимое, но недостаточное для успешной профессиональной деятельности и высокой конкурентоспособности. Хорошая осведомленность, понимание, профессиональное отношение к предмету и даже высокая мотивация не всегда гарантируют, что человек способен блестяще справиться с задачей. Действительно, разве есть основания предполагать, что персонал Чернобыльской АЭС и Саяно-Шушенской ГЭС, экипаж президентского самолета Леха Качиньского не имели достаточных знаний, навыков и мотиваций для выполнения своих задач? Тем не менее они допустили колоссальные профессиональные ошибки. 
В повседневной практике приходится постоянно сталкиваться с профессиональными ошибками специалистов, последствия которых  менее катастрофичны, однако тормозят движение российского общества на пути решения достаточно амбициозных задач. Для качественного повышения конкурентоспособности специалистов в высшем образовании осуществлена замена информационной парадигмы образования на компетентностную. В государственных образовательных стандартах третьего поколения  введено понятие ключевых компетенций.

Понятие компетенции претерпело любопытную эволюцию. Так, Большая Советская Энциклопедия (1973 г.) определяла термин как производное от латинского термина «competo» – совместно достигаю, добиваюсь, соответствую, подхожу,  а также давала два толкования: а) (юридическое) совокупность полномочий (прав и обязанностей) какого-либо органа или должностного лица; б) (биологическое) способность организма к специфической выработке антител, иммунокомпетенция. Советский энциклопедический словарь (1983 г.) пояснял, что термин означает просто «достигаю» («совместно» исчезло, т. е. коллективизм начал уступать  индивидуализму) и определял компетенцию не только как а) круг полномочий, предоставленных законом, уставом или иным актом конкретному органу или должностному лицу, но и б) знания и опыт в той или иной области. Наконец, современный интернет-ресурс Википедия определяет общую компетенцию как способность применять знания, умения, успешно действовать на основе практического опыта при решении задач общего рода; ключевая компетенция определяется как совокупность конкурентных преимуществ организации, главный козырь в конкурентной борьбе.
Удивительно, что на протяжении 40-летней эволюции термина «компетенция» с ним связывали такие понятия, как  знания, навыки, умения, опыт, но ни разу не связывали понятие «интеллект». Возможно, это связано с тем, что строгого научного определения и методов оценки интеллекта до сих пор не существует. Можно ли измерить то, что не известно? Однако когда ещё не существовало научного определения такого физического явления, как теплота, это не помешало изобрести инструмент для её измерения – термометр. 

Интеллект нередко интуитивно оценивают как умственные способности, мало доступные для изучения и квалиметрии. Но полтора десятка лет назад не менее трудными для оценочного сравнения представлялись и компетентностные показатели учащихся. В настоящее время в системе образования уверенно используют контрольно-измерительные материалы (КИМы), количественно оценивающие обученность специалиста. В отличие от образованности, которая формально не квалиметрируется, КИМы позволяют формировать учебные рейтинги на различных уровнях – от  индивидуального до межвузовского. Для оценки интеллекта в рамках компетентностного подхода также известны адекватные научно обоснованные инструменты, которые, безусловно, могут быть улучшены. 
Так, мировая педагогика давно использует и совершенствует тесты интеллектуального развития, разработанные руководителем психологической лаборатории Бетлемского королевского госпиталя в Лондоне Г. Айзенка, хотя эти психометрические инструменты до сих пор вызывают острые дискуссии. 

В соответствии с определением Айзенка [4], интеллект – это общая врождённая познавательная способность; свойство нервной системы, позволяющее одному человеку думать, рассуждать, решать интеллектуальные проблемы лучше, чем другому. Тестовые IQ-методики основаны на гипотезе о врождённости  интеллекта, который на 80% обеспечен генетически и лишь на 20% зависит от внешней среды. В таком случае способно ли обучение существенно изменить уровень интеллекта? 

Не следует смешивать две вещи: интеллект и приобретённые знания. Надо отчетливо отличать умение решать проблему силой своего ума от умения правильно воспроизводить то, чему человека научили. Конечно, именно умственные способности определяют обучаемость, хотя прямой зависимости не выявлено. Известно, что школьники с низким коэффициентом интеллектуальности никогда не учатся хорошо, тогда как с высоким – нередко учатся плохо. Так, Исаак Ньютон, Чарлз Дарвин, Александр Пушкин и Альберт Эйнштейн своими успехами учителей не радовали. 
Очень важно, чтобы оценивался именно интеллект, а не уровень специальных знаний, поскольку в последнем случае ошибки обычно и возникают: умный, но необразованный человек может показаться глупым, а глупый, но образованный – умным. Такие тесты не должны претендовать на то, что измеряют умственные способности. Тем не менее это составляет идеологию ЕГЭ и многочисленных низкопробных телевизионных викторин.
В основе тестов интеллектуального развития лежат достоверные научные факты. У каждого человека есть собственная мера способности решать интеллектуальные задачи, выдвигаемые обыденной жизнью, профессией или экспериментатором-психологом. Поэтому критерием ума, по Айзенку, является скорость умственных процессов при решении интеллектуальных проблем. Именно эту скорость и должны выявлять тесты. Доказано: кто быстро решает легкие задачи, быстро решает и трудные; кто медленно решает легкие – медленно справляется и с трудными. Более того, установлено, что с повышением трудности задачи время на её решение повышается в логарифмической зависимости. Это значит, что интеллектуальные проблемы определённой степени трудности могут потребовать от некоторых людей дней, недель, месяцев, а то и лет для правильного решения. Таким образом, многие из подобных проблем будут решены, когда их актуальность уже пройдёт, а многие практически не будут правильно решены никогда. 
Научное изучение интеллекта – это терра инкогнито психологии.  Представляется необходимым, чтобы исследования в этой области  развивались, а результаты учитывались при создании «экономики знаний».
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