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The article gives information on the importance of using foreign newspapers and magazines at the English lessons. It is a good way to motivate students and support their interest in the process of studying foreign language. Reading English newspapers and magazines helps the students to pick up English the way it is spoken now instead of the very strange exactly correct English they are taught by many teachers. Special attention is given to the possible activities and tasks that can be used at the lessons.
Каждый язык сравним с живым организмом, который развивается и меняется с течением времени. И когда появляется цель: изучить английский язык, то не обойтись без его самых современных тенденций. Безусловно, классическая литература готова подарить все богатство классической речи, но не стоит обходить вниманием и использование на уроках газет на английском языке и журналов на английском языке. Именно они помогают значительно расширить словарный запас, помогают прочувствовать, как на самом деле сегодня говорят иностранцы. Кроме того известным является и тот факт, что во многих случаях “классический” английский, которому учат во многих учебных заведениях, резко отличается от современного языка, из-за чего у учеников возникают проблемы при общении с носителями языка и при работе с оригинальными английскими письменными источниками. Классическим примером является выбор иностранными журналистами какого-либо, как кажется студентам, редкого слова для обозначения какого-нибудь определения. Например, убийца в английских изданиях будет “assassin”, а не “killer” и не “murderer”, как написано в классических учебниках. Другим примером, может служить слово «бухгалтер», в любом словаре: сначала “bookkeeper”, а затем только “accountant”. Но слово “bookkeeper” ни в разговорной речи, ни в текстах в современном английском языке не встретить.
Именно поэтому многие учителя английского языка по всему миру отходят от практики использования на занятиях исключительно учебника и применяют материалы реальной жизни для обучения. Чтение подобных периодических изданий помогает кроме всего прочего, разнообразить уроки и сделать их более увлекательными. 

Условно можно говорить о двух группах газет и журналов на английском языке: тех, которые выпускают в родной стране для изучения английского, и исконно английских изданиях, которые выходят в англоязычных странах. Среди изданий нашей страны особый интерес представляют следующие издания:

“English Learner’s Digest” для изучающих английский язык. Это 16-страничная газета на английском языке подходит для тех, чей уровень оценивается от beginner до intermediate. Его можно получать дважды в месяц, оформив подписку.

“English 4 you”. Этот журнал на английском языке охватывает круг читателей с уровнями upper-intermediate и advanced. В нем представлены интересные статьи на самые различные темы, необходимая лексика, грамматические нюансы, фразеология.
Если же преподаватель принимает решение использовать в процессе обучения лишь оригинальные газеты и журналы на английском языке, то подойдут издания Великобритании, США, Австралии и других англоязычных стран (по желанию). При этом у всех печатных зарубежных газет и журналов на английском языке есть свои одноименные сайты в интернете, на которых представлены онлайн-версии этих изданий. 
На следующих сайтах представлены  интернет-версии газет и журналов на английском языке:

· http://englishlanguage.ru/ – издания практически любой страны мира

· goldenenglish.ru – британские, американские, канадские, австралийские газеты

· http://ipl.org/ – газеты и журналы на английском языке, классифицированные по странам.

· На сайте газеты Guardian’s есть особый раздел с большим количеством статей, специально подобранных для изучения английского как иностранного.

· Очень информативен ресурс с вызывающим названием The Big Project: http://www.thebigproject.co.uk/news/ Здесь находится коллекция ссылок на сайты всех центральных британских газет, на главные местные английские газеты, а также на веб-страницы по вопросам бизнеса и новостные ресурсы.

· Сайт газеты Evening Standard: www.thisislondon.co.uk. Название говорит само за себя. Очень много новостей о жизни большого города.

Но простого прочтения газет и журналов будет недостаточно для овладения английским языком. Необходимо уметь работать с периодическими изданиями. На начальном этапе можно предложить студентам предугадать содержание статьи. Для этого достаточно просто посмотреть на иллюстрации к статье (предположим, о знаменитом человеке) или на заголовок, и, не читая статью ответить, например, на вопрос:

Who do you think the person is in the picture?
Why is the person angry/happy/sad etc.?
What will happen next?

Where do you think it is happening?
What part of paper do you think the headline appears in? Sport? News?

Who is the person mentioned in the heading?

Затем прочитать статью и проверить идеи. При этом чтение становится более осмысленным, так как студенты не просто просматривают текст, а пытаются найти конкретную информацию.

Также можно дать задание: выписать ключевые предложения статьи, это упражнение развивает чтение с целью понимания главной идеи.

Хорошим занятием во время прочтения газетной статьи на английском языке будет и поиск синонимов и синонимичных выражений, например prises go through the roof и prises increase dramatically. Это поможет не просто просмотреть новые слова, а выучить их в контексте.

Простым, но эффективным является задание продолжить фразу. Например:  
I’d like to know more about…
I disagree with the writer because…

I agree with the view that…
In my opinion…
I’m not sure about…
The article surprised me because…
It’s difficult to agree or disagree because…

Такое задание предполагает реакцию студентов на прочитанное. 

Тем самым чтение газет и журналов на английском языке имеет много преимуществ. Во-первых, студенты получают информацию из первоисточника, не переведенную и обработанную для обыкновенного читателя. Во-вторых, мы не найдем в русскоязычной газете некоторых сведений, присутствующих в англоязычной прессе. В-третьих, студенты будут формировать пассивный запас лексики и навыков ее использования. Ну, и наконец, важнейшее преимущество – в газетах и журналах на английском языке представлен живой язык, со всеми присущими ему оборотами, фразеологизмами и идиомами, пословицами и поговорками, сленгом. Более того, некоторые издания относятся к определенной области знаний и деятельности (газеты и журналы деловой сферы, периодика географической направленности, научные издания и т.д.). А информация, представленная в газетах и журналах на английском языке,  очень полезна для специалистов. Не стоит забывать и о том факте, что использование газет и журналов сделают занятия по английскому языку более интересными и насыщенными.
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