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In modern conditions the quality of the higher vocational training gets the increasing value. To provide the conformity of educational quality to existing and perspective tendencies of world development and to person’s requirements it is necessary to improve quality management process in high schools.

Качество в широком смысле определяют как «соответствие требованиям, стандартам», «пригодность для использования», «способность удовлетворять заявленным или подразумеваемым потребностям». Качество является такой категорией, которая никогда не достигает своего идеального уровня. Оно всегда может быть улучшено, что касается системы образования и образовательных услуг. 

Качество образовательных услуг – важнейший фактор повышения конкурентоспособности вуза. Государственная политика в области образования должна быть направлена на повышение эффективности деятельности подсистем образования, осознание образования именно как сферы образовательных услуг и всемерное повышение их качества.

В данном случае необходимо пояснить такую специфическую черту как «непостоянство качества». Данная характеристика связана с тем, что качество услуги определяет накопленный научно-образовательный потенциал вуза. Именно этим и можно объяснить, что уровень подготовки студентов по одной и той же специальности в разных вузах неодинаков.

Согласно решениям 30-ой сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО, основными принципами формирования образовательной стратегии на пороге XXI века являются доступность, качество и мобильность. Эти принципы отражены в «Концепции модернизации Российского образования на период до 2010 года», в которой главной задачей российской образовательной политики признано обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствии актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства.

Согласно приказу Минобразования от 29 июня 2000 года №1965 в число аккредитационных показателей включено наличие внутривузовской системы контроля качества подготовки специалистов.

Действительно, чтобы быть конкурентоспособными и вести успешную экономическую деятельность организациям и предприятиям, а также вузам необходимо применять высокоэффективные и результативные системы управления своей деятельностью. Использование таких систем управления должно вести к постоянному улучшению качества оказываемых услуг, повышению удовлетворенности потребителей и других заинтересованных лиц. Только путем системного и комплексного, взаимосвязанного осуществления технических, организационных, экономических и идеологических мероприятий на научной основе можно быстро и устойчиво совершенствовать качество услуг организации. Факторы влияющие на качество услуг укрупнено могут быть представлены тремя блоками: качество услуг зависит от внутренних организационных обстоятельств, человеческого фактора и внешних условий. 

Термины и определения, что есть «качество образования», «результаты образовательного процесса» до сих пор вызывают наибольшие дискуссии среди специалистов, как в области образования, так и в области менеджмента качества.

Согласно ГОСТ Р ИСО 9000-2001, качество – это степень соответствия присущих характеристик требованиям.

В законе РФ «Об образовании» указывается, что образование – это целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения гражданином (обучающимся) установленных государством образовательных уровней (образовательных цензов). 

В терминологии российской педагогики образовательный процесс определяется как передача и освоение социально-культурного опыта, а также формирование способности к его обогащению.

В материалах 2002 года. Минобразования России, представлено понятие «качество образования», согласно которому оно рассматривается в двух аспектах:

1. Качество результата образовательного процесса: соответствие уровня знаний студентов и выпускников требованиям государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

2. Характеристики системы обеспечения этого качества: содержания образования; уровня подготовки абитуриентов; преподавательских кадров; информационно-методического обеспечения; материально-технического обеспечения качества подготовки; используемых образовательных технологий; научной деятельности.

Каждая из заинтересованных сторон (потребители, управление, общество, поставщики, персонал) предъявляет свои требования к качеству образования. Минобразования России, не смотря на то, что прежде всего, является управляющим органом для большинства вузов, представляет интересы государства и общества по обобщению и формулированию требований к качеству образовательных услуг в ГОС ВПО специальностей. В России исторически сложилось, что вузы в своей деятельности нацелены на реализацию в первую очередь именно этих требований.

Основные процессы деятельности системы качества вуза четко регламентированы ведомственной нормативной документацией Минобразования России. С ее помощью в течении десятилетий формируется и совершенствуется управление качеством образования в вузах, и несмотря на некоторые издержки рыночных реформ, системы качества образовательных учреждений, в отличии от многих промышленных предприятий, в основном сохранены и реализуют требования государства и общества к качеству подготовки специалистов. [1]
Оценить качество подготовки необходимо количественными показателями. Чем больше оценочных граней, тем точнее оценка качества. Качество образования – это всегда итог приобретения ценностей и итог обучения (промежуточный или окончательный). [2]
Система внутриуниверситетского обеспечения качества подготовки специалистов представляет собой совокупность факторов (составляющих) качества, показателей оценки качества и их критериальных значений, условий реализации образовательных программ и механизма контроля их создания и выполнения, а также взаимодействующих между собой в процессе подготовки специалистов структурных подразделений университета.

Система обеспечения качества  целом и ее отдельные составляющие могут стать результативными лишь при условии сочетания четкого планирования и обязательного исполнения своих функций соответствующими  структурными подразделениями университета своих должностных обязанностей каждым преподавателем и сотрудником при постоянном контролем и установлении обязательной обратной связи, позволяющей оперативно вносить в систему необходимые коррективы. [3]
Для того чтобы конкретизировать политику в области качества и определить уровень ее выполнения вуз определяет свои цели в области качества. Это должны быть конкретные цели, достижение которых можно проверить. Они определяются как для университета в целом, так и для основных процессов. Цели описывают, чего хочет достичь университет с помощью системы качества. 

Периодически они должны пересматриваться и актуализироваться. [4]
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