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The problem of increasing motivation in the process of training is considered in the article. New approach for solving the given problem and the development of more perfect organizational forms and methods are required.

Для успешного изучения иностранного языка необходимы не только усидчивость и прилежание, но и ряд факторов, без наличия которых овладеть иностранным языком оказывается проблематично даже для самых ответствен​ных и исполнительных студентов. Одним из них является мотивация.
По словам И. А. Зимней, мотивация является «запускным механиз​мом» всякой человеческой деятельности, в том числе познания и общения, а «мотив - это то, что объясняет характер данного речевого действия».
Психологические вопросы мотивации при обучении  иностранным
языкам рассматриваются в работах А. А. Алхазишвиди, А. А. Леонтьева, Н.А. Симоновой, И. А. Зимней. В зарубежной литературе также уделяется
Большое внимание роли мотивации, называемой зарубежными авторами «Motor», “Key-words”.
Основываясь на работах вышеприведенных авторов, мы понимаем под мотивацией систему побуждающих импульсов, направляющих учебную деятельность , в случае положительной установки преподавателя, на более глубокое  изучение иностранного языка, его совершенствование и стремление  развивать потребности познания иноязычной речевой деятельности.
Многочисленные эксперименты показали, что в течение одного учебного года отношение обучаемых к различным видам речевой деятель​ности на иностранном языке может резко меняться в отрицательную или положительную стороны. Это зависит от стиля работы преподавателя (по​стоянное использование одного лишь учебника, однообразных видов уп​ражнений ослабляет положительные эмоции, студенты превращаются в пассивного созерцателя), от УМК, от результатов обучения.
Согласно этим экспериментам, чем выше успеваемость по иностран​ному языку, тем глубже в подсознании обучаемого положительная уста​новка к изучению языка. И наоборот, при низкой успеваемости мотивация уменьшается, пропадает встречная активность, ослабевает воля.
Расценивая мотивацию как важнейшее начало процесса овладения иностранным языком, обеспечивающую его результативность, нужно иметь в виду следующее: мотивация - сторона субъективного мира обу​чаемого. Она определяется его собственными побуждениями и пристра​стиями, осознаваемыми им потребностями. Преподаватель может лишь опосредованно повлиять на нее, создавая предпосылки и формируя осно​вания, на базе которых возникает личная заинтересованность в работе.
Мотивация учения может определяться внешними (узколичными) мотивами и внутренними мотивами. Внешние мотивы не связаны с содер​жанием учебного материала. Характеристику широкой социальной моти​вации (разновидность внешней) дает П. М. Якобсон: «Такая мотивация процесса учения связана с достаточно остро переживаемым чувством гра​жданского долга перед страной, ... с представлением об учении как пути к осуществлению своего назначения в жизни». Узколичностная мотивация определяет отношение к овладению языком как способу самоутверждения. Если внешняя мотивация выполняет «страноведческую роль», то внутренняя мотивация - «тактическую». Внутренние мотивы связаны с со​держанием учебного материала: мотивы познавательной деятельности, ин​тереса к содержанию обучения (познавательные мотивы), мотивы овладе​ния общими способами действий, выявление причинно-следственных свя​зей в изучаемом учебном материале (учебно-познавательные мотивы).
Как утверждает Г. В. Рогова и 3. Н. Никитенко, интерес к процессу обучения иностранным языкам держится на внутренних мотивах, которые исходят из самой иноязычной деятельности. Таким образом, в целях со​хранения интереса к предмету преподаватель иностранного языка должен развивать у студентов внутренние мотивы.
В методике обучения иностранным языкам большое внимание уде​ляется вопросам повышения мотивации путем:
-
создания специально разработанной системы упражнений, выполняя которые студенты ощущали бы результат своей деятельности (это прослеживается рейтинг системой); 
-
активизации педагогических воздействий, в частности наличием стимулов и подкреплений;
-
использования на уроках аудиовизуальных средств, создающих у студентов эмоциональный подъем, повышенный интерес к предмету за счет новизны его подачи.;
-
использования личностно ориентированного подхода;
-разработки системы занятий, усиливающих мотивационную сторону изучения иностранного языка и развивающих умения выступать на научно-практических конференциях, принимать участие в олимпиадах, конкурсах, смотрах;
-
использования обучающих компьютерных программ и Интернет- ресурсов (переписка по электронной почте, участие в текстовых и голосо​вых чатах).
Повышение мотивации идет через:
· вовлечение студентов в самостоятельную работу на уроке, формируя умение правильно составлять рассказ, писать эссе, доклады, рефераты, оформлять документы, вести деловую переписку, анализировать, группировать материал, работать со словарем, газетой, журналом;
· проблемность заданий и ситуаций, формируя умение выдвигать гипотезы, делать обобщение, обосновывать свои выводы, выявлять проблемы и находить пути их решения, обобщать наработанный материал;

-контроль знаний, умений и навыков ведения диалога, дискуссии, диспута, пресс-конференции;
использование познавательных, ролевых и проблемных игр (про​ведение урока в форме деловой игры отличается повышенной степенью мотивации, эмоциональности и творческого характера занятия);
-страноведческий материал (страноведческие викторины, КВН. просмотр фильмов на языке оригинала).
Благодаря текстам страноведческого характера студенты знакомятся с реалиями страны изучаемого языка, получают дополнительные знания в области географии, образования, культуры и т. д. Содержание страновед​ческих текстов должно быть значимым, иметь определенную новизну, будь то общие сведения об образовательных учреждениях, о государствен​ном устройстве, о молодежных организациях страны изучаемого языка, или сведений об особенностях речевого поведения и этикета. Лингвострановедение должно служить опорой для поддержания мо​тивации, так как включает в себя два аспекта: обучение языку и получение сведений о стране.
Непонимание  текстов  лингвострановедческого  характера  ведет  к снижению мотивации к изучению иностранного языка.
В заключение можно сказать, что оптимально отобранный материал укрепляет все составляющие мотивации: потребности, интересы, эмоции, сами мотивы. Формирование устойчивого уровня мотивации обязывает преподавателя подбирать соответствующий учебный материал, который представлял бы собой когнитивную, коммуникативную, профессиональ​ную ценность, носящую творческий характер, стимулировал бы мысли​тельную активность студентов.
