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The article is devoted to such method of foreign language study as a role play. The main components and peculiarities of a role play are described in the article. 

Главная цель обучения иностранному языку – умение использовать его как средство общения. При этом общение рассматривается как мотивированная коммуникативно-познавательная деятельность, направленная на извлечение и передачу определенной информации. Подлинная коммуникация возможна лишь в том случае, если каждый из ее участников владеет частью какой-то информации, представляющей интерес для собеседника, что делает необходимым устный обмен ею. Однако обязательным условием является употребление языка, в котором элемент общения доминирует над другими элементами языка. 

Одним из средств, помогающих решить задачи обучения общению, является ролевая игра. Она концентрирует внимание участников на содержании, но при этом обеспечивает частую повторяемость языковых форм, тренируя речевые навыки и умения. 
Ролевая игра мотивирует речевую деятельность, т.к. обучаемые оказываются в ситуации, когда появляется потребностью что-либо сказать, спросить, выяснить, доказать, чем-то поделиться с собеседником. Кроме того, игра активизирует стремление студентов к контакту друг с другом, создает условия равенства в речевом партнерстве. Таким образом, развиваются такие элементы общения как умение начать беседу, поддержать или прервать собеседника, в нужный момент согласиться с его мнением или опровергнуть его, умение целенаправленно слушать собеседника и задавать уточняющие вопросы.
Практически все учебное время в ролевой игре отведено на речевую практику, при этом не только говорящий, но и слушающий максимально активен, т.к. он должен понять и запомнить реплику партнера, соотнести ее с ситуацией и правильно отреагировать на нее [1].

Ролевая игра может использоваться как на начальном этапе обучения, так и на продвинутом. В ней всегда представлена ситуация, которая создается как вербальными, так и невербальными средствам. Ситуация указывает условия совершения действий, описывает действия, которые предстоит совершить и задачу, которую следует решить. Действия и задача могут быть простыми или сложными для выполнения, потому и коммуникация партнеров будет либо простой, либо сложной и по содержанию, и по использованию языковых форм. 

В структуре ролевой игры можно выделить следующие компоненты: роли, исходная ситуация, ролевые действия.
Первый компонент – роли. Они могут быть социальными и межличностными. Первые обусловлены местом индивида в системе объективных социальных отношений (профессиональные, социально-демографические), вторые определяются местом индивида в системе межличностных отношений (лидер, друг, соперник). 

Описание роли дается в ролевой карточке, при этом информация может быть представлена детально: даны сведения о человеке (добрый, честный, вежливый), о его речевом опыте, его привычках. Однако информация не должна быть слишком подробной, т.к. в этом случае участник игры лишается возможности проявить творчество. Описание может быть кратким, чтобы студент мог домыслить образ персонажа, роль которого он будет исполнять. Каждый участник совершает речевые действия, обусловленные ситуацией общения, но за каждым из них остается свобода действия, речевых поступков.
Роли распределяются преподавателем или могут быть выбраны самими студентами. Это зависит от особенностей группы и личностных характеристик студентов, а также от степени владения ими иностранным языком. Обсуждая проведенную игру, важно отметить удачные моменты.
Второй компонент ролевой игры – исходная ситуация выступает как способ ее организации. При создании исходной ситуации следует учитывать обстоятельства реальной действительности и взаимоотношения коммуникантов. Следует различать естественные речевые ситуации, т.е. такие, которые возникают сами, и учебно-речевые ситуации, которые создаются искусственно. 
Существуют следующие компоненты ситуации: субъект, объект (предмет разговора), отношение субъекта к объекту, условия речевого акта.
По мере развития диалогических умений студентов степень развернутости каждого из компонентов речевой ситуации может уменьшаться. 

1. Первый  – самый полный, когда преподаватель подробно описывает все компоненты речевой ситуации. 

2. Второй – промежуточный, когда развитие речевой ситуации домысливается самими студентами. 

3. Третий – минимальный, где указывается только отношение к субъекту или к предмету разговора. 

Третий компонент ролевой игры – это ролевые действия, которые выполняют студенты, играя определенную роль. Ролевые действия, как разновидность игровых действий органически связаны с ролью – главным компонентом ролевой игры [2].
Основные требования к ролевым играм сводятся к следующему:

1. Игра должна стимулировать мотивацию, вызывать у студентов интерес и желание хорошо выполнять задания, ее следует проводить на основе ситуации, адекватной реальной ситуации общения.
2. Ролевую игру нужно хорошо подготовить с точки зрения, как содержания, так и формы,  четко организовать. Важно, чтобы студенты были убеждены в необходимости хорошо исполнить ту или иную роль, Только при этом условии их речь будет естественной и убедительной.
3. Ролевая игра должна быть принята всей группой.
4. Ролевая игра непременно проводится в доброжелательной творческой атмосфере, должна вызывать у студентов чувство удовлетворения. Чем свободнее чувствует себя студент в ролевой игре, тем инициативнее он будет в общении. Со временем у него появится чувство уверенности в своих силах, в том, что он может исполнять разные роли.
5. Ролевая игра организуется таким образом, чтобы студенты могли в активном речевом общении с максимальной эффективностью использовать отрабатываемый языковый материал.
6. Преподаватель сам должен верить в ролевую игру и ее эффективность. Только при этом условии он может добиться хороших результатов. Роль преподавателя постоянно меняется в процессе подготовки и проведения ролевой игры. На начальной стадии он активно контролирует деятельность студентов, но постепенно он становится лишь наблюдателем [1].

Участие в ролевой игре позволяет не только увеличить собственную речевую практику, но и практику в аудировании иноязычной речи, т.к. каждый участник становится «носителем» не только собственной информации, но также информации остальных партнеров по общению.

Ролевая игра в легкой и непринужденной форме позволяет студентам снять коммуникативные барьеры в общении, увеличить объем их речевой практики, помогает каждому спланировать свое высказывание, а всех вместе объединяет сюжетом, организационными формами, правилами и т.п.
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