ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОПЫТА РЕКОНСТРУКЦИИ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ ОБИТАНИЯ ДРЕВНЕГО ЧЕЛОВЕКА В СИБИРИ ПРИ УСТАНОВЛЕНИИ ЛАНДШАФТНОЙ ОСНОВЫ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ
Мальцева М.Л.*, Демиденко Г.А.**

*Сибирский федеральный университет, Красноярск, Россия

**Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия
The analysis of complex paleo-ecological data and paleontological materials is conducted. The authors established the pattern of paleo-ecological system evolution and reconstruction of the natural habitat of the ancient man in Siberia.
Ландшафтная основа природопользования определяет развитие растениеводческого направления в АПК. Особенности современного климата определяются его циклическими колебаниями в прошлые геологические периоды. Развитие земледелия в Сибири формировалась с учётом климатических изменений, которые формировали почвенный покров. Содержание связей, соединяющих человечество с окружающей средой одна из актуальных проблем современности. Сартанское похолодание и голоценовое время четвертичного периода являются одними из завершающих этапов процесса становления человека и современной природы. 
Исследование палеоклимата, осадконакопления, рельефообразования, палеогидрологического режима рек позволяют установить дифференсацию перигляциальной зоны внутриконтинентальных областей. Это имеет принципиальное значение для решения проблем реконструкции экосистем, установления тренда в эволюции климатов, гидрологического режима рек, процессов осадконакопления и рельефообразования, а также для прогнозирования природных процессов [2].
Объектом исследования является стоянка древнего человека Афонтова гора II, которая до настоящего времени служит палеогеографическим эталоном, геологическим репером, с которым сравниваются геологические тела при их привязке к позднеледниковью. Раскоп стоянки расположен в долине среднего течения реки Енисей в сложном стратиграфическом образовании второй надпойменной террасы. 
При исследовании использовался метод палеопедологического анализа, являющийся составной частью метода экологического мониторинга за состоянием окружающей среды. 
В результате палеоэкологического мониторинга [3-7] (М.Л. Мальцева, Г.А. Демиденко, 2001; М.Л. Мальцева, Г.А. Демиденко, Е.В. Котенева, 2006; М.Л. Мальцева, 2007; М.Л. Мальцева, Г.А. Демиденко, 2007; М.Л. Мальцева, 2009; М.Л. Мальцева, Г.А. Демиденко, 2009), создана база данных в системе электронной таблицы Excel 5.0 рус., в интерфейсной системе Windows. Программный продукт - интегрированная система – представляет собой совокупность функционально различных компонентов, способных взаимодействовать между собой путём передачи информации и объединенных единым унифицированным пользовательским интерфейсом.
В Базе данных «Эволюция экосистем  второй надпойменной террасы реки Енисей в сартанское время (на примере археологического памятника Афонтова гора II)  показана взаимосвязь компонентов экосистемы: гидрологическая сеть, палеопочвы и почвообразующие породы, флора, фауна, антропологические находки, археологические находки и индустриальные комплексы, климатические условия; которые эволюционировали в сартанское время на исследуемой территории.

Во время поселения человека на стоянке Афонтова гора II река протекала поблизости от уступа стоянки и можно предположить, что обитатели верхнего культурного горизонта стоянки жили здесь во время завершения аккумуляции отложений второй террасы р. Енисей [8].
Сартанское время отличалось наиболее суровыми климатическими условиями, чем предшествующие периоды. Однако это время было отчётливо неоднородным. Материалы спорово-пыльцевых анализов, литологические показатели, данные о фауне крупных млекопитающих, распределение структур криогенных нарушений позволяют выделить в пределах сартанского времени, пять палеоклиматических фаз.

1 фаза - условия развивающегося похолодания и увлажнённости. В это время происходит разрушение природных зон. Место лесной зоны занимают лесотундры и лесостепи, полярная фауна проникает далеко на юг, степная фауна расширяет ареалы своего существования. 

Палеолитический человек в это время, судя по материалам стоянок, устраивал сравнительно долговременные поселения в местах с обилием промысловой фауны. 
2 фаза. Кратковременная, отличалась холодной климатической обстановкой. Этот этап в целом совпадает с максимумом сартанского оледенения севера и горных областей юга Северной Азии. Палеолитических стоянок этого отрезка сартанского времени нет на территории Северной Азии. 
3 фаза. Характеризовалось неустойчивой климатической обстановкой: чередованием тепла и холода, сухости и увлажнённости. С этим отрезком времени связано начало восстановления зональных растительных ландшафтов. 
Климатические условия этого интервала в целом были значительно благоприятнее для жизни палеолитического человека, о чем свидетельствует многочисленность памятников палеолита этого времени. 

4 фаза – охватывает время позднесартанских интерстадиалов (кокоревского и таймырского) и разделяющего их кратковременного похолодания. 
Кокоревская стадия была холоднее современных условий в тех же широтах, не приведшая к значительной перестройке растительных ландшафтов. 
Таймырское потепление – зональные почвы, сформированные в таймырское время, соответствуют современным зональным почвам, что свидетельствует о существенном восстановлении зональных растительных ландшафтов. 
5 фаза – позднесартанское похолодание. Отличалось глубоким понижением температур. В это время вымирают последние сохранившиеся на Северо-востоке Азии мамонты, шерстистые носороги.

Также по геологическим данным Афонтовой горы II и данным радиоуглеродных датировок в интервале 12800-10800 лет внутри сартанского оледенения фиксируются интерстадиальные потепления [1].
С этим интерстадиальным перерывом связано усиление эрозионной деятельности и формирование уступа II надпойменной террасы Енисея. 
Таким образом, анализ комплекса палеоэкологических  данных и палеонтологических материалов, позволили создать схему эволюции палеоэкосистем и реконструировать природные условия обитания древнего человека на археологическом памятнике эпохи палеолита Афонтова гора II. Климат в Сибири имел циклические колебания и его характеристики в сартанское и голоценовое время привели к формированию современных почв, которые являлись ландшафтной основой для современного земледелия.
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