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The article presents quantitative and qualitative seaweed structure of soils of wood nurseries in Krasnoyarsk region. The obtained data are accurate enough to characterize the degree of nurseries soils change and, hence, the data about it can be considered at an estimation of degree of their anthropogenesis transformation.
Почвенные водоросли, как специфическая группа растительных организмов, является частью автотрофного блока любой наземной экосистемы. Они могут образовывать самостоятельные ценозы-альгоценозы или в виде альгосинузий входить в состав соответствующих фитоценозов. В природе водоросли участвуют в создании органического вещества, влияют на физико-химические свойства почвы, усиливают ее биологическую активность, включаются в цепи питания почвообитающих животных, оказывают воздействие на рост высших растений и т.д. (Алексахина, 1984). 
Цель работы – установить качественный и количественный состав альгофлоры  почв лесных питомников Красноярского края.

Объектом исследования являлись эдафофильные водоросли и цианобактерии, выделенные из почвы, отобранной на полях с посевами сеянцев сосны обыкновенной (Pinus sylvestris Ledeb), ели обыкновенной (Picea obovata Ledeb) и сосны сибирской (Pinus sibirica Du Tour), лиственницы сибирской, выращиваемых в лесных питомниках Средней Сибири (Красноярский край): Мининский, Ермаковский, Маганский. 

Отбор проб осуществлялся общепринятыми в почвенной альгологии методами (Штина, 1976; 1984). Было изучено 140 усредненных почвенных проб (каждая из 10 индивидуальных образцов) в слое 0-15 см с 14 полей (Кузяхметов, 2001). 

В ходе исследований использовалась современная система водорослей, основанная как на морфоцитологических признаках, так и на молекулярно-биологических данных. Эта классификация представлена в работах H. Ettl (1978), J. Komárek, K. Anagnostidis (1999), В. М. Андреевой (1998), Krammer K., Lange-Bertalot H. (1986, 1988, 1991), И.Ю. Костикова с соавт. (2001). 

За первый вегетационный период были проведены полевые и лабораторные исследования интенсивности цветения или массового размножения водорослей и цианобактерий на поверхности почвы, формирующих фототрофные микробные сообщества почвы опытных участков питомников. Плотность клеток при этом явлении может достигать 40 млн. на 1 см2 или свыше 60 млн. клеток в 1 г. цветущей почвы. Определено, что цветение почв может развиваться в естественных условиях при достаточном увлажнении почвы или его можно легко провести, увлажняя пробы почвы помещенной в чашки Петри  в лабораторных условиях. 
Установлено, что групповой анализ цветения почв адекватно отражает состояние почвы в ее естественном состоянии, а также отражает пересыщение почвы минеральными элементами, нехватку отдельных элементов или загрязнение почвы.  В 2009 году установлено наиболее интенсивное цветение полей в Мининском питомнике более 30 % площадей и в Ермаковском питомнике около 15 % в период наибольшей активности почвенных водорослей, что в дальнейшем нашло свое подтверждение и в лабораторных опытах.

По литературным данным определено ﴾Домрачева, 2005), что естественное состояние почвы (показатель норма) это наличие в ней примерно в равном соотношении 5-ти основных группировок почвенных микрофототрофов: одноклеточные (зеленые, желто-зеленые), нитчатые (зеленые, желто-зеленые водоросли), диатомовые водоросли, а также безгетероцистные (не азотфиксирующие) и гетероцистные (азотфиксирующие) цианобактерии. Отсутствие одной из 5-ти группировок является сигналом о неблагополучном состоянии почвы, а если двух трех это уже кризис. При полном неблагополучии почвы в ней резко снижается видовое разнообразие, остается лишь одна группировка водорослей (чаще всего одноклеточные зеленые, например, хлорелла) с малой численностью клеток. В дальнейшем работа по изучению и практическому применению альгоиндикационных критериев будет продолжена с расширением области исследований, в том числе будут исследованы почвы питомников разных лесорастительных зон.

Прямое микроскопирование исследуемых смешанных почвенных образцов показало, что средняя численность эдафофильных водорослей в Ермаковском питомнике выше, чем в Мининском и Маганском и составила пар -54.3, под посевами кедра – 52.0, ели – 50.8 и лиственницы – 51.6 тыс.клеток/см3, что связано прежде всего с более оптимальным питательным и температурным режимом.  

Сравнивая количественный состав двух последних питомников, установили, что в Мининском под сеянцами хвойных численность выше, чем в Маганском в 2 раза – что характерно для данных типов почв темно-серой лесной и серой лесной соответственно (большее содержание гумуса, подвижных питательных элементов), почва лучше окультурена.

Общая тенденция изменения численности во всех исследуемых питомниках одинакова количество клеток водорослей под паром выше, чем под сеянцами – общемикробиологическая тенденция, что связано с восстановлением общего плодородия почвы (под паром) и использованием питательных элементов  сеянцами для своего роста и развития. Под сеянцами, как правило, более разнообразный качественный состав, чем количественный, что подтверждают и полученные нами данные.

Обнаруженные в исследуемых почвах водоросли и цианобактерии относятся к 9 порядкам: Oscillatoriales, Klebsormidiales, Scenedesmales, Volvocales, Chlorellales, Botrydiales, Vaucheriales, Naviculales Bacillariales.
К числу ведущих родов альгофлоры почв лесных питомников расположенных на территории Красноярского края относятся: Phormidium, Oscillatoria, Nostoc, Chlamydomonas, Bracteacoccus, Chlorella, Klebsormidium, Botrydiopsis, Vaucheria, Pinnularia, Navicula, Nitschia. 
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