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Substantive provisions of land relations and registration of the rights to the land areas with a view of the accomplishment in the city territory of Krasnoyarsk are explained.
Земельные отношения на территории Российской Федерации в последнее время имеют четкую направленность на создание одинаковых условий для приобретения прав на земельные участки. На возможность объективного экономического стимулирования земельных платежей, обеспечение оформления прав на объекты недвижимости включая земельные участки, и сооружения связанные с благоустройством муниципальных территорий.   Цель данного направления это стабильное социально-экономическое развитие, эффективность сферы деятельности муниципальных, государственных учреждений и предприятий, малого и среднего бизнеса. 
Особая роль при этом отведена органам местного самоуправления. Полномочия органов местного самоуправления по распоряжению земельными ресурсами, муниципальным имуществом, относятся к наиболее значимым. Это позволяет выстраивать фундамент экономической основы жизнедеятельности населения муниципального образования с реализацией социально-экономических программ и комфортности проживания на муниципальных территориях.
С 1 июля этого года началась практическая реализация масштабной земельной реформы. Её цель – в том, чтобы граждане стали полноценными хозяевами своих земельных участков, а поселения получили право распоряжаться земельными ресурсами и получать дополнительный доход.

Премьер-министр страны поставил задачу все процедуры, включая землеустройство, кадастровые работы, оформление и выдачу документов, на земельные участки проводить без волокиты. Люди не должны стоять часами в очередях, тратить время на дорогу или отдавать посредникам деньги, чтобы получить документы на свой земельный участок. 

Изменилось законодательство об обороте земель сельскохозяйственного назначения. Процедура оформления границ земельных паёв существенно упрощена. При этом органы власти муниципальных районов должны помочь гражданам закрепить за собой право собственности на землю. 
Кроме этого, изменения в федеральном законе «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» предоставили право органам местного самоуправления обращаться в суд с просьбой о признании права муниципальной собственности на невостребованные земельные участки. В приоритетном порядке, все нераспределённые и невостребованные земли сельскохозяйственного назначения должны предоставляться сельхозпроизводителям, фермерам, фактически работающим на этих участках или собирающимся начать здесь своё собственное дело, а также гражданам изъявившим желание получить и использовать по назначению такой земельный участок. Причём цена выкупа таких земель снижена с 20 до 15% от кадастровой стоимости земельного участка.
Принципиальное изменение в категорию земель  внес новый Лесной и Водный кодексы Российской Федерации. Ранее все леса были отнесены к Лесному фонду Российской Федерации, теперь в границах населенного пункта муниципального образования это лесные участки с рекреационным назначением и отнесены к городским лесам. В части Водного фонда изменена в сторону уменьшения в два раза охранная зона рек, и тоже отнесена к категории населенных пунктов.
В этой связи появилась возможность ввести в оборот земельные участки в виде лесных участков и расположенные в охранной зоне рек, в соответствии с земельным, лесным и водным законодательством.
К сожалению, сегодня местная власть во многом не является хозяином на своей муниципальной территории. Например, органы местного самоуправления поставлены в такие условия, когда не могут принимать участие в вопросах использования лесных массивов, расположенных на территории муниципального района, в решении вопросов владения другими природными ресурсами. Гектары леса сдаются в аренду на десятки лет различным фирмам. Жители от этих сделок фактически ничего не получают ни в виде рабочих мест, ни в виде налогов в местный бюджет. Чтобы исправить эту ситуацию, необходимо предусмотреть в процедурах передачи (аренды, продажи права аренды) природных ресурсов участие глав муниципальных образований.
В пределах границ населенных пунктов лесным участкам дан статус городских лесов, распоряжение такими лесными участками осуществляется в соответствии со ст. 72 Лесного кодекса РФ. На территории муниципального образования г. Красноярск в 2010 году проведены очередные работы по лесоустройству, в данное время разработан и согласовывается лесохозяйственный регламент. Ранее лесоустройство на территории города Красноярска проводилось в 2000 году.
Особое место в земельных отношениях отведено благоустройству населенных пунктов с использованием последних технологий озеленения, включая вертикальное озеленение. Парки, скверы, бульвары, набережные требуют детальной инвентаризации, и оформления прав, как на сооружения элементов благоустройства, так и земельные участки, на которых они расположены. Учитывая организацию, содержание и обслуживание таких сооружений муниципалитетом, отнесение земельных участков должно быть к муниципальной форме собственности.
Образ города Красноярска, крупного города в Сибири, многогранен и зависит от множества составляющих. Благоустройство занимает среди них особое место, ведь это сфера, которая определяет внешний облик города, а значит, первое, а порой самое главное впечатление от него.

Сегодня Красноярск – большой, современный, динамичный мегаполис, и для комфортной жизни в нем очень важно, чтобы люди могли гулять в обустроенных парках и скверах, ходить по ухоженным и чистым улицам. В городе расположены фигуры вертикального озеленения, экзотические деревья, самый большой за Уралом яблоневый сад на острове Татышев. Красноярск несколько раз признавался одним из самых благоустроенных городов страны.
Площадь объектов внешнего благоустройства парков и скверов составляет 480,6 гектаров. Площадь лесных участков 7 830 гектаров, общая площадь города 37 850 гектаров.

Путь регистрации прав на объекты благоустройства, сооружения, скверы, парки и набережные, земельные участки на которых все это размещено, не прост и неоднозначен. Законодательство требует ряд документов, зачастую не соответствующих друг другу. Необходимость в государственном кадастровом учете сооружений и объектов недвижимости, государственной регистрации прав муниципальной собственности на парки, скверы, набережные и иные элементы благоустройства и объекты недвижимости - земельные участки однозначна и необходима.
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