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The main historical ideas of developing cadastre in Russia and ways of improvement of cadastral registration are given in the article.
Сведения кадастрового учета в большинстве стран мира оказывают большое влияние на общую землеустроительную политику страны, поэтому максимально точные сведения о размерах и состоянии земельных ресурсов чрезвычайно важны, а отсюда повышенное внимание к кадастровому учету. « Исторически сложилось так, что земельный кадастр за рубежом, включает в себя не только технические действия, но и определенный земельно-кадастровый процесс, связанный с регистрацией земельных участков и иных объектов недвижимого имущества и сделок с ним»[1]. В конечном итоге сведения, получаемые вследствие проведения земельного кадастра неразрывно связаны с понятиями учета, оценки стоимости земельных ресурсов, оценки состояния и возможности использования по тому или иному назначению. 

Первоначально земельный кадастр играл функцию фискального кадастра, и лишь с конца 19 века возросла его юридическая роль, связанная с регистрацией и защитой прав на землю. 

В настоящее время система зе​мельного кадастра переживает но​вый этап развития. 

С 2002 г. в Российской Федерации начали формировать автоматизированную систему государственного кадастрового учета объектов недвижимого имущества. Постановлением Правительства РФ №745 от 25.10. 2001 г. была утверждена новая Федеральная целевая программа «Создание автоматизированной системы ведения ГЗК и государственного учета объектов недвижимости (2002-2007)» [4] и в развитие данной программы подпрограмма «Создание автоматизированной системы кадастра объектов недвижимости 2006- 2011 гг.», утвержденная постановление Правительства РФ от 13.09.2005 № 560.

Состав, содержание и порядок ведения ГКН на современном этапе определен принятым 24 июля 2007 г. №221- ФЗ Федеральным законом «О государственной кадастре недвижимости» [8].  
Основными целями создания ГКН являются: 

- создание условий обеспечения государственных гарантий прав собственности и иных вещных прав на недвижимое имущество;   

- совершенствование системы налогового администрирования, создание полного и достоверного источника информации, используемого для целей взимания земельного налога и в перспективе налога на недвижимое имущество; 

- совершенствование государственных услуг, оказываемых гражданам, организациям, а также органам государственной власти и местного самоуправления.   

Основными задачами при создании ГКН являются: 

- создание единой системы государственного кадастрового учета, обеспечивающей индивидуализацию и идентификацию объектов недвижимости;   

- информационное наполнение государственного кадастра недвижимости; 

- развитие института налоговой оценки объектов недвижимости для целей налогообложения, проведение кадастровой оценки объектов недвижимости; 

- сокращение временных издержек при государственном кадастровом учете объектов недвижимости и получении сведений из государственного кадастра недвижимости; 

- создание механизма доступа к информационным ресурсам государственного кадастра недвижимости, развитие сервисных услуг на основе портальных Интернет технологий.

«Кадастр состоит из трех разделов: реестр объектов недвижимости, кадастровые дела и кадастровые карты» [8]. В государственный кадастр недвижимости могут быть включены земельные участки, здания, строения, сооружения, помещения, объекты незавершенного строительства, подземные сооружения. Положения о законе не применяются в отношении участков недр, воздушных и морских судов, судов внутреннего плавания и космических объектов, предприятий как имущественных комплексов. 

Структура закона включает базовые правовые нормы, регулирующие отношения при государственном кадастровом учете, формировании объектов кадастрового учета, определении кадастровой стоимости объектов недвижимости, обеспечении информационного взаимодействия при проведении государственного кадастрового учета.

В настоящее время проблема интеграции ка​дастра недвижимости и регистрации прав являет​ся актуальной практически для всех стран мира, независимо от уровня развития их кадастровых и регистрационных систем, Российская Федерация не исключение.

Дальнейшее развитие системы оказания го​сударственных услуг в сфере кадастрового учета, регистрации прав на недвижимое имуще​ство и формирования пространственных дан​ных в Российской Федерации обусловило их объединение в одном федеральном органе ис​полнительной власти (федеральной службе) в соответствии с Указом Президента Россий​ской Федерации от 25 декабря 2008 г. N 1847 «О Федеральной службе государственной реги​страции, кадастра и картографии» [7].
Таким образом, в конце 2008 года на территории страны началась работа по созданию единого ведомства, в полномочия которого входят функции по предоставлению государственных услуг в сфере государственного кадастрового учета недвижимости и государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, а также ведение инфраструктуры пространственных данных Российской Федерации. 

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации на территории Красноярского края в марте 2010 года началась реорганизация Управления Федерального агентства кадастра объектов недвижимости по Красноярскому краю путем присоединения к Управлению Федеральной регистрационной службы по Красноярскому краю, после чего с 5 мая 2010 года последнее переименовано в Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Красноярскому краю (Управление Росреестра по Красноярскому краю). 

Совершенствование системы подведомственных Росреестру федеральных учреждений, наделенных отдельными полномочиями в сфере государственной регистрации прав, полномочиями по осуществлению кадастрового учета, оказанию информационных услуг, ведению и развитию информационных систем ЕГРП и ГКН с широкой филиальной сетью, позволит [5]:

- снизить издержки государства на функционирование единой системы регистрации прав и кадастрового учета, в том числе вывести ее в дальнейшем на близкий к полной самоокупаемости уровень за счет внебюджетных источников (в частности, платы за ряд услуг, средства от которой должны поступать в доход федеральных учреждений), а также обеспечить последующее оперативное и гибкое финансирование системы в целях ее развития за счет бюджетных и внебюджетных источников;

- создать необходимые мотивационные условия учреждениям для развития способов и форм оказываемых услуг, в том числе за счет внедрения новых информационных технологий;

- обеспечить разграничение функций по оказанию услуг и контрольно-надзорных функций путем их закрепления за различными структурными составляющими единой системы регистрации прав и кадастрового учета;

- обеспечить новый уровень качества оказания соответствующих государственных услуг путем их предоставления в электронном виде на основе создания и развития единой информационной системы ведения ЕГРП и ГКН.

Новая организационная структура единой системы регистрации прав и кадастрового учета и оптимизация распределения функций между ее составляющими будет  основой для повышения доступности и эффективности государственных услуг.
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