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The underestimation of ecological content of land use planning is still very substantial. That is why improved theoretical and methodical development of principles and tasks of ecological and landscaping territory organization is necessary in land use planning projection.

Существенным стимулом для перехода к эколого-ландшафтному землеустройству служит резкое ухудшение возможностей вос​производства в экономике, а более того — в агропромышленном комплексе, в природопользовании. Снизилась интенсивность сельскохозяйственного производства, упал платежеспособный спрос на технические средства, возросли рыночные цены на про​дукты питания. В связи с принятой практикой земельной рефор​мы радикальные перемены произошли в организации землеполь​зования.
Повсеместно нарушены севообороты, многократно сократилось применение органических и минеральных удобрений, пре​кращены противоэрозионные, мелиоративные и культуртехнические работы. Это неизбежно приводит к расширению и углубле​нию процессов деградации и разрушения земель, ухудшению их экологического состояния, снижению продуктивности и плодо​родия почв.
Эколого-ландшафтное землеустройство призвано мобилизо​вать естественные ресурсы территории на поддержание урожаев сельскохозяйственных культур, на ведение экономически эффек​тивного, социально ориентированного и экологически безопасно​го производства, на сохранение равновесного состояния в при​родной среде. 

В землеустроительной литературе и практике принято относить к рациональному такое землепользование, которое наиболее полно учитывает свойства и особенности ланд​шафта, хозяйственную пригодность территории, ориентировано на удовлетворение интересов общества, обеспечивает высокую эффективность производственной и иной деятельности, способствует охране и воспроизводству продуктивных и прочих полезных качеств земли.
Землеустройство обеспечивает организацию исполь​зования и охраны земли как природного ресурса, места прожива​ния и хозяйственной деятельности человека, главного средства производства, объекта других социально-экономических связей и имущества. Нетрудно заметить, что при землеустройстве осуще​ствляются учет и преобразование не только социально-экономических, но и экологических свойств территории. Поэтому в дополнение к традиционному социально-экономическому обоснова​нию землеустроительных решений необходим их объективный экологический анализ с использованием детальной и достоверной экологической информации.
Эколого-экономическая   направленность   землеустройства    очевидна. Для развития землепользования в настоящее время  приоритет имеет эколого-ландшафтная составляющая содержа​ния землеустройства. Первичное состояние земли можно рассматривать в виде природной субстанции и вторичное — в виде  средства производства или недвижимого имущества.
Достоинства эколого-ландшафтного землеустройства, в сравнении с обычными методами устройства территории, заклю​чаются в лучшем соответствий требованиям развития экономики и природопользования, к которым относятся единство, целост​ность, комплексность задач и мероприятий по организации ис​пользования и охране земель, обеспечение согласованности инте​ресов через балансовые отношения природных и экономических ресурсов, долговременное сохранение системообразующих эле​ментов территориального устройства, многовариантность моде​лей, конструкций и проектных решений.
Различия в экологическом качестве реализуются при опре​делении параметров системы сельскохозяйственных землеполь​зовании, форм земельной собственности и хозяйствования, специализации и размеров производства и территории, состава угодий и посевов, типов, видов, количества и размещения севооборотов, т.е. при формировании агроэкосистем различного назначения.       Таким      образом,       создается       производственно-территориальная инфраструктура для самодостаточного функционирования хозяйствующего субъекта при выбранном профиле деятельности, эффективной организаций растениеводства и земледелия, рационального природопользования. Учет экологических показателей обеспечивает сохранение землепользования, производства, трудовых и иных ресурсов.
Эколого-ландшафтные свойства территории имеют особое значение при решении вопросов расселения, размещения производственных подразделений и хозяйственных центров в крупных производственных образованиях (акционерных обществах, колхозах, ассоциациях и др.), усадеб в крестьянских (фермерских) хозяйствах. Важен учет не только современной и перспективной продуктивности земель, но и санитарно-гигиенического состояния территории, ее ландшафтной привлекательности. 
Эколого-ландшафтное обоснование организаций угодий и устройства территории севооборотов осуществляется по принципу от размещения агроэкологически однородных рабочих участков к формированию полей, равнокачественных по плодородию. Количество и площади рабочих участков зависят от уровня интенсификации растениеводческой отрасли, адаптивного потенциала возделываемой культуры, технологий выполнения полевых работ и других условий. Границы рабочих участков могут быть постоянными и временными в зависимости от особенностей территории и размещаемых посевов.
Научно-информационной основой проектирования адаптив​ных агроэкосистем и агроландшафтов служат специальные классификации и районирования землеустраиваемой территории, син​тезирующие покомпонентные исследования и изыскания (гео​морфологические, почвенные, гидрологические, микроклимати​ческие и другие). Они чаще всего проводятся как самостоятель​ные действия для многоцелевого использования, а также в соста​ве землеустроительного проектирования.
Первичными выделами территории при эколого-ландшафтных классификациях и районированиях являются одно​родные территории, участки и их группы (классы) пригодности земель. Они диагностируются по особенностям намечаемого про​изводства и различиям адаптивных реакций растений и животных на условия среды обитания. В соответствии с агроэкологическими свойствами земли и требованиям растений выбираются техни​ческие средства и технологии обработки почв и возделывания сельскохозяйственных культур с учетом форм и интенсивности проявления лимитирующих факторов (эрозии, переувлажнения, загрязнения и т. д.).
Ландшафтно-экологическое районирование территории представляет собой научно обоснованную систему таксономических единиц земельного фонда страны, характеризующую объективно существующие ландшафтно-экологические зоны и районы (мак​роуровень) и другие таксоны регионального и местного уровней. Оно предназначалось для организации мониторинга земель, включающего комплекс наблюдений за состоянием земельного фонда с целью своевременного выявления происходящих изме​нений под влиянием жизнедеятельности человека для комплекс​ной оценки и прогноза, предупреждения и устранения последст​вий негативных процессов, контроля за состоянием и охраной зе​мель в интересах их рационального использования.
На верхнем уровне районирования территории целесообразно выделять ландшафтно-экологические зоны по физико-географическим фак​торам в пределах бассейнов крупных рек. Физико-географическая неоднородность крупных речных бассейнов представляет собой основу для деления их на ландшафтно-экологические районы. 
От ландшафтно-экологических зон осуществляется переход к ландшафтам, интегрирующим местности, урочища, фации, а затем к типам территории — региональным таксонам, обладающим сходным комплексом природных условий и ресурсов и в основ​ном одинаково отзывающимся на воздействие человека (этап экологического районирования). Методический прием перехода от ландшафтного к экологическому районированию объясняется необходимостью выделения видов земель — таксонов местного порядка — в связи с невозможностью в земледельческих регио​нах идентифицировать единицы ландшафта. С помощью видов земель определенные ландшафтные категории становятся дос​тупными для использования при землеустроительном проектиро​вании.
Материалы природно-сельскохозяйственного, ландшафтно-экологического, эколого-хозяйственного районирования при зем​леустройстве  расширяет  производственная  классификация  зе​мель, которая позволяет более тщательно учитывать свойства рельефа, почвообразующих и подстилающих пород, почв, усло​вий увлажнения и других. Одновременно она объединяет общую группировку почв для характеристики и учета качества земель с уровня землевладения (землепользования). 
По внутриотраслевой сельскохозяйственной пригодности выделено семь категорий зе​мель: 1) пригодные под пашню; 2) пригодные преимущественно под сенокосы; 3) пастбищные; 4) пригодные под сельскохозяйст​венные угодья после коренной мелиорации; 5) малопригодные под сельскохозяйственные угодья; 6) непригодные под сельско​хозяйственные угодья; 7) нарушенные земли. Деление земель по благоприятности для размещения сельскохозяйственных  угодий   представляет  собой  начальный этап их агроэкологической характеристики.
Многоуровневым характером применения при эколого-ландшафтном обосновании землеустроительных действий обла​дает агроэкологическое районирование территории, при котором пригодные для сельского хозяйства земли разделяются на зоны, районы, классы, виды земель относительно жизненно-важных требований растений и их адаптивного потенциала. Землеустройство на базе агроэкологического микрорайонирования решает вопросы согласования в территориальном аспекте способов использования земель, конструкций агроэкосистем, подбора сельскохозяйственных культур по продукционной и средообразующей способности, регулирования ннтенсификационных процессов. Выделяются однородные агроэкологические территории и участки по благоприятности к возделыванию групп, видов и сортов сельскохозяйственных культур. По степени устойчивости сельскохозяй​ственного производства устанавливаются зоны гарантированного, избыточного, рискованного, дефицитного производства. 
В процессе землеустройства ландшафтно- и агроэкологически однородные территории и участки превращаются в производственно-территориальные объекты: землевладения и землепользования, земельные массивы внутрихозяйственных подразделений, севообороты, поля, рабочие участки и т. д. Создается цело​стная система научно обоснованной территориальной организа​ции производства, адаптированная к эколого-ландшафтным усло​виям местности. Линейные элементы устройства территории оп​тимизируются в ландшафтном отношении, площадные — с эко​логических и агроэкологических позиций.
Современное землеустройство как социально-экономический процесс и система мероприятий по устройству территории сель​скохозяйственных   организаций   имеет   значительную  научно-методическую базу для эколого-ландшафтного обоснования про​ектных решений. Тем не менее, землеустроительное проектирова​ние по конкретным составным частям и элементам нуждается в обновленных и усовершенствованных теоретических и методиче​ских разработках принципов и задач эколого-ландшафтной орга​низации территории.
Эколого-ландшафтное землеустройство в теоретическом от​ношении является естественным продолжением развития науч​ных знаний в области рациональной организации использования и охраны земельных ресурсов. Оно базируется на признанных классических положениях науки о землеустройстве, его опреде​лении как социально-экономическом и эколого-хозяйственном процессе и комплексе мероприятий по формированию объектив​но обусловленных систем землевладения (землепользования) и земельных отношений, территориальной организации сельскохо​зяйственного, промышленного и иного производства, охраны природной среды. К отличительным его особенностям можно от​нести более тщательный и разносторонний учет эколого-ландшафтных, эколого-хозяйственных и агроэкологических ус​ловий землеустраиваемого объекта и свойств земли, потребитель​ского спроса на продукцию растениеводства и животноводства.
