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The underestimation of ecological content of land use planning is still very substantial. The basic requirements to the territory organization on an ecological landscape basis were considered in the article.
Анализ сельскохозяйственного производства за последние десятилетия показывает, что основная цель внедрения новых технологий отражает экономические и экологические требования. Все более актуальной становится проблема нерационального использования природных ресурсов, которая может привести к экологическому кризису. Наиболее эффективным способом решения этой сложной задачи является организация территории на эколого-ландшафтной основе. Данный способ  призван определить основные направления рационализации природопользования с целью сохранения структуры и функционирования геосистем.

Экологическое неблагополучие в сельском хозяйстве во многом обусловлено технологической отсталостью, экстенсивным земледелием, незначительным учетом ландшафтных закономерностей в результате неблагоприятной экономической ситуации. Наиболее острые экологические ситуации связаны с нарастанием темпов деградации почв, которые в дальнейшем могут стать необратимыми.
Мобилизо​вать естественные ресурсы на поддержание экологического равновесия в при​родной среде и восстановление природных ресурсов, на ведение экономически эффек​тивного, социально ориентированного и экологически безопасно​го производства призвано эколого-ландшафтное землеустройство. Методической основой такого землеустройства являются системный подход в сопоставлении фактического состояния агроландшафтов с требованиями и возможностями, а также с перспективами регулирования его свойств; принципы зональности, адаптивности, комплексности,  незаменимости, экологической устойчивости, технологической обоснованности, природоохранной направленности, социально-экономической эффективности и целесообразности.
Эколого-ландшафтное землеустройство, обладающее боль​шими достоинствами по сравнению с традиционными методами устройства территории, характеризуется повышенной сложно​стью из-за всесторонности, единства, целостности, комплексно​сти задач и мероприятий по организации использования и охраны земель, увеличением затрат на его проведение. Вместе с тем оно оперативнее реагирует на изменение предпосылок хозяйственно​го развития, земле- и природопользования, учитывает перспек​тивную динамику исходного объекта и условий его функциони​рования.

До сих пор не сложилось единого мнения в части общих подходов к организации территории с учетом экологических, экономических и ландшафтных принципов, а также специфики ее обоснования.
Усиление экологической направленности использования земель и формирования экологически устойчивых агроландшафтов требует соответствующей (ландшафтно-экологической) дифференциации территории на единой таксономической основе. Существующая классификация земель, привязанная к природно-хозяйственному районированию территории, базируется на видах земель, характеризующих их классы и различающихся принадлежностью к тем или иным угодьям. В результате до сих пор среди исследователей нет единого мнения по выделению первичной территориальной единицы: различными авторами (для различных целей) предлагаются водосборы, фации, экологически устойчивые участки и т.д. Негативным последствием этого является неудачное формирование отдельно обрабатываемых (рабочих и технологических) участков при организации территории, большинство из которых имеют разнокачественный состав.

Рассмотрим требования, предъявляемые к первичной территориальной единице в системе эколого-ландшафтной дифференциации земельного фонда:

1) участок должен быть таксоном эколого-ландшафтной дифференциации территории;

2) участок должен быть неделим;

3) участок должен быть первичной единицей учета, оценки и картографирования земель;

4) для определения отношения к характеру сельскохозяйственного использования участок должен характеризоваться однородностью условий местности.
Совершенствование землеустройства в эколого-ландшафтном направлении возможно при соблюдении ряда об​щих требований. 

Требование комплексности предполагает детальный анализ эколого-ландшафтных, агроэкологических свойств территорий посредством специального районирования и классификации зе​мель и тщательный учет разнообразных факторов: природных (тепло- и влагообеспеченности, геоморфологии, литологии, поч​венного покрова, гидрологического режима, микроклимата и т. д.); социально-экономических (ресурсного потенциала, форм организации производства, труда и управления, демографической ситуации, инфраструктурной обеспеченности и др.); технико-технологических (условий применения высокопроизводительных машин и механизмов, ресурсосберегающих и интенсивных тех​нологий и т. д.). Эколого-ландшафтное обоснование расширяет состав мероприятий, проектируемых при землеустройстве, позво​ляет находить целесообразные решения разнонаправленных задач по устойчивости организации территории и динамике форм управления и организации производства, производственных от​ношений, рыночных условий хозяйствования.

Требование согласованности интересов определяет сбалан​сированность отношения природных и экономических ресурсов, земельных угодий, трудоспособного населения, технических средств, валовой и товарной продукции, финансовых потоков и т. д. Ландшафтные условия и агроэкологическое качество зе​мель определяют объемы, специализацию и интенсивность про​изводства, параметры землепользования, состав и затратность природоохранных мероприятий. В сельском хозяйстве действует правило равнозначности факторов, интегрального эффекта от всех составляющих аграрного производства, одинаковой важно​сти продукционных, средообразующих и природоохранных функций агроландшафтов. 

Требование дифференциации и интеграции отражает диа​лектическое единство эколого-ландшафтного обоснования от​дельных составных частей и элементов землеустройства для соз​дания целостной системы научно обоснованной организации ис​пользования и охраны земель на различных уровнях хозяйствова​ния и управления. Эколого-ландшафтное, агроэкологическое рай​онирование и классификации направлены на дифференциацию земель по заранее заданным показателям их качества. Землеустроительный объект разделяется на множество однородных терри​торий и участков по признаку отраслевой и видовой пригодности, унификации экологической ситуации, природоохранных меро​приятий. При проектировании они интегрируются в конкретные производственно-территориальные объекты: землевладения (зем​лепользования), производственные подразделения сельскохозяй​ственных организаций, массивы угодий и севооборотов, поля и рабочие участки. Более того, эколого-ландшафтное деление зе​мель для целей землеустройства создает единую территориаль​ную основу для ведения мониторинга и кадастра, природоохран​ных, налоговых операций и т. д. В результате действий по диф​ференциации объекта и последующей интеграции его состав​ляющих укрепляется целостность системы, упорядочиваются свя​зи отдельных частей, устраняются системные противоречия, пре​одолеваются стереотипы прошлого, не отвечающие изменившим​ся реалиям.

Требование стабильности и динамичности ориентирует на долговременное сохранение системообразующих элементов зем​леустройства при способности к необходимому совершенствова​нию организационно-территориальных структур второго порядка. Согласование этих на первый взгляд взаимоисключающих тен​денций возможно только на эколого-ландшафтной основе, когда одновременно учитывается размещение ландшафтных выделов (фаций, урочищ, местностей), искусственных объектов, площад​ных и линейных элементов устройства территории. 

Требование вариантности реализуется через разработку на эколого-ландшафтной основе альтернативных проектных решений, их анализ, выбор лучшего варианта для практического осу​ществления. Вариантный подход традиционен для землеустроительного проектирования. Однако в механизме его реализации преобладают экономические показатели продуктивности земель, ежегодных затрат и капитальных вложений, что объясняется не​достаточным изучением эколого-ландшафтного содержания зем​леустройства.

Перечень требований к эколого-ландшафтному землеуст​ройству не ограничивается приведенными. Рассмотрение перечисленных требований произведено с одной целью — установить особенно​сти принципиальных положений, которым должно отвечать эколого-ландшафтное землеустройство.
Эколого-ландшафтное землеустройство в теоретическом от​ношении является естественным продолжением развития науч​ных знаний в области рациональной организации использования и охраны земельных ресурсов. Оно базируется на признанных классических положениях науки о землеустройстве, его опреде​лении как социально-экономическом и эколого-хозяйственном процессе и комплексе мероприятий по формированию объектив​но обусловленных систем землевладения (землепользования) и земельных отношений, территориальной организации сельскохо​зяйственного, промышленного и иного производства, охраны природной среды.

