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         Plants fodder producing in the farms situated near Krasnoyarsk city is in accordance with the state standards of chemical contents and feed quality. Evaluation of fodder producing on polluted agricultural territories on the basis of test-object Stylonychia mytilus is very informative way for determining of their toxicity levels. 
Продуктивность и здоровье скота зависят не только от количества корма, его полноценности, определяемой набором жизненно необходимых веществ, но и его санитарного качества. Не случайно среди всех заболеваний животных больше и чаще регистрируются незаразные, в том числе болезни кормового происхождения. Под воздействием недоброкачественных кормов происходят серьезные нарушения в организме животных, обмене веществ, расстраиваются функции центральной нервной системы, эндокринных желез, органов пищеварения, а при попадании с кормом ядовитых растений, грибов или химических веществ (пестициды, дезинфекционные средства, минеральные удобрения) могут возникать отравления. 
Понятие качество кормов включает в себя совокупность показателей исходного химического состава корма (содержание влаги, протеина, углеводов, клетчатки, жира, макро- и микроэлементов), а также его изменения в зависимости от сроков хранения. Именно в процессе хранения могут происходить ухудшение качества кормов по химическим (перекисное и кислотное число) и биологическим (зараженность патогенными бактериями и грибами) показателям. Все перечисленное в комплексе определяет общую токсичность корма - способность вещества или продукта в нормальных дозировках вызывать негативную реакцию у живого организма.

Следствием развития плесневых (микроскопических) грибов в кормах является снижение  их питательности, за счет использования питательных вещества грибами в качестве субстрата, а так же ухудшение вкусовых качеств, появление характерного отталкивающего запаха. Самым опасным последствием развития таких грибов является накопление токсинов в кормах, что приводит к ухудшению здоровья, задержке роста, снижению продуктивности животных [3]. 
Следует отметить, что на химический состав, качество и безопасность кормов влияют как  почвенно-климатические условия, так и вид, сорт растений, система агротехники, нормы внесения удобрений, сроки (фаза) вегетации, а так же способы уборки, методы консервирования, условия хранения и технология подготовки к скармливанию оказывают влияние на [8]. В агроценозах пригородной зоны г. Красноярска - зоны очень сильного антропогенного загрязнения [7] - особое значение приобретает факт наличия в почвенном и эпифитном микробоценозах токсигенных грибов [6].  
В связи с вышесказанным представлялось интересным получить сведения о качестве кормов растительного  происхождения, используемых в пригородных хозяйствах Красноярска. 

Цель – установить микробиологическую безопасность, качество и токсичность кормов, применяемых в пригородных хозяйствах города Красноярска. 

Объектом исследований служили концентрированные корма, в основном зерновые злаковые (овес, ячмень, комбикорм полнорационный для сельскохозяйственной птицы, кормовые смеси).
Определение токсичности кормов проводили методом биотестирования. Поскольку в последнее время состав кормов значительно усложнился (в них стали вводить пробиотики, вкусовые и ароматические добавки, ферменты, антиоксиданты, синтетические аминокислоты и прочее) [10], количественный химико-аналитический контроль каждого компонента комбикормов практически невозможен. В связи с этим, биотестирование является наиболее подходящим методом анализа на безопасность, используется как интегрированный показатель. В результате его проведения устанавливается лишь степень токсичности тестируемого образца, но не идентифицируется токсин.  

В настоящее время по определению общей токсичности методами биотестирования действуют четыре международных и не менее 50 национальных стандартов в разных странах. Нами использован ГОСТ Р 52337-«Токсичность и биотестирование кормов со стилонихиями Stylonychia mytilus», вошедший в Государственные Стандарты по определению общей токсичности кормов, комбикормов и сырья [5]. 
Для определения микотоксинов применяли высокоэффективный метод  жидкостной хроматографии, основанный на экстракции, очистке, измерении  массовой концентрации токсинов с последующим флюориметрическим детектированием  ГОСТ 30711 – 2001 [4]. 
Все исследованные образцы кормов растительного происхождения, используемые в пригородных хозяйствах г. Красноярска, по химическому составу и пищевой ценности отвечают требованиям нормативных документов.  В них доля протеина варьирует от 13,9-15,9, клетчатки от 2,1 до 6,6, фосфора 0,45-0,7 и кальция 0,95-1,25 5%.  

Присутствие микотоксинов нам удалось определить в двух образцах – ячмень кормовой и комбикорм полнорационный для сельскохозяйственной птицы. В них  были обнаружены афлатоксин  В1 и дезоксиниваленол в количестве, не превышающем ПДК - менее 0,001 и 0,02 мг/кг соответственно. 

Афлатоксины - группа, в состав которой входят более 15-ти микотоксинов, продуцируемых грибами Aspergillus flavus и Aspergillus раrasiticus обладают сильными мутагенными, в том числе гепатоканцерогенными свойствами. Увеличение их концентрации приводит к разрушению печени и подавлению роста птицы. Афлатоксин В1 – является самым опасным токсином в этой группе (LD 50 = 6,5-16,5 мг/кг) [1]. 
Из всех трихотеценов природными загрязнителями пищевых продуктов являются только четыре, среди них – дезоксиниваленол и зеараленон. Трихотецены (дезоксиниваленол) продуцируются грибами Fusarium sporotrichiella, Fusarium solani, Fusarium graminearum и др. 
Зеараленон и его производные (продуцируются грибом Fusarium graminearum) обладающие эстрогенными и тератогенными свойствами не обнаружены. Ранее нами установлено присутствие токсигенных видов грибов в различных структурных единицах агроценозов Красноярской лесостепи [6]. 
Биотестирование со Stylonychia mytilis – интегрированый показатель токсичности кормов, отражающий суммарное воздействие на агроценозы нескольких факторов: промышленного загрязнения почв и посевов в виде аэрозолей содержащих токсиканты (кадмий, свинец, мышьяк, фтор, бенз(а)пирен и др.) [2]; неправильное хранение кормов, когда при определенной влажности и температуре происходит образование опасных для жизни животных микотоксинов; увеличение доли токсигенных микроскопических грибов как в почвах под агроценозами, так и в эпифитном микробоценозе зерновых [6] - является наиболее информативным для зоны техногенного загрязнения сельскохозяйственных территорий пригорода г. Красноярска. При биотестировании образцов корма растительного происхождения установлено, что из девяти исследованных  три образца кормовой смеси   токсичны и непригодны для кормления животных. С учетом того, что все образцы кормов растительного происхождения получены из одного района произрастания, еще раз подтверждается преимущество использования метода биотестирования для оценки токсичности кормов.
Таким образом, 60% исследованных кормов растительного происхождения, используемых в пригородных хозяйствах г. Красноярска, отвечает требованиям нормативных документов и может быть использовано без нанесения вреда здоровью и продуктивности животных.
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