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The article deals with the dynamics of mineral components change in the blood of broilers while including the vitamin of p-amino-benzoic acid into the nutrition in autumn season. The authors point out that the contents of calcium and inorganic phosphorus, and the activity of alkaline phosphatase increases in the experimental group of broilers in comparison with control group of broilers. 

 Весьма важным соединением, в состав которого входит парааминобензойная кислота, является водорастворимый витамин, получивший название фолиевой кислоты.

            Парааминобензойная кислота – важный фактор роста для многих микроорганизмов, в том числе и для тех, которые населяют кишечник животных и способны к синтезу ряда витаминов, усваиваемых в той или иной мере организмом хозяина. С этим непрямым способом ее действия, по-видимому, и связано ее стимулирующее влияние на рост молодых животных и птиц. 

            Витамин парааминобензойная кислота включенная в состав рациона птиц положительно влияет на ее рост и развитие.

            В задачу наших исследований входило изучить динамику изменения продуктивности цыплят-бройлеров при применении витамина парааминобензойной кислоты  с суточного возраста и до 43-х дней их выращивания.

            В условиях ООО «Амурский бройлер» Амурской области было сформировано 2 группы цыплят-бройлеров мясного кросса «ИЗА -15» с суточного возраста, по 200 голов в каждой группе, по принципу аналогов. Цыплята – бройлеры первой контрольной группы получали основной рацион, разработанный фирмой ООО «Амурский бройлер».  В соответствии с рекомендациями фирмы «Балт ИЗА», во второй опытной группе цыплятам-бройлерам дополнительно включали  в рацион витамин парааминобензойную кислоту в дозе 10 мг на 1 кг живой массы. Витамин парааминобензойную кислоту вводили 1 раз в сутки в утреннее кормление.

     В результате поставленных нами экспериментов выявлено, что у цыплят-бройлеров суточного возраста концентрация общего кальция в сыворотке крови, как в контрольной так и в опытной группах была без изменений и составила 1,51±0,015 ммоль/л, неорганического фосфора 2,28±0,11 ммоль/л, активность щелочной фосфатазы составила 209±16,4 ед/мл.

           После включения в рацион кормления витамина парааминобензойной кислоты у цыплят-бройлеров 15-ти дневного возраста происходило увеличение  в сыворотке крови количества общего кальция и повышалась  активность щелочной фосфатазы, концентрация неорганического фосфора колебалась незначительно.

           Содержание общего кальция и неорганического фосфора существенно возрастало в сыворотке крови у цыплят-бройлеров опытной группы на       21-ый день их выращивания и составила соответственно: общего кальция 2,81±0,072 ммоль/л, неорганического  фосфора 1,53±0,039 ммоль/л, активность щелочной фосфатазы колебалась в опытной группе незначительно. У цыплят-бройлеров 30-ти дневного возраста количество общего кальция в сыворотке крови в контрольной группе  составило 3,23±0,102 ммоль/л, неорганического фосфора - 2,95±0,062 ммоль/л, активность щелочной фосфатазы была 259,2±8,3 ед/мл. В опытной группе концентрация общего кальция увеличивалась по сравнению с контрольной группой до 3,49±0,059 ммоль/л, содержание неорганического фосфора  существенно не  изменялась и составила 2,46±0,089 ммоль/л, активность щелочной фосфатазы повышалась до 221,7±12,8 ед/мл.

    Высокие показатели в увеличении концентрации минеральных веществ и активность щелочной фосфатазы в сыворотке крови отмечались  у цыплят-бройлеров на 43-и сутки выращивания, и соответственно составили: общего кальция в контрольной группе 3,07±0,093 ммоль/л, неорганического фосфора 1,43±0,145 ммоль/, щелочная фосфатаза была 211,7±10,9 ед/мл, в опытной группе концентрация общего кальция в сыворотке крови у птиц увеличилась до 3,58±0,121 ммоль/л, неорганического фосфора до 1,45±0,290 ммоль/л, активность щелочной фосфатазы, также  повышалась и составила в среднем 219,3±8,30 ед/мл.    

           Результаты проведенных исследований показывают, что концентрация минеральных веществ в частности общего кальция и неорганического фосфора, а также активность щелочной фосфатазы в сыворотке крови у цыплят-бройлеров существенно увеличивается к концу их выращивания, после включения в рацион кормления витамина парааминобензойной кислоты, что способствует активизации ферментативных процессов в кишечнике, интенсивному всасыванию  минеральных веществ, а также усвоению их в организме и повышению в сыворотке крови у бройлеров.

