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The article deals with the increase of sheepdogs’ resistance while including the vitamin of p-amino-benzoic acid into nutrition. The authors stress that there is the interdependence between bactericidal and lysozyme activity of blood serum and sheepdogs’ age and seasons of the year. 

Витамин парааминобензойную кислоту можно  рассматривать   в качестве регулятора важнейших защитных и адаптивных систем организма млекопитающих. Кроме того, ПАБК активирует широкий круг ферментов, в том числе наиболее жизненно важные такие, как дезоксирибонуклеаза, рибонуклеаза (РНК- аза) ДНК – полимераза и др., что дало основание назвать ПАБК фенотипическим активатором. Так, регулируя активность ферментов, парааминобензойная кислота повышает адаптивность организма в неблагоприятных условиях среды, т. е. является адаптогеном. Парааминобензойная кислота осуществляет контроль над состоянием гомеостаза в норме и при патологии.  Организм млекопитающих не синтезирует парааминобензойную кислоту, но она является постоянным компонентом их метаболизма за счет поступления с пищей.
 После воздействия витамина парааминобензойной кислоты исследователь Н.А.Кириллов (2002) установил на животных положительные корреляционные связи между премедуллярными клетками и тимоцитами коркового вещества, субкапсулярными и тучными клетками, тучными клетками и тимоцитами коркового вещества долек тимуса; между внутрифолликулярными и береговыми макрофагами, внутрифолликулярными макрофагами и лимфоцитами фолликулов, сохранялась связь также между макрофагами и лимфоцитами красной пульпы, что свидетельствовало о вовлечении местных систем регуляции в прохождении иммунного ответа.
    Исследование проводили в городках для содержания служебных собак кинологической службы ГУФСИН России по Красноярскому краю. Для этого были сформированы 2 группы собак породы немецкая овчарка, одна из них была опытная и одна контрольная, по 3 головы в каждой группе, по принципу аналогов.

    Витамин в дозе 1,5 мг на 1 кг живой массы собак вводили в рацион кормления один раз в сутки в утреннее кормление в течение 10 дней. 

    Собак кормили согласно норм довольствия штатных служебных животных утвержденных ведомственными приказами. 

     В результате проведенного изучения показателей неспецифической защиты в сыворотке крови у собак породы немецкая овчарка установлена тесная взаимосвязь изменения бактерицидной и лизоцимной активности сыворотки крови от возраста собак и сезонов года. 

    В целом, прослеживается иммуностимулирующий эффект при добавлении витамина парааминобензойной кислоты в рацион собак породы немецкая овчарка в разные сезоны года. Животные опытной группы легче переносили воздействие стрессовых факторов и у них повышалось обонятельная чувствительность.

    Отмечено также  положительное влияние парааминобензойной кислоты  на состояние центральной нервной системы животных, проявляющееся в нормализации процесса внутреннего торможения.
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