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The basic actions necessary in the process of transition to milking of cows by means of milking robots are considered and analyzed.
Производственный процесс доения коренным образом изменится с внедрением автоматизированного робота. За полгода до перехода на доение роботом записывается в журнал важная информация об изменениях в стаде, например, содержание соматических клеток в молоке из каждой доли вымени, результаты бактериологических обследований и т.д.
Необходимо тщательно продумать место расположения доильных роботов. Если частота доения в роботе неудовлетворительная, причина этого зачастую скрывается в его неправильном расположении. Установка должна хорошо просматриваться животными (рисунок 1) с любого места коровника.
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Рисунок 1 – Расположение доильного робота в коровнике
Зачастую доступ к роботу бывает слишком узким. Он должен быть свободным для того, чтобы и «низшие по рангу» животные могли пройти к установке. Здесь не должно быть даже щётки для коров.

Над установкой необходимо провести позиционное освещение (на 10 люксов), чтобы коровы могли её быстро найти. Так как нет точно установленного времени доения, не рекомендуется использовать программы автоматического регулирования освещения. Важно, чтобы для животных вход в установку – робот был на уровне пола.
В зале ожидания должны располагаться около десяти коров. В районе выходных ворот нельзя устанавливать кормушки, иначе животные не захотят покидать установку.

Обращайте внимание на то, чтобы непосредственно после доения коровы имели доступ к поилкам.

В хозяйствах с доильным роботом решётки у кормушек должны защёлкиваться, чтобы можно было осмотреть животных. Во многих хозяйствах в начальный период загоняют слишком большое количество животных. При свободном передвижении коров, как правило, около 10 % животных приходится загонять принудительно.
При установке оборудования с избирательным управлением передвижения коров или при запатентованном варианте «Feed First» от фирмы «DeLaval» изготовители обещают только 1 % принудительного загона коров. На предприятиях с доильным роботом процесс загона животных также является важной формой наблюдения за ними. При планировании и монтаже новых установок необходимо обращать внимание на то, чтобы позже для такого направленного движения коровник можно было дооборудовать.

Это также относится и к возможности отделения животных. Производители при планировании должны обязательно учитывать месторасположение доильной установки.
Для первого доения данные всех коров необходимо внести в компьютер робота. Этот процесс необходимо начать заблаговременно.

Перед первым доением, в течение одной или двух недель, нужно запускать животных в доильный бокс только для выдачи комбикорма. Таким образом, они привыкнут к звукам и механизму открывания и закрывания ворот. За счёт этого переход на доение роботом, в котором используется ещё старая доильная установка проходит, плавно. На предприятиях с доильным роботом за три – четыре недели до отёла тёлок тоже нужно присоединить к стаду. За 14 дней до отёла они должны привыкать к роботу с помощью комбикорма. Можно также просто проводить доильной «рукой» робота под выменем, не применяя её.
Практичным для привыкания тёлок может быть, прежде всего, то, что доильный аппарат также можно надеть вручную, что, в общем, возможно во всех изделиях.

Важно хвост коровы перед запуском робота был пострижен, тогда лазер сможет лучше найти соски. Также нужно заранее обрезать копыта.

Дайте стаду время разобраться в системе. Это не так уж и страшно, если одно животное двенадцать часов не будет доиться. На многих предприятиях привыкание длиться два – три месяца [1].

Каких животных нужно выбраковывать? При переходе на доение роботом коровы, обязательно должны иметь здоровое вымя. Не поддающихся лечению животных и тех, у которых соски расположены на расстоянии меньше 0,5 см друг от друга или стоят крест-накрест, необходимо выбраковывать ещё до запуска робота.

Состояние вымени у всех коров в стаде необходимо проверить заранее с помощью бактериологического обследования. Хозяйства, которые регулярно проверяют здоровье вымени коров, должны за четыре – шесть недель до перестройки коровника, а также за одну – две недели до запуска роботов ещё раз провести бактериологическое обследование всех долей вымени по надоям с каждой доли.
На предприятиях, у которых нет информации о заболеваниях в стаде, этого недостаточно. Им надо заранее проводить обследования на протяжении девяти месяцев по пробам молока из долей вымени, чтобы можно было провести ещё одну санацию.

В хозяйствах, где заболевания вымени постоянно вызывали проблемы в стаде, рекомендуется проводить промежуточные дезинфекции. При покупке доильной установки необходимо обратить внимание на возможность дооборудования. Дезинфекция горячим паром уничтожает микроорганизмы эффективнее, чем перуксусная кислота. В стадах, где вымя у животных здоровое, промежуточной мойки водой будет достаточно [2].
Повышение содержания соматических клеток. Зачастую содержание соматических клеток в молоке повышается в первые три – четыре месяца. За это отвечает не только робот, но и сумма факторов, которые меняются при переходе на новую установку. Но при прошествии первых месяцев, количество соматических клеток снова упадёт. В среднем на контрольных предприятиях, работающих с роботами, оно на 20000 – 50000 выше, чем на предприятиях беспривязного содержания с доильными станками. Причина этого в том, что из-за частого доения вырабатывается больше новых соматических клеток, и канал соска очень долго остаётся открытым.

Кроме того, не доказано, влияет ли тип передвижения коров на количество соматических клеток. Но возможно, что регулярный интервал доения может положительно сказаться на здоровье вымени.
Размер сосковой резины (18-й/20-й) должен подходить всему стаду. Слишком большая сосковая резина приводит к повторному надеванию доильного аппарата и повышает нервозность животных.

Необходимо как можно раньше решить вопрос кормления в установке с роботом, потому, что это основной вопрос.

Поначалу необходимо избегать формирования множества групп, даже если система предлагает большие возможности. Следует ограничиться двумя группами: коровы и тёлки. Животные в хозяйствах с роботом из-за наличия корма-приманки имеют высокую склонность к ожирению.
Стадо с роботом получает из-за корма-приманки на 1,5 кг комбикорма в день больше, чем обычное стадо. И так на протяжении всей лактации. Для того, чтобы избежать перекисления среды рубца, верхним пределом будет 2 кг комбикорма за всё время доения роботом. В целом, животные в таких хозяйствах получают вместе с приманкой 7,5 кг комбикорма. Зачастую доза комбикорма на роботе увеличивается очень быстро. Правилом может служить следующее: давать от 2 до 2,5 кг комбикорма за 14-й день до отёла, после отёла дозу корма постепенно увеличивают: на 40 – 45-й день максимальное количество корма достигает 7,5 кг в день.

Не следует часто менять приманку. Важно, чтобы качество отвечало нормам, и состав корма был постоянным. Гранулированный корм поедается быстрее. Благодаря этому уменьшается время пребывания животных в установке – роботе, что имеет большое значение для перезагруженных установок. Хозяйства, которые работают с кормораздатчиком, нуждаются в двух сортах корма, чтобы стимулировать коров заходить в установку.
Таким образом, при переходе на доение коров с помощью робота необходимо:

– документировать состояние стада за полгода до перехода;

– проводить бактериологическое обследование всех коров за полгода до перехода;

– выбраковывать неподдающихся лечению животных;

– располагать установку в хорошо просматриваемом и доступном месте;

– стричь хвост;

–обрезать копыта перед входом;
– с помощью комбикорма дать животным возможность привыкнуть к боксам до запуска робота;

– не создавать слишком много групп;

– постепенно увеличивать дозу комбикорма;

– рацион, комбикорм и корм-приманку подбирать под индивидуальные потребности;

– не менять приманку слишком часто;

– вести собственный справочник ремонтов;

– перед началом заключить договор на обслуживание;

– дважды в день наблюдать за стадом;

– обрабатывать список с комментариями дважды в день [1].
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