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The article identifies the main factors affecting the agricultural sector. The author revealed their essential characteristics, allowing to form the effective economic mechanism of the agricultural sector functioning.
Многофункциональность регионального АПС обуславливает многообразие факторов, влияющих на воспроизводственный процесс в системе. Большинство ученых останавливаются на трех крупных блоках факторов: макроэкономические, микроэкономические и региональные. Воздействие на региональный агропродовольственный сектор микро- и макроэкономических факторов обусловлено принципом глокализации, так как, несомненно, основные тенденции в экономике находят отражение и на региональном уровне (рис. 1).

Многими учеными предлагается также классифицировать и региональные факторы, влияющие на АПС. Так И.Н. Буздалов предложил разделить их на 5 таких групп, как: 1) технико-экономические, 2) природные; 3) организационно-хозяйственные; 4) общеэкономические; 5) социальные. В современной экономической литературе мы встречаем и несколько иную классификацию. Так, А.И. Алтухов, В.А. Кундиус, О.Ю. Матюнина и др. предлагают рассматривать факторы в виде 6 блоков: 1) природные; 2) экономические; 3) социальные; 4) технико-технологические; 5) научные; 6) экологические. Факторное многообразие обусловлено в данном случае широким спектром функциональных возможностей АПС. Мы предлагаем при рассмотрении факторов, влияющих на региональный агропродовольственный сектор, выделять следующие блоки: 1) природные; 2) экономические; 3) социальные; 4) технико-технологические; 5) научные; 6) экологические; 7) организационно-хозяйственные.
Среди основных региональных факторов первенство принадлежит природно-климатическим условиям, так как именно они влияют на территориальную специализацию, определяют темп развития сельскохозяйственного производства, обусловленного рельефом местности, климатом, состоянием почв. Данный фактор относится к статичным, так как мало изменяется во времени и требует лишь адаптации сельского хозяйства к внешним природным условиям. Он напрямую связан с экологическими















Рис. 1. Факторы формирования регионального АПС

факторами. Аграрное производство приводит к изменению экологической ситуации, но в то же время именно здесь может происходить создание экологически чистых продуктов, регулироваться биологическое разнообразие, формироваться почвенное плодородие.

Наиболее динамичными региональными факторами являются экономические. Основным экономическим условием, определяющим процесс развития регионального агропродовольственного сектора, становится состояние рыночной инфраструктуры, важная задача которой заключается в создании условий доведения продукции до потребителя. Она формирует тесные связи между производителями, переработчиками сельскохозяйственного сырья и предприятиями осуществляющими реализацию. Особое значение приобретает система ценообразования, которая должна способствовать расширенному воспроизводству товаропроизводителя, устойчивой конкурентоспособности предприятий, платежеспособности населения. Уровень кооперации и интеграции рассматривается в данном контексте как фактор, определяющий степень развития агропродовольственного сектора. Наличие и эффективное использование основных факторов производства (трудовых, земельных, инвестиционных ресурсов) оказывает воздействие на степень устойчивости регионального АПС.

Закрепляют структурную постановку агропродовольственного сектора организационно-хозяйственные факторы, определяющие порядок функционирования субъектов сектора, их взаимоотношения и взаимосвязи. 

К существенным динамическим факторам, оказывающим влияние на агропродовольственный сектор, относятся научные и технико-технологические. Отличительной особенностью этих факторов является то, что, они реализуют главное направление аграрной политики – переход сельского хозяйства на инновационную основу. Внедрение в производственный процесс научных разработок, привлечение инвестиций, создает предпосылки для совершенствования территориальной организации производства и переработки сельскохозяйственной продукции, оказывает положительное влияние на развитие производственной, рыночной, социальной инфраструктур.

Важнейшим определяющим фактором современного агропродовольственного сектора является социальная сфера. Ведь несомненен тот факт, что создание соответствующих социально-бытовых условий на селе приведет к притоку сельскохозяйственных кадров, что, в свою очередь, будет способствовать дальнейшему росту производства сельскохозяйственной продукции.

Таким образом, формирование АПС довольно сложный процесс, находящий под воздействием взаимосвязанных факторов. Совокупность этих факторов определяет направления развития механизма, регулирующего деятельность агропродовольственного сектора.
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