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The theme urgency is very important as, introduction of innovations in infrastructures of branch of agrarian and industrial complex in Russia is the important component of economy development. Agro industrial manufacture directly depends on the development level of branches serving it. Change of economic situation in the country demands perfection of industrial and social infrastructure. 

Развитие сельскохозяйственного производства сегодня в значительной мере сдерживается неразвитостью производственной и социальной инфраструктуры, поэтому необходимо развивать инновационную деятельность и внедрение различных инноваций в инфраструктурах отрасли АПК для устойчивого его развития. 
Рассмотрим понятие инновация - подразумевается объект, условно говоря, введенный в производство в результате проведенного научного исследования или сделанного открытия, качественно отличающийся от предыдущего аналога. Инновация характеризуется более высоким технологическим уровнем новыми потребительскими качествами товара (или услуги) по сравнению с предыдущим продуктом. Понятие инновация применяется ко всем нововведениям как в производственной, так и в организационной, финансовой, научно-исследовательской, учебной и других сферах, и к любым усовершенствованиям, обеспечивающим экономию затрат или даже создающим условия для такой экономии. Инновационный процесс охватывает цикл от возникновения идеи до её практической реализации.[6]
Инфраструктура включает в себя предприятия и организации, обслуживающие АПК. Они обеспечивают общие условия развития производства и жизнедеятельности людей. По своему целевому назначению инфраструктура как целостная система подразделяется на производственную и социальную.

Производственная инфраструктура включает: систему материально-технического обслуживания (электро-, газо-, водоснабжение и т.д.); систему материально-технического снабжения и заготовок сельскохозяйственной продукции, элеваторное, холодильное и складское хозяйство; систему доведения продукции до потребителя (распределительные холодильники, оптовые базы и т.д.); транспорт и связь по обслуживанию производственных нужд всех отраслей и предприятий АПК.
Социальную инфраструктуру образуют: дошкольные учреждения, органы просвещения, образования, науки; учреждения здравоохранения, спорта, охраны окружающей среды; жилищно-коммунально-бытовое хозяйство; розничная торговля и общественное питание; общественный транспорт, связь; информационная служба; служба охраны и техники безопасности труда. Задачей социальной инфраструктуры является обеспечение нормальной жизнедеятельности, воспроизводства и закрепления рабочей силы. [4]
В качестве примера одной из инфраструктур можно привести ООО «Красноярскзащитахлеб»,организация находится на территории Красноярского края,  деятельность которой связана с дератизационным и дезинсекционными мероприятиями по обработки: мельниц, крупозаводов, складской ёмкости от вредителей хлебозапасов.  Развитие инноваций и инновационной деятельности в данной организации, которая является частью инфраструктуры  АПК  напрямую связана с устойчивым развитием отрасли,  а конкретнее таких крупных производителей зерна в Красноярском крае как ЗАО «ИСКРА» , ЗАО «Солгонское»,ЗАО «Крутоярское». Поэтому в данной организации проводятся управляющим персоналом мероприятия по совершенствованию  производственно-технологических инноваций (оборудование, расходные материалы, новые технологии, инвестиционные проекты.) и  организационно-управленческих инноваций: (развитие рыночной инфраструктуры, в частности, информационных систем; подготовка специалистов и особенно менеджеров в хозяйстве, мотивация работников для освоения ими нововведений и другое). Данная инновационная деятельность организации благоприятно сказывается на качестве производимой продукции, а также предоставляемых услуг, что, несомненно, данная инфраструктура является источником развития отрасли АПК.
Следовательно, производственные и социальные инфраструктуры обслуживают все стадии агропромышленного производства. Поэтому их роль в повышении уровня интенсификации и эффективности АПК неуклонно повышается.

Инновационное функционирование инфраструктуры АПК создает необходимые условия для прогрессивного роста аграрного сектора. Развитие инфраструктуры, связанное с научными исследованиями, разработкой и внедрением новых технологий и инноваций, становится фактором модернизации агропромышленного производства и социальной сферы села.

Существующая инфраструктура имеет черты переходного периода. Это выражается в том, что процесс ее формирования происходит стихийно, часто без минимально необходимого государственного регулирования. Серьезное отставание нормативной и правовой основы деятельности характерно практически для всех институтов рыночной инфраструктуры.

Институты рыночной инфраструктуры способны предоставлять сельскохозяйственному товаропроизводителю множество разнообразных механизмов поддержки эффективности его деятельности.

Понятие рыночной инфраструктуры  является, в определенной степени, новым термином для многих сельхозтоваропроизводителей. Большинство из них привыкли рассчитывать на собственный опыт и силы, однако, чаще всего они не учитывают, что изменились условия хозяйствования, и те методы, которыми они пользовались ранее, в современных условиях уже неэффективны. Прибегать к помощи квалифицированных специалистов-экономистов фермеры еще не привыкли. Если сельхозтоваропроизводители осознали необходимость консультироваться с юристом при составлении договоров, оформлении документов, прибегать к помощи квалифицированного бухгалтера при подготовке отчетов, то необходимость консультации с квалифицированным менеджером при принятии управленческого решения о работе с персоналом, определении стратегии хозяйства в перспективе, о реализации товара считается необоснованной. Это одна из острейших проблем, стоящих на пути формирования многих институтов рыночной инфраструктуры АПК регионов.

Одной из важнейших инноваций является создание эффективных институтов рыночной инфраструктуры, способствующих восстановлению товаропотоков и функционированию продовольственных "цепочек", т. е. инновационной рыночной системы распределения сельскохозяйственной продукции, которая обеспечит отечественным товаропроизводителям и потребителям устойчивый выход на немонополизированный продовольственный рынок и сбыт продукции по равновесным, основанным на спросе и предложении, рыночным ценам.

Так же перспективными инновационными направлениями регулирования производственной  и социальной инфраструктуры АПК являются: 

а) поддержка финансовых агропромышленных групп, в том числе льготное кредитование предприятий АПК и механизмы субсидий;

б) увеличение полномочий региональных и муниципальных органов власти в определения приоритетов развития инфраструктуры; 

в) поддержка развития рынков материально-технических ресурсов и сельскохозяйственной продукции;

г) совершенствовать правовую поддержку аграрного рынка в сфере инфраструктуры.
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