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The directions of agriculture innovative development in Russia and the expected results are considered in the article.
Инновационный процесс в сфере АПК, представляет собой сложную взаимосвязанную систему с множеством прямых и обратных связей, включающих подсистемы: научных исследований; научно-технических разработок; экспериментального и опытного производства; производства продукции; маркетинговых исследований; реализации товарной продукции.
В последние годы, несмотря на достаточно сложное экономическое положение АПК и его предприятий, инновационные процессы в отрасли стали постепенно активизироваться. Особенно это относится к передовым сельскохозяйственным предприятиям, которые интенсивно осваивают в производстве инновации, при этом абсолютное большинство предприятий, внедряющих в производство научные достижения, добиваются существенного улучшения производственных, экономических и социальных показателей.

Необходимость активизации инновационного процесса во всех сферах народного хозяйства в современных условиях поддерживается практической деятельностью правительственных и межгосударственных органов. За последние годы принят ряд нормативно - правовых документов в этой сфере. К одному из основных документов относится Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2010- 2012 годы».(1)
Основными направлениями реализации инновационной политики в АПК являются:

- формирование инновационной системы АПК, включающей весь научно-технический потенциал отрасли, функционирующей на основе единой научно-технической политики государства;

- разработка и совершенствование нормативно-правового обеспечения инновационной деятельности, механизмов стимулирования защиты интеллектуальной собственности в инновационной сфере и введение ее в хозяйственный оборот;

- развитие инфраструктуры инновационного процесса, включая системы информационного обеспечения, сертификации и продвижения разработок, подготовки и переподготовки кадров; дальнейшее развитие деятельности аграрной науки по приоритетным направлениям фундаментальных и прикладных исследований и разработок;

- совершенствование конкурсной системы отбора инновационных проектов и программ;

- ускорение освоения в производстве достижений науки и техники и передового опыта;

- стимулирование развития инновационных процессов в отрасли и совершенствование управления этими процессами;

- государственная поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей с целью восстановления их платежеспособности и повышения возможности осуществлять инновационную деятельность.(2)
В результате реализации Программы базовые показатели социально-экономического развития сельского хозяйства должны существенно улучшиться.

Среднегодовой рост объема продукции сельского хозяйства за 3-летний период должен составить около 4 процентов.

Вышеуказанное относится к прогнозам, которые на сегодняшний день подтверждаются лишь отчасти.  Наращиванию прогнозируемых темпов роста социально-экономического развития сельского хозяйства на 2010 год и до 2012 года могут помешать риски, сложившиеся под воздействием негативных факторов и имеющихся в аграрном секторе социально-экономических проблем.

В современной обстановке инновации становятся решающим фактором успеха в конкурентной борьбе. Внедрение новых или усовершенствованных продуктов (технологий) является важным и в условиях диверсификации производства, без которого в последнее время невозможна успешная деятельность организации.(3)
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