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The article deals with the ownership relation implementation in village business and the improvement of land relations.
Выделение категории «имущественный интерес сельскохозяйственных товаропроизводителей» обусловлено, прежде всего, трансформацией экономических отношений по поводу собственности на землю. Именно в имущественном интересе выражается отношение людей к земле, как к своей собственности или чужой. Этот интерес состоит в реализации права пользования, владения, распоряжения землей и присвоения дохода. Земельный капитал – это одна из особых форм основного капитала. С переходом к рыночной экономике земельные отношения в аграрном секторе России претерпели коренные изменения. Однако процесс этот нельзя считать завершенным. Отношения собственности пока не стали ключевым элементом в трансформации российского аграрного сектора и большая часть отечественных сельхозпроизводителей не осознает в полной мере статус собственника земли.

Несовершенство земельного законодательства затрудняет использование сельскохозяйственными производителями рыночных механизмов, связанных с оборотом земель сельскохозяйственного назначения, с ипотекой. Выделение земельных долей из землепользования сельскохозяйственных предприятий инициируется, как правило, не их владельцами, а более предприимчивыми гражданами и организациями, использующими пробелы в земельном и гражданском законодательствах. [1].

Без развитого земельного законодательства невозможно полноценно использовать земельный капитал, обеспечить расширенное производство в сельском хозяйстве и удовлетворить имущественные интересы сельскохозяйственных производителей.

Формирование прав землевладения в России было начато П.А. Столыпиным с указа от 9 ноября 1906 года «О дополнении некоторых постановлений действующего закона, касающихся крестьянского землевладения и землепользования» (далее Указ) [2].
До этого Указа земля не принадлежала крестьянам – ею распоряжалась община («мир»), которая распределяла землю по «душам», по «едокам», по «работникам» или другим способом (из 138 млн. десятин надельных земель около 115 млн. являлись общинными). После принятия Указа было разрушено коллективное землевладение сельского общества и начался процесс создания класса крестьян – полноправных собственников земли. В Указе было обозначено, что «каждый домохозяин, владеющий землёй на общинном праве, может во всякое время требовать укрепления за собой в личную собственность причитающейся ему части из означенной земли» [2]. 

Земельная реформа проводилась по нескольким направлениям [3]:

· повышение качества прав собственности крестьян на землю, через замену коллективной и ограниченной собственности на землю сельских обществ полноценной частной собственностью отдельных крестьян-домохозяев;

· искоренение сословных гражданско-правовых ограничений, препятствовавших эффективной хозяйственной деятельности крестьян;

· повышение эффективности крестьянского сельского хозяйства. Суть мероприятия состояла в поощрении выделения крестьянам-собственникам участков «к одному месту» (отруба, хутора);

· поощрение покупки частновладельческих (прежде всего помещичьих) земель крестьянами через Крестьянский банк. Вводилось льготное кредитование;

· поощрение наращивания оборотных средств крестьянских хозяйств через кредитование во всех формах (банковское кредитование под залог земли, ссуды членам кооперативов и товариществ);

· расширение прямого субсидирования мероприятий через «агрономическую помощь» (агрономическое консультирование, содержание опытных и образцовых хозяйств, торговля современным оборудованием и удобрениями);

· поддержка кооперативов и товариществ крестьян.

До начала аграрной реформы Столыпина политика землепользования в Сибири характеризовалась отсутствием твердой и постоянной земельной нормы, а также поддержанием общинного землепользования. В период проведения реформы П.А. Столыпин пришел к выводу, что Сибири следует встать на путь создания и укрепления частной собственности на землю, нужно покончить с титулом государственной собственности для всех земель и «устранить общинно-земельные порядки», распространив на них указ от 9 ноября 1906 года «О дополнении некоторых постановлений действующего закона, касающихся крестьянского землевладения и землепользования» и указ от 14 июня 1910 г. «О выходе крестьян из общины на хутора».

Таким образом, с 1911 г. переселенческое управление стало подготавливать большое количество участков для единоличного пользования. В Сибири начали складываться новые экономические условия, способствующие развитию села и реализации имущественных интересов крестьян. Это повлекло за собой рост производства и развитие товарного хозяйства. Появились предприимчивые крестьяне, оценившие новые возможности. 
За период с 1905 по 1913 гг., т.е. за время проведения аграрной реформы Столыпина, размер посевных площадей Акмолинской, Тобольской, Томской, Енисейской и Иркутской губерниях увеличился на 94,1%, хлебное поле возросло вдвое, под пшеницей – в 2,5 раза, рост валового сбора зерна составил 93%, а пшеницы 131% [4]. 
Дешевая сибирская пшеница создала высокую конкуренцию на зерновом рынке европейской России. Сибирь получила возможность самообеспечения зерновыми, а государство – дополнительный источник пополнения бюджета. Важным моментом явилось то, что сельхозпроизводители смогли полнее реализовать свои имущественные интересы. 

Результаты аграрной реформы П.А. Столыпина в России были следующими [3]:

· ходатайства о закреплении земли в частную собственность были поданы шестью миллионами домохозяйств из 13,5 миллионов существовавших;

· из 13 млн. 500 тыс. крестьянских домохозяйств выделилось из общины и получило землю в единоличную собственность 1,4 млн. (10,6 %);

· из 119 млн. десятин надельных земель в 47 губерниях Европейской России было размежёвано (и передано в собственность крестьян, товариществ и сельских обществ) на начало 1916 года 25,2 млн. (21,2 %), еще на 9,1 млн. десятин (7,6 %) было не окончено оформление документов;

· при посредничестве Крестьянского поземельного банка, выдавшего кредиты на 1,04 млрд. руб., крестьяне приобрели 9,65 млн. десятин (т.е. дополнительно к размеру надельных земель 8,1%);

· около половины крестьянских домохозяйств, ходатайствовавших о закреплении земли в собственность, выбрало единоличную форму собственности;

· около 3 млн. крестьян переселились в Сибирь на выделенные в частную собственность земли. Из них лишь 18% вернулось обратно;

· помещичьи хозяйства как массовое явление утеряли хозяйственную значимость. Крестьяне в 1916 году засевали (на собственной и арендуемой земле) 89,3% пахотных земель и владели 94% сельскохозяйственных животных.

К сожалению, давшая положительные результаты в развитии сельского хозяйства России, аграрная реформа не была завершена в силу ряда обстоятельств: гибели Столыпина, начавшейся I мировой войны, затем Февральской и Октябрьской революций и гражданской войны. Сам Столыпин предполагал, что все задуманные им реформы дадут максимальный эффект в долгосрочной перспективе (по словам Столыпина, требовалось «двадцать лет покоя внутреннего и внешнего»[3]).

При переходе страны к административно-командной системе земли сельскохозяйственного назначения были национализированы. Сельское хозяйство в виду этих событий, даже при достаточном финансировании, имело низкие показатели продуктивности и эффективности хозяйственной деятельности из-за отсутствия стимулов, присущих частным владельцам.

С переходом России к рыночной экономической системе возрождение земельной реформы для более эффективного развития сельского хозяйства стало необходимым, а ввиду возобновления частного бизнеса на селе было и наиболее благоприятным условием для ее проведения. Проведение земельной реформы, направленной на реализацию интересов сельхозпроизводителей, может способствовать развитию сельского хозяйства, привлечению инвестиций в аграрный сектор, поднятию престижа труда на селе и др.

К настоящему времени завершен лишь первый этап земельной реформы, начало которого пришлось на 1990 г. Принятые законодательные и нормативно-правовые акты дали возможность осуществлять приватизацию и передавать права собственности на землю как физическим, так и юридическим лицам.  Была введена нормативная цена на землю для обеспечения рыночного оборота земель. Изменились меры правового, организационно-управленческого, информационно-технического характера.

Второй этап земельной реформы в России пришелся на начало 2000-х годов и был связан с приятием 25 октября 2001 года Земельного Кодекса РФ. Введение этого кодекса позволило определить правила экономического оборота земель, устанавливать положения, нацеленные на сохранение и использование земли как важного природного ресурса.

Также был принят ряд важных Федеральных законов: «О государственном земельном кадастре» от 2 января 2000 г. № 28-ФЗ,  «О землеустройстве» от 18.06.2001 N 78-ФЗ,  «О разграничении государственной собственности на землю» от 17.07.2001г. № 101-ФЗ и другие, которые непосредственно оказали влияние на развитие земельных отношений.

Наибольшее значение для совершенствования земельных отношений имел Федеральный закон от 24 июля 2002 г. №101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения». Он позволил осуществить реальный переход к правовому регулированию земельных отношений, введены механизмы предоставления и прекращения прав на землю и ряд других противоречий, имевших место в законодательстве.

Кроме того, была разработана и утверждена Федеральная целевая программа «Создание автоматизированной системы ведения государственного земельного кадастра и государственного учета объектов недвижимости (2002-2008 годы)» (далее – программа), реализация которой способствовала совершенствованию управления земельными ресурсами страны и формированию системы государственного учета единых объектов недвижимости на базе государственного земельного кадастра. Эта Программа позволила ввести мониторинг состояния земель, контролировать процессы земельных преобразований, опираясь на современные технологии государственного кадастрового учета земель, регистрацию прав на землю и сделок с ней, а также контролировать соблюдение правового режима. Это способствовало не только снижению ущемления интересов сельхозпроизводителей, но и повышению уровня собираемости земельного налога государством. Так, по землям сельскохозяйственного назначения сбор земельного налога всего за один год, с 2002 г. по 2003 г., увеличился с 1,3 млрд. рублей до 3,1 млрд. рублей [5]. Таким образом были учтены интересы как государства, так и сельхозпроизводителей, а Программа получила свое дальнейшее развитие в Подпрограмме «Создание системы кадастра недвижимости (2006 - 2012 годы)».

Принятые меры способствовали более эффективному использованию земельных ресурсов, усилились процессы кооперации и агропромышленной интеграции. В результате земельной реформы в собственности граждан в 2009 г. оказалось уже 120,7 млн. га сельскохозяйственных земель (30% от общего числа сельхозземель), в собственности организаций – 8,2 млн. га (2%) [6].
Однако, рынок земли в сельском хозяйстве все еще слабо развит, а реализация имущественных интересов сельхозпроизводителей недостаточна. Одна из основных причин такой ситуации – незавершенность законодательной базы, которая в полной мере не обеспечивает гарантии прав на земельные участки, а соответственно, не защищает имущественные интересы. Регулярно вносятся поправки в Земельный Кодекс РФ,  в ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» и другие, но для решения проблем и закрепления положительных тенденций в развитии села и реализации интересов сельскохозяйственных производителей, через повышение эффективности использования земельных ресурсов и вовлечения их в хозяйственный оборот необходимы более глубокие преобразования. Наиболее острые проблемы возникают в области правовой системы регулирования земельных отношений и в формировании более совершенных рынков земли. Полагаем, что при недостаточно проработанном законодательстве, может возникнуть серьезная опасность, связанная с фрагментацией землевладения, возникновением хозяйств неоптимального размера, что может негативно влиять на конкурентоспособность и финансовую устойчивость сельхозпроизводителя.

 Таким образом,  главная роль в организации земельных отношений остается за государством. Без его регулирующей роли невозможно проведение земельной реформы, а, следовательно, невозможна наиболее полная реализация имущественных интересов сельхозпроизводителей. 
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