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The state role in creation of innovative economy is revealed, state functions in economic regulation of innovative processes by means of the developed regional innovative policy are explained.
Инвестиционно-инновационное развитие в агропромышленном комплексе - это сложный динамичный процесс, в котором проблемы эффективного использования финансовых ресурсов, поиска дополнительных источников финансирования, привлечения потенциальных инвесторов тесно связаны с формированием новых знаний и идей; технологическим освоением новых научных открытий, изобретений, результатов исследований и разработок; внедрением нововведений в виде прорывных, критических технологий, прогрессивной техники и оборудования, новых видов сырья, полуфабрикатов, добавок, продуктов питания и непроизводственных товаров; выбором оптимальных современных форм организации и управления производством, а также с друтими немаловажными видами инвестиционно-инновационной деятельности.

Современное предприятие, функционируя в сложной общественно-экономической среде, должно постоянно создавать и внедрять различного рода инновации, обеспечивающие его эффективность в рыночной экономике. 

Активная инновационная политика хозяйствующих субъектов, проявляющаяся в освоении производства принципиально новых видов продукции и технологий, а также в расширении на этой основе рынков сбыта отечественных товаров, позволяет обеспечить увеличение валового внутреннего продукта, способствует развитию научно-технического потенциала, формированию современных технологических укладов в отраслях экономики, вытеснению устаревших укладов и повышению конкурентоспособности продукции. Действительная новизна продукта или процесса должна всегда приводить к положительному эффекту от его использования.

Для повышения эффективности использования имеющихся передовых исследований и разработок необходимо решить ряд организационных задач в деле наведения должного порядка в учете и оформлении научно-технических достижений, восполнить имеющиеся пробелы в законодательстве, расширить возможности передачи закрытых разработок в гражданскую сферу. Для этого необходимо провести их полную инвентаризацию, правильное юридическое оформление и закрепление прав интеллектуальной собственности и регистрацию, чтобы документация для распространения нововведений имела законченный товарный вид. 

Чтобы обеспечить преемственность в технологическом развитии, нужно применять такие меры прямой и косвенной государственной поддержки высокотехнологичных производств, которые позволяют в большей степени использовать внутренние способности самоорганизации этих производств в условиях, предоставляемых им возможностями экономической самостоятельности, свободы целесообразного выбора форм корпоративного построения и консолидации своих сил в борьбе за рынки. 

По данным Института социально-политических исследований РАН, Россия дошла до критических значений важнейших показателей, которые в мировой практике считаются катастрофическими. Доходы более 35% населения страны оказались ниже прожиточного минимума. В настоящее время речь идет о выживании, а не экономическом росте. Уровнем для сравнения должны служить критерии элементарного улучшения жизни, подавляющей массы населения страны и обеспечение их всем необходимым, прежде всего доступным по цене продовольствием.

Отсюда очевидны приоритеты в инновационной сфере:

· энерго- и ресурсосберегающие технологии производства, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции;

· инновации, способствующие заполнению внутреннего рынка дешевыми качественными продуктами питания отечественного производства;

· нововведения, позволяющие повысить надежность, эффективность, ремонтопригодность сельскохозяйственных машин и механизмов молочного скотоводства, продлить срок их службы, повысить производительность;

· меры, позволяющие улучшить экологическую обстановку.

В создании инновационной экономики решающая роль должна принадлежать государству. Финансирование может осуществляться либо самим государством, либо посредством венчурного капитала, альянсов или объединений предприятий. 

При этом именно государство обеспечивает:

· выбор приоритетов в инновационной сфере;

· стратегическое планирование, определение перечня товаров и услуг, которые могут стать предметом государственного заказа;

· создание механизмов самоорганизации в инновационной сфере, поощрение за участие крупного капитала в инновационных проектах; экспертизу и анализ инновационных проектов.

Необходимые условия построения инновационной экономики - мониторинг, развитая инновационная инфраструктура, способствующие оперативному доведению до товаропроизводителей информации о результатах научно-технической деятельности, конкретных рекомендаций науки по различным аспектам агропромышленного производства. В перспективе надежды возлагаются на информационно-консультационные службы АПК. Уже в настоящее время резко возросла их значимость из-за сокращения численности высококвалифицированных специалистов, работающих непосредственно в предприятиях сельского хозяйства, крестьянских (фермерских) хозяйствах.

Опыт стран с развитой экономикой свидетельствует, что важнейшей функцией государства является экономическое регулирование инновационных процессов при помощи разработанной региональной инновационной политики.

Из вышеизложенного явствует, что инновационная политика АПК должна осуществляться на основе:

· инновационных прогнозов основных направлений производственного освоения научно-технических достижений в отраслях АПК на кратко-, средне- и долгосрочную перспективу;

· выбора и реализации базисных инноваций, оказывающих влияние на повышение эффективности производства и конкурентоспособности производства молока и продуктов его переработки;

· создания системы комплексной поддержки инновационных мероприятий в молочном скотоводстве;

· развития инфраструктуры инновационного процесса, включая систему информационно-консультационного обеспечения товаропроизводителей сельхозпродукции, а также подготовки кадров;

· поддержания и развития научно-технического потенциала;

· содействия развитию малого инновационного бизнеса;

· обеспечения формирования источников финансирования инновационной деятельности за счет бюджета, средств предприятий, коммерческих банков, страховых организаций, зарубежных фондов, внебюджетных фондов финансирования НИОКР;

· активизации сотрудничества на федеральном и международном уровнях всех заинтересованных сторон;

· создания экономических и правовых условий инновационной политики, совершенствования налогового законодательства и поддержки государством сельской отрасли.

