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This article is devoted to the problem of the indemnification, caused to proprietors, land users, land owners and tenants of the ground areas at withdrawal, or time occupation of the ground areas for the state or municipal needs. We so prove the necessity of working out of a technique for calculation of indemnification.
Современное российское законодательство имеет целую систему нормативно-правовых актов регулирующих сферу земельных отношений. Статья 9 Конституции РФ устанавливает, что земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории. Земля как недвижимое имущество - объект гражданского оборота. В статье 35 Конституции РФ указано, что никто не может быть лишен своего имущества иначе как по решению суда. Принудительное отчуждение имущества для государственных нужд может быть произведено только при условии предварительного и равноценного возмещения.

Возмещение убытков является в соответствии со ст. 12 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) одним из способов защиты прав граждан.
Особый правовой режим земли и  роль государства в регулировании прав на землю и определили особенности возмещения убытков в сфере земельных отношений.

В случаях, связанных с выполнением международных обязательств Российской Федерации, а также с размещением объектов государственного или муниципального значения при отсутствии других вариантов их возможного размещения, либо при определении оптимального их местоположения по результатам выполнения проектно-изыскательских работ, с учетом наименьшей протяженности, особенностей рельефа местности, при условии соблюдения действующего земельного, лесного, водного законодательства, санитарно-гигиенических норм и соответствующих объекту норм проектирования, экономических и экологических аспектов строительства нижеперечисленных объектов:
· объектов федеральных энергетических систем и объекты энергетических систем регионального значения;

· объектов использования атомной энергии;

· объектов обороны и безопасности;

· объектов федерального транспорта, путей сообщения, информатики и связи, а также объектов транспорта, путей сообщения, информатики и связи регионального значения,
· объектов, обеспечивающие космическую деятельность,
· объектов, обеспечивающие статус и защиту Государственной границы Российской Федерации,
· линейных объектов федерального и регионального значения, обеспечивающие деятельность субъектов естественных монополий,
· объектов электро-, газо-, тепло- и водоснабжения муниципального значения,
· автомобильных дорог федерального, регионального или межмуниципального, местного значения,
возникает необходимость изъятия земельных участков, при этом статьей 44 Земельного кодекса Российской Федерации (далее - ЗК РФ) установлено то, что право собственности на земельный участок прекращается при отчуждении собственником своего земельного участка другим лицам, отказе собственника от права собственности на земельный участок, либо в силу принудительного изъятия у собственника его земельного участка в порядке, установленном гражданским законодательством.
При возмещении убытков применяются общие правовые нормы ГК РФ, посвященные возмещению убытков, и специальные нормы земельного  законодательства, регулируемые ЗК РФ, федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними законами субъектов Российской Федерации, регламентирующих специальные вопросы возмещения убытков с учетом особых правовых режимов использования земли. 

В соответствии со ст. 239, 279  ГК РФ в случаях, когда изъятие земельного участка для государственных или муниципальных нужд невозможно без прекращения права собственности на здания, сооружения или другое недвижимое имущество, находящиеся на данном участке, это имущество может быть изъято у собственника путем выкупа государством или продажи с публичных торгов.

Принудительное отчуждение земельного участка для государственных или муниципальных нужд может быть проведено только при условии предварительного и равноценного возмещения стоимости земельного участка на основании решения суда.

По соглашению с собственником ему может быть предоставлен взамен участка, изымаемого для государственных или муниципальных нужд, другой земельный участок с зачетом его стоимости в выкупную цену.

При ограничениях прав на земельные участки - изъятии, либо временном занятии земельных участков для государственных или муниципальных нужд, убытки возмещаются из средств соответствующего федерального, регионального или муниципального бюджета (в соответствии со ст. 15 и 57 ЗК РФ). 
В соответствии с п. п. 1 и 2 ст. 57 ЗК РФ возмещению в полном объеме, в том числе упущенной выгоды, подлежат убытки, собственникам земельных участков в случаях, временного занятия земельных участков, ограничения прав, если законом или договором не предусмотрено возмещение убытков в меньшем размере.
Убытки, причиняемые  собственникам, землепользователям, землевладельцам и арендаторам  изъятием, либо временным занятием земельных участков имеют прежде всего экономический, материальный характер. В состав убытков входит реальный ущерб - стоимость утраченного имущества, и те затраты, которые лицо, чье право нарушено, понесло или должно будет понести для восстановления своего права (п. 2 ст. 15 ГК РФ).
В ст. 57 ЗК РФ также указывается на то, что Порядок возмещения убытков устанавливается Правительством Российской Федерации.
На данный момент в законодательной базе Российской Федерации отсутствуют методические рекомендации по расчету размера убытков, причиненных собственникам земельных участков, землепользователям, землевладельцам и арендаторам земельных участков изъятием для государственных или муниципальных нужд или временным занятием земельных участков, ограничением прав собственников земельных участков, землепользователей, землевладельцев и арендаторов земельных участков либо ухудшением качества земель в результате деятельности других лиц.
Существует необходимость создания нормативно-правового акта, с помощь которого можно было бы однозначно определить размер  возмещаемых убытков, который бы учитывал и дополнял ранее существующие  и действующие нормы. 

Например, ранее, в соответствии с п. 5 Правил возмещения собственникам земельных участков, землепользователям, землевладельцам и арендаторам земельных участков убытков, причиненных изъятием или временным занятием земельных участков, ограничением прав собственников земельных участков, землепользователей, землевладельцев и арендаторов земельных участков либо ухудшением качества земель в результате деятельности других лиц, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 07.05.2003 N 262, размер убытков, причиненных собственникам земельных участков, землепользователям изъятием для государственных или муниципальных нужд, определялся по соглашению сторон и рассчитывается в соответствии с методическими рекомендациями, утверждаемыми Федеральной службой земельного кадастра России.

В соответствии с Временными методическими рекомендациями по расчету размера убытков, причиненных собственникам земельных участков, землепользователям, землевладельцам и арендаторам земельных участков изъятием для государственных или муниципальных нужд или временным занятием земельных участков, ограничением прав собственников земельных участков, землепользователей, землевладельцев и арендаторов земельных участков либо ухудшением качества земель в результате деятельности других лиц, утвержденными Руководителем Росземкадастра 11.03.2004 (далее - Методические рекомендации), размер убытков, причиненных обладателям прав на земельные участки изъятием для государственных или муниципальных нужд, рассчитывался путем сложения:

1. размера реального ущерба, рассчитываемого без учета размера реального ущерба, который несут обладатели прав на земельные участки в связи с досрочным прекращением обязательств перед третьими лицами (далее для целей Методических рекомендаций - реального ущерба),
2. размера упущенной выгоды, рассчитываемого без учета размера упущенной выгоды, которую несут обладатели прав на земельные участки в связи с досрочным прекращением обязательств перед третьими лицами (далее для целей Методических рекомендаций - упущенной выгоды),
3. размера убытков, которые несут обладатели прав на земельные участки в связи с досрочным прекращением обязательств перед третьими лицами.

Однако следует отметить, что в соответствии с Приказом Минэкономразвития России от 20.03.2009 N 95 Методические рекомендации отменены, поэтому, как правило, на данный момент, в случае необходимости возмещения убытков, причиненных собственникам, землепользователям, землевладельцам и арендаторам земельных участков, в результате деятельности других лиц, величина возмещаемых убытков определяется на основании действующего законодательства РФ об оценочной деятельности и стандартов оценки.
При решении подобных задач перед оценщиком ставится задача кроме определения рыночной стоимости определить также убытки собственников и арендаторов земельных участков и объектов недвижимости для целей определения выкупной цены по ст. 281 ГК РФ, которая указывает на включение в выкупную цену за изымаемый земельный участок, состав которой включаются:

· рыночная стоимость земельного участка и находящегося на нем недвижимого имущества, 

· а также все убытки, причиненные собственнику изъятием земельного участка, 

· включая убытки, которые он несет в связи с досрочным прекращением своих обязательств перед третьими лицами, в том числе упущенную выгоду. 
Таким образом, проблема возмещения убытков, причиненных собственникам, землепользователям, землевладельцам и арендаторам земельных участков при изъятии, либо временном занятии земельных участков для государственных или муниципальных нужд возникает постоянно, но, на данный момент нет нормативной базы однозначно определяющей методику расчета убытков что значительно осложняет проблему расчета убытков, и для ее решения необходимо на основании ранее существовавших методик расчета и с учетом существующей практики разработать новые методические рекомендации и утвердить их соответствующими органами законодательной власти. 
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