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On the basis of the questionnaire, survey of buyers demand for poultry products in the Sakha republic has been studied. On the basis of consumer preferences new kinds of production of poultry meat were suggested.

Птицеводство – одна из самых быстроокупаемых, наукоёмких и динамичных отраслей животноводства. Птица отличается быстрыми темпами воспроизводства, интенсивным ростом, высокой продуктивностью. 

Сегодня отрасль птицеводства одна из наиболее динамично развивающихся отраслей АПК в Республике Саха (Якутия). Принимаемые меры по наращиванию объемов продукции птицеводства посредством внедрения новых ресурсосберегающих технологий позволяют сохранить динамику роста и обеспечить выполнение предусмотренных планов. Поэтому птицеводство в последние годы демонстрирует устойчивое развитие. 

Анализ работы птицеводческих хозяйств Республики Саха (Якутия) показывает, что в условиях рыночной экономики увеличение выпуска их продукции не всегда экономически оправдано, поскольку она может остаться невостребованной у потенциальных покупателей. Поэтому для успешного сбыта продукции птицеводства необходимо придерживаться современной концепции маркетинга, суть которой сводится к знании потребительского спроса и его изменений в перспективе. Таким образом, объемы производства должны находится в функциональной зависимости от запросов потребителей. 

Особого внимания заслуживает вопрос, посвященный качеству продукции птицеводства, так как от него, в конечном счете, зависят финансовые результаты деятельности предприятия. Проведенный нами выборочный опрос среди 150 респондентов подтвердили правильность наших выводов о покупательских предпочтениях. Так, 70 %  опрошенных хотят приобретать мясо птицы местного производства, остальные ответили, что им без разницы какую приобретать продукцию. В понятие качества отдельного продукта вкладывается его целевое предназначение и соответствие определенным требованиям. 

Необходимо отметить, что производством продукции птицеводства в Республике Саха (Якутия) занимаются четыре предприятия, из них одна мясного направления – ОАО «Нерюнргинская птицефабрика». Именно продукцию данной организации предпочитают покупать жители республики.

Это также доказывает ответ работников магазинов, супермаркетов, рынков. Так, наибольшим спросом пользуется мясо птицы местного производства, а из видов продуктов из мяса - тушки, окорочка и крылышки.

Однако, по данным Управления Россельхознадзора на 2010 г. в Республику Саха (Якутия) ввезено 8236 тонн мяса птицы, т.е. доля привозного мяса птицы составляет 55 %, следовательно, население вынуждено покупает больше привозную продукцию.  

Как показало исследование, при покупке мясных изделий из птицы для  оценки его качества опрашиваемые используют такие характеристики, как цвет и запах, как оказалось упаковка и размер имеют не особое значение. 

Структура потребительских предпочтений по видам продуктов из мяса птицы показывает, что потребители в Республике Саха (Якутия) предпочитают покупать окорочка (31 %), тушки (20 %), крылышки (12 %), филе, готовые продукты (по 9 %).
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Рис. 1. Потребительское предпочтение по видам продуктов из мяса птицы в Республике Саха (Якутия)

Проведенные маркетинговые исследования позволяют сделать вывод о том, что данная продукция будет востребована потенциальными покупателями. 

Таким образом, учитывая мировые тенденции и результаты исследования предпочтений потребителей мяса птицы в Республике Саха (Якутия), в ОАО «Нерюнгринская птицефабрика» помимо бройлеров, следует производить полуфабрикаты.  А именно на заключительном этапе производства мяса птицы перспективны глубокая переработка, выделение бескостного сырья и использование для производства широкого ассортимента полуфабрикатов и готовых изделий.

Как показывает российская практика, более значительную выручку получают за счет использования при производстве сосисок, колбас, консервов, ветчины и других изделий мяса механической обвалки, получаемого от переработки некоторых малоценных частей после разделки на полуфабрикаты тушек 1-й и 2-й категорий. Очень эффективно использование пищевых субпродуктов (печени, сердца и мышечных желудков) при производстве паштетов.

Также можно производить полуфабрикаты с добавлением пряностей, в панировке и т.д. Для их производства необходимо иметь соответствующее оборудование (измельчитель и смеситель пряностей, машину для нанесения жидкой панировки и др.), которое окупается принципиальным изменением качества продукции. Во многих регионах России мясо цыплят в панировке реализуется по более высокой цене и пользуется большим спросом по сравнению с куриными окорочками.

Несмотря на то, что полуфабрикаты с пряностями или в панировке продают по более высокой цене, их себестоимость может значительно ниже из-за меньшей стоимости используемых добавок.

Таким образом, предлагаемые нами способы оценки спроса и предложения на основе опросов могут дать массу довольно точной и оперативной информации. Кроме того, что они позволяют выявить покупательские предпочтения, эту информацию предприятия могут использовать при формировании товарной, ценовой и сбытовой политики. 

