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The contents of the category of "sustainable agriculture" as the basis of reproduction processes in the industry are revealed in the article.
Функционирование экономических систем подчинено законам динамического развития с периодически повторяющимися фазами: депрессия–спад–кризис–оживление–стабилизация–подъем. Сельскому хозяйству свойственны такие же исторически установленные фазы развития. Современный мировой кризис внес новые изменения, ухудшающие экономическое развитие сельскохозяйственного производства. В ближайшем будущем в отрасли должны быть созданы условия для последовательного перехода к стадии стабильного и устойчивого развития. 

Стабильность и устойчивость представляют сложные категории,  положенные в основу воспроизводственных процессов развития экономики.  Методологической основой их проявления является взаимосвязанность, последовательность, переход одной в другую. Стабилизация - основа устойчивого развития. Обобщение теоретических основ категории устойчивости развития применительно к сельскохозяйственному производству свидетельствует о существующих различиях в ее трактовках и содержании. Выделяют производственную, экономическую, финансовую, социальную, экологическую и другие виды устойчивости. По нашему мнению, следует рассматривать не отдельную узкую направленность категории, а то, как она в целом влияет на развитие и результаты производства. Существуют различные суждения о критериях, показателях и факторах, определяющих устойчивость развития. К их числу относят прибыль, накопления, уровень рентабельности, точку безубыточности, коэффициенты оценки финансового состояния, упущенную выгоду и др. По нашему мнению, они могут иметь место при оценке устойчивости развития организации, но не в полной мере отражают  специфику непосредственно сельского хозяйства.

Устойчивость сельскохозяйственного производства имеет свои значительные отличительные признаки, к которым мы относим почвенно-климатические, биологические, экологические факторы; технологию производства; организацию сельских территорий; ментальность сельского населения. Исследование показало, что основными сдерживающими факторами устойчивого развития аграрного производства становятся: ухудшение плодородия и состояния почв, ценовые диспропорции в АПК, нехватка квалифицированных кадров в отрасли, высокий уровень финансовой задолженности сельхозтоваропроизводителей, слабое развитие инновационных процессов.
Сельское хозяйство имеет свою очень сложную специфику, определяемую природными условиями и внешними факторами – зависимость от других отраслей АПК и рыночной конъюнктуры. Данное положение отражается на внутренней устойчивости сельского хозяйства. Активизация государственного протекционизма в управлении экономическими процессами в АПК должна быть направлена на формирование устойчивого развития сельскохозяйственного производства. Последовательное данное устойчивое развитие видится нам через методологическую связь следующих взаимосвязанных категорий (рис. 1). Устойчивое развитие не означает эффективное, только его переход к расширенному воспроизводству есть признак эффективной деятельности предприятия. Важное методологическое значение в оценке происходящих в АПК количественных и качественных изменений принадлежит экономическому развитию, направленному на достижение устойчивого функционирования  сельскохозяйственного производства. 

Экономическое развитие мы определяем как способность субъектов хозяйствования непрерывно и динамично обеспечивать оптимальную пропорциональность между ресурсами производства и возрастающие темпы его последующего развития. В свою очередь, расширенное воспроизводство – это постоянный возобновляющийся процесс ведения производственной деятельности в увеличивающихся масштабах.
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Рис.  1. Уровни управления процессами последовательного устойчивого развития сельскохозяйственного производства

Методологическим подходом к обоснованию устойчивого развития сельскохозяйственного производства считаем выявление связей таких категорий, как ресурсный и инновационный потенциал, расширенное воспроизводство, прибыль, продовольственная безопасность (рис. 2). Устойчивое развитие не означает эффективное, только его переход к расширенному воспроизводству есть признак эффективной деятельности организации как первичного звена хозяйственной системы. Устойчивость сельскохозяйственного производства зависит прежде всего от целенаправленного и комплексного взаимодействия элементов экономического механизма.
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Рис.  2. Содержание устойчивого развития 

сельскохозяйственного производства
Исследование позволило дополнить существующие определения рассматриваемой категории и представить его в следующем видении. Устойчивое развитие сельскохозяйственного производства – это способность хозяйствующего субъекта динамично поддерживать оптимальные пропорции в организации деятельности, ориентированной на инновационное развитие; повышать социальную и экономическую эффективность; постоянно наращивать темпы развития, осуществляя расширенное воспроизводство, с целью обеспечения населения качественными продуктами питания, продовольственной безопасности государства без ущерба экологии и  окружающей среде. 

В условиях рыночной экономики главными факторами устойчивого развития сельскохозяйственного производства становятся издержки, цена, прибыль товаропроизводителей. Формирование российского рынка аграрной продукции и продовольствия - сложный и длительный процесс. Неурегулированность отношений на рынке, опережение темпов роста продовольственной инфляции по отношению к общей инфляции вызывают снижение реальных ресурсов населения. При этом цены реализации сельхозтоваропроизводителей значительно ниже розничных цен на аграрную продукцию и продовольствие. В этой связи важным условием становится развитие политики стабилизации конъюнктуры рынка сельскохозяйственной продукции. Одним из ее вариантов может стать формирование рыночных буферных запасов, позволяющих с учетом роста спроса на аграрную продукцию, осуществлять продажи по реальным ценам. По нашему мнению, особое значение приобретает содействие государства через товарно-закупочные интервенции на рынке с целью обеспечения стабильных цен и условий устойчивого развития сельскохозяйственного производства. Такая политика, в частности,  может быть успешно применена на зерновом рынке страны и регионов.

Можно констатировать, что категория устойчивого развития является определяющей для любой среды, но при этом в первую очередь внимание должно уделяться наименее защищенным и подверженным рискам системам, а именно – сельскому хозяйству. В данной сфере тесно переплетаются политические, рыночные, социальные и экологические интересы, достижение оптимального баланса которых формирует внешнее устойчивое развитие страны и регионов. В то же время на основе научно правильно выработанных  критериев оценки устойчивости будет зависеть экономическая эффективность развития сельскохозяйственного производства.
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