СТРАтегический подход к РАЗВИТИю инфраструктуры продовольственного рынка региона
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The strategic approach to development of an infrastructure of the food market in the region is considered in article, allowing to define strategic purposes of development, to designate infrastructures of the food market necessary for development resources and potential, and also to prove a choice of strategic reference points of development of the regional food market on long-term prospect. Strategic directions of development of an infrastructure of the food market in Krasnoyarsk region are offered.
Важным условием, обеспечивающим позитивное и сбалансированное развитие рынка продовольственных товаров, является наличие обслуживающей инфраструктуры. Рыночная инфраструктура, представляя собой, совокупность объектов и институциональных структур, обеспечивающих осуществление материальных, финансовых и информационных связей между субъектами рынка продовольственных товаров объединяет в единую цепочку сферы производства, обращения и потребления, обеспечивая тем самым непрерывность воспроизводственного процесса. Несмотря на реализацию в стране «Комплексной программы развития инфраструктуры товарных рынков РФ на 1998 - 2005 годы», предполагающей формирование сети посреднических организаций, обеспечивающих эффективную оптовую торговлю, систему информационного обеспечения, транспортного обслуживания и разработку кредитно-финансовой, организационной и нормативной политики функционирования товарных рынков, все же ситуация в данной сфере остается достаточно сложной [2, с.24]. Особо острой является проблема развития рыночной инфраструктуры продовольственного рынка, как на национальном, так и на региональном уровне. 

Действенным средством развития инфраструктуры продовольственного рынка, в том числе на региональном уровне, является применение стратегического подхода. 

Стратегический подход в управлении в целом, и к развитию инфраструктуры продовольственного рынка в частности, предполагает ответы на три основных вопроса:
1. Что можно получить в результате эффективного функционирования инфраструктуры продовольственного рынка? Для этого важна постановка целей развития инфраструктуры в определенном будущем в зависимости от  решаемых ею задач.

2. Что представляет собой инфраструктура продовольственного рынка в настоящее время? Необходима оценка состояния и потенциальных возможностей действующей инфраструктуры для достижения будущих целей. 

3. Как перейти из состояния, в котором находится инфраструктура продовольственного рынка в настоящее время, в состояние, которое обеспечит достижение поставленных целей в будущем? Когда поставлены цели и оценены потенциальные ресурсные возможности, нужно определить путь достижения цели. Существует значительное количество вариантов достижения целей. Задача стратегического управления – выбор оптимального варианта на уровне разработки стратегии, как правило, превращающегося в план мероприятий, который должен быть выполнен.

На современном этапе, целью разработки комплексной стратегии развития инфраструктуры продовольственного рынка в регионе является создание такой инфраструктуры, которая позволит ускорить развитие продовольственного рынка, обеспечит быстрое прохождение продукции от производителя к потребителю и сделает его конкурентоспособным на основе координации деятельности научных, образовательных, информационных, финансовых, логистических и прочих структур. 

Главная стратегическая цель развития инфраструктуры продовольственного рынка региона – закрепление позитивных тенденций развития продовольственного рынка и выход на стабильные и устойчивые темпы его роста с последующим созданием современной конкурентоспособной региональной экономики. Региональная инфраструктура рынка продовольствия призвана обеспечить ускоренное продвижение в производственный процесс достижений научно-технического прогресса, последовательное увеличение объемов производства, и сбыта сельскохозяйственной продукции [3, с. 140].  

Стратегические цели развития инфраструктуры продовольственного рынка в регионе следующие:

1) снижение трансакционных издержек товаропроизводителей продовольственного сектора экономики;

2) формирование системы освоения инноваций для обеспечения инновационного развития продовольственного комплекса;

3) совершенствование существующей системы материально-технического снабжения товаропроизводителей продовольственного комплекса;

4) организация конкурентной системы товародвижения, которая обеспечит сокращение «звенности» в цепи производитель-потребитель и снизит издержки обращения;

5) логистизация рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия; 
6) повышение образовательного уровня и информированности участников продовольственного рынка;

7) повышение конкурентоспособности продовольственной продукции.

Достижение вышеперечисленных стратегических целей невозможно без повышения уровня государственного влияния, как на процесс формирования, так и на условия функционирования элементов инфраструктуры продовольственного рынка. Инфраструктура продовольственного рынка обладает уникальным свойством: вложения в нее позволяют получить прибыль не только в элементах инфраструктуры, но и непосредственно в базовых отраслях [1, с.11]. Совокупный мультипликативный эффект эффективного функционирования инфраструктуры способен перевести продовольственный рынок в режим организованного цивилизованного функционирования, стимулировать развитие конкурентоспособности продовольственной продукции, значительно повысить имидж региона [1, с.9].

Оценка состояния и развития элементов инфраструктуры продовольственного рынка России и Красноярского края, показала, что действующие элементы инфраструктуры функционируют обособленно, не взаимодействуют, отсутствуют взаимосвязи между ними, что является следствием несистемного подхода к формированию и развитию инфраструктуры продовольственного рынка. Исследования показали, что низкие темпы развития агропродовольственного сектора являются следствием слабого развития инфраструктуры продовольственного рынка. Наблюдаются неравномерность размещения районных информационно-консультационных центров системы сельскохозяйственного консультирования, сокращение числа научных организаций, осуществляющих исследования и разработки для продовольственного комплекса, нехватка специалистов необходимой квалификации, уменьшение складского объема торговых сетей, сокращение количества розничных рынков, торговых мест на них и др.

В современных условиях, к наиболее важным задачам в области развития инфраструктуры продовольственного рынка в регионе относятся: поддержание в регионе развитой системы кредитования, специализированной распределительной системы управления товарными потоками, расширение сбытовой и снабженческой сети, обеспечение товаропроизводителей квалифицированными специалистами с инновационным типом мышления и обеспечение участников продовольственного комплекса достоверной рыночной информацией. 

Исходя из вышеперечисленных стратегических целей, состояния и свойств инфраструктуры продовольственного рынка, рассмотрим приоритетные направления по ее развитию в Красноярском крае, учитывая существующие проблемы в развитии каждой ее подсистемы на уровне края и страны в целом, которые разработаны на основании результатов исследований.

Для долгосрочного развития продовольственного рынка региона определены следующие направления, представленные в табл. 1.
	Подсистема
	Направления

	Инновационная
	Разработать целевую программу инновационного развития в продовольственном комплексе.

В рамках программы инновационного развития в продовольственном комплексе усилить роль ИКС как проводника и носителя передового опыта и инновационных идей.

Создать многоуровневую систему обеспечения инновационного развития продовольственного комплекса (федеральный, региональный, районный)

	Профессиональной 

подготовки кадров
	В краевую целевую программу по кадровому обеспечению отрасли включить направление – повышение квалификации: обучение специалистов, работающих в отрасли в виде выделения грантов. 

Восстановить систему персонального распределения выпускников в сельскохозяйственные организации

Совершенствовать работу информационно-консультационных служб (далее ИКС) в области разработки ими инновационных образовательных программ и обучающих мероприятий, направленных на повышение образовательного уровня сельхозтоваропроизводителей 

	Кредитно-финансовая 


	Разработать специальные программы кредитования, учитывающие специфику деятельности заемщиков.

Использовать упрощённые программы краткосрочного микрокредитования. 

Развивать сельскохозяйственную кооперацию с помощью специальных программ кредитования потребительских и кредитных кооперативов «Россельхозбанка». 

Совершенствовать работу ИКС в повышении ими кредитной, страховой и лизинговой грамотности сельхозтоваропроизводителей

	Снабженческого обслуживания 
	Развивать инвестиционные возможности товаропроизводителей продовольственного комплекса путем: совершенствования условий кредитования и лизинга; более весомой государственной поддержки инфраструктурных элементов снабженческой подсистемы.

Наладить сотрудничество ИКС с поставщиками материально-технических ресурсов

	Складского и транспортного обслуживания
	В краевую целевую программу по развитию АПК включить направление по поддержке и стимулированию предпринимателей с помощью широкого набора экономических мер, деятельность которых направлена на развитие материально-технической базы складского хозяйства и создание транспортно-логистической системы для продовольственного сектора экономики края. 

ИКС формировать банк данных краевых поставщиков логистических услуг, оказывать услуги, направленные на совершенствование знаний товаропроизводителей в области логистики

	Оптово-розничной 

торговли


	Разработать механизм реализации закона края об оптовом продовольственном рынке. 

Заключить соглашение о сотрудничестве между краевой  властью и представителями торговых сетей в области сбыта сельскохозяйственной продукции и продуктов питания.

Создать маркетинговый центр при ИКЦ для АПК, который может сотрудничать с отделами маркетинга предприятий региона и оптово-розничными предприятиями

	Нормативно-правовой 

регламентации деятельности 

участников
	Разработать программу развития регионального продовольственного рынка с государственной поддержкой его инфраструктуры.

Обеспечить нормативно-правовой базой и государственной поддержкой инновационное развитие в продовольственном комплексе и информационно-консультационное обслуживание АПК


Таблица 1. Направления развития функциональных подсистем

инфраструктуры продовольственного рынка Красноярского края

С учетом вышеуказанных направлений инфраструктура продовольственного комплекса Красноярского края позволит установить тесное взаимодействие элементов инфраструктуры, обеспечить централизацию рыночных услуг, прозрачность сделок, поможет товаропроизводителям достигнуть повышения эффективности производства, увеличить их доходы и улучшить уровень жизни сельских районов.   

Реализация стратегических направлений развития инфраструктуры  позволит также установить взаимодействие субъектов продовольственного рынка, повысить деловую активность товаропроизводителей и активизировать процесс формирования продовольственного рынка региона.

Литература

1. Алешина О.Г. Роль инфраструктуры в развитии регионального продовольственного комплекса Красноярского края /О.Г.Алешина //Сфера потребительских услуг: актуальные проблемы и перспективы развития: сб. ст. меж. научн.-практ. конф. /Краснояр. гос. торг. экон. ин-т и др. Красноярск: КГТЭИ, 2008 г.  – С. 7-12. 

2. Клюкач В.А. Рекомендации по развитию инфраструктуры агропродовольственного рынка: учебное пособие / В.А. Клюкач, И. Г.Ушачев, А. – Н. Д. Магомедов и др.; под ред. В. А. Клюкач. – М.: Россельхозакадемия,  2006. – 67 с. 

3. Стукач В.Ф. Региональная инфраструктура АПК: учебное пособие /В.Ф. Стукач. – Омск: Изд-во ОмГАУ, 2003. – 320 с.
















































































































































