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Recently the difficult economic situation has become prevalent in Russia. It is the reason of the fact that majority of the Russian population has the lack of qualitative food, so the food ration is rather poor. The same situation can be observed in pastry production.
Кондитерские изделия представляют собой группу пищевых продуктов весьма обширного ассортимента, значительно различающихся по рецептурному составу, технологии  производства и потребительским свойствам. Несмотря  на то, что они не являются предметом первой необходимости и не входят в состав «продуктовой корзины», ввиду своей потребительской привлекательности (особенно для детей) они пользуются  большим покупательским спросом населения и играют существенную роль в восполнении энергетического баланса человека.

Несомненным преимуществом кондитерских изделий является то, что высокая степень механизации и автоматизации технологических потоков при их выработке позволяет организовать их поточно-механизированное производство и получить готовые изделия в мелкой штучной упаковке, обеспечив тем самым сохранность заданных потребительских, медико-биологических и санитарно-гигиенических показателей в процессе хранения.

Но основным  недостатком кондитерских изделий является низкая физиологическая ценность. Они служат в основном источником  углеводов и жиров, поэтому их чрезмерное потребление нарушает сбалансированность рациона, как по пищевым веществам, так и по энергетической ценности .

 В то же время содержание важнейших микронутриентов (витаминов, макро- и микроэлементов) и пищевых волокон в них, как правило, незначительно. 

Стратегия развития пищевой промышленности, в том числе кондитерской отрасли, определена в Концепции государственной политики в области здорового питания населения РФ. При этом главное внимание обращается на качество пищевых продуктов и их соответствие медико-биологическим требованиям. Научные исследования нацеливаются на совершенствование действующих и создание оригинальных  технологий качественно новых пищевых продуктов, которые позволяют направленно изменить химический состав, для соответствия его потребностям организма человека.

Одним из приоритетных направлений Концепции государственной политики в области здорового питания населения РФ  является ликвидация дефицита пищевых веществ, среди которых важное место принадлежит микронутриентам – витаминам и минеральным веществам.

Наиболее эффективным и экономически доступным путем улучшения обеспеченности населения микронутриентами является дополнительное обогащение ими продуктов питания массового потребления, в том числе кондитерских изделий, до уровня, соответствующего физиологическим потребностям человека. Этот опыт накоплен большинством стран мира, в том числе и Россией. Законодательством многих стран предусмотрено обогащение зерновых продуктов (муки, хлеба), молока и кисломолочных продуктов, жиров и масел, сахара. Рекомендуется обогащение поваренной соли, продуктов детского питания, для беременных и кормящих женщин, диетических продуктов. Многие производители в добровольном порядке обогащают завтраки из зерновых, кондитерские изделия, напитки, снэки.

Рациональное питание детей – предмет особого внимания государства. Создание кондитерских изделий лечебно-профилактического назначения в питании дошкольников и школьников – это генеральное направление, которое массированно входит в третье тысячелетие. Но создание таких изделий ( проблема  межотраслевого характера. Суть ее заключается в том, чтобы в соответствии с требованиями науки о питании гармонизировать качество сырья, параметры технологии, функциональные свойства добавок и потребительские свойства изделий[1,4,5].

Результаты регулярных массовых обследований, проводимых НИИ питания РАМН, другими медицинскими организациями, свидетельствуют о  недостаточном потреблении витаминов, ряда минеральных веществ и микронутриентов (железа, йода, кальция) у большей части детского и взрослого населения России. Особенно неблагоприятно обстоит дело с обеспеченностью витамином С, недостаток которого выявляется у 80-90 % обследуемых людей, а глубина дефицита достигает 50-80 %. У 40-80 % населения недостаточна обеспеченность витаминами  группы В, фолиевой кислотой. Более 40 % населения России испытывает недостаток каротина.

Обобщение всех имеющихся данных, базирующихся на результатах клинико-биохимических обследований нескольких десятков тысяч человек в различных регионах России, позволяет характеризовать ситуацию с обеспечением детского и взрослого населения России микронутриентами как широко распространенный и постоянно действующий полигиповитаминоз, сочетающийся с недостатком железа, йода, кальция, фтора и других нутриентов.

Недостаточное поступление микронутриентов с пищей – общая проблема всех цивилизованных стран. Она возникла как неизбежное следствие снижения энерготрат и соответствующего уменьшения общего количества пищи, потребляемого современным человеком.

Физиологические потребности нашего организма в витаминах и минеральных веществах сформированы всей предшествующей эволюцией вида. Обмен веществ человека в процессе эволюции приспособился к тому количеству биологически активных веществ, которые он получал с большими объемами  простой натуральной пищи, соответствующими столь же большим энерготратам наших предков.

В течение последних двух-трех десятилетий в результате технической революции и крупных социальных изменений средние энерготраты человека снизились в  2-2,5 раза. Во столько же уменьшилось или, по крайней мере, должно было уменьшиться потребление пищи. Однако с уменьшением количества потребляемой пищи как источника энергии снижается потребление содержащихся в ней незаменимых пищевых веществ, в частности витаминов. Другая причина – неизбежное в связи с ростом населения и городов увеличение продуктов, подвергнутых технологической переработке, консервированию и длительному хранению, теряющих в результате этих процессов значительную часть незаменимых пищевых веществ, ( также ведет к существенному снижению потребления витаминов.

Важнейшую роль играет значительное потребление рафинированных, высококалорийных, практически лишенных витаминов и других незаменимых веществ пищевых продуктов (сахар, белый хлеб).

В результате этих тенденций рацион современного человека, достаточный для покрытия энерготрат, не обеспечивает рекомендуемые нормы потребления незаменимых пищевых веществ, в частности витаминов и важнейших минеральных элементов. В то же время в условиях научно-технической революции, повышения нервно-эмоционального напряжения, воздействия неблагоприятных факторов производства и изменяющейся окружающей среды потребность человека в микронутриентах как важнейшем защитном факторе не только не снижается, а, наоборот, существенно возрастает[4,5,6]
Повышение энергетической ценности рациона над фактическими энерготратами приводит к увеличению числа лиц с избыточной массой тела и ожирением (соответственно до 50 и 20 % взрослого населения), что является фактором риска развитию таких заболеваний, как атеросклероз, ишемическая болезнь сердца, сахарный диабет и других. Избыток массы тела всего  лишь на 20 % увеличивает смертность от сердечно-сосудистых заболеваний на 10-30 %, от сахарного диабета – в 2-2,5 раза. Профилактика этих заболеваний требует дальнейшего уменьшения энергетической ценности рациона в соответствии со сниженными энерготратами современного человека. Эта задача не может быть решена за счет простого ограничения  потребления пищи без одновременного повышения пищевой ценности продуктов питания путем их обогащения витаминами  и другими незаменимыми пищевыми веществами с тем, чтобы меньшее количество пищи, соответствующее сниженным энерготратам, полностью обеспечивало человека в этих биологически активных веществах.

Для осуществления перечисленных выше задач и создания новых обогащенных продуктов, отвечающих требованиям рационального питания в изменившихся социально-экономических условиях, наряду с их научным обоснованием требовалось решить целый ряд технологических и организационных проблем, связанных с:

· выбором продуктов, подлежащих обогащению, разработкой их рецептур; 

· выбором, разработкой и организацией производства обогащающих добавок; 

· изучением  исходного содержания и сохранности витаминов, макро- и микроэлементов, пищевых волокон в продуктах, подлежащих обогащению, обогащающих добавках,  и обогащенных ими продуктов питания; 

· разработкой научно-технической документации[1] на новые обогащающие добавки и обогащенные продукты питания, выработкой их лабораторных, опытно-промышленных образцов и организацией промышленного производства; 

· разработкой маркировки и требований по аналитическому контролю показателей пищевой ценности новых продуктов питания; 

· клинической апробацией и оценкой их эффективности[51].

Обогащение пищевых продуктов (в том числе и кондитерских изделий) за рубежом осуществляется в соответствии с принципами, определенными рядом международных документов, в том числе Комиссией Codex Alimentarius  “General principles for the Addition  of Essential Nutrients to Foods”.В нашей стране такие принципы разрабатывались в 80-90-е годы в рамках ряда государственных научно-технических программ, решавших важнейшие проблемы обеспечения населения продовольствием. К ним относятся: выбор добавок микронутриентов и обогащаемых ими пищевых продуктов; регламентируемые уровни содержания витаминов и минеральных веществ в обогащенных пищевых продуктах.

С учетом этих  принципов НИИ питания РАМН и ВНИИ кондитерской промышленности были выбраны: Обогащающие добавки; осуществлен выбор ассортимента обогащаемых кондитерских изделий; разработаны рецептуры и технологии обогащения диетических кондитерских изделий с гарантированным содержанием микронутриентов.

Учитывая имеющиеся дефициты в питании населения России, были определены следующие группы обогащающих добавок:

· специальные витаминно-минеральные премиксы для кондитерских изделий, в состав которых включены витамины группы В (В1, В2, В6, ниацин), фолиевая и аскорбиновая кислоты электролитное редуцированное железо и кальций. Источником йода может служить йодированная высококачественная соль с содержанием йода 40 +_15 мкг йода/1 г соли;

· добавки витаминов-антиоксидантов – водо- и жирорастворимые препараты бета-каротина с различным содержанием субстанции (от 0,5 до 10 % бета-каротина);

· полифункциональные растительные добавки – источники пищевых волокон (пшеничные отруби, пшеничные зародышевые хлопья, овощные и фруктовые подварки).

Грамотная разработка обогащенных микронутриентами продуктов питания, отвечающих современным медико-биологическим требованиям и строгим вкусам потребителя,( трудная задача, требующая высокого профессионализма, глубоких и разносторонних знаний, хорошей аналитической и технологической вооруженности, ответственного отношения производителя к качеству выпускаемой продукции. Успешное решение этих сложных задач возможно лишь при условии тесного сотрудничества пищевой промышленности со специалистами по гигиене питания и химии пищевых продуктов[1,2,3,4,5]
Литература
1.  Аксенова Л. М. Научно-практические основы здорового питания в кондитерской отрасли // Пищевая промышленность. 1999. № 9. С. 6-7.

2. Кондратова И. И., Паходия В. П., Васькина В. А. Новые виды ириса профилактического назначения для детей // Сырье кондитерских изделий – 2000. Тезисы докладов международного семинара (Москва, 29мая - 3июня 2000). – С. 13.

3. Красноярские ярмарки. Информационно – аналитический жунал.2003. № 2(5).С 23.

4. Пономарева Н. И. Диетические мучные кондитерские изделия // Пищевая и перерабатывающая промышленность Казахстана. 1999. № 4. С. 20.

5. Санина Т.В., Лукина С. И., Черемушкина Н. П. Комплексно обогащенный бисквит. //  Кондитерское производство. 2003. № 2. С. 16-17.

6. Синявская Н. Д., Кузнецова Л. И., Мельникова Г. В. Топинамбур и печенье новых сортов функционального назначения // Кондитерское производство. 2004. № 1. С. 12.

