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Didactic aspects of breaking news reading in English are outlined. It’s the most effective way to stimulate students to discuss problems in English.
В методике обучения иностранным языкам большое внимание уделяется мотивации.  При составлении плана урока  преподаватель четко  продумывает,  как провести урок методически правильно и в то же время интересно. При этом используется  большое количество  учебных  материалов, часто из разных пособий и  учебников,  которые, как правило, имеют свой стиль, но часто не соответствует интересам обучаемых. Например, множество российских учебников созданы  на основе классических текстов с небольшим количеством лексико - грамматических упражнений, часто базирующихся  не на лексике текста, а на другом материале. Преподаватель берет за основу какой-либо учебник, как основной, и старается разнообразить урок введением дополнительного  материала  из  других источников. Элементы  урока получаются не всегда согласованными, а следовательно теряется интерес обучаемых к учебному процессу. Совсем другое дело, когда студенты с интересом читают или слушают материал, понимая, что он является  актуальным и связан с реальной жизнью. Примером такого материала для ведения урока может служить использование текстов новостной тематики. Материал подобных уроков  может быть увязан с любой темой, главное чтобы она была интересной и современной. Например, если мы преподаем  иностранный язык для студентов изучающих компьютерные технологии, то вполне  уместно  при подготовке к уроку основываться на новостях из мира технологий, Их можно разнообразить текстами о современном образе жизни молодёжи или о жизни известных в нашей стране и  во всем мире людей. Использование такого материала не только вызывает интерес у учащихся, но и несет в себе развивающую функцию. Учащиеся узнают много нового из области страноведения,  образования ,науки, техники и политики .
В современном мире актуально всегда быть в курсе последних событий. Помощником в этом случае являются интернет - ресурсы. Они помогаю построить материал урока так, чтобы студенты сами вовлекались в процесс обучения и  забывали  что это урок  где им зачастую  не хочется  принимать активное участие в работе, а преподаватель требует от них этого. Самое интересное, что студенты , выполнив обязательные упражнения , незаметно для себя становятся частью творческого процесса,  самостоятельно ищут   дополнительный  материал, значительно пополняя свой словарный запас, делятся друг с другом полученной из Интернет-ресурсов информацией.  
Существует множество приемов такой работы - это работа с текстом и затем выполнение после текстовых упражнений, ролевые игры, воображаемые интервью с изобретателями, учеными или обычными людьми.  Написание  студенческих журнальных статей по заданной теме с включением в них вопросов или советов обращенных также к воображаемым людям. Интересным заданием также является анкетирование  в группах. Практические занятия основанные на материалах последних новостей помогают студентам повысить собственную значимость, почувствовать некий престиж от того, что они не просто изучают иностранный язык , а каким-то образом причастны к реальным события происходящим в мире. Это вдохновляет их на дальнейшую работу  и способствует тому, чтобы они проводили больше времени выполняя домашние задания. Так или иначе мы используем Интернет – ресурсы для решения следующих дидактических задач: «формирование и совершенствование  навыков и умений чтения;  формирование, совершенствование умений аудирования; совершенствование умений монологического  и диалогического высказывания,  совершенствование умений письменной речи; расширение активного и пассивного словарей; приобретение культуроведческих, в частности, страноведческих знаний; формирование элементов глобального мышления (диалог культур; формирование устойчивой мотивации  познавательной деятельности, потребности к использованию иноязычной речи для целей подлинного общения,  Для всех категорий учащихся можно найти в сети материалы для уроков иностранного языка, которые могут быть на усмотрение  преподавателя адаптированы к конкретной группе обучаемых
Обсуждение новостей является естественной потребностью любого студента, даже находясь на уроке иностранного языка. Следовательно, обсуждение новостей дает учащимся импульс обсуждать новости  и на иностранном языке. Современные технологии позволяют преподавателю   быстро и своевременно находить материал для подготовки уроков  основанных на последних новостях.  При выборе темы урока необходимо учитывать контингент учащихся, их интересы, специфику их будущей профессии  образовательные стандарты, общекультурные и профессиональные компетенции.  На самом деле, если  мы  внимательно приглядимся , то увидим, что новости есть повсюду и они несомненно влияют на нашу жизнь  также как и мы являемся их частью.  Опыт показывает, что  полезно  и интересно  обсуждать последние новости со студентами  на уроке, делая их частью урока,  в результате чего процесс обучения становится более занимательным и непринуждённым. Важно то, что современные  новости  это не просто информация ,  это  новейшая информация которая вызывает у нас интерес и  так или иначе влияет на нашу жизнь. Интересно то, что тематика новостей логично вписывается в разделы тематического плана занятий  по иностранному языку. Например новости из  области космических исследований,  науки, мировые и региональные новости, политические и экономические, достижения  и исследования, события из мира известных людей, все они как нельзя лучше  гармонично сочетаются с материалом любого урока, естественно дополненные и обработанные в соответствии с уровнем знаний обучаемых в группе студентов.  Что касается источника новостей, то они могут быть самыми разными. Например, это сайты с сенсационными новостями и огромным количеством упражнений, которые хорошо методически продуманы, так как авторами являются носители британского английского, преподаватели английского для иностранцев. Статьи также сопровождаются  аудиозаписями, что также способствует созданию языковой среды  для практики аудирования.  Конечно, у всех этих материалов есть свои недостатки, которые легко как уже было сказано адаптировать группе, с которой вы занимаетесь. Работа с  аутентичными материалами новостей расширяет словарный запас студентов  их речь становится более приближенной к носителям. Для работы  с подобными материалами очень важна мотивация. Поэтому нужно читать со студентами статьи,  которые им интересны. А интересным для них может быть только то, о чем говорят в средствах массовой информации, то, что обсуждается их друзьями в  социальных сетях. 
В процессе составления новых учебных программ мы сталкиваемся с проблемой нехватки материалов для аудирования и дискуссий. Этот недостаток мы можем восполнить материалами сайтов, где размещаются все последние новости и интересные факты. Таким образом, нам удается выполнить методические задачи, поставленные при планировании уроков  и одновременно  наполнить программы по обучению  студентов  современным содержанием, которое стимулирует мотивацию студентов на уроках иностранного языка. Важно, чтобы   процесс обучения  соответствовал потребностям студентов  и был близок к реальным условиям  общения 
на языке, он должен также развивать интерес и побуждать необходимость использования языка  для реального общения. В последнее время подготовка, как студентов, так и преподавателей к занятиям невозможна без использования дополнительных источников информации, которые являются ресурсом  интеллектуального развития студентов и  эффективным способом повышения квалификации преподавателей  в современном вузе.
