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Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России
Students’ self-study work is the effective form of teaching. It provides the self-development, self-management and it also forms the creative abilities in English.
Подготовка квалифицированных работников, готовых к постоянному профессиональному росту, невозможна без навыков самостоятельной работы. Самостоятельная работа студентов (СРС) является неотъемлемой составляющей образовательного процесса в  высшем учебном заведении. Самостоятельная работа (СР) -  это планируемая работа студентов, выполняемая по заданию и методическому руководству, как в  контакте с преподавателем, так и в его отсутствии. 
Целью СР является овладение фундаментальными знаниями, профессиональными умениями и навыками, опытом творческой исследовательской деятельности. СР способствует развитию самостоятельности, ответственности и организованности творческого подхода к решению проблемы.

Для организации СР необходимы следующие условия: 

· готовность студентов к самостоятельному труду,
· мотивация получения знаний,
· наличие и доступность всего необходимого учебно-методического и справочного материала,
· контроль качества выполнения СР,
· консультационная помощь преподавателя.
СРС должна представлять единство трех взаимосвязанных форм: внеаудиторная СР, аудиторная СР, которая осуществляется под  непосредственным руководством преподавателя, творческая, в том числе научно-исследовательская.

Самостоятельная аудиторная работа выполняется во время учебного занятия под непосредственным руководством и заданию преподавателя. Она реализуется на лекциях, практических занятиях, консультациях по учебным вопросам, при ликвидации задолженностей, при выполнении индивидуальных заданий, при выполнении студентом творческих задач. 

Внеаудиторная СРС включает в себя подготовку и написание рефератов, докладов на заданные темы, выполнение домашних заданий разнообразного характера, перевод и пересказ текстов, составление плана пересказа текста, выполнение индивидуальных заданий, направленных на развитие  самостоятельности и инициативы студента, подготовка к участию в научно-практических конференциях, олимпиадах, конкурсах, работа  с учебной и справочной литературой. СР, выполняемая студентом, должна отвечать следующим требованиям:

· быть проделанной лично студентом,
· представлять собой законченную разработку,
· демонстрировать достаточную компетенцию студента в раскрываемых вопросах.
Эффективной формой самостоятельной работы на занятиях по иностранному языку является проектное обучение, которое обеспечивает формирование способностей к самостоятельной, креативной деятельности и применяется для самостоятельной работы студентов для закрепления приобретенных знаний на реальных практических задачах. Метод проекта наиболее полно отражает два основных принципа коммуникативного подхода к обучению иностранному языку: мотивация к учению и личный интерес.


Другой не менее продуктивной формой работы являются ролевые игры.

Цель ролевой игры – в имитационных условиях дать студенту возможность разрабатывать и принимать решения. Она позволяет сочетать групповые , парные и индивидуальные виды работы на занятиях. РИ также помогает обобщить и углубить знания, развить языковые умения, способствует активизации учебного процесса, пробуждению творческой инициативы, самостоятельности и дает возможность использовать имеющиеся знания, опыт и навыки общения в различных ситуациях. Например, при изучении темы Санкт-Петербург или Москва предлагается ролевая игра «Приглашение на экскурсию». Студент предлагает своему другу отправиться на экскурсию по городу. Друг принимает приглашение, т.к. он в городе впервые и  они обсуждают маршрут поездки. По теме «Моя будущая профессия» проводится собеседование работодателя с претендентом на должность. Студенты обсуждают необходимые профессиональные навыки, сильные и слабые стороны претендента, график работы, заработную плату и т.д. Учеба в вузе МЧС требует большой спортивной подготовки, поэтому студентам предлагается в форме ток-шоу рассказать о своих спортивных достижениях, как они поддерживают спортивную форму и т.д.
Как мы видим, тематика игр может быть общего характера или связана с конкретными производственными проблемами, носить прикладной характер, включать задачи ситуационного  моделирования по актуальным темам. 

Результативность СРС определяется наличием активных методов ее контроля. Использование рейтинговой системы позволяет отслеживать качество усвоения знаний и умений в учебном процессе, выполнение планового объема  самостоятельной работы. Рейтинговая система обучения обеспечивает большую информационную, процессуальную и творческую продуктивность самостоятельной познавательной деятельности студентов при условии ее реализации через технологии личностно-ориентированного обучения. Весьма эффективно использование тестов в процессе обучения при СРС. В этом случае студент сам проверяет свои знания.

В заключение следует отметить, что сущность современного образовательного процесса заключается не только в том, чтобы дать знания, умения, навыки подрастающему поколению, развить у них мышление, но и обучить их формам, методам, средствам самостоятельного добывания знаний. Правильно организованная самостоятельная работа имеет не меньшее значение в развитии студента, чем активная работа на уроке. 

