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Teaching method application by means of interactive technologies is considered in the article.

Быть открытыми ко всему новому. 
Чтобы догнать мир, нам нужно 
смотреть вперёд, а не оглядываться 
назад. Только новые технологии, новые 
услуги, новые знания помогут нам 
встать крепко на ноги. 

Модели обучения 

Как известно в образовании существует множество методов обучения, разные типы, которые преследуют одну единственную цель – усвоение знаний учащимися. Приветствуется внедрение новшеств, или как сейчас модно говорить инноваций, и их гармоничное вливание в устоявшуюся структуру урока. Среди моделей обучения выделяют: пассивную, активную и интерактивную. Аналогичное разделение моделей обучения можно встретить и у В.В. Гузеева, но по-другому названные: экстраактивный, интерактивный и интерактивный режимы соответственно. 

Особенностями пассивной модели или экстрактивного режима является активность обучающей среды. Это значит, что учащиеся усваивают материал из слов преподавателя или из текста учебника, не общаются между собой и не выполняют никаких творческих заданий. Примерами такой модели могут быть традиционные формы занятий, например в виде лекции. Эта модель самая традиционная и довольно-таки часто используется, хотя современными требованиями к структуре занятия является использование активных методов, вызывающих активность учащегося.

Активные или интерактивные методы предполагают стимулирование познавательной деятельности и самостоятельности учащегося. Эта модель предполагает наличие творческих (часто домашние) заданий и общение в системе ученик-преподаватель, как обязательных. Недостатком данной модели является то, что учащиеся выступают как субъекты учения для себя, учащие только себя, и совершенно не взаимодействующие с другими участниками процесса, кроме преподавателя. Итак, этот метод характерен своей односторонней направленностью, а именно для технологий самостоятельной деятельности, самообучения, самовоспитания, саморазвития, и ни сколько не учит умению обмениваться опытом и взаимодействовать в группах.

Интерактивная модель своей целью ставит организацию комфортных условий обучения, при которых все учащиеся активно взаимодействуют между собой. Именно использовании этой модели обучения преподавателем на своих уроках, говорит об его инновационной деятельности. Организация интерактивного обучения предполагает моделирование жизненных ситуаций, использование ролевых игр, общее решение вопросов на основании анализа обстоятельств и ситуации, проникновение информационных потоков в сознание, вызывающих его активную деятельность. Понятно, что структура интерактивного урока будет отличаться от структуры обычного урока, это также требует профессионализма и опыта преподавателя. Поэтому в структуру урока включаются только элементы интерактивной модели обучения – интерактивные технологии, то есть конкретные приёмы и методы, позволяющие сделать урок необычным и более насыщенным и интересным. Хотя можно проводить полностью интерактивные уроки. 

Итак, что же такое интерактивные технологии? Интерактивными технологиями являются такие, в которых учащийся выступает в постоянно флуктуирующий субъектно-объективных отношениях относительно обучающей системы, периодически становясь ее автономным активным элементом. 

Рассмотрим особенности организации интерактивных технологий, их концептуальные позиции и целевые ориентации. 

Классификационные параметры:
Философская основа: гуманистическая, природообразная.

Методологический подход: коммуникативный.

Ведущие факторы развития: социогенные. 

Вид управления учебно-воспитательным процессом: сопровождение. 

Тип управления учебно-воспитательным процессом: взаимообучение.

Преобладающие методы: диалогические. 

Организационные формы: любые. 

Подход к учащемуся и характер воспитательных взаимодействий: интерактивный, демократический, сотрудничества. 

Целевые ориентации 

· Активизация индивидуальных умственных процессов учащихся.

· Возбуждение внутреннего диалога у учащегося.

· Обеспечение понимания информации, являющейся предметом обмена. 

· Индивидуализация педагогического взаимодействия. 

· Вывод учащегося на позицию субъекта обучения. 

· Достижение двусторонней связи при обмене информацией между учащимися.

Самой общей задачей преподавателя в интерактивной технологии является фасилитация (поддержка, облегчение) — направление и помощь процессу обмена информацией:

· выявление многообразия точек зрения;

· обращение к личному опыту участников;

· поддержка активности участников;

· соединение теории и практики;

· взаимообогащение опыта участников;

· облегчение восприятия, усвоения, взаимопонимания участников;

· поощрение творчества участников. 

Концептуальные позиции 

· Информация должна усваиваться не в пассивном режиме, а в активном, с использованием проблемных ситуаций, интерактивных циклов. 

· Интерактивное общение способствует умственному развитию. 

· При наличии обратной связи отправитель и получатель информации меняются коммуникативными ролями. Изначальный получатель становится отправителем и проходит все этапы процесса обмена информацией для передачи своего отклика начальному отправителю. 

· Обратная связь может способствовать значительному повышению эффективности обмена информацией (учебной, воспитательной, управленческой). 

· Двусторонний обмен информацией хотя и протекает медленнее, но более точен и повышает уверенность в правильности ее интерпретации. 

· Обратная связь увеличивает шансы на эффективный обмен информацией, позволяя обеим сторонам устранять помехи. 

· Контроль знаний должен предполагать умение применять полученные знания на практике.

Интерактивные технологии основаны на прямом взаимодействии учащихся с учебным окружением. Учебное окружение выступает как реальность, в которой учащийся находит для себя область осваиваемого опыта. Опыт учащегося – это центральный активатор учебного познания. 

В традиционном обучении преподаватель играет роль “фильтра”, пропускающего через себя учебную информацию, в интерактивном – роль помощника в работе, активизирующего взаимонаправленные потоки информации.

По сравнению с традиционными, в интерактивных моделях обучения меняется и взаимодействие с преподавателем: его активность уступает место активности учащихся, задача преподавателя — создать условия для их инициативы. В интерактивной технологии учащиеся выступают полноправными участниками, их опыт важен не менее, чем опыт преподавателя, который не столько дает готовые знания, сколько побуждает учащихся к самостоятельному поиску. 

Преподаватель выступает в интерактивных технологиях в нескольких основных ролях. В каждой из них он организует взаимодействие учащихся с той или иной областью информационной среды. В роли информатора-эксперта преподаватель излагает текстовый материал, демонстрирует видеоряд, отвечает на вопросы участников, отслеживает результаты процесса и т.д. В роли организатора-фасилитатора он налаживает взаимодействие учащихся с социальным и физическим окружением (разбивает на подгруппы, побуждает их самостоятельно собирать данные, координирует выполнение заданий, подготовку мини-презентаций и т.д.). В роли консультанта преподаватель обращается к профессиональному опыту учащихся, помогает искать решения уже поставленных задач, самостоятельно ставить новые и т.д. 

К недостаткам роли фасилитатора относятся большие затраты труда преподавателя при подготовке, сложность точного планирования результатов. 

Источником помех при интерактивном режиме может быть различие в восприятии, из-за которого может изменяться смысл в процессах кодирования и декодирования информации. 
