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Application possibilities of the informational-educational environment in higher education system are considered at the article. Ways of quality improvement of education by adoption means of control on the basis of informational-communication technologies are also considered.

Мы живем в эпоху модернизации, когда принципиаль​ным образом меняются задачи и методы систем образования. Наши студенты нахо​дятся в водовороте информационного по​тока, электронной коммуникационной сети и ежедневно приобретают такой опыт об об​щения с миром, которого никогда не было и не будет у нас, преподавателей. Модернизация российского образова​ния имеет своей целью повышение его качества, достижение новых образова​тельных результатов, адекватных требова​ниям современного общества. Она в зна​чительной мере обусловлена тем, что образовательный процесс стал все в мень​шей степени соответствовать социальным ожиданиям.

В современном пе​дагогическом процессе, на наш взгляд, преподавателю пред​почтительней принять и использовать грядущие изменения в системе образования, что предполага​ет его переход к диалогической, личностно-ориентированной парадигме образования. Другими словами, преподавателю остается либо сделать свой предмет информационно замкнутой областью, рискуя при этом утратить его непосредственную связь с жизнью, либо хотя бы частично перейти на позиции активного использования информационных технологий в образовательной среде своего вуза.

Сегодня одной из основ для повышения качества образования в вузах является создание так называемой информационно-образователь​ной среды. С одной стороны данная система должна обеспечивать полноценно автоматизацию основных деловых процессов деятельности конкретного ву​за: делопроизводства, документооборота, ис​пользования и архивного хранения документов, автоматическую рассылку поручений и контроля их исполнения, учета материальных ценностей, ад​министрирования, решения кадровых задач и т. д. С другой стороны, подразумевается использование информационной среды как средства обучения с использованием новейших информационных тех​нологий. Это подразумевает использование информационной среды в виде образовательных сай​тов и порталов с размещенными на них интерак​тивными и мультимедийными пособиями, оффлайновыми и онлайновыми курсами учебных дисциплин, доступными из любого места и в лю​бое время из корпоративной сети или из глобаль​ной сети Интернет[1].
Повсеместноевнедрениеинформационно-образователь​ной среды как средства обучения создаст совершенно новую ситуа​цию в образовательной системе. Процесс образования индивидуализируется, личностно ориентируется. Максимально прибли​женный к диалогической форме, он может выглядеть так: делясь своими знаниями, каждый студент берет на себя часть обуча​ющих функций педагога. Хотя процесс орга​низован и выстроен преподавателем и толь​ко он в состоянии сделать систематизиро​ванные выводы по представленной студен​тами информации, однако сама форма клас​сической лекции уступает место активному групповому диалогу. Опора на теоретичес​кую домашнюю заготовку студента повы​сит продуктивность обучения ипослужит дополнительным мотивирующим фактором[2].

Создание подобной информационно-образова​тельной среды стало предметом целого ряда исследований, авторы которых предлага​ют различные подходы к пониманию сущ​ности и структуры среды. Тем не менее, во всех исследованиях компоненты среды обучения разделяются на две категории: субъекты и объекты. Субъектами образовательного процесса являются обучаемые и преподаватели. Объектами — средства обучения и инструменты учебной деятель​ности, методики, материальная база, об​ласть управления педагогическим процес​сом, способы коммуникации (организаци​онно-управленческий, разъяснительно-мотивационный, ответно-поведенческий, технический, эмоциональный). Объекты — это те носители информации и учебные действия, которые, будучи усвоены и пре​образованы сознанием субъектов, превра​щаются в процессе учебной деятельности в качества личности - мировоззрение, систему ценностей и смыслов, убеждения, компетенции и т.д[3].

Надо сказать, что в настоящее время предлагаются раз​нообразные пути решения проблемы ка​чества образования. Во-первых, различа​ют каче​ство образования как процесса и качество образования как его результата. Исходя из этого, качество образовательного процес​са (уровень его организации, адекват​ность методов и средств обучения, квали​фикация преподавателей и т.д.) само по себе еще не гарантирует качества образо​вания в целом, так как его цели могут не в полной мере соответствовать новым по​требностям общества. Во-вторых, во мно​гом меняется смысл понятия "образова​тельные результаты". В современной педагогической психологии и дидактике оно определяется как возрастание мотивационных, операциональных и когнитивных ресурсов личности, которые в совокупно​сти составляют готовность к решению значимых для нее проблем.
Развитию мотивационного потенциала (ценностных ориентации, потребностей и интересов) соответствуют личностные образовательные результаты, операцио​нальных ресурсов (освоенные способы деятельности) — метапредметные. Когни​тивные возможности (знания) соотносят​ся, как правило, с предметными результа​тами образования. Совокупность этих ре​зультатов можно охарактеризовать в рам​ках принятого сейчас в мировой образо​вательной практике компетентностногоподхода. Они представляют собой ключе​вые компетенции.
Важным условием повышения качества обучения является систематический конт​роль за ходом учебной деятельности, ее рефлексия и своевременная коррекция. Средства информационно-образователь​ной среды обладают достаточно ши​рокими возможностями для этого. Они помогают осуществлять текущую, темати​ческую и итоговую проверку, постоянно накапливать информацию о результатах учебной деятельности, в частности, ре​зультатах решения учебных задач и созда​ния проектов. При этом система по​зволяет представлять любое действие в развернутой последовательности опера​ций, показывать его результат, условия выполнения; фиксирует промежуточные пооперационные результаты, обеспечива​ет интерпретацию каждого шага в постро​ении и преобразовании объекта, выбор стратегии решения задачи и т.д. Средства контроля на основе информационно-образователь​ной среды могут выступать как средство формирования самооценки и самоконтроля учащихся.
В существующей практике обучения преподаватель в большинстве случаев не осуществляет рефлексивных действий (и не формирует эти умения у обучаемых либо делает это неосознанно, стихийно, без четко обозначенных целей и критери​ев). В формируемой новой образователь​ной среде этот компонент деятельности приобретает важное значение. В процессе рефлексии и преподаватель, и обучаемые ставят перед собой вопросы: что, как и почему они делали, чем обусловлены те или иные учебные достижения или пробе​лы в знаниях, умениях, навыках. Прежде всего, анализируется уровень продвиже​ния в освоении учебного материала, в формировании умений целенаправленно​го поиска средств для решения возникаю​щих проблем, а также характер взаимо​действия учащихся между собой и с пре​подавателем.
В поисках ответа на эти вопросы зна​чительную роль могут сыграть средства контроля на базе информационно–коммуникационных технологий, входящие в ин​формационно-образовательную среду. В частности, анализ полученных с их помо​щью результатов пооперационного конт​роля учебной деятельности, обращение к данным ее накопительного оценивания (портфолио). Реализации нормативной функции рефлексии могут служить раз​личного типа компьютерные экспертные системы педагогической и психологичес​кой диагностики. Итоги анализа станут основанием для коррекции или планиро​вания новых вариантов методики обуче​ния, индивидуальных образовательных маршрутов каждого обучаемого[4].
Таким образом, электронные образова​тельные ресурсы и формируемая на их базе новая информационно-образователь​ная среда имеют немалый потенциал для повышения качества обучения. Однако он будет реализован в полной мере только в том случае, если обучение будет строить​ся с ориентацией на инновационную мо​дель, важнейшими характеристиками ко​торой являются личностно ориентирован​ная направленность, установка на разви​тие творческих способностей обучаемых.
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