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Key external factor stimulating the commercialization of university innovation in small innovative enterprises in Russia is to move the Centre of innovation throughout the domestic economy from the scope of specialized research organizations in the University sector.
Современный мир стремительно интегрируется. Во всех без исключения странах и регионах нашей планеты идут процессы глобализации и интернационализации различных сфер жизни современного нам общества. Эти процессы делают страны и регионы все более взаимозависимыми. Именно по этой причине интеграция вузовской науки той или иной страны в мировое научное и инновационное пространство, сформировавшееся в результате указанных процессов глобализации и интернационализации, является ключевым условием как для успешного развития национальной науки, так и для устойчивого развития национальной экономики в эпоху формирования «общества, основанного на знаниях».

Проведенный отечественными и зарубежными науковедами анализ того, каким образом, какими путями интегрируется в мировое научное и инновационное пространство наука разных стран, показывает, прежде всего, что наука подавляющего большинства стран мира группируется вокруг трех центров научного притяжения континентального масштаба — Азия (Япония, Китай, Южная Корея, Сингапур). Именно из этих трех мировых финансовых центров поступает основная часть средств для реализации многочисленных международных научных и инновационных программ и проектов. В частности, участие представителей научно-технической сферы отдельных государств Центральной и Восточной Европы (Венгрия, Чехия, Польша, Украина и др.) в подобных международных научных и инновационных программах и проектах обеспечивает оплату значительной части расходов этих государств на науку (до 30% и выше), гарантирует ученым этих государств доступ к новейшим научным данным, нарабатываемым исследователями ведущих в научном отношении стран мира, а главное, способствует повышению конкурентоспособности наукоемкой продукции государств Центральной и Восточной Европы и продвижению ее на мировые рынки.

Коммерциализация инноваций как технология, по сути, представляет собой связующее звено между создателями инноваций и их потребителями. Поскольку коммерциализация инноваций связана с убеждением потребителя в конкурентных преимуществах предлагаемой инновационной продукции, то эту технологию следует признать одной из высоких технологий, поскольку в мировой практике принято считать, что инновация лишь на 1% состоит из изобретения и на 99% из предприимчивости. При этом под предприимчивостью понимается технология деятельности по превращению генерируемой идеи в продукт, представляющий ценность для окружающих.

Уникальность инноваций, определяемая их индивидуальностью, с одной стороны, сопряжена с многообразием форм коммерциализации инноваций. С другой стороны, множественность самих инноваций позволяет выделить два основных типа их коммерциализации:

- передача потребителю на основе договорных отношений (лицензионных или безлицензионных) прав на пользование интеллектуальной собственности,  требующая последующей материализации инноваций (форма частичного использования потенциала инноватора);

- предоставление конечному потребителю произведенной инновационной продукции на платной основе (форма полного использования потенциала инноватора).

Первый из выделенных типов коммерциализации инноваций характеризует так называемые открытые инновации. Второй тип коммерциализации инноваций характеризует, закрытые инновации, различающиеся по принципам осуществления.

В качестве общих   принципов коммерциализации, присущих как открытым, так и закрытым инновациям, выделяются следующие.

- доведение результатов инновационных разработок до конечного коммерческого результата;

- привлечение для коммерциализации инноваций талантливых людей, действующих как внутри фирмы-инноватора, так и вне ее;

- обеспечение заинтересованности всех участников процесса коммерциализации в конечном результате;

- определение  условий получения максимального эффекта от коммерциализации как компромисса между временем вывода инновации на рынок по отношению к конкурентам и степенью совершенства предлагаемой инновации;

- контроль диффузии интеллектуальной собственности, чтобы конкуренты не могли незаконно воспользоваться нашими инновационными идеями.  

- принцип взаимности, означающий получение прибыли как за счет продажи собственной интеллектуальной собственности, так и за счет приобретения интеллектуальной собственности, способной повысить эффективность нашего бизнеса, у других компаний.

Анализ особенностей осуществления инновационной деятельности в вузах показал следующее.

Во-первых, осуществление инновационной деятельности в вузах отличается распределением ресурса времени, существенная часть которого направлена на воспроизводство кадрового потенциала и аккумулирование знаний. Это сокращает долю времени на выполнение других функций при осуществлении инновационной деятельности, в частности на осуществление маркетинговой деятельности.

Во-вторых, в силу проблемно-ориентированных схем организации вузовских подразделений осуществление инновационной деятельности в вузах, как правило, ограничивается объектно-предметной областью исследований соответствующей кафедры (научно-исследовательской лаборатории и т.д.) с преимущественной ориентацией на модель технологического толчка. 

В-третьих, в вузовской среде традиционно ограничены производственные возможности для серийного выпуска инновационной продукции, что требует привлечения инновационными подразделениями вузов как посредниками фирм-патиентов, что отдаляет создателей вузовских инноваций от конечных потребителей.

В-четвертых, несовершенство системы государственной поддержки вузовских инноваций, ориентированной преимущественно на оценку качества идей, а не конечный инновационный продукт, в некоторой степени снижает активность инновационных подразделений вузов в части коммерциализации инноваций.   

В-пятых, механизмы трансформации вузовских инновационных подразделений в малые инновационные предприятия, получившие развитие в мировой практике, и, в конечном итоге, определяющие развитие «новой экономики», в российской экономике до настоящего времени не отработаны.

Ключевым внешним фактором, стимулирующим коммерциализацию вузовских инноваций в малых инновационных предприятиях в России, является перенос центра тяжести инновационной деятельности всей отечественной экономики из сферы специализированных исследовательских организаций (НИИ, КБ и т.д.) в вузовский сектор. В то же время общий уровень технологической отсталости страны (в среднем по отраслям на два поколения технологий) является основным внешним сдерживающим фактором коммерциализации вузовских инноваций.

Среди внутренних факторов, сдерживающих коммерциализацию вузовских инноваций в малых инновационных предприятиях, основное значение имеет низкий уровень мотивации и рост среднего возраста работников инновационной сферы в вузах. В то же время ключевым стимулирующим внутренним фактором становится формирование комплексной системы ресурсного обеспечения коммерциализации инновационных разработок вузов.  
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