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Method of excursion in the English language is a new model of developing English skills. Many teachers are in favour of such innovative programme. Students have an opportunity to learn new material and check or test their knowledge in English grammar, speaking, listening to the rest group-mates.
  В конце XVII – начале XVIII в. в учебных заведениях Англии, Франции, Германии, Австрии и других стран при изучении отдельных предметов педагоги стали использовать в работе с учащимися пешеходные прогулки и поездки в окрестности, которые стали позже называться экскурсиями.

Первые экскурсии в 1870 году в городе Тифлисе, проводили для учеников Александровской школы, изучая достопримечательности Кавказа.

Экскурсия способствует зарождению и развитию у учащихся интереса к знаниям, мотивации учения, расширяет кругозор школьников, учит рассматривать факты и явления окружающей жизни во взаимосвязи, сравнивать их между собой, делать обобщения и выводы.

Экскурсионный метод обучения английскому языку связан со стремлением педагогов преодолеть одностороннее книжное  обучение.
Для экскурсовода, как и для педагога, характерны четыре компонента деятельности: конструктивный, организаторский, коммуникативный и познавательный. В качестве экскурсовода выступает каждый студент из группы. Первая задача экскурсовода – умение отобрать экскурсионный материал и распланировать схему своего рассказа. То есть студент заранее готовит презентацию о выбранном объекте или достопримечательности города, где упоминает  историю образования, дату, имя создателя, миф или легенду, связанную с объектом и т.п. В этом и заключается конструктивный компонент.
Организаторский компонент - умение организовать сообщение информации, направить внимание экскурсантов на необходимые объекты. Активному речевому и неречевому воздействию на экскурсантов способствуют: 

· Речевые умения (умение говорить грамотно, понятно, красиво). 
· Выразительное интонирование речи, умение выражать в речи определенные мысли и чувства. 
· Мимическая и пантомическая выразительность, точные жесты, выразительные взгляды, улыбка.
Коммуникативный компонент - умение установить деловые отношения с группой. Установлению контактов с аудиторией способствуют такие качества экскурсовода, как приветливость, доброжелательность, манера поведения и непринужденность во взаимоотношениях с аудиторией. Для каждого экскурсовода естественным является волнение перед выступлением. В то же время экскурсовод не должен проявлять неуверенность, суетиться, излишне жестикулировать, торопливо вести свой рассказ.
Познавательный компонент - это умение: совершенствовать содержание экскурсий, методику и технику их проведения; анализировать особенности экскурсионного процесса, результаты своей деятельности.  Главное для экскурсовода как педагога - умение передать свои знания экскурсантам. Особенности педагогического процесса: высокая степень наглядности, четкая тематичность материала, развитая методика сообщения знаний обучаемым. Деятельность экскурсовода отличается от других видов деятельности по уровню психологического напряжения. Важно, чтобы студент использовал разнообразную лексику по выбранной теме и умело соединял предложения.
Экскурсионный метод направлен на изучение и развитие лексического и грамматического материала, развития внимания, восприятия, разных форм мышления на английском языке, расширения кругозора у учащихся, а также выступает в качестве просветительной и воспитательной работы и формы проверки знаний. Приоритетными темами экскурсий могут быть: туризм, путешествие, торговля, концертная деятельность, образование, выдающиеся писатели, ученые, развлечения. Экскурсию рекомендуется проводить для закрепления изученной темы и грамматического материала.
Экскурсионный метод доказывает, что значительная часть времени отводится на самостоятельную работу студентов (поиск, сортировка, анализ, обработка, применение, обобщение информации). При этом студентам предлагается воспользоваться информационно – коммуникационными технологиями. Учащиеся формируют умение говорить о фактах своими словами, продумывают план своей речи, учатся выступать публично, обучаются навыкам построения лаконичного и связного рассказа на английском языке. В языковом плане очень полезно для учеников, когда незнакомые слова экскурсовод объясняет на английском, а не дает перевод на русском языке. 
Помимо, подготовки  основного рассказа, студентам предоставляется возможность вступить в дискуссию и задать интересующие вопросы экскурсоводу. А также выразить свое мнение, отношение к обсуждаемому объекту.
Перед началом экскурсии педагогу следует уделить внимание правилам и технике проведения занятия вне классного помещения во избежание опасных ситуаций и установить правила общения с группой.
Экскурсия заканчивается обсуждением на английском языке полученной информации. Экскурсанты получают рекомендации, как продолжит самообразование. Дополнительно оцениваются индивидуальные особенности экскурсовода (умение заинтересовать, лаконичная речь, полнота информации, последовательность изложения). 
Таким образом, экскурсионный метод является основой экскурсионного процесса и представляет собой совокупность способов и приемов сообщения знаний. Основу совокупности составляют: наглядность; обязательное сочетание двух элементов – показа и рассказа; оптимальное взаимодействие трех компонентов – экскурсовода, экскурсионных объектов и экскурсантов; движение экскурсантов (моторность) по определенному маршруту с целью изучения объектов по месту их естественного расположения. Комплексный характер экскурсионного метода находит свое выражение в действии механизмов сообщения знаний экскурсоводом и усвоения этих знаний экскурсантами.
