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The effect of resource-saving technologies on the spatial distribution of bulk density of the Krasnoyarsk forest steppe mould humus is studied. It is established that in the moldboard, minimum and zero tillage is characterized by loose constitution and uniform spatial parameter distribution.

В основе технологий сберегающего земледелия лежат принципы минимизации механической обработки почвы, сохранения растительных остатков на её поверхности, использование севооборотов, интегрированный подход в борьбе с вредителями и болезнями, а также использование качественных семян.  В условиях Красноярского края ресурсосберегающие технологии находят широкое применение в сельскохозяйственном производстве. Однако научное обеспечение их недостаточное. Пространственная вариабельность  почвенных свойств в масштабах сельскохозяйственного угодья является одной из причин пестроты урожая сельскохозяйственных культур. Антропогенное воздействие может приводить к модификации ясных зависимостей состава и свойств почв от внешней среды. При оценке качества угодья должна учитываться степень пространственной неоднородности свойств почв.

Цель исследований – изучить пространственное варьирование плотности сложения при отвальной, минимальной  и нулевой обработке почвы.

Исследования проведены в 2010 и 2012гг. в производственном опыте на стационаре «Миндерлинское», расположенном в Красноярской лесостепи. Почвенный покров опытного участка представлен комплексом черноземов выщелоченных и обыкновенных. Почвы опытного участка характеризуется высоким содержанием гумуса (6,2-6,5%), нейтральной реакцией среды (рНксl – 5,9-6,0), высокой суммой обменных оснований (38,2-40,2 м-экв/100г). 
Оценка пространственного варьирования  плотности сложения почв проводилась в условиях отвальной (20-22 см), минимальной обработки (дискатором осенью на 12-14 см) и нулевой обработки (прямой посев) почв в 10-ти  кратной повторности в период всходов пшеницы сорта Новосибирская-15. В образцах определяли: плотность сложения по Н.А. Качинскому; влажность – термовесовым методом.

Показатели свойств и признаков почвенных таксонов по параметрам изменчивости в пространстве подразделяются на подвижные (динамичные), устойчивые и консервативные (фундаментальные) [Давлятшин, Бакиров, 2002]. Подвижные свойства имеют высокую, очень высокую степень варьирования. Как правило, они динамичны во времени, что так же отражается на изменчивости их показателей в пространстве. Устойчивые почвенные свойства представляют  длительный продукт почвообразования и их показатели наивысших значений достигают в зрелых почвах. Консервативные почвенные свойства представлены реликтовыми свойствами почвообразующих пород (гранулометрический и минералогический состав).

Исследованиями установлено, что пахотный горизонт черноземов обладает небольшой величиной плотности, что обусловлено высоким содержанием гумуса и хорошей агрегированностью почв. Средние значения плотности пахотного слоя в условиях отвальной и минимальной обработки имеют близкие величины (0,91-0,92 г/см3) и характеризуют почву как рыхлую. При нулевой обработки почвы среднестатистическая величина плотности сложения достигает 1,00 г/см3 . Статистические показатели пространственного варьирования указывают на небольшую изменчивость плотности сложения (V=12-17%). Значительных отклонений по форме статистического распределения плотности почвы, выражающихся в наличии значимых ассиметрии и эксцесса, не обнаружено.

При близких оценках среднестатистических значений сложения почвы в условиях отвальной и минимальной обработки установлено, что вспашка почвы с оборотом пласта усиливает пространственную неоднородность сложения пахотного слоя до 17%. При диапазоне изменений плотности почвы в агроценозе пшеницы 0,43 г/см3 здесь зафиксированы минимальные значения на уровне 0,74 г/см3. В агроландшафтах почва постоянно подвергается природным и антропогенным воздействиям, вызывающим сезонные разрыхляющие и уплотняющие деформации. Воздействие природных и анропогенных факторов вызывают такие деформации почвы, как набухание, усадка, просадка, а так же объемные изменения. По данным Н.П. Бахтина [1971], радикальные изменения в сложении пахотного слоя вызывают зяблевые обработки. Они существенно деформируют его строение, повышают пористость, водо- и воздухопроницаемость, снижают долю твердой фазы в единице объема, резко уменьшают ее плотность.

В процессе механической обработки деформируется весь объем пахотного слоя. При этом происходит крошение пористой массы на отдельные частицы. В зависимости от гранулометрического состава, влажности и плотности почвы, а так же содержания в ней гумуса характер крошения одним и тем же оружием протекает по-разному. Только при обработке физически спелой почвы наблюдаются минимальные деформации смятия, распыления, крошения. Следует подчеркнуть, что механические деформации при основной обработке создают большую пространственную пестроту плотности почвы. Таким образом, пахотный слой сибирских черноземов, ежегодно подвергается разуплотняющим и уплотняющим деформациям. К началу вегетации фитоценозов  он формирует оптимальную для развития растений плотность – от 1,0 до 1,18 г/см3 [Слесарев,2008].
Пространственная неоднородность плотности сложения пахотных черноземов сопряжена с увлажнением. Повышение влажности почвы в западинах оказывает разуплотняющее действие на почву. Незначительное варьирование влажности почвы (V=9-10%) в пределах поля свидетельствует об однородности пространственного её распределения. В  условиях минимальной обработки почвы среднестатистическое содержание влаги большее (30%), чем при отвальной (27%). Абсолютный интервал варьирования (min-max) в условиях минимальной обработки сокращен и связан с увеличением минимума и максимума колебаний. Средние значения влажности по точкам отбора варьируют от 27 до 35%. Такие закономерности согласуются с исследованиями Е.И. Рябова и др. [1993], П.П. Васюкова [2003]. Действительно, после прохода дискатором на поверхности почвы сохранятся стерня и другие пожнивные остатки. Стерня защищает почву от солнечного перегрева, задерживает снег, а главное, сохраняет почву от разрушения ветром. Благодаря повышению влажности почвы возрастает и урожайность сельскохозяйственных культур. Однородное распределение влаги в пахотном слое при отвальной и минимальной обработке в средней степени (r=0,3-0,5) определяет пространственную изменчивость сложения почвы. Учет пространственной неоднородности плотности сложения агрочерноземов при прямом севе проведен в 2012 году. Установлено, что влажность варьирует в небольшой степени (V=11%). При этом среднестатистическая величина влажности почвы не превышала 21%, что обусловлено засушливым периодом начала вегетации пшеницы. Зависимость плотности сложения от влажности почвы при нулевой обработки почвы описывается сильной связью и носит экспотенциальный характер (r= - 0,7).

Таким образом, пахотные почвы стационара «Миндерлинское» в условиях отвальной, минимальной и нулевой обработки отличаются однородностью пространственного распределения плотности сложения. Это позволяет считать плотность пахотных черноземов как устойчивый показатель по параметрам изменчивости.
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