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Primary data on studying of seedling selective influence are provided in the article. 
Высшие растения формируют физико-химические свойства почвы через опад и корневые системы, причем именно в зоне корней осуществляется непосредственный контакт между растениями и водорослями. Таким образом, преобразовывая среду обитания разнообразных почвенных организмов, в том числе водорослей, высшее растение оказывает на них значительное как косвенное, так и прямое воздействие.

Сравнение альгосинузий различных лесов, растущих на одинаковой почве, дает возможность выяснить интегральное влияние растений-эдификаторов, которое проявляется через опад и его действие на свойства почвы, через световой и водный режим, через корневую систему (Новичкова-Иванова, 1977; Алексахина, Штина, 1984).
Определено, что видовой состав почвенной альгофлоры в целинных почвах значительно выше, чем в окультуренных (Перминова, 1979). В лесопитомниках, одним из определяющих факторов являются выращиваемые там сеянцы хвойных культур. В питомниках не различающихся по типам выращиваемых культур, состав и структуру альгоценоза определяют и другие факторы: например тип почвы, освещение, местоположение лесопитомника иначе говоря лесорастительные условия.

Объектом исследования являлись эдафофильные водоросли и цианобактерии, выделенные из почвы, отобранной на полях с посевами сеянцев сосны сибирской, ели и сосны обыкновенной  (Pinus sibirica Du Tour), выращиваемые в лесных питомниках Средней Сибири (Красноярский край): Мининский, Ермаковский, Маганский. 

Для анализа брали десять экземпляров каждого анализируемого вида сеянца, при этом отбирались только здоровые и жизнеспособные, далее корешки диаметром приблизительно в 1 мм освобождали от прилипшей почвы. Кроме того прочно удерживающиеся на корнях почвенные комочки ризосферную почву  также скальпелем счищали в стерильные пакеты. Для контроля каждый раз отбирались образцы почвы вдали от корней(Алексахина, Штина, 1984).

В ходе проведенного исследования определено, что на полях с посевами кедра выделяются преимущественно водоросли рода - Chlorella, Klebsormidium, Bracterococcus, Phormidium, Nostoc, под посевами ели - Vaucheria, Botrydiopsis и под сеянцами лиственницы - Bracterococcus, Phormidium.

Во всех опытных образцах, отобранных в прикорневой зоне сеянцев, самое большое количество видов приходится на зеленые водоросли, затем по видовому разнообразию преобладали желто-зеленые водоросли. Сине-зеленые обнаруживаются преимущественно на поверхности почвы и менее разнообразны в прикорневой зоне сеянцев.

Согласно данным представленным в работе Т.И. Алексахиной (1984) одной из характерных черт альгосинузий хвойных лесов, особенно елового, является разнообразие и активное развитие Chlamydomonas, входящих в состав доминирующей группы водорослей. Действительно, в прикорневой зоне сеянцев хвойных культур, будь то ель или сосна, кедр значительную долю составляют представители рода Chlamydomonas.

Установлено, что в прикорневой зоне сеянцев выделяется более разнообразная альгофлора, чем в контрольной почве (вдали от корней). При этом разнообразие зеленых и особенно желто-зеленых водорослей увеличивается, что согласуется с данными представленными и в вышеуказанной работе. 
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