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Cyanogen- bacterial- algal cenosis in anthropogenic transformed soils are described in the article.

Как показывает название, водоросли живут преимущественно в воде (покрывающей 3/4 поверхности Земли), хотя некоторые из них встречаются в наземных условиях; на почве и в ее толще, на коре деревьев и т.п. Распространенные по всему земному шару, они играют колоссальную роль в жизни природы, которая в первую очередь, определяется их особенностями как фотоавтотрофных организмов (Горбунова,1991).
Наземные водоросли важны как пионеры растительности на бесплодных, каменистых участках суши, как накопители первичного гумуса, подготавливающие возможность поселения других растений. Повышая содержание кислорода, улучшая структуру и накапливая в почвах связанный азот, водоросли способствуют и повышению их плодородия. Повсеместное распространение водорослей в природе и массовое развитие в разных местообитаниях определяет большую роль их в практической деятельности человека, роль неуклонно возрастающую. (Горбунова,1991).
В условиях интенсификации сельского хозяйства и резкого повышения антропогенного воздействия на окружающую среду, в частности на почвенный покров, значительно возрастает роль биологических факторов повышения плодородия почв и их рекультивации. Большую помощь в этом может оказать умелое использование и регулирование развития почвенной биоты, постоянной и существенной составляющей которой являются водоросли (Асфандиярова, 2006).
Почвенные водоросли оказывают разнообразное воздействие на почву и ее плодородие, наиболее важным аспектом последнего является накопление органического вещества. Заполняя пространства, незанятые высшими растениями, альгоценозы служат фактором дополнительной ассимиляции лучистой энергии и источником дополнительной биомассы (Голлербах, Штина, 1969; 1976). 

Органическое вещество водорослей легкодоступно многим гетеротрофным организмам. Поэтому их развитие стимулирует деятельность многих микроорганизмов почвы. Усваивая зольные элементы из почвы, они участвуют в малом биологическом круговороте веществ, а также способствуют сохранению влаги в почве. 

Поглощая различные соли, почвенные водоросли влияют на перераспределение элементов в почве. Биологическое закрепление легко растворимых солей может иметь большое значение. Вещества, поглощенные водорослями, или остаются в доступном для корней состоянии или быстро возвращаются в круговороте веществ после их отмирания. Многие виды цианобактерий способны фиксировать атмосферный азот, что является дополнительным источником азотного питания высших растений.

Поверхностные пленки водорослей могут иметь большое противоэрозионное значение и влияют на водный режим почвы (Голлербах, Штина, 1969). 

Разрушая минеральный субстрат, водоросли накапливают органические вещества, за счет которых развиваются низшие гетеротрофные организмы. Они участвуют в формировании примитивных почв, а в сформированных оказывают влияние на химический режим и физические свойства почвы, прямо или косвенно влияют на развитие высших растений.

Водоросли выделяют в окружающую среду различные вещества: органические кислоты, полисахариды, аминокислоты, а также биологически активные вещества: антибиотики, витамины, ауксины (Голлербах, Штина, 1969). Тем самым они оказывают регуляторное воздействие на другие организмы, формируют качество почвы. В то же время они способны утилизировать некоторые органические соединения, соли тяжелых металлов, радионуклиды, являясь активными агентами самоочищения загрязненных вод.
Водоросли широко используются как индикаторные организмы при экологическом мониторинге, контролирующем последствия изменений, связанных с деятельностью человека на суше, в воде и атмосфере (Водоросли..., 1989). Все это свидетельствует о том, что многим специалистам, а в особенности экологам, знание экологии данной группы организмов просто необходимо (Судницына, 2000).
Интенсивность развития водорослей и, следовательно, их роль в биогеоценозах различны в зависимости от конкретных особенностей климата, водоема, почвы и растительности. Отсюда экологию водорослей следует характеризовать на конкретных примерах данной местности.

К настоящему времени на территории Красноярского края наиболее обширно изучены сообщества водорослей почв рекреационных зон (Чижевская, 2003; 2005; 2006;  Трухницкая, Коренева, 2011). Имеется работа по исследованию почвенных водорослей загрязненных территорий (Мучкина и др., 2011), однако полноценные данные по изучению агрогенно преобразованных почв, в том числе (как примера) почв лесных питомников отсутствуют.
Почвенные водоросли – чрезвычайно важная составляющая почвы, которая несет на себе огромную функциональную, экологическую и фитоценотическую нагрузку (Благодатнова, 2010).
Альго-цианобактериальные сообщества составляют неотъемлемую часть эдафона, имеют многочисленные трофические и топические связи, участвуют в почвообразовательном процессе, обладают специфической чувствительностью к различным видам антропогенного воздействия и быстрой ответной реакцией на изменение экологической ситуации. Кроме того, почвенные водоросли и цианобактерии хорошо растут в лабораторных условиях и удобны в работе (Шмелев, Кабиров, 2007). 

Водоросли как индикаторы начали изучаться сравнительно давно. Впервые почвенные водоросли были привлечены для характеристики состояния городских почв. Возможность по составу водорослей определить загрязненность почв города продолжает исследоваться. В последующие годы спектр использования их в качестве индикаторов значительно расширился. Широкое применение водоросли нашли при изучении плодородия почв и влияния химизации, при определении степени урбанистических нагрузок на почву и, особенно для оценки разных типов техногенного и промышленного загрязнения. Не так давно почвенные водоросли включены в мониторинг, связанный с проблемой охраны природы.

Установлено, что систематическая структура флоры водорослей разных зон в целом и флористический состав синузий почвенных водорослей зональных растительных сообществ несут индикаторную информацию. Обычно при оценке специфичности среды привлекаются отдельные индикаторные виды или группы видов. Несравненно более короткий жизненный цикл водорослей по сравнению с высшими растениями в этом случае позволяет использовать их в экспресс-методах. При анализе соотношения во флоре таксонов высокого ранга, таких как семейства, порядки и даже отделы водорослей имеют немаловажное значение (Новичкова-Иванова, 2005).
Знание характера и интенсивности реакции водорослей на различные виды антропогенного воздействия позволит выявить границы устойчивости альгоценозов и альгосинузий по отношении к экологическим факторам. Такие знания необходимы при разработке научных основ и методов прогнозной оценки возможных региональных и глобальных техногенных изменений окружающей среды, происходящих под влиянием интенсивного развития различных отраслей хозяйства и природопользования. (Кабиров, 2004; 2007).
Функции водорослей в почвах определяются ролью первичных продуцентов органического вещества, а также накоплением органического вещества. Пионерная роль водорослей, как первопоселенцев, проявляется в их произрастании на чисто минеральных субстратах антропо- и техногенного происхождения, в частности на отвалах горнодобывающей промышленности и на рекультивированных территориях (Черевко, Мальцева, 1994).
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