СОСТОЯНИЕ И УСТОЙЧИВОСТЬ ИСКУССТВЕННЫХ НАСАЖДЕНИЙ НА СУПЕСЧАНЫХ ПОЧВАХ В ШИРИНСКОЙ СТЕПИ ХАКАСИИ
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The research results of different growing agrotechnics methods influence on the protective-forests (such as larch, birch and pine) condition and stability, in the conditions of Khakassia dry-steppe are presented in the article. The best condition and stability results are received on the plot with deep soil tillage and with organic substance usage in the form of layer.

Устойчивость насаждений зависит от почвенно-климатических условий и воздействия на них неблагоприятных природных явлений степи. Установлено, что, чем моложе древесные растения, тем больше факторов оказывают на него влияние (Луганский и др., 1996; Барановский, Менщиков, Завьялов, 2005 и др.) и тем сильнее оно разрушается. С увеличением времени негативного воздействия, насаждение начинает терять засухоустойчивость, ветроустойчивость и другие, необходимые для жизнестойкости свойства. При неблагоприятных условиях снижение продуктивности камбия идет значительно быстрее, вследствие чего дерево оказывается менее долговечным (Пятницкий, 1955).
 Необходимо отметить, что только создание устойчивых лесонасаждений в степи будет способствовать успешному применению адаптивных, экологически неистощительных и одновременно долговечных способов мелиорации сельскохозяйственных земель. Поэтому оценка состояния и устойчивости опытных защитных насаждений на супесчаной почве имеет определенное значение.
 Песчаные и супесчаные почвы черноземного и каштанового типов имеют широкое распространение в Средней Сибири. Положительные результаты по улучшению пищевого и водного режима почвы и росту древесных растений были получены при помещении прослойки перегноя, содержащей большое количество питательных веществ, на глубину 40-50 см, не затрагиваемую ежегодной обработкой, имитирующую гумусовые горизонты погребенных почв (Савостьянов, Савостьянова, 1969; Савостьянова, 1976). Создание прослойки перегноя повышало плодородие перевеянной супесчаной почвы за счет изменения водно-физических свойств почвы, оказывая отепляющее влияние. По данным В.К. Савостьянова, З.А. Савостьяновой (1969), при создании лесных культур на эродированных пахотных супесчаных почвах данный способ внесения органических удобрений способствовал ускорению роста древесных насаждений и быстрому выводу саженцев из зоны насыщенного ветропесчаного потока. Приживаемость первых трех лет для лиственницы сибирской составила 95-96%, березы повислой– 97-98% и сосны обыкновенной – 94-97% (Савостьянова, 1976).
Исследования проводили по опыту, направленному на попытку коренного повышения плодородия перевеянных супесчаных почв, заложенному в 1971 г. сотрудником Института леса им. В.Н. Сукачева СО РАН В.К. Савостьяновым с помощью агрегата АВПУ-1 в Ширинской степи Хакасии. Всего на опытном участке было посажено 12 двухрядных полос. Каждая полоса состояла из трех делянок, длиной 25 м с шагом посадки – 0,75 м. Расстояние между полосами – 12 м, между рядами в лесной полосе – 3,0 м.

В ходе предварительного обследования было выявлено влияние антропогенного фактора (бесконтрольная рубка) на общее состояние и устойчивость опытных  культур. Для определения процента фактически сохранившихся деревьев 37-летних опытных культур учитывались результаты воздействия природных и антропогенных факторов и их последствий на фоне экологической обстановки. Установлено, что самый высокий процент сохранившихся деревьев сосна обыкновенная имеет на участке со вспашкой на глубину 20-22 см отвальным плугом (I - вариант) - 56 %. Береза повислая лучше всего сохранилась (50%) на участке с глубокой обработкой почвы (IV - вариант), лиственница сибирская       (55 %) - на участке с рыхлением агрегатом АВПУ-1 на глубину 45 см с внесением перегноя в виде прослойки (V - вариант). Тем не менее, полученные данные нельзя рассматривать, как результат действия приема агролесомелиоративного освоения территории, так как снижение процента сохранившихся деревьев 37-летних опытных культур связано с неконтролируемой рубкой древостоя. Поэтому, чтобы восстановить картину опыта и оценить устойчивость древесных пород к неблагоприятным природным воздействиям, мы учитывали и обмеряли все пни. К сохранившимся мы отнесли деревья I-IV категории жизненного состояния и пни от самовольно вырубленных деревьев; к погибшим - все естественно выпавшие деревья и сухостой V-VI категории. Установлено, что сохранность культур достоверно связана с древесной породой (F= 4,9, p < 0.014).
В результате выяснилось, что значительное снижение устойчивости культур - есть результат воздействия, прежде всего антропогенных факторов и их последствий на фоне экологической обстановки. За последние три года под влиянием антропогенных факторов сохранность 37-летних опытных культур снизилась на 42 % - у лиственницы сибирской, на 47 % - у березы повислой и на 37 % - у сосны обыкновенной. 
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Рисунок 1. Распределение деревьев по категориям
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Понятие «состояние насаждения», по А.А. Рожкову (2003), - это соотношение числа деревьев условно принятых категорий, установленное на момент оценки. Основные показатели состояния - число ослабленных деревьев, степень их ослабления и величина отпада. Для оценки состояния, деревья распределили на шесть категорий, согласно шкале действующих Санитарных правил в лесах РФ (1998): к I категории относили деревья без признаков ослабления, II – ослабленные в результате засух, пожаров, фито - и энтомовредителей, III – сильно ослабленные (сухих ветвей до 50%), IV – усыхающие (сухих ветвей более 50%, деревья часто суховершинят), V – сухостой текущего года и VI – сухостой прошлых лет. К 37- летнему возрасту происходит частичное ослабление и усыхание древостоя, за счет развития наследственно обусловленной реакции деревьев на погодные условия, прежде всего на засуху и суховеи (рисунок 1). Выявлено, что в опытных культурах лучшим состоянием отличается береза повислая (общая категория санитарного состояния - 1,7). Общая категория санитарного состояния древостоя сосны обыкновенной - 1,9; лиственницы сибирской - 2,0.

По теории «критического возраста» насаждение в степной области, достигнув определенного возраста и исчерпав все запасы влаги не только в почве, но и во всей почвенно-грунтовой толще начинают отмирать. В зависимости от сочетания погодных условий такой «критический возраст» может ровняться 15-25 годам. Обследуемые  опытные искусственные насаждения к 37- летнему возрасту имеют частичное ослабление и усыхание древостоя следовательно являются долговечными для данных условий местопроизрастания.

Снижение устойчивости искусственных насаждений - есть результат воздействия природных и антропогенных факторов, их последствий на фоне экологической обстановки, а так же развития наследственно обусловленной реакции деревьев на погодные условия, прежде всего на засуху и суховеи. За последние три года сохранность культур снизилась на 42 % у лиственницы сибирской, на 47 % у березы повислой и на 37 %  у сосны обыкновенной. 
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