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The effect of lead and cadmium on watercress seed quality and growth characteristics in the laboratory-vegetation experiment conditions is studied. The possibility of the vermiculite use as the disintoxicant for heavy metals contaminated soils is determined. 

В настоящее время антропогенное воздействие на природные процессы стало одним из наиболее значимых экологических факторов, определяющих новые условия существования биологических систем. Нежелательным результатом данного влияния является химическое загрязнение почвы токсическими веществами, в том числе и тяжелыми металлами. При попадании токсикантов в почву происходит трансформация их первичных форм, вертикальное и горизонтальное перераспределение. Способность металлов к миграции приводит к более быстрому поступлению к корневищам растений, попадая тем самым в пищевую цепочку почва - растение – животное, человек. 

Загрязнение окружающей среды тяжелыми металлами вызывает тревогу, потому что оно многопланово снижает продуктивность растений, нарушает естественно сложившиеся фитоценозы, ассимиляционный потенциал фитомассы, ухудшается качество среды обитания человека, включая качество продукции и продуктов питания. Одним из путей снижения негативного воздействия тяжелых металлов на пищевую цепь может стать использование вермикулита. 

Цель настоящей работы - оценить влияние вермикулита как детоксиканта свинца и кадмия на посевные качества и ростовые характеристики кресс – салата. 

Кресс-салат - однолетнее овощное растение, обладающее повышенной чувствительностью к загрязнению почвы тяжелыми металлами, а также к загрязнению воздуха газообразными выбросами автотранспорта. Этот биоиндикатор отличается быстрым прорастанием семян и почти стопроцентной всхожестью, которая заметно уменьшается в присутствии загрязнителей.

Почвы для лабораторно-вегетационного эксперимента были отобраны в окрестностях г. Красноярска - п. Зыково (чернозем выщелоченный) и п. Минино (чернозем обыкновенный). Почвы имеют следующие характеристики: чернозем, выщелоченный тяжелосуглинистого гранулометрического состава, характеризующийся слабощелочной реакцией среды, от средней до высокой обеспеченностью подвижными формами фосфора и калия, средним и высоким содержанием микроэлементов; обыкновенный маломощный чернозёмом со средним содержанием гумуса, повышенным содержанием фосфора, очень высоким содержанием калия, средним содержанием азота, нейтральной реакцией почвенного раствора pH. 

Искусственное загрязнение почв создавали внесением в вегетационные сосуды тяжелых металлов в виде хорошо растворимых соединений свинца азотнокислого Pb(NO3)2 и кадмия азотнокислого водного Cd(NO3)2*4Н2О в концентрациях Рb - 100 мг и 150 мг; Сd - 1 мг и 1,5 мг. В качестве детоксиканта тяжелых металлов вносили вермикулит согласно схеме опыта. После внесения необходимых ингредиентов  почва инкубировалась в течение 7 дней. Объектом исследования являлись 30 семян в одном вегетационном сосуде. Опыты проводили в 4-х повторностях. По истечении 3 суток проводили определение энергии прорастания семян кресс-салата, 5 суток - лабораторную всхожесть по ГОСТ 12038-84. На 10 сутки после появления всходов проводили измерения длины ростков. 

В результате исследований на черноземе обыкновенном отмечена достаточно высокая всхожесть семян кресс-салата во всех вариантах опыта. Однако под действием ионов тяжелых металлов наблюдается подавление всхожести семян. Достоверно высокие показатели всхожести кресс-салата наблюдаются во всех вариантах опыта с использованием вермикулита в качестве инактиватора тяжелых металлов. Сходную ситуацию со всхожестью, мы наблюдаем и на черноземе выщелоченном. 

Таким образом использование вермикулита на загрязненных тяжелыми металлами почвах оказывает положительное действие на посевные качества кресс-салата как биоиндикатора. Это может свидетельствовать о снижении токсичного действия тяжелых металлов в почве.

Оценка морфометрических показателей развития проростков выращенных на различных почвенных фонах показала достоверное (р≤0,01) негативное влияние тяжелых металлов на формирование растений. При измерении длины проростков, кресс-салат показал достоверно высокие показатели на всех вариантах опыта с использованием вермикулита, с максимальной длиной ростков на контрольных образцах различных типов почв. 

Максимально высокие показатели жизнеспособности кресс-салата отмечены на черноземе выщелоченном. Выявлено на данной почве достоверно большее количество выживших растений в опытных образцах с использованием детоксиканта по сравнению с контрольными вариантами. На черноземе обыкновенном отмечается более низкий процент выживших растений. 

Таким образом, можно сделать вывод, что использование кресс-салата в качестве растения биоиндикатора идеально подходит для исследований такого типа. Проведенные опыты указывают на универсальность кресс-салата в качестве биоиндикатора, а так же его высокую устойчивость к стресс-факторам (в нашем случае соли тяжелых металлов). Отметим, что кресс-салат показал высокие показатели всхожести и жизнеспособности во всех вариантах опыта с использованием вермикулита в качестве детоксиканта тяжелых металлов.

Считаю, что использование вермикулита, также дало свое благотворное воздействие, как на морфометрические показатели кресс-салата, так и на почву, улучшив ее аэрацию, гранулометрический состав и повысив объем почвенной влаги доступной для растений.

