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The article is devoted to the micro- and macro-anatomical peculiarities of ferret female ovary in the estrus period.
Со второй половины прошлого века начинается история содержания хорьков как домашних декоративных животных в нашей стране, и даже временный запрет советского правительства на разведение пушных зверей частными лицами не помешал возродить увлечение хорьками после снятия ограничений. С середины ХХ в. хорьков начинают использовать как лабораторных животных в вирусологии, токсикологии, фармакологии, эндокринологии и других направлениях биологии и медицины [1].
Целью представленной работы явилось изучение макро- и микроанатомии репродуктивных органов самок хорька в связи с  особенностями их полового цикла. 
Как известно, хорьки принадлежат к видам с сезонной течкой с ярко выраженным периодом гона, который длится с марта по сентябрь. Половая зрелость у самок наступает в возрасте 8-12 месяцев, и начавшийся эструс не прекращается до тех пор, пока не наступит оплодотворение. Незадолго до начала течки в крови у самок отмечается пик концентрации эстрогенов, который сохраняется до оплодотворения. В том случае, если оплодотворение не наступает, и самка не может самостоятельно выйти из гона, в её красном костном мозге замедляются процессы гемопоэза, что приводит к анемии и тромбоцитопении [4]. 

Овуляция у хорих, как и у кошек, индуцируется стимуляцией стенок влагалища и давлением на шейку матки, что возможно только при спаривании, длящемся от 15 минут до трех часов [2, 3].
Рост и атрезия фолликулов в яичниках протекают таким образом, что появление пузырчатых фолликулов в корковом веществе совпадает с возможным спариванием, а значит и овуляцией. Приблизительно через 30-40 ч после спаривания ооциты проникают из яичника в бурсу, где в течение 12 ч остаются наиболее способными к оплодотворению.  В случае образования зигот, последние достигают рогов матки к пятому дню и имплантируются на 12-13 день после спаривания. Беременность длится в среднем 41 день (39-42 дней), в результате на свет появляется от одного до 18 детенышей [3].
Репродуктивная система самки хорька представлена парными бобовидными яичниками около 0,5 см в диаметре, заключенными в яичниковую бурсу, содержащую большое количество жировой ткани. Гонады расположены в поясничной области каудальнее почек. Жировая ткань содержится также в яичниковой связке и широкой маточной связке.
Матка двурогая, лежит дорсальнее мочевого пузыря. Рога матки длинные, в период гона их длина составляет 7-10 см. Тело матки очень короткое, не более сантиметра, шейка одна, также очень короткая. Клитор и половые губы развиты хорошо, во время сезона размножения вульва отёчная и хорошо заметна [5].
Микроскопически паренхима яичников хорихи в период эструса образована корковым и мозговым веществом. Снаружи гонады покрыты зачатковым эпителием. Эпителиоциты имеют кубическую форму. Под эпителием расположена толстая белочная оболочка. Корковое вещество на периферии содержит  фолликулярные мешки, заполненные скоплениями пока еще малодифференцированных молодых клеток – будущие примордиальные фолликулы. Примордиальные фолликулы единичные. Ооциты в них крупные, округлые, окружены плоскими фолликулярными клетками. Встречаются первичные, вторичные и пузырчатые фолликулы. 
Основная масса коркового вещества состоит из атретических тел. Атретические тела представляют собой объемные скопления тяжей крупных полигональных эпителиоцитов, разделенных прослойками рыхлой соединительной ткани, содержащей кровеносные сосуды. Тяжи образованы пролифирирующими строматогенными клетками внутренней теки – текоцитами,  радиально расположенными вокруг погибающих клеток гранулезного слоя. Клетки гранулёзы мелкие, сконцентрированы в центре атретического тела в виде так называемых гранулезных шаров и непосредственно окружены складчатой прозрачной зоной, также подвергающейся дегенерации. 
Интересен тот факт, что в яичнике обнаружены фолликулы, подверженные лишь железистому перерождению, в то время как существуют еще кистозный и жировой типы атрезии. Результатом железистой атрезии фолликулов является образование временной интерстициальной железы, впервые описанной М. Лимоном. Ряд экспериментальных данных и клинических наблюдений в медицинской практике показывает, что текоциты интерстициальной железы участвуют в образовании эстрадиола. Наличие столь огромного количества атретических тел объясняет и подтверждает на микроскопическом уровне высокий уровень содержания эстрогенов в крови хорих в период гона и, как следствие, длительное его течение.
Интерстициальная ткань яичника представлена рыхлой соединительной тканью. Мозговое вещество хорошо васкуляризировано. 
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