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The article describes the process of life development as the process of prebiotic physical and chemical systems structures orderliness. 
С исчезновением ПП в атмосфере Земли возрастала интенсивность ультрафиолетового, светового и инфракрасного излучения, кризис обострялся.  Структурные и биохимические изменения должны были переориентироваться на новые источники энергии. На первых порах главным энергетическим источником на земле стало УФИ. 

В атмосфере нарастала концентрация продукта жизнедеятельности биоидов - СО, прогрессировал парниковый эффект. Температура на Земле превысила -56ОС, эта температура испарения СО2. С переходом последнего в газовой состояние биохимические процессы в протобионтах уже могли протекать с образованием СО2. После этого энергетические процессы стали более активными и экономными. 

 В атмосфере, с нарастанием нового продукта жизнедеятельности протобионтов СО2, еще больше повысилась температура. Парниковый эффект стал причиной нового кризиса и грозил уничтожением протобионтов, ново зарождающихся живых форм. Кризис был урегулирован тем, что живые организмы, прото-растения, научились употреблять СО2. 

В атмосфере появился свободный кислород, его концентрация постепенно увеличилась. Появился озонный щит, что стало причиной очередного глобального кризиса  -  УФИ, как главный энергетический источник постепенно иссяк. Его место должен был занять свет.

Жизнь постепенно приближалась к экватору. Возрастание температуры, глобальное потепление вызвало одну из самых больших катастроф на Земле - размороженная вода грозила уничтожением протобионтов. Какие методы борьбы с ней нашла природа? Возможно мембраны живых систем, отдельные полимеры обволоклись водонерастворимыми липидами. То, что без воды не может существовать ни одна существующая сегодня на Земле живая особь, указывает на масштаб катастрофы, на смертельную опасность, которую несла жидкая вода для протоорганизмов.

На появление вредных патогенных веществ биоиды отвечали определенными способами, включая нейтрализацию последних путем их включения в цепи химических преобразований. Целью последнего было восстановление нарушенного гомеостаза. В результате процесса «патологические молекулы» должны были стать необходимыми, стабилизирующими факторами в новых реалиях. Путем включения патологических молекул в цепи химических преобразований происходила эволюция биоидов, постепенно превращая их в протоорганизмы. «Патологические молекулы» - утерянные звенья эволюционной цепи, с их помощью можно ответить на многочисленные вопросы.

Биологический антагонизм начавшийся, наверное, на самой заре зарождения жизни это  антагонизм между РНК и белковыми соединениями, симбиоз генома и цитоплазмы этому яркое доказательство. Последний - выход некоего «инфекционного заболевания». На последующих этапах органического прогресса произошел симбиогенез митохондрий, пластидов, других органелл и клетки.  

Как видно, органический прогресс происходил скачкообразно и роль «биологических революций» в нем слишком высока. Но последнее происходило не за счет уничтожения «побежденной» части антагонистических организмов, а путем их сотрудничества и симбиоза. За каждым кризисом следовал новый виток оргпрогресса, заканчивавшийся новым миром между враждующими организмами – симбиогенезом, симбиозом.

На этом можно было бы завершить статью, но в связи с тем, что морбическая концепция эволюции, в силу своей необычности, рождает множество вопросов и немалого скепсиса, хотелось бы вкратце коснуться еще одного вопроса. 

Если  роль болезни в эволюции универсальна, то она должна была играть решающую роль и на самом конце эволюции, в происхождении человека. С самого начала понятно, что причиной антропогенеза не могло быть прямое повреждающее действие факторов внешней среды температуры, ионизирующего излучения и др. Как называется болезнь, сыгравшая решающую роль в происхождении человека? 

Африка, самый жаркий континент - колыбель человечества. Предки человека имели черную кожу. Но черная кожа  лучше поглощает ультрафиолетовое и инфракрасное излучения по сравнению с белой и более уязвима к воздействию УФИ, вплоть до развития рака кожи. Следовательно, черная кожа более приспособлена к холодным климатическим условиям, где недостаток солнечных лучей. Возникает вопрос, тогда чем можно объяснить тот факт, что первые люди с черным цветом кожи произошли именно на самом теплом континенте - в Африке. 

Ответ может быть наверно один, антропогенез происходил во время глобального похолодания, когда интенсивность инфракрасного и УФ излучения была довольно низкой даже в Африке. Черная кожа более интенсивно впитывала инфракрасные и ультрафиолетовые лучи солнца.

Какие заболевания угрожали предкам человека в условиях глобального оледенения? В первую очередь переохлаждение и нехватка витамина  Д – рахит, другие авитаминозы. Из них более интересным кажется рахит. При рахите, в основном, поражаются нервная и опорно-двигательная системы, именно те, которые прогрессировали в процессе антропогенеза. Заболевание характеризуется сложным течением в отношении детей и женщин,  особенно новорожденных и беременных.

При рахите поражаются плоские кости таза, черепа, позвоночника, трубчатые кости. Они принимают необычную форму. Все это клинически проявляется в болях в пораженных суставах и мышцах. Больной организм принимает вынужденную позу, это может отразиться на манере ходьбы, стойки и т.д. Быть может, последнее послужило одной из причин перехода на ходьбу  на двух ногах?  Зубы у новорожденных предков должны были развиваться позднее, тем самым время кормления грудью должно было увеличиваться. 

При рахите поражается нервная система. Во внутриутробной жизни нарушение метаболизма, обмена минералов и других веществ вызывает гидроцефалию, мегацефалию, в постнатальном периоде задерживается сращение плоских костей черепа. Из-за преждевременных родов и миастении у новорожденных родители вынуждены были носить младенцев на руках. Возможно это вторая причина перехода к ходьбе на двух ногах.

Органический прогресс человекоподобным существам давал возможность компенсировать недостаток витамина Д путем изменения характера пищи и способов ее добычи. Путем усовершенствования способов охоты, приручения животных, рыболовства, добычи огня, средств труда, одежды, гоминиды приспосабливались к вредным условиям существования, заселяя все новые ниши обитания.

Происхождение человека - одна из интересных и сложных глав в теории развития жизни, но это предмет отдельного обсуждения.
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