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Factors of the agricultural enterprises effective innovative activity are considered in the article. The analysis of the innovative infrastructure modern condition in agrarian and industrial complex of Russia is given. The basic problems of the research organization and development for agrarian and industrial complex are described. 
Важным условием, обеспечивающим эффективную инновационную деятельность сельскохозяйственных предприятий, является наличие адекватной инновационной инфраструктуры АПК, обслуживающей сельхозтоваропроизводителей. Наличие совокупности отраслей, обслуживающих процессы обмена между ними.

К настоящему времени необходимая в количественном отношении инфраструктура инновационной системы России по таким ее элементам, как бизнес-инкубаторы, технопарки, инновационно-технологические центры (ИТЦ), центры трансферта технологий (ЦТТ), коучинг-центры, уже в основном сформирована, но не в полном объеме для отрасли АПК. Основные инновационные отрасли в области российской экономики определены. Среди ключевых отраслей находятся: биотехнологии, космические и атомные технологии, научное приборостроение, машиностроение и энергетическое машиностроение.[1, с. 22]
В настоящее время, научное обеспечение развития АПК осуществляют более 300 научно-исследовательских институтов и опытных станции, свыше 60 сельскохозяйственных вузов, имеющих в качестве экспериментальной базы более 400 опытно-производственных и учебных хозяйств [3, с. 15].

Российская сельскохозяйственная академия является крупным центром по научному обеспечению развития АПК страны. Ее научный, научно-производственный и интеллектуальный потенциал позволяет вести фундаментальные исследования и продолжать во взаимодействии с соответствующими структурами расширять инновационную деятельность на основе непрерывной связи научных лабораторий, отделов и других структур НИУ с опытно-производственными хозяйствами и промышленными предприятиями. 
В системе Россельхозакадемии функционируют 205 научно-исследовательских учреждений (НИУ), в том числе 195 НИИ, 9 опытных станций и Центральная научная сельскохозяйственная библиотека с документным фондом свыше 3,5 млн. единиц хранения [3, с. 16]. В составе НИИ действуют 53 опытные станции, 52 селекционных центра, в том числе 42 по растениеводству, 8 - по животноводству и 2 – биотехнологии [3, с. 16].

В связи с большим разнообразием почвенно-климатических и экономических условий АПК в различных регионах страны функционируют НИУ по научному обеспечению развития агропромышленного производства.

Научно-исследовательские учреждения исследуют проблемы развития АПК также на основе договоров и грантов совместно с местными органами управления сельским хозяйством, выполняют целевые программы министерств и ведомств, НИУ государственных академий, Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ). 

Анализируя итоги выполнения НИУ Россельхозакадемии тематических планов и полученную научно-техническую продукцию в 2010г., следует отметить, что в настоящее время внимание сосредоточено на разработке современных ресурсосберегающих методов и технологий высокоэффективной переработки сельскохозяйственного сырья при производстве экологически безопасных продуктов питания. В 2010г. модернизированы и переданы для освоения в промышленность 90 высокоэффективных технологий, 1167 наименований новых продуктов питания общего и специального назначения, пищевых добавок и концентратов  пищевых продуктов, разработано и усовершенствовано 280 методов и методик, 800 комплектов нормативной документации. Создано 137 единиц современного оборудования и приборов. Научная и практическая новизна защищена  720-ю патентами, 17 лицензий продано отечественным и зарубежным фирмам, получено 4,2 млн. руб. роялти. [3, с. 16].

В 2010г. НИИ Россельхозакадемии завершены работы по разработке 17 программ, 14 рецептов, 20 способов, 36 методик, 17 методов, 7 технологий, 54 ГОСТа, ТУ, национальных стандартов по производству животноводческой продукции [3, с. 16]. 

Достигнутые результаты воплощены в инновационных продуктах. Так в 2010г. разработаны 48 технологий, 71 машина, 79 приборов и стендов, 150 наименований нормативно-технической документации, получено 137 патентов, 62 положительных решения по изобретениям, подано 163 заявки [3, с. 17]. 
Несмотря на работу НИУ Россельхозакадемии, в настоящее время существует ряд проблем в самой организации аграрной науки, требует совершенствования процесс организации НИОКР в АПК. Рассмотрим некоторые из существующих тенденций, которые приобрели долговременный характер в развитии инноваций в аграрном секторе. 
Слабым звеном в формировании эффективного инновационного развития АПК является изучение спроса на инновации. Маркетинг не стал еще неотъемлемым элементом формирования заказов на научные исследования и разработки. Как правило, при отборе проектов не проводится глубокая экономическая экспертиза не оцениваются показатели эффективности и рисков, не отрабатываются схемы продвижения полученных результатов в производстве. Это приводит к тому что, как уже отмечалось, многие инновационные разработки не становятся инновационным продуктом.
На отечественном рынке инноваций наблюдается возрастание активности иностранных фирм и уменьшение доли участия отечественных научно-исследовательских учреждений АПК. Иностранные фирмы успешно действуют в семеноводстве, на рынке химических средств защиты и ветеринарии, в переработке и хранении сельскохозяйственной продукции и сырья. Сорта, гибриды, технологии, породы скота и т.д. – все зарубежное. Например, доля зарубежных сортов в общем посеве овощных культур достигает 90%, сахарной свеклы – 82%, кукурузы – 60%. Около половины закупок племенного скота производится за границей. По сельскохозяйственной технике этот показатель близок к 70% [2, с. 16].
Вместе с тем, потенциал части действующих в настоящее время элементов инновационной инфраструктуры АПК в значительной степени исчерпан. В частности, для инновационно-технологических центров и отраслевых бизнес инкубаторов, создаваемых на базе ВУЗов и государственных научных организаций, уже не хватает рынка: остающийся на низком уровне спрос на их услуги со стороны предпринимательского сектора требует пересмотра системы мер государственной поддержки таких организаций, включая, соответственно, и объемы их бюджетного финансирования.

Элементы, сформированные для инновационных отраслей, требуют дальнейшего развития в области создания инновационной инфраструктуры АПК. Существенный потенциал развития заложен в такой форме инновационной инфраструктуры, как наукограды - инвестиционно-привлекательные территории. Это  принципиально новая форма государственного участия, выражающаяся в создании благоприятных условий для привлечения частных инвестиций и развития инновационного предпринимательства для аграрной отрасли. 
В России наблюдается недооценка научной и внедренческой сферы АПК, что приводит к стагнации в развитии науки и техники, потере авторитета аграрной науки, замедлению темпов научно-технического прогресса в отраслях АПК, невостребованностью производимой научно-технической продукции. 

Наряду с рынками продовольствия, труда и средств производства формируется рынок научно-технической продукции, который на принципах конкуренции должен обеспечить сбалансированный спрос и предложение на эту продукцию. К сожалению, больших успехов в формировании и функционировании этого рынка пока нет из-за потери интереса к научным разработкам у сельскохозяйственного товаропроизводителя. Слабая восприимчивость отечественного сельского хозяйства к достижениям науки и передовой практики и возрастающий разрыв в его отставании от экономически развитых стран, обусловлен тяжелым финансовым положением многих сельскохозяйственных товаропроизводителей.

В сложившихся условиях инновационная деятельность должна включать оперативное внедрение в производство научных достижений и передового опыта. Сфера внедренческой деятельности в АПК должна быть представлена инновационными инфраструктурными элементами с различными организационными формами: отделы внедрения НИИ, отделения новых продуктов, проектно-целевые группы по внедрению инноваций, венчурные подразделения, а также самостоятельные организации, такие как бизнес-инкубаторы, технопарки, венчурные фирмы, инжиниринговые фирмы, наукограды и т.д. Задача этих структур не только ускорить прохождение научных разработок в производство, но и организовать их реализацию при установлении таких экономических отношений между производителями и потребителями научной продукции, которые отвечали бы их взаимным интересам.

Обеспечение конкурентоспособности отечественного продовольствия неразрывно связано с активизацией инновационных процессов. 

Аграрная наука страны располагает в настоящее время достаточным потенциалом, способным обеспечить реализацию активной инновационной политики. Однако необходимо существенное содействие государства в становлении современной инновационной  инфраструктуры АПК России. 

В России, к сожалению, пока нет ни одного эффективно действующего агротехнопарка. Сложности с их созданием вызваны спецификой аграрного производства, а в нашей стране добавляется специфика территории, плотности населения и недостаточный уровень инфраструктуры. Отечественные аграрные университеты не являются исследовательскими, в отличие от большинства зарубежных аграрных университетов и не располагают сотнями гектаров сельскохозяйственных угодий, пригодных для ведения инновационных разработок, для размещения аграрных инновационных фирм [2, с. 16].
Отсутствует эффективная система адаптации и трансферта инноваций в сельском хозяйстве. Необходимо создание региональных консультационных организаций в классическом виде, реализующих сети трансферта инноваций и позволяющих оперативно, доводить большинство новшеств в сельском хозяйстве до уровня инноваций, а инновации до внедрения сельхозтоваропроизводителями [2, с. 16]. 
Освоение новых технологий вызывает необходимость соответствующего технического обеспечения, создания системы взаимно дополняющих друг друга машин. Система машин должна соответствовать агротехническим особенностям возделывания сельскохозяйственных культур, прогрессивной технологии и организации производства; обеспечивать своевременное и качественное выполнение механизированных работ; сохранять и повышать плодородие почв; снижать расходы на единицу работ и производимой продукции; улучшать условия труда. Отдельные виды отечественной техники не позволяют выполнить эти требования, по различным параметрам уступают мировым аналогам. [2, с. 16]. Вместе с тем собственное машиностроение надо ориентировать на уже имеющиеся в стране инновационные решения.
Обобщение зарубежного и имеющегося отечественного опыта позволяет классифицировать основные факторы эффективной инновационной деятельности сельскохозяйственных предприятий (табл.1)
Таблица 1. Факторы эффективной инновационной деятельности сельскохозяйственных предприятий

	Производственные
	Финансовые
	Коммерческие

	Организационно-управленческая структура.
Состав и профессиональный уровень кадров.
Материально-техническая оснащенность.
Технологии производства продукции.
Восприимчивость производственного потенциала к инновациям.
Освоение новаторских разработок в технологии, технике, организации производства.
	Возможности привлечения инвесторов.

Привлечение денежных средств на финансовых рынках.

Использование лизинговых операций.

Возможности использования арендных отношений.
	Организация предпринимательской деятельности.

Развитие современной маркетинговой службы.

Хозяйственные договоры, основанные на изучении существующей и перспективной конъюнктуры рынка.

Взаимодействие с информационно-консультационными службами.


В сельском хозяйстве России создание инновационной инфраструктуры АПК должно быть направлено на повышение эффективности использования всего ресурсного потенциала, развитие предпринимательства и рост конкурентоспособности сельхозпредприятий.
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