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Small and medium-sized businesses are the essential element of modern market economic system. The economy and society as a whole cannot develop effectively in the absence of these enterprises.

Финансирование отдельных мероприятий поддержки предпринимательства в Красноярском крае началось в 2004 году. Начиная с 2006 года, действуют краевые целевые программы поддержки малого и среднего предпринимательства, объём выделенных средств постоянно растет. 

В настоящее время действует долгосрочная целевая программа «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Красноярском крае» на 2011-2013 годы. Программа рассчитана на среднесрочную перспективу и базируется на федеральном и краевом законодательстве, действующем в сфере государственной поддержки малого и среднего бизнеса.

Общий объём финансирования программных мероприятий за счёт средств краевого бюджета составляет 829 миллионов рублей, в том числе в 2011 году – 253 миллиона рублей. Планируем дополнительно привлечь из федерального бюджета на софинансирование приоритетных мероприятий поддержки бизнеса не менее 1 миллиарда рублей, в том числе до 350 миллионов рублей в 2011 году.

Механизмы поддержки и развития предпринимательства в рамках краевой Программы сгруппированы в четыре блока, в зависимости от способа воздействия на формирование благоприятного предпринимательского климата.

 Первый блок включает в себя механизмы прямой финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

В результате реализации данных механизмов только в 2011 году господдержка в форме субсидий и грантов оказана 413 субъектам малого и среднего предпринимательства, в которых занято около 7 тысяч работников; поддержана реализация 76 инвестиционных и 6 инновационных проектов субъектов малого и среднего предпринимательства.

Так, например, за счёт средств краевого бюджета было поддержано ООО «ТЕХНОРОС» с проектом по разработке, изготовлению и внедрению техники и технологий для горно-обогатительных предприятий и сельского хозяйства. Получил поддержку «Центр Современной Кардиологии» – специализированный кардиологический лечебно-диагностический центр полного цикла.

А также такие инновационные компании как ООО НПЦ «Высокие технологии» с проектом по разработке бактерицидных, антиоксидантных и противовирусных препаратов с использованием биологически активных веществ дикорастущего сырья, ООО «Мастерская солнца» с солнечными модулями, ООО «Теплофон» с греющей инфракрасной панелью и другие.

Также, что очень важно, поддержано создание более 3 тысяч новых рабочих мест. Предоставлены субсидии на возмещение части затрат, связанных с технологическим присоединением 23 объектов недвижимости к электрическим сетям сетевых организаций в целях реализации инвестиционных проектов. Предоставлены гранты на осуществление предпринимательской деятельности 120 безработным гражданам, а 169 субъектам предпринимательства возмещена часть затрат, связанных с началом предпринимательской деятельности.

Кроме того, в ходе реализации программы в 2011 году привлечено более 2,6 миллиардов рублей инвестиций.

 Второй блок мероприятий программы включал механизмы, направленные на формирование системы стимулов для активизации деятельности органов местного самоуправления по развитию и поддержке предпринимательства, а также механизмы мониторинга и контроля за принимаемыми на местах решениями.

Это в первую очередь, софинансирование за счёт средств краевого и федерального бюджетов мероприятий муниципальных программ поддержки малого и среднего бизнеса.

В настоящее время в Красноярском крае принято 60 муниципальных программ поддержки предпринимательства с общим объёмом финансирования более 70 миллионов рублей.

В 2011 году 43 программы получили софинансирование из краевого и федерального бюджетов на сумму более 142 миллионов рублей,

в том числе 34,9 млн. рублей – средства краевого бюджета;

107,4 млн. рублей – средства федерального бюджета.

 Органами местного самоуправления оказана поддержка 1 058 субъектам малого и среднего предпринимательства, в которых создано около тысячи новых рабочих мест. Привлечено около 343 миллионов рублей инвестиций.

Третий блок программы поддержки МСП включает механизмы, направленные на оказание информационной, методической и образовательной поддержки, стимулирование предпринимательской активности в молодежной среде, а также медиа-сопровождение программных мероприятий.

Для развития в крае системы информационно-консультационной поддержки предпринимательства созданы специализированный портал www.smb24.ru, дистанционный информационно-консультационный бизнес-инкубатор www.bikr.ru, 100 информационно-правовых центров на базе библиотек края. Посредством созданной информационной сети в 2011 году бесплатные консультации предоставлены более 6 тысяч предпринимателям края, зарегистрировано 526 тысяч посещений Интернет-ресурсов.

В целях методического обеспечения предпринимателей края и органов местного самоуправления издано и распространено 18 тысяч экземпляров методических пособий; столько же информационных справочников и брошюр, 10 тысяч экземпляров дисков с информационно-справочными материалами.

Кроме того, в течение года был организован цикл телепередач о состоянии, достижениях и проблемах развития малого и среднего бизнеса края, прокат аудио- и видеороликов.

 Четвертый блок включает механизмы развития инфраструктуры поддержки предпринимательства.

В рамках решения задач данного блока успешно реализуются механизмы оказания дополнительных финансовых услуг предпринимателям края: предоставление микрозаймов и поручительств в случае нехватки собственного залогового обеспечения. Для этих целей на 532 миллиона рублей увеличен уставной капитал ОАО «Красноярское региональное агентство поддержки малого и среднего бизнеса».

Начиная с июня 2009 года, субъектам малого и среднего бизнеса – обществам и индивидуальным предпринимателям – было выдано 545 займов на общую сумму около 325 миллионов рублей. Активный портфель займов в настоящее время составляет более 163 миллионов рублей. 

Что касается поручительств, то их предоставлено 59 – в 2011 году на сумму 119 миллионов рублей.

Доступ предпринимателей края к представляемым Агентством услугам обеспечивается, в том числе, посредством созданных в городах края шести представительств Агентства (Канск, Железногорск, Назарово, Минусинск, Лесосибирск, Зеленогорск) и одного дочернего Агентства, созданного в г.Бородино совместно с фондом «СУЭК-Регионам». Готовится к открытию еще 3 представительства в Норильске, Ачинске и Богучанском районе.

Акценты государственной поддержки предпринимательства на всех уровнях расставлены с учётом приоритетов, установленных Минэкономразвития России. Это мероприятия:

по поддержке инноваций и модернизации экономики;

гранты и субсидии начинающим предпринимателям;

расширение деятельности микрофинансовых организаций;

докапитализация региональных гарантийных фондов;

софинансирование муниципальных программ поддержки малого и среднего предпринимательства;

реализация различных программ массового краткосрочного обучения;

поддержка экспорта;

поддержка молодежного предпринимательства и в целом вовлечение молодежи в предпринимательскую деятельность.

Практически все федеральные приоритеты нашли отражение в программах, реализуемых на краевом уровне.

Реализация программных мер позволит нам к 2013 году увеличить долю занятых в малом и среднем бизнесе до 17,7 % с нынешних 16,9 %, количество предприятий на 100 тысяч жителей увеличить до 4 тысяч 285 с сегодняшних 3 тысяч 855, а объём инвестиций в основной капитал малых предприятий увеличить до 11 с лишним миллиардов рублей с нынешних 10 с небольшим миллиардов.

 Государственная политика поддержки малого и среднего предпринимательства, основанная на программно-целевом подходе, при котором федеральные приоритеты и мероприятия, реализуемые на краевом и муниципальном уровнях, взаимно увязаны по срокам, ресурсам и исполнителям, в сочетании с действенной системой управления и контроля позволит не только достичь целевых показателей, но создаст предпосылки для дальнейшего, более динамичного, развития этого сектора экономики.

