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The article describes the development of grain farm possibilities for increase of agricultural enterprises activity economic efficiency. The perspective directions of grain farm development with domestic grain export potential establishment with its internal consumption in the country are given.


Зерновое производство исторически считается ведущей отраслью российского сельского хозяйства, а рынок зерна составляет основу агропродовольственного рынка и агробизнеса в России. Зерно формирует почти до 40% всей товарной продукции и обеспечивает прибылью сельхозпроизводителей, позволяя поддерживать общую рентабельность сельскохозяйственной деятельности и выступая своеобразным донором для других отраслей АПК. В связи с этим вопросы развития зернопроизводства в России напрямую связаны с развитием всего аграрного сектора. При этом тенденции последних лет уверенно демонстрируют возрастающую роль экспорта российского зерна, все более влияющего на функционирование зернового сектора страны и формирование конъюнктуры её зернового рынка. Относительно качественного влияния данных тенденций на зерновую экономику страны в научной среде ведутся многочисленные дискуссии, основным проблемным ядром которых являются вопросы соотношения экспорта зерна с его внутренним потреблением. Некоторые специалисты считают, что наращивание экспортного потенциала грозит ущемлением внутренних потребностей в зерне, а это повлечет за собой неблагоприятные сдвиги, как в зерновом секторе, так и в АПК в целом.


В современных рыночных условиях посредственные технологии на землях, которые обладают хорошим потенциалом урожайности, содержать становится невыгодно, так как, если не удается получить от гектара посевов больше денежной отдачи, то выручка в условиях роста затрат на средства производства просто их не покроет. Производитель заинтересован в том, чтобы тот же объем урожая при снижении затрат по посевным площадям и по технике. Следовательно, эти земли бизнес будет постепенно перераспределять в эффективные производства. И если совокупный спрос при этом не будет поднят до уровня эффективных технологий, то это перераспределение будет идти с сокращением площадей. Таким образом, перед Россией стоит стратегическая задача обеспечить рост совокупного спроса на зерно в целях повышения объема финансового потока на каждый гектар пашни и предотвращения массового выбытия посевов.


Зерновое хозяйство является одной из немногих отраслей сельского хозяйства, в которой повышение эффективности производства зерна частично возможно непосредственно в рамках развития самой зерновой отрасли за счет улучшения адаптивного размещения посевов зерновых культур и их рационального видового и сортового сочетания, углубления специализации и усиления концентрации производства зерна в регионах и хозяйствах, располагающих более благоприятными природными и экономическими условиями для возделывания зерновых культур. Ведь колебания урожайности зерновых культур, себестоимости и трудоемкости производства зерна между регионами страны значительна, также разница присутствует и в качестве зерна и уровне его рентабельности, обеспечении регионов зерном и продовольствием. Традиционно относительно несложная и малозатратная технология и невысокая требовательность большинства зерновых культур к условиям их возделывания, а также высокая экологическая пластичность многих современных сортов и гибридов и сравнительно короткий вегетационный период создают предпосылки не только к почти повсеместному распространению посевов зерновых культур по огромной территории страны, где более или менее возможно ведение земледелия, но из-за несовпадения благоприятности условий, вследствие их разной реакции на почвенно-климатические и экономические факторы способствуют повышению устойчивости и эффективности производства зерна, улучшению его качества.


Функционирование отечественного зернового рынка характеризуется рядом острых проблем, сложность решения которых обусловлена динамичностью его развития и разветвленной отраслевой структурой, а также зависимостью от функционирования других сфер зернопродуктового подкомплекса и всей экономики в целом. Необходимость совершенствования теории организации зерновых рынков продиктована изменчивостью современных рыночных отношений, что требует глубокого анализа явлений, процессов, происходящих в этой отрасли, изучения закономерностей формирования рынков и их инфраструктуры. Региональные особенности функционирования, развития и регулирования зерновых рынков обусловлены привязкой субъектов этих рынков к определенной территории, соответствующими местными экономическими и природными условиями, состоянием рыночной инфраструктуры, пространственно-временными характеристиками потребностей регионального производителя зерна, сроками доставки, состоянием логической инфраструктуры региона, возможностью долгосрочного хранения зерна, возможностями кооперирования и интегрирования участников зернового рынка, высокой чувствительностью к инструментам инвестиционного регулирования, зависимостью от емкости отечественного и зарубежного рынка. 

Низкая конкурентность и нестабильность зернового рынка обуславливаются недостаточным государственным регулированием, цикличными изменениями зерновых цен на внутренних и мировых рынках, уменьшением рыночных сегментов ближнего и дальнего зарубежья, экспортным эмбарго, возможными зарубежными интервенциями на отечественные рынки. Следует также учесть воздействие природных форс-мажорных обстоятельств, изменчивость объемного производства и предложения, низкое качество зерна, ухудшение финансового состояния зерновых предприятий, малую инвестиционную привлекательность, снижение материально-технической оснащенности предприятий, технологическое отставание и недостаточную технологическую дисциплину, неразвитость рыночной логистики, слабую мотивацию работников. Поэтому зерновому производству необходима государственная поддержка как субъекту рынка, не имеющему рыночной власти, чтобы выступать на равных условиях на рынке конкуренции с другими субъектами рынка, имеющими рыночную власть.

Основной путь реализации наци​ональной зерновой политики - повышение интенсивности ведения зер​новой отрасли до уровня, обеспечивающего получение необходимого объема производства высококачественного зерна, а также поддержа​ние доходов его производителей, позволяющих им осуществлять про​стое или расширенное воспроизвод​ство, что напрямую связано с при​влечением необходимых инвестиций в зерновое хозяйство. Однако эти меры не дадут должного эффекта, если на практике реально не будет признано, что центральной фигурой зернового рынка являются произво​дители товарного зерна независимо от их форм собственности и хозяй​ствования, если зерновой отрасли не будет придан статус приоритетной в АПК, а зерновой рынок не получит приоритет в государственном регулировании по отношению к другим продуктовым рынкам. Без постепен​ного восстановления места зерново​го хозяйства в межотраслевых отно​шениях, соответствующей его роли в экономике и обеспечении продо​вольственной безопасности страны экономическое положение зерновой отрасли будет только ухудшаться.

Основной задачей и объективной необходимостью развития отечественного зернового хозяйства следует признать стимулирование спроса на отечественное зерно, причем как со стороны внутренних потребителей, так и со стороны экспортеров. При этом вопросы наращивания совокупного спроса по различным направлениям являются принципиально решаемыми. Приоритеты, естественно, нужно отдавать внутренним потребностям, однако одновременное наращивание экспортной составляющей является обязательным условием. Отсутствие мер по развитию экспорта неизбежно вызовет либо существенное блокирование инновационного роста зерновой отрасли, либо этот рост будет происходить с масштабным выбытием площадей и, следовательно, с деградацией сельских территорий.

