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The article is devoted to the valid regulatory base that has created the legal conditions for the transition to paperless forms of interaction, including the procedures for the providing of documents for land and capital construction projects cadastral registration.
О взаимодействии с органами кадастрового учета в электронном виде через Интернет было указано в Федеральном законе № 221-ФЗ от 24.07.2007 г. «О государственном кадастре недвижимости». Это касается получения сведений, внесенных в кадастр, и предоставления документов, необходимых для кадастрового учета объектов недвижимости [1].

Портал оказания государственных услуг в электронном виде www.rosreestr.ru предназначен для информационного взаимодействия органов кадастрового учета и регистрации прав и лиц, заинтересованных в получении или предоставлении данных для учетных систем (Единого государственного реестра прав или Государственного кадастра недвижимости).

На портале можно найти следующие услуги:

- Справочная информация по объектам недвижимости в режиме online;

- Предоставление сведений, содержащихся в ГКН и ЕГРП. Выполнение запросов на выдачу юридически-значимых документов на основе информации из учетных систем. Запросы данного типа направляются на обработку в территориальный орган Росреестра по месту нахождения объекта недвижимости;

- Постановка на государственный кадастровый учет объектов недвижимости. Выполнение запросов на постановку объектов на кадастровый учет. Запросы данного типа направляются на обработку в территориальный орган Росреестра по месту нахождения объекта недвижимости;

- Получение справочной информации по вопросам кадастрового учета и регистрации прав на недвижимое имущество;

- Публичная кадастровая карта - это справочно-информационный сервис для предоставления пользователям сведений Государственного кадастра недвижимости на территорию Российской Федерации. Единая картографическая основа, используемая для публикации публичных кадастровых карт в сети Интернет, представлена в виде единой электронной картографической основы. Единая электронная картографическая основа содержит только разрешенную к открытому опубликованию информацию [2].

Для представления документов на кадастровый учет необходимо выполнить следующие шаги:

1. Подготовить заявление и межевой план, и при необходимости другие документы в утвержденном формате. Проверить документы на соответствие утвержденному формату;

2. Заверить каждый документ (заявление, межевой план, все прилагаемые документы) электронно-цифровой подписью (ЭЦП);

3. Зашифровать и отправить в адрес кадастрового органа сформированный пакет документов;

4. Получить от органа кадастрового учета расписку о получении в виде подписанного ЭЦП кадастрового учета документа;

5. Получить от органа кадастрового учета протоколы проверки документов на соответствие формальным требованиям;

6. Получить уведомление о решении органа кадастрового учета и при необходимости электронный документ (кадастровую выписку, кадастровый план территории, кадастровый паспорт).

Документы, представляемые в орган кадастрового учета в форме электронных документов, должны быть подписаны ЭЦП, сертифицированными в соответствии с законодательством РФ и совместимых со средствами ЭЦП, применяемыми органом кадастрового учета. И эти документы могут быть отправлены по выбору заявителя также тремя способами:

- посредством отправки через официальный сайт органа кадастрового учета в сети Интернет по адресу: www.rosreestr.ru;

- посредством отправки электронной почтой в орган кадастрового учета;

- посредством отправки с использованием web-сервисов в орган кадастрового учета [3].

Кадастровый инженер, чтобы технически реализовать возможность подачи документов на кадастровый учет и запросов на получение сведений кадастра через Портал должен получить сертификат ключа ЭЦП в удостоверяющем центре, который выдает сертификаты, сформированные в соответствии с Приказом Росреестра № П/1 от 14.01.2011 г. «О требованиях к совместимости, сертификату ключа подписи, обеспечению возможности подтверждения подлинности электронной цифровой подписи при оказании Федеральной службой государственной регистрации, кадастра и картографии государственных услуг в электронном виде» [4].

Созданная система предоставляет кадастровым инженерам, юридическим и физическим лицам, заинтересованным в получении информации государственного кадастра недвижимости, возможность запрашивать и получать эту информацию через Интернет, не покидая своего дома или офиса.

В ходе реализации проекта по взаимодействию органов кадастрового учета с заинтересованными лицами с применением электронных документов и сетей связи общего пользования определились преимущества.

Преимущества для всех участников процесса:

- минимизация использования в процессе взаимодействия документов на бумажном носителе;

- сокращение времени процедур взаимодействия.

Преимущества для кадастровых инженеров:

- отсутствие необходимости посещения офиса органа кадастрового учета самим кадастровым инженером или его клиентом;

- нет необходимости для проведения кадастрового учета предоставления в кадастровые органы документы на бумажном носителе;

- есть возможность отправки запроса и получение сведений ГКН в электронном виде;

- есть возможность выполнения формализованных проверок представленных документов органами кадастрового учета в автоматическом режиме с формированием протоколов проверки и автоматической отправкой их кадастровому инженеру;

- существенная экономия времени.
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