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The article describes the process of the Soviet advertising formation in the middle of 1920s. Its peculiarities both in the Soviet Union level and regional level (Yenisei province) are analyzed.  

Наиболее рекламируемыми предметами в середине 20-ых гг. 20в. являлись алкоголь и сигареты. Это особенно поражает, если учесть, что еще в 1917г. все рекламные агентства были национализированы, и вся рекламная индустрия принадлежала государству.  Данная особенность как нельзя лучше характеризует положение дел в экономике. Государство испытывало страшный дефицит бюджета и шло на все, чтобы его сбалансировать: за границу продавались церковные драгоценности, музейные ценности, в том числе среди своего населения распространялся алкоголь и табак. Последние товары, как никакие другие, давали устойчивый и хороший доход в казну, начиная с 1923 г., появились даже «пьяные» бюджеты, где львиную долю составлял доход от продажи именно этой продукции.

Затрагивая тему торговли и рекламы, стоит отметить, что центр их всегда был в Москве и Ленинграде. На периферии же ситуация складывалась немного иначе. Основным носителем рекламы на местах все же были не плакаты, а газеты, так как печать плаката требовала определенный уровень развития печатного дела и наличия больших городов, где эффективность плаката выше. Для исследования рекламы в Енисейской губернии использовались местные архивные материалы и газета «Красноярский рабочий». Данная газета, являясь наиболее ведущей в губернии, выходила ежедневно и имела тираж от 7000 до 8000 экз. Стоимость одного экземпляра – 15 коп. Публикация в ней рекламного объявления была доступна как государственным и кооперативным предприятиям, так и частнику по цене 50 коп. за публикацию на последней странице и 1 р. на первой странице или в тексте
. Для сравнения 1 пуд (16 кг.) муки стоил на рынке примерно 1 р. 50 коп.

Наибольшее количество рекламных объявлений в «Красноярском рабочем» публиковалось во второй половине 20-х годов, когда экономика региона начала вставать на ноги. В начале же НЭПа объявления были эпизодическими, а в 1920г. их вообще не было. Интересную информацию можно было получить из объектов рекламы. Первое место по количеству рекламных объявлений принадлежало кинотеатру «АРС» и «Первому городскому театру». Примечательно, что в основном в кинотеатрах показывали американские боевики («В кольце», «Похождение подкидыша», «Сюзанна»). Эти объявления обещали кинозрителю «остросюжетные фильмы, полные приключений и богатых декорацией»
. Советские фильмы практически не показывались. Также довольно часто встречается реклама подписки на множество журналов, средняя цена подписки которых была 2-3 рубля в год. Наиболее дорогим журналом для красноярцев был «Журнал для женщин», годовая подписка на который стоила 10 руб.

Не менее часты были объявления услуг врачей, специализирующихся на венерологических и других «внутренних» болезнях, туберкулезе, а также предлагались услуги стоматологов и окулистов. Эти объявления дают картину общего уровня здоровья населения и наиболее распространенных заболеваний. Ситуация усугублялась тем, что местные больницы страдали от недостатка медикаментов, нехватки больничного персонала, помещений и даже отсутствия дров, что давало возможность частным практикующим врачам привлекать большое количество клиентов и активно рекламировать свои услуги. 

Часто публиковались объявления об аукционных торгах, которые подавались в газету народным судьей или судебным исполнителем какого-либо участка. В этих своеобразных рекламах содержалась информация о времени начала торгов, о распродаваемом имуществе должников и начальную цену. Частота таких публикаций говорит о нездоровой экономике, где люди, не имея возможности рассчитаться с кредитором или выплатить государственные налоги, теряли свое имущество.

Развитие рекламного дела в Енисейской губернии дают представление цифры, представленные местными крупными государственными торговыми предприятиями за 1923г. (в червонных рублях): «Сибторг» при общем обороте за год 541.112 р. потратил на рекламу 6 р. 37 коп., «Енисейский Госторг» при обороте за июль – сентябрь 1923 г. 278.923 р. потратил 40 р., а «Губсоюз кооперативов» при обороте за июль – сентябрь 1.683.122 р. вообще ничего не потратил
. Более того, в губернии находилось три типографии, чьи прибыли были крайне малы, а одна из них (ачинская типография)   терпела убытки
.

Это свидетельствует о том, что культура потребления в губернии была крайне низкой, что объясняется ее преимущественно сельскохозяйственным характером, отдаленностью от торговых центров и неразвитостью экономики. Рекламы продукции государственных фабрик практически не было, так как фабричные изделия из Центра были в большом дефиците и редко доходили до населения. Особенностью же местной рекламы было ее практичность и слабая идеологизация.

В целом, советская реклама 20-х годов составила особую, значительную и интересную страницу в истории маркетинга: вызванная к жизни интересами экономики и политики, она вобрала в себя все политические установки и духовные ценности того времени. Реклама подтвердила свою эффективность в воздействии на поведение потребителей и стала эффективным инструментом пропаганды. На ее создание были брошены лучшие творческие силы: В. Маяковский, А. Радченко, А. Зеленский, М. Андреев и др. Так как создание рекламы требовало особого мастерства, глубины мысли и умения фокусировать всего материала в одной фразе. И как говорил английский писатель Олдос Хаксли: «Легче сочинить десять правильных сонетов, чем хорошее рекламное объявление». 
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