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The current economic events, such as Russia's entry into the World Trade Organization (WTO), are looking for a new paradigm of management in agrarian sphere. Socio-economic management influence on the agricultural field in the Krasnoyarsk region makes the region the leading one in Russia's food supply to the local market. Expansion of socio-economic practices of organizations in the agrarian sector based on processes of formation in mixed economy, are associated with the division of powers and responsibilities between federal, state and local governments based on the multi-functionality of agriculture.

В силу углубляющегося в мире процесса глобализации и перспектив участия России во Всемирной торговой организации (ВТО) определяет  поиск новой конкурентной парадигмы для предприятий АПК. Задачи стратегического развития аграрного сектора экономики как системообразующей детерминанты ориентированы на обеспечение населения  продовольствием отечественного производства и повышением качества жизни сельского населения. 
В условиях функционирования ВТО социально-экономическая направленность управленческого воздействия на аграрную сферу приобретает в Красноярском крае особую значимость, так как регион является ведущим регионом в России по поставками продовольствия на внутренний рынок. Расширение социально-экономической практики функционирования организаций аграрной сферы основано на  процессах становления многоукладной экономики и сопряжено с разграничением полномочий, и сфер ответственности между федеральными, региональными и местными органами управления на основе многофункциональности сельского хозяйства.

Пространственная локализация аграрной сферы в экономической системе региона ставит задачи выделения уровня управления и охвата регулирования, обозначив механизмы самоорганизации и формы взаимодействия. На наш взгляд, система – это множество элементов, объединенных в единое целое общим качеством существования связей и отношений,  способствующих её движению по намеченной траектории, поддерживающих режим функционирования, оставаясь относительно неизменными в течение определенного периода призванных сохранять целостность не только при наличии внутренних, но и внешних воздействий. 
Аграрная сфера – это интегрируемая локальная система общественного хозяйства, производящая продукцию на основе воспроизводства территориальной общности, природной среды и материально-технических ресурсов, входящих в АПК. Авторское видение механизма формирования организационных форм взаимодействия в локальных системах, обеспечивающих эффективное управление основано на вовлечении процессов кооперации и интеграции в преобразовательный процесс, которые в силу своей сущности порождают оригинальные формы, ранее не применяемые, имеющие специфическую организацию, отражающие новые системные свойства (нормы, стандарты) в экономических отношениях и тем самым обеспечивают решение  задач в новых условиях хозяйствования (рис.1). 
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Рис. 1 – Сущность преобразовательного процесса в системе управления
Рассмотрение роли аграрной сферы в социально-экономической развитии региона позиционирует её как локальную подсистему, способную развиваться на основе взаимодействия хозяйствующих субъектов действующих одновременно по общим и индивидуальным законам. Вертикаль взаимодействия между социально-экономической системой региона и аграрной сферой представлена множеством локальных систем в процессе управления функционированием региональным хозяйством (рис. 2). 
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Рис. 2 – Общий вид содержания управляющего взаимодействия 
Сервисный характер влияния системы высшего порядка основан на обратной связи, представляющей  динамическое взаимодействие между локальными системами, и имеет в настоящем времени незаконченный вид, а в будущем – содержит элементы новой парадигмы управления системами. Особенность управления локальными системами выражена в их свойствах и определяется выполнением различных функций. 
Разрывы и деструкции в системе управления  связанны с отсутствием норм (стандартов) во взаимодействии организаций, без которых не может быть эффективна, организована любая система. Дело в том, что нормы (стандарты) в деятельности между объектами являются основополагающими, то есть даже наличие соответствующих ресурсов порождает противоречия, конфликты и различные деструкции. Подтверждение этому является непродуманная стратегия вхождения в рынок сельскохозяйственных организаций, основанная главным образом на либерализации цен, акционировании и приватизации, что привело к разрыву хозяйственных связей между отраслями и сферами АПК и как следствие - обострению противоречий в аграрной сфере. 

Анализ развития социально-экономических систем позволил автору  классифицировать их свойства, выделив  нормативную и позитивную парадигмы развития. Путем соединения различных комбинаций свойств можно получить системы разного управляющего воздействия, установив определённую структуру связей между ними. Предложенная нами классификация свойств социально-экономического развития аграрной сферы представлена в таблице 1. В нормативной парадигме рассматривается процесс взаимодействия сложных социально-экономических систем со средой, исходя из определённого идеала (нормы, стандарта) и трансформации институционального характера предполагают радикальное изменение в формах политического режима, механизмах координации  систем. 
Таблица 1 – Классификация свойств социально-экономического развития аграрной сферы 

	Институциональные свойства (нормативная  парадигма).
	Инновационные свойства* (позитивная парадигма)

	Целостность
	Системное расчленение проблемы

	Управляемость
	Автономия – ответственность в иерархической структуре

	Причинно-следственное поведение
	Операционная замкнутость

	Относительно структурная стабильность
	Структурная изменчивость

	Планирование
	Индикативная самоорганизация

	Внешняя поддержка функционирования
	Саморегулирования

	Эффективность производства
	Качество жизни (уровень жизни, качество среды)


*Авторское обобщение свойств развития в системы аграрной сферый
В позитивной парадигме, на наш взгляд, наблюдается смещение интереса к изучению внутреннего устройства самого объекта. Система управления социально-экономического развития организаций должна быть относительно нечувствительной к неизбежным возмущениям различного рода и обеспечивала рост темпов производства к росту общественно необходимых затрат. Критерии социально-экономических преобразований включают новые элементы, организационные формы, которые ложатся в основу системы управления и способствуют развитию производства, инвестиционной деятельности, повышению качества жизни населения.
Свойства нормативной парадигмы отражают существующие связи и отношения в системе, а свойства инновационной парадигмы представляют будущие связи и отношения в системе, ориентированные на факты, события, изменения НТП. Корректировка их происходит во временной динамики в движении от институциональной (нормативной), устоявшейся парадигмы к инновационной (позитивной). Активизация таких процессов ведёт к образованию организационных форм, ранее не применяемых, обеспечивающих эффективное управление в системе. 
В основе управления  воспроизводственной деятельности хозяйствующих субъектов на территории поселений и построения баланса интересов во всех взаимодействующих локальных системах лежат общие «правила игры», позволяющие получать дополнительные эффекты и сохранять поступательное социально-экономическое развитие. Дифференцированный подход в управлении локальными системами закрепляется в соглашениях (региональных, отраслевых, территориальных) на основе постоянно действующим переговорного процесса, тем самым снижает риски (неопределённости) для организаций аграрной сферы. Процедурные элементы действия механизма отражают, с одной стороны, - результаты деятельности организаций, а с другой – определяют их влияние на качество жизни населения региона. Считаем нужным задачи управления, выходящие за рамки регулирования Бюджетного Кодекса, планировать на основе заключения «Договора о партнерстве, на основе налогового потенциала тем самым способствовать развитию бизнеса, повышению уровня жизни, комфортности среды обитания членов сообщества. 
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