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The article describes the basic concepts and elements, and also provisions and approaches to organizational capital industry.
Современная экономика характеризуется увеличением выпуска промышленной продукции, расширением ее номенклатуры и ассортимента, усложнением выпускаемой продукции, развитием специализации и кооперирования производства, необходимостью экономии ресурсов и охраны окружающей среды.   В этих условиях огромное значение на развитие промышленности оказывают профессиональная компетенция, знания, новые технологии управления, а также уровень развития рыночной инфраструктуры. Эти элементы новой экономики являются составляющими интеллектуального капитала и существенным образом влияют на рыночную стоимость компании.
Данное обстоятельство, безусловно, требует конкретизации содержания и структуры интеллектуального капитала, дальнейшее исследование подходов и методов его оценки, формирования и управления. Принимая во внимание неоднородность интеллектуального капитала, сказанное выше в полном мере распространяется и на его составляющие и, в частности, на организационный капитал. 

Следует отметить, что в теории до сих пор отсутствует единое понимание содержания и структуры интеллектуального и организационного капиталов.

Так, в 60-е годы прошлого столетия М. Фридман впервые выделил в составе активов предприятий гуманитарный капитал, которым владеют индивидуумы данного предприятия. Этот капитал очень трудно оценить в денежном выражении, его влияние на имидж предприятия и доходность предприятия велико.

Несколько позже в конце 80-х годов эту теорию дополнил К.Э.Свейби, который раскрыл содержание индивидуального капитала. Он проводит параллель между нематериальными активами предприятия и интеллектуальным капиталом, отождествляя их, но такое отожествление искусственно, т.к. нематериальные активы и человеческий капитал не одно и тоже. Начиная с 90-х годов этим вопросом занимаются многие исследователи, но наибольшего признания получили работы Л. Эдвинссона (1993г.), представившего свое видение интеллектуального капитала, описавшего  его составляющие, схему  мониторинга. Ж. Кулеман среди активов фирмы определяет  интеллектуальный капитал, как главную составляющую силу предприятия. Энни Брукинг и Эдвин Мотт, работая в компании ТВ Brocker (1996г) охарактеризовали структуру интеллектуального капитала состоящую из активов: человеческих, инфраструктурных, гуманитарных, интеллектуальной собственности, затем Брукинг представил  структуру следующим образом рыночные активы, человеческие активы, инфраструктурные активы, интеллектуальная собственность1.

В своих исследованиях такие авторы как Эрик Брильолфсон, Лари Кинг, Шинкю Янг выделили из интеллектуального капитала  организационный капитал, под организационным капиталом они понимают: технологии управления, процедуры, качественно подготовленный персонал, эти элементы увеличивают рыночную стоимость компании. Наряду с зарубежными экономистами в последние годы было уделено внимание этой проблеме и российскими учеными.

Б. Леонтьев в структуру капитала предприятия вводит  понятие интеллектуальный капитал, в  котором рассматривает главной составляющей   организационный капитал.  А. Смирнов представляет интеллектуальный капитал блоками, одним из блоков является организационный капитал, который состоит из инвестиций в человеческий капитал и управленческих технологий. Климов В.С. отождествляет интеллектуальный капитал и интеллектуальные ресурсы, состоящие из  индивидуального интеллектуального капитала, организационных и кодифицированных знаний. А.О. Гапоненко в структуре капитала  предприятия   предлагает  рассмотреть организационный капитал, который формируется на стыке внешней и внутренней среды предприятия; человеческий и потребительский капитал.

Г.Я. Белякова рассматривает организационный капитал как силу, влияющую    на конкурентоспособность предприятия, работающего в новых экономических условия. По её мнению, организационный капитал состоит их новых управленческих технологий и человеческого капитала. Как видим, структура организационного  капитала  зависит от цели и задач, школ и объектов исследования и др. Этим объясняется  различия в понятии и содержании организационного капитала2. 

Организационный капитал представляет собой прирост стоимости бизнеса, обусловленный использованием технологий управления и инфраструктурного капитала. При этом под технологиями управления понимаются способы организации управления бизнесом, как на уровне предприятия, так и на иных уровнях управления (саморегулируемые организации, государственное управление и др.). Инфраструктурный капитал представляет собой совокупность инструментов, обеспечивающих эффективный менеджмент на всех уровнях управления. Это прежде всего, элементы рыночной инфраструктуры, информационное обеспечение законодательная и нормативная база и др. 

Сформулированное определение организационного капитала позволяет предложить структуру интеллектуального капитала, отличающуюся от рассмотренных выше (рис. 1).


Рисунок 1 - Структура интеллектуального капитала

Теоретическая значимость представленной структуры заключается, наряду с прочим, в том, что из нее вытекает следующее тождество:

СОК = СИК – СЧК = СНТУ + СИнК,                                      (1)

где СИК – стоимость интеллектуального капитала; СЧК – стоимость человеческого капитала; СОК – стоимость организационного капитала; СНТУ – стоимость новых технологий управления; СИнК –стоимость инфраструктурного капитала.

Данное тождество может стать исходным для разработки методики оценки стоимости организационного капитала. Вместе с тем формирование и управление организационным капиталом невозможно без учета всей совокупности системообразующих факторов, оказывающих влияние на его стоимость. В свою очередь, состав и значимость таких факторов существенным образом зависят от отраслевых и региональных   особенностей объекта исследования3. В качестве такого объекта была выбрана система управления лесной промышленностью, имеющей приоритетное значение для российской экономики. Анализ состояния и перспектив развития указанной отрасли в Красноярском крае  позволил выявить ряд существующих  проблем в лесопромышленном комплексе края: организационных; технологических; технических. 

Для решения этих проблем концепцией развития ЛПК края определены первостепенные  цели и задачи. Среди целей развития ЛПК в концепции указаны следующие:

- увеличение составляющей лесного комплекса в доходной части бюджета края;

- рост потребности на продукцию предприятий смежных отраслей за счёт развития предприятий лесного комплекса;

- повышение уровня жизни работников лесной промышленности;

- создание собственной маркетинговой политики и усиления позиций на внутреннем и внешнем рынке;

- ведение рационального лесопользования.

Анализ указанных целей, наряду с предлагаемым нами представлением содержания и структуры организационного капитала, позволяет сделать вывод о том, что, по крайней мере, достижение  трех из пяти представленных целей в той или иной степени зависит от эффективности управления организационным капиталом предприятия. Таким образом, решение проблемы рационального формирования и управления организационным капиталом будет способствовать достижению целей концепции развития лесной отрасли Красноярского края.
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