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The optimum design of the new drum-type dryer for receiving buckwheat is offered in the article.

 При производстве гречневой крупы широко используется гидротермическая обработка (ГТО)  зерна. Для дальнейшей его обработки чтобы влажность зерна не превышала 15%. Для выполнения данного требования в технологическом процессе дополнительно вводят рабочую операцию по сушке зерна. В настоящее время  возможно применение различных конструкций зерносушилок: электрическая барабанная сушилка СЗБ-1, скорость сушки которой регулируется наклоном корпуса сушилки, подпором зерна и регулировкой температуры воздуха, поступающего от калорифера, при помощи заслонки, установленной в воздуховоде на выходе из сушилки. Применяют сушилки барабанного типа передвижные СЗПБ-2,5. Паровые сушилки ВС-10-49М  низкопроизводительны и требуют большого расхода пара. Использование в их работе кондуктивного метода теплопередачи зерну от паровых труб приводит к неравномерности сушки и оказывает влияние на потребительские свойства готовой продукции. 
 Совершенствование и создание более прогрессивного технологического оборудования позволят разрабатывать и внедрять новые высокоэффективные процессы производства различных видов круп, а также улучшать качество и выход готовой продукции.

В большинстве современных зерносушилок используют конвективный метод сушки, при котором теплота, необходимая для сушки, передается зерну от нагретого агента сушки. В качестве агента сушки применяют смесь топочных газов с воздухом или чистый воздух, нагретый в калориферах топочными газами.
На кафедре «Машины и аппараты пищевых производств» Института пищевых производств были выполнены научно-исследовательские работы по разработке технологического оборудования для мини-цехов по переработке зерновых культур. По результатам выполненных научных исследований была разработана  новая конструкция барабанной зерносушилки. 
На рисунке изображена схема автономного устройства для сушки высоковлажного растительного сырья.
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         Рис.1. Схема автономного устройства для сушки высоковлажного растительного сырья

Устройство содержит топку 1 с дымовой трубой 2, , полый цилиндр 3, воздуховод холодного 4 и горячего 5 воздуха , причем топка 1 выполнена с боковыми щитами 6, расположенными над топкой 1 по боковым её стенкам, и снабжена камерой с жаровыми трубами 7, при этом к камере снизу закреплён воздуховод впуска  холодного воздуха 4, а сверху - воздуховод выхода  горячего воздуха 5,  при этом воздуховод выхода горячего воздуха 5 включает в себя конфузор 8, расположенный внутри сушильной камеры 3, которая размещена над топкой 1 между   боковыми   щитами 6  и   выполнена   в   виде   полого   цилиндра 3  с   внутренними продольными гребнями 9 и поперечными кольцами 10, при этом полый цилиндр 3 спицами 11 соединён с закреплённым с обеих сторон в шарнирно-подшипниковых узлах 12 валом 13, который расположен внутри полого цилиндра 3, установлен наклонно с возможностью изменения угла наклона  и снабжён талрепом 14, при этом верхняя часть полого цилиндра 3 снабжена крышкой 15 с центральным отверстием, в котором расположен приёмный лоток 16, а в нижней части полого цилиндра 3 расположен выпускной лоток 17, причем привод вала выполнен в виде кривошипа с рукояткой 18.

Барабанная зерносушилка работает следующим образом.

В топке 1 разжигаются дрова. Дым проходит между жаровыми трубами 7 и выходит в дымовую трубу 2. Нагретый воздух из жаровых труб 7 по воздуховоду  5 через конфузор 8 поступает  в полый цилиндр 3, в который с другой стороны  загружается высоковлажное растительное сырье с помощью приемного лотка 16 через отверстие в передней крышке 5.  Вращая рукоятку 18 вала 13, который вращаясь в шарнирно-подшипниковом узле 12 с помощью спиц 11 вращает полый цилиндр 3. Растительное сырье пересыпается с помощью гребней 9 и задерживается на кольцах 10, равномерно распределяясь по всему объему полого цилиндра 3. Расположение конфузора 8 внутри сушильной камеры – полого цилиндра 3 обеспечивает увеличение скорости движения воздуха внутри сушильной камеры и более равномерное распределение температурного поля. По мере расхода горячего воздуха в жаровую трубу 7 поступает холодный воздух через воздуховод 4. Наклонное  расположение сушильной камеры 3 при  её вращении  обеспечивает перемещение по сушильной камере объекта сушки, при этом продольные гребни 9 обеспечивают подъём объекта сушки и падение его с перемещением к выходу из сушильной камеры 3, а поперечные кольца 10 замедляют движение к выходу объекта сушки и выгрузку его в выпускной лоток 17.  Изменение скорости вращения вала 13 сушильной камеры 3 и изменение угла его наклона с помощью талрепа 14 изменяют время нахождения объекта сушки внутри сушильной камеры 3. Щиты 6 обеспечивают омывание сушильной камеры 3 горячим воздухом от топки 1 и более равномерному её прогреву. Наклонное  расположение  сушильной  камеры 3  обеспечивает движение  воздуха внутри её за счёт разности удельных весов холодного и горячего воздуха.
Автономность работы устройства позволяет использовать данное устройство непосредственно на месте сбора сырья, значительно снижая расходы на транспортировку сырья.
На данную конструкцию барабанной зерносушилки получено решение о выдаче патента РФ  от 13.06.12: Заявка №2011120641/13 МПК F 26 В 11/04. Автономное устройство для сушки высоковлажного растительного сырья / Невзоров В.Н., Холопов В.Н., Ярум А.И., Дугин П.В.,  Самойлов В.А.  

