ИЛЛЮСТРАТИВНЫЙ ПОДХОД КАК СПОСОБ 

АКТИВИЗАЦИИ ИЗУЧЕНИЯ ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ 
Лесовская М. И.

Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия

Illustrative technique in the teaching of the natural sciences includes many forms. The teacher who uses this method must take a lot of effort and improve professional skills. At the same time it is a good way to intensify the learning process and humanizing scientific knowledge. It is necessary for prepare a competitive specialist who has a wide professional and general cultural outlook.

Дисциплина «Концепции современного естествознания» входит в учебный план подготовки менеджеров-бакалавров по направлениям 080400 – управление производством и 051000 – профессиональное обучение. Естествознание представляет собой систему взаимосвязанных наук о природе, это одна из трёх основных областей научного знания об окружающей среде, обществе и мышлении. Естествознание является теоретической основой промышленной и сельскохозяйственной техники, медицины и ветеринарии. Это научный фундамент диалектического понимания природы. Место естествознания в жизни и развитии общества определяется его связями с социальными явлениями и институтами, прежде всего с техникой, а через неё с производством и производительными силами. Не случайно на западе естественные науки называют обобщённо и кратко – «Science».  
Естествознание предполагает хорошие знания по математике, физике, химии и биологии, но не сводится к простой их сумме. Эти науки учат думать и рассуждать, формируют умение отличать правильное суждение от неправильного. Без таких навыков общество становится внушаемым, поддается любому манипулированию, тем более что средства для финансирования мистицизма, парапсихологии, уфологии и т.п. всегда находятся, тогда как расходы на образование и вузовскую науку весьма невелики. Противопоставление науки и социума начинается еще со школьной скамьи. Глухое раздражение против огромного количества сухих фактов, по мнению ученика, никак к нему не относящихся, перерастает позже в высокомерие  взрослого человека по отношению к  «этим бездельникам из  НИИ», а заодно и к преподавателям школ и вузов.
Времена меняются. Современные образовательные программы дают возможность разнообразить образовательную палитру, позволяют использовать в учебном процессе элементы научного поиска – эксперимент, активные формы обучения, модульность и вариабельность обучения, «brain-storming» (мозговой штурм), критический анализ литературы. Появились возможности для преодоления огромной пропасти, разделяющей учебные программы и вопросы повседневной жизни. Широкое внедрение в учебный процесс информационных технологий  позволяет перейти от «мелового периода» преподавания к методическому многообразию.
Один из шутливых законов Мэрфи гласит: «Под давлением все ухудшается». Общеизвестно, как угнетает необходимость выучить сложные, непонятные, абстрактные темы, да ещё, как иногда кажется, абсолютно ненужные. В естествознании немало сложных вопросов, и с необходимостью гуманизировать естественнонаучный материал рано или поздно сталкивается любой преподаватель. Способы достижения этой цели каждый выбирает сам. В соответствии с «золотым правилом дидактики» Я.А. Коменского, одним из таких способов является иллюстративный подход.
Использование информационных технологий на занятиях помогает сделать преподавание естествознания намного содержательнее, интереснее, эмоциональнее,  привлекательнее, а следовательно эффективнее для учащихся. Как показывает практика, компьютерные технологии можно использовать в различных ситуациях. Электронные презентации как самые современные технологии представления информации выступают в роли мощного демонстрационного средства, обеспечивая высокий уровень наглядности. С их помощью нетрудно организовать и индивидуальную работу для учащихся, пропустивших занятие или не усвоивших материал по тем или иным причинам. 

Современное естествознание органично вписывается в комплекс взаимосвязанных отраслей наук. При этом на слушателя обрушивается шквал сложнейших понятий, громоздкой терминологии (чего стоит хотя бы «дезоксирибонуклеиновая кислота»). Чтобы выдержать этот натиск, слушатель стремится найти какую-то опору, отыскать в своём багаже знаний нечто понятное и близкое.

Предъявление слушателям на экране структурных формул соединений вряд ли существенно обострит восприятие материала. Однако группировка этих формул, цветовое выделение общих структурных узлов, оптимальная схематизация метаболических переплетений заметно облегчает работу слушателя. 

Что касается преподавателя, то чтобы его работа на лекции также была облегчена, необходим кропотливый подготовительный этап изготовления презентации, вдумчивый поиск иллюстраций в интернете или собственной цифротеке, рутинная обработка или создание авторских иллюстраций в программе типа «Point». Однако ведь и результат того стоит.

Электронные презентации помогают использовать ассоциативные приёмы. Так, изображения структуры соединений можно сопровождать стилизованными портретами живых организмов, к жизнедеятельности которых указанные вещества имеют прямое отношение. Например, сопровождение информации о феромонах (пахучих летучих веществах) изображениями ехидного скунса, задумчивого кабана, грациозной кабарги неплохо закрепляет текст в памяти.

Сведения о фитогормонах, эфирных маслах, терпенах – ещё более благодатная тема для иллюстраций. Не только потому, что технически несложно воспроизводить изображения цветов, деревьев, лиан в их природном окружении. Причина в другом. Нередко при обсуждении химических вопросов упускается из виду факт, что предметы разговора буквально окружают нас в учреждениях, на садовых участках, в лесу, на городских улицах, дома, даже в виде кулинарной продукции. Слушателей приятно удивляет то, что казавшиеся отвлечёнными темы напрямую касаются их здоровья, быта, профессии. Это и есть та опора, которая не даст утонуть в океане естественнонаучных сведений.

Другой аспект иллюстративного сопровождения обучения связан не с созерцанием, а собственноручным изготовлением натурных моделей. Этот педагогический приём широко распространён в зарубежных колледжах и университетах. Однако в отечественной практике он используется эпизодически.

Наглядные средства, таблицы, муляжи, которые вузы 30 лет назад исправно получали по заказу, необратимо вытеснены виртуальными лабораториями и компьютерным форматом «3D». Но по бессмертному совету Козьмы Пруткова, «имея железную дорогу, отнюдь не выбрасывай двуколку». Модели, сотворённые руками учащихся и учителя, вовсе не являются вынужденной самодельной заменой респектабельных фабричных иллюстративных средств. Собственноручно изготовленная модель помогает сломать даже самый высокий барьер непонимания. Это вполне объяснимо с физиологической точки зрения. Согласно учениям И.П. Павлова и П.К. Анохина, творчество и сотворчество в процессе обучения  умножает эффективность запоминания и многократно облегчает понимание, поскольку в этом процессе задействованы сразу несколько анализаторов – зрительные, двигательные, тактильные. Эффект объясним и с психологических позиций. Развивается эстетической чувство, оказываются востребованными различные внеучебные  умения, навыки, таланты, увлечения, способности. Изучая предмет, человек начинает (или продолжает) изучать себя, что является важнейшей учебной мотивацией и мощным стимулом самообразования. В фундаментальном английском труде  «Химия и жизнь (Солтерсовская химия)», переведенном и изданном в МРХТУ им. Д.И. Менделеева в 1997 г., предлагаются изящные варианты моделирования структуры простейших молекул из воздушных шаров. Другой пример – построение бумажных моделей глинистых минералов. С помощью этих моделей учащиеся с изумлением обнаруживают, что в основе многообразия глин (каолины, монтмориллониты, бентониты), слюды, песка и пр. существуют всего две разновидности структурных  единиц в форме тетраэдров и октаэдров. В трехтомнике американского учёного Дэвида Мецлера «Биохимия», ориентированного на студентов, аспирантов и научных сотрудников, также предлагаются рекомендации по изготовлению картонных и пенопластовых моделей.

Трудно заподозрить зарубежных авторов в том, что их «режиссёрские находки» появляются от бедности. Отличные молекулярные модели производят во всём мире. Однако, по словам самого Д. Мецлера, они не только слишком дороги, но и слишком инерционны. Так называемый период полураспада современных знаний составляет 4–5 лет, а период их удвоения – около десяти лет (до войны – 47). Поэтому темпам жизни соответствует лишь продуктивный, а не репродуктивный уровень образования, предполагающий активное, творческое, заинтересованное участие будущих профессионалов в процессе образования. 

Таким образом, иллюстративный прием в преподавании естествознания, включающий множество форм, требует от преподавателя немалых усилий и постоянного повышения профессиональных умений. В то же время это верный способ активизировать процесс обучения, гуманизировать научное знание, что необходимо для подготовки конкурентоспособного специалиста с широким профессиональным и общекультурным кругозором.

