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 The experience of grain storage and processing technology chair in the Institute of food productions of KSAU, some psychological bases of students’ professional education are presented in the article.

           В настоящее время выпускнику ВУЗа для успешной профессиональной деятельности в современном обществе необходимы такие профессиональные и личностные качества, как умение профессионально подходить к решению технических задач и проблем, умение точно, быстро, оригинально решать как ординарные, так и неординарные задачи, выявлять приоритетные решения задач с учетом нравственных аспектов деятельности, способности к творческому профессиональному саморазвитию. Это в свою очередь требует от педагогики специальных информационных моделей для организации профессионального обучения,  то есть  передачи системы профессиональных знаний и организации их усвоения. Другими словами эффективность образовательного процесса в высшей школе во многом определяется соответствием содержания и форм обучения психологическим особенностям студентов. По мнению Б.Г. Ананьева, возрастной этап 17 - 24 года характеризуется интенсивным развитием умственного и физического потенциала личности, повышением работоспособности и динамики активной продуктивной деятельности. В социально-психологическом аспекте, как отмечает И.А. Зимняя, этот период отличается наиболее высоким уровнем познавательной мотивации.  
Важнейшей организационной особенностью обучения в вузе является пестрота и многоплановость всей студенческой жизни, когда параллельно приходится посещать занятия, самостоятельно работать с литературой и при этом активно участвовать в студенческой жизни, влюбляться, страдать, вести так называемую «культурную жизнь». Особенно трудно пережить это время студентам, приехавшим из сел и малых городов, вынужденных жить в общежитии или на съемных квартирах, вдали от родительской опеки. Кроме того, при поступлении в вуз по отношению к студенту и администрация вуза, и преподаватели, и сокурсники, и родственники выдвигают определенные требования, которые ему приходится выполнять, иногда- с удовольствием, а иногда  - без особой радости.

Во время обучения студента в вузе четко выделяются несколько кризисов 
(мы проанализировали и отметили их на примере студентов, обучающихся по специальности  технология хранения и переработки зерна).

-Первый, адаптационный, связан с необходимостью освоения нового социального и учебного пространства (на специальность технология хранения  и переработки зерна в основном поступают студенты  из районов, они вначале слабо ориентируются даже в помещениях зданий, не понимают как найти аудиторию, когда у них по расписанию поставлена лекция, а когда лабораторное занятие, поэтому на лекцию могут приходить, подготовившись к лабораторному занятию и наоборот, не могут правильно понять расписание, слабо разбираются в терминологии, например, лекция, лабораторное, практическое занятие, деканат и т.д.).

- Второй, так называемый, «кризис третьего курса», связан с созреванием для профессионального самоопределения результатом чего часто бывает осознание неправильности выбора.

- Третий, на четвертом (бакалавр), на пятом (специалист) курсах, связанный с окончанием студенческого возраста и необходимостью перехода к взрослой жизни, к профессиональной деятельности.  В психологическом смысле это переход от юности к молодости, или начало ранней взрослости. В этот период происходит и кризис профессионального самоопределения: студенты приступают к специализации, увеличивается доля практики в учебном процессе (часто осознание  сложности устройства на работу в будущем, во время прохождения практики многие, особенно девушки, сталкиваются с определенными условиями работы на предприятии). Вот тут-то и происходит окончательное понимание правильности или неправильности сделанного после школы выбора. 
Студенты, осознавшие правильность своего выбора, как правило, начинают относиться к учебе более ответственно, у них увеличивается доля самостоятельной работы, они всерьез начинают заниматься научной   или практической деятельностью, стараются найти себе работу по специальности или планируют продолжить образование в магистратуре, аспирантуре.

Те же студенты, которые осознали ошибочность своего выбора, начинают относиться к учебе более формально, ищут работу в любых сферах деятельности, зачастую не имеющую ничего общего со специальностью, получаемой в вузе.

Поэтому преподавателям особенно на этом этапе обучения важно использовать различные методы, направленные на формирование и поддержание профессиональной мотивации студентов, это, можно сказать, самый объемный и важный этап по разнообразию решаемых задач:

- исследовательские задачи (требующие  умение планировать, например, на семинарских занятиях, нами пересмотрены рабочие программы и увеличен  процент лабораторных занятий, например, на таких занятиях как физико-химические методы контроля технологических процессов пищевых производств, безопасность продовольственного сырья и продуктов питания и т.д., запланировано проводить исследовательскую работу на лабораторных занятиях или по индивидуальному заданию в данной сфере деятельности);

-  практические задачи (направленные на получение конкретного результата в будущей  профессиональной деятельности, например, схему технологического процесса по очистке продукции и т.д., на занятиях 5 курса студенты по результатам обучения предыдущих дисциплин готовят рефераты с выступлением на темы производственного контроля за организацией технологических процессов, за соблюдением санитарных правил и выполнением противоэпидемических мероприятий, особенно так необходимых в связи с усложнившейся обстановкой в этой области  и т.д.);

- организационно-управленческие задачи, связанные с необходимостью  уметь организовать деятельность других людей, работать  в команде,  например, участие в новом наборе абитуриентов, подготовка презентации или реферата с соответствующим сообщением перед группой студентов и т.д.);

- педагогические задачи (преподавание данного предмета в условиях производственного обучения или в приближенных к производственным условиям, ответы на вопросы, где можно использовать вопросы занятий на предприятии, как, почему). 

Таким образом, использование в учебном процессе научно-исследовательских работ студентов, решения практических, организационно-управленческих и педагогических задач позволят сформировать профессиональные качества выпускника вуза. 
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