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In realization of high-grade feeding agricultural animals on the detailed norms the main part belongs to mixed fodders and to various fodder additives. They provide balancing diets on nutritious and biologically active substances according to needs of animals, promote the maximal efficiency and provide health of animals. 
В осуществлении полноценного кормления сельскохозяйственных животных по детализированным нормам большая часть принадлежит комбикормам, премиксам и различным кормовым добавкам. Они обеспечивают балансирование рационов по питательным и биологически активным веществам в соответствии с потребностью животных, способствуют максимальной продуктивности и обеспечивают здоровье животных. 

В настоящее время поиск новых нетрадиционных источников минерального питания при производстве молока и повышения его качества являются важнейшим направлением в научных разработках по совершенствованию рационов кормления лактирующих коров.

Одним из таких материалов может быть белитовый шлам – отходы Ачинского глиноземного комбината, богатые макро- и микроэлементами, который может быть использован в качестве источника минеральных веществ в кормлении коров.
Учитывая важность проблемы, нами изучалась возможность применения белитового шлама в качестве источника минеральных веществ в кормлении молочных коров, что и определяет ее актуальность.

Ключевым фактором оценки сбалансированности и полноценности кормления лактирующих коров является их молочная продуктивность.

Экспериментальная часть работы проводилась в производственно-хозяйственных условиях ЗАО «Новоселово». В опытах животные были распределены на 3 группы по 8 голов в каждой. Подбор животных осуществляли по принципу пар-аналогов с учетом возраста, живой массы, продуктивности, физиологического состояния.

Животные всех групп содержались на одном рационе (ОР). Различия заключались в кормлении различных источников минеральных веществ. 

Минеральная смесь скармливалась в количестве 1% в составе концентрированных кормов. 1 (контрольная) группе скармливали в составе концентратов витаминно-минеральную смесь «Витасоль»; 2 (опытная) получала в составе концентратов белитовый шлам; 3 (опытная) вводили премикс на основе белитового шлама.

Учет молочной продуктивности показал, что среднесуточный удой молока натуральной жирности животных I контрольной группы составил 31,20 кг, а во II и III опытных группах этот показатель находился на уровне 30,19 кг и 30,85 кг молока соответственно.

Наряду с изменениями показателей среднесуточного удоя, была отмечена разница по содержанию массовой доли жира и белка в молоке экспериментальных групп. Среднее содержание жира в молоке у коров контрольной группы составило 4,1 %, тогда как во 2 опытной группе этот показатель был меньше на 0,1%, а в 3 опытной массовая доля жира достигла 4,3% (Р<0,05).
Содержание белка в молоке у коров 3 опытной группы было выше контрольной и 2 опытной на 0,15 % и 0,30 % соответственно и составляло 3,47 ((Р<0,05). 

За 133 дня опытного периода от коров 3 опытной группы было получено натурального молока по сравнению с контролем меньше на 46,88 кг и больше, чем во 2 опытной группе на 87,2 кг, или на 1,12 % и 3,23 % соответственно.

Содержание молочного жира и белка за опытный период представлено на рисунке 1.
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Рис. 1. Содержание молочного жира и белка за опытный период

Таким образом, полученные данные свидетельствуют о положительном эффекте действия минеральной смеси на основе белитового шлама на молочную продуктивность коров. При этом увеличивается молочная продуктивность и содержание в молоке жира и белка.
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