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Leptospirosis is the subject of 
holocoenotic pathology, as the disease is initially caused by human introduction of carriers (rats and mice) into biogeocenosis. These animals are the main reservoirs of Leptospirosis causative agents in nature. 


В последние годы роль экологии как науки и как отрасли практической деятельности людей резко возросла. Возникла необходимость экологизации промышленности, сельского хозяйства, теории и практики ветеринарного дела. Сформировалась ветеринарная экология – наука о биогеоценотической диагностике и профилактике болезней животных, повышении их продуктивности, методах экологически обоснованного производства высококачественной животноводческой продукции для человеческого общества в рамках его устойчивого развития (А.Н. Ахмадеев, И.М. Колесников, В.Ф. Лысов и др., 2002).


Ветеринарная экология тесно связана с другими науками. Являясь составной частью мегаэкологии (патэкологии), она имеет тесную связь с сельскохозяйственной экологией и медицинской экологией. 


Сельскохозяйственную экологию учёные характеризуют как науку о факторах природной среды, об их влиянии на организмы культивируемых растений и животных, об экосистемах (биогеоценозах), преобразованных человеком для производства продуктов растениеводства и животноводства.


По характеру научных подходов и отчасти по объектам исследования ветеринарная экология созвучна с медицинской экологией. Эти две науки рассматриваются как «близкие родственницы» и «незаменимые соратницы» в деле диагностики, лечения и профилактики болезней, общих животным и человеку (зооантропонозов).


Ветеринарная экология неразрывно связана с биогеоценотической патологией – наукой о болезнях, возникающих у животных вследствие негативных изменений в биогеоценозах (Н.А. Уразаев, 1975). Её содержание охарактеризовано в свете законов экологии Б. Коммонера (А.Ф. Могиленко и др., 1998).       


Исторические сведения и многочисленные современные данные свидетельствуют о том, что причиной многих энзоотий, эпизоотий, эндемий и эпидемий явился занос в биогеоценозы возбудителей и переносчиков заразных болезней животных и людей.


Классическим примером, подтверждающим этот тезис, можно считать крыс, которых рассматривают как «побочный продукт цивилизации». В древности крысы обитали на Аравийском полуострове, а теперь они расселились по биогеоценозам всех континентов земного шара (возможно, отсутствуют лишь в Антарктиде). Размножению и расселению крыс по планете способствовала неэкологичная деятельность людей. Не сознавая, человек улучшал условия жизни крыс. В человеческих поселениях грызуны нашли лучшие условия прокорма, чем в бесплодных дюнах Аравийской пустыни. Крысы находят пищу в амбарах, складах, зернохранилищах, магазинах, животноводческих фермах, помойках. Люди уничтожали естественных врагов крыс, сдерживающих их непомерное размножение, а именно: змей, ласок, лис, куниц, коршунов и др. Естественное равновесие сместилось в пользу крыс, и они оказались способными колонизировать весь мир. В Европу сначала пришла чёрная крыса (раттус раттус), а затем и серая (раттус норвегикус).


Чёрные крысы заразили европейцев чумой и тифом; от опустошительных эпидемий погибли десятки миллионов людей. Крысы – переносчики бруцеллёза, лептоспироза, листериоза, пастереллёза, туляремии, бешенства, чумы и рожи свиней, других инфекционных болезней животных (свыше 15). Популяции крыс обладают свойствами выраженной выживаемости, поэтому бороться с ними исключительно трудно. Появляются мутанты, устойчивые к ядам. Так, в борьбе с крысами большие надежды возлагали на антикоагулянты, вызывающие у зверьков смертельные кровотечения. Однако через несколько лет появились «суперкрысы», невосприимчивые к патогенному действию этого яда (А.Н. Ахмадеев, И.М. Колесников, В.Ф. Лысов и др., 2002).


Благоприятные условия для гнездования и размножения мышевидных грызунов имеются в большинстве животноводческих объектов: достаточная кормовая база, соответствующий микроклимат и лёгкость проникновения в помещения. При наличии кормов мышевидные грызуны чрезвычайно быстро размножаются, так как половая зрелость у них наступает рано: у крыс в 3–4-месячном возрасте, а у мышей – в 1–2-месячном. Продолжительность беременности у серой крысы 21–25 дней, а в течение года она способна давать 4–8 помётов по 6–12 крысят в каждом. У мышей беременность длится 18–20 дней, в одном помёте бывает по 8–10 мышат (А.А. Поляков, 1979). 


В помещениях для животных в основном обитают такие мышевидные грызуны, как серая крыса, или пасюк, чёрная крыса, домовая и другие мыши; иногда в них поселяется обыкновенная полёвка.


Серые крысы обитают в помещениях для животных, в земле, под полом, в слежавшемся навозе, мусоре. Отличаются прожорливостью, к корму неприхотливы.


Чёрные крысы несколько меньше серых. Заселяют главным образом посёлки и города, прилегающие к морю. Чаще всего селятся на чердаках и верхних этажах зданий. Иногда заселяют животноводческие помещения, но гораздо реже, чем серая крыса.


Домовые мыши обитают в жилых домах, складах, животноводческих помещениях, различных хозяйственных постройках, на полях, в садах, и на лесных посадках.


Полевая мышь, полёвка обыкновенная и полёвка общественная – вредители полей и огородов, но могут переселяться и в животноводческие объекты, склады с зерном.


Вредоносная деятельность грызунов не может быть точно учтена вследствие её многообразия и варьирования в различные годы. Однако экономический ущерб, причиняемый ими значительный, он слагается из: порчи, загрязнения, поедания фуража, уничтожения семенных запасов и продуктов питания людей; поедания яиц, цыплят, новорождённых поросят, беспокойства домашних и сельскохозяйственных животных; порчи построек, сооружений; уничтожения лесов, культурных деревьев и других растений в садах, а также в огородах, хлебов на полях, травостоя на пастбищах.


Главную опасность мышевидные грызуны представляют в эпизоотическом и эпидемиологическом отношениях, так как они являются выделителями и переносчиками возбудителей многих инфекционных и инвазионных болезней. В связи с этим мышевидные грызуны имеют значение очагов и источников (резервуаров) возбудителей инфекций. 





Возбудители инфекционных болезней от грызунов передаются животным (или человеку) через корма и воду, загрязнённые выделениями больных зверьков, при поедании животными трупов грызунов и их остатков или трансмиссивно через блох, клещей, комаров, мух и других членистоногих, паразитирующих на грызунах и на сельскохозяйственных и комнатных животных.


Известно, что крысы и мыши – это один из основных резервуаров возбудителя лептоспироза в природе. Лептоспирозом болеет свыше 12 видов мышевидных грызунов, из организма которых выделяют патогенные штаммы лептоспир. К числу этих грызунов относят серую и водяную крысу, домовую мышь, полёвку-экономку, рыжую полёвку и др. Серые крысы в 10–40% случаев являются хроническими носителями лептоспир, а заражённость их в эпизоотических очагах достигает более 50%.

Подтверждением вышесказанного являются данные Центра Госсанэпиднадзора по Красноярскому краю и результаты наших исследований. 
Специалистами ЦГСЭН с середины 90-х годов прошлого столетия изучаются природные очаги некоторых инфекционных болезней, в том числе и лептоспироза. На протяжении нескольких последних лет проводились бактериологические (вода, органы грызунов) и серологические исследования отпечатков крови от грызунов. Бактериологический метод положительных находок не дает. Антитела в РМА были обнаружены в 1997 году в одном случае у полёвки-экономки (Емельяновский район – западная область края). В 2000 г. антитела обнаружены у 2-х серых крыс (Енисейский район – северная область); в 2002 г. – у красной и красно-серой полёвок (Кежемский район – северная область), у серой крысы и землеройки-бурозубки (Краснотуранский район – южная область). В 2003 г. выявлен лептоспирозный штамм у полёвки-экономки и землеройки-бурозубки (в округе г. Красноярска – восточная область). Ранее природный очаг лептоспироза был установлен в подсобных хозяйствах г. Железногорска (восточная область). 

Нами обследованы природный и синантропный очаги лептоспироза в животноводческих помещениях и на прилегающих территориях, а также в лесу и на полях хозяйств Емельяновского района. При этом проводили отлов мелких диких млекопитающих (грызунов), отбирали от них  патологический материал (кровь и мочу, а также свежие трупы) и исследовали на лептоспироз бактериологическим и серологическим  (РМА) методами. Всего было получено 207 проб крови и 32 пробы мочи от мелких диких млекопитающих 11 видов. 

Анализ полученных данных показал, что лептоспирозные антитела по данным реакции микроагглютинации обнаружены в 25 (12,1%) пробах крови от животных 7 видов: крыса серая – 7 (18,4%), землеройка-бурозубка – 4 (17,4%), полёвка-экономка – 6 (14,6%), красная полёвка – 4 (12,5%), обыкновенная полёвка – 2 (9,1%), мышь лесная – 1 (7,7%) и мышь полевая – 1 (6,7%). В пробах мочи грызунов лептоспир не обнаружено.                                                                                                                                 

Итоги изучения дают основания полагать о существовании природных и синантропных очагов лептоспирозной инфекции в условиях различных ландшафтно-географических зон Красноярского края. Таким образом, лептоспироз животных и людей можно рассматривать как объект исследования биогеоценотической патологии.
