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Reasonable usage of machines, the process of activity mechanization in accordance with highly developed agro industrial mechanics requirements cause the conditions of high productivity in agriculture. They make agro industrial labor more effective and easier.

В современных условиях постоянного прогресса и обновления сельскохозяйственной техники, внедрения прогрессивных форм и методов ее использования с учетом специализации и концентрации производства на базе межхозяйственной кооперации без систематического и объективного анализа эффективности использования МТП невозможно успешное развитие колхозно-совхозного производства [1].

Прекрасен в работе современный зерноуборочный комбайн. Он одновременно выполняет несколько операций, механизирует самую тяжелую работу земледельца – уборку урожая. Сотни лет люди пытались создать такой агрегат, но лишь в XIX веке стали появляться прообразы комбайна. История сохранила фамилии отдельных изобретателей. В апреле 1830 г. талантливый русский изобретатель А. Вешняков представил Вольному экономическому обществу молотовеяльную машину, состоящую из молотильного аппарата, сит (решет) и вентилятора. Спустя три года крепостной крестьянин Жигалов создал так называемую "колосожатную машину", содержащую режущий аппарат. Машины не были объединены конструктивно в комбайн.

Сделать это удалось 35 лет спустя агроному А. Р. Власенко, который изобрел так называемую "конку зерноуборку", имеющую основные узлы и механизмы нынешнего комбайна. Работала она так. Лошади запрягались в дышло и толкали машину впереди себя. Гребенка прочесывала убираемые растения, отрывала колосья, а бильный барабан обмолачивал их. Зерновой ворох подавался затем на решето, которое отбирало зерно и отправляло его в бункер. И хотя на испытаниях, проведенных в сентябре 1868 г. на полях Тверской губернии, машина показала хорошие результаты, царское правительство не сочло нужным заняться ее изготовлением.

Первые зерноуборочные комбайны, приводимые в движение от ДВС, появились на полях нашей страны в 1928 г. Два первых комбайна были собраны из узлов и механизмов американского производства.

Конструкция комбайнов совершенствовалась по мере выявления недостатков в процессе их эксплуатации. Много изменений в конструкцию комбайнов вносилось по предложению комбайнеров-рационализаторов. Так, в конце 50-х гг. комбайнеры сами стали конструировать навесные соломокопнители взамен прицепных. Причем каждый копнитель отличался чем-то от другого, а некоторые из них мало отличались от копнителей современных комбайнов. Заводские конструкторы вынуждены были принять коллективное предложение механизаторов страны. Модернизированные комбайны С-4М имели уже навесные копнители.

С учетом последних достижений в мировом комбайностроении в конце 50-х гг. были созданы первые образцы комбайнов семейства СК (СК-3, впоследствии СК-4, СК-4М). Они имели более изящный внешний вид, рациональную компоновку, новый дизель СМД-7 и многофункциональную гидроаппаратуру. Заметно повысилась надежность рабочих органов и передаточных механизмов.

Сегодня для прямого комбайнирования и двухфазного обмолота, а также обмолота из валков при раздельной уборке используют комбайны СК-5А, СК-5М, СК-5-1, СКЛ-5М, СК-6, CK-6-I, СК-6- II, СКП-6, "Дон-1200", "Дон-1500", "Енисей-1200Н", "Енисей-1200Р", а также машины нового поколения - СК-10 Ротор", "Дон-2600 ВД", "Кедр-1200", "Енисей-900", КЗС-3 и др. 
Диапазон выбора комбайнов очень широк. Несмотря на такое множество модификаций принципиальная технологическая и конструкционная схема известных моделей не изменилась. Комбайны различаются мощностью двигателя, пропускной способностью молотильного аппарата (производительностью), механизмами привода отдельных рабочих органов, степенью насыщения средствами автоматики. А классическая схема выполнения технологических операций остается неизменной (как у комбайна А. Р. Власенко). Следовательно, конструкционная схема комбайна весьма консервативна, достигла в своем развитии апогея и вряд ли в ближайшем будущем существенно изменится.

Между тем семейству современных комбайнов присущ ряд серьезных недостатков, к которым мы привыкли и которые не всегда замечаем. Так, длинные прямолинейные ножи не обеспечивают копирование микрорельефа поля и по этой причине неизбежны большие потери зерна при уборке полеглых и перепутанных хлебов. Бичи быстровращающегося молотильного барабана при сильном ударном воздействии на колосья наносят микроповреждения и дробят зерно. Клавишные соломотрясы никогда (особенно при уборке остистых и влажных хлебов) полностью не отделяют зерна от соломы. Многометровые уплотнители щелей (зазоров) со временем теряют упругие свойства, деформируются, изнашиваются, следствием чего является утечка свободных зерен через образовавшиеся щели.

Современные комбайны имеют массивную усиленную раму (корпус), поэтому большая часть колебательных волн гасится. Это обстоятельство, а также более совершенная технология изготовления деталей заметно повысили надежность работы комбайнов в целом.
Главными показателями при оценке эффективности работы комбайна в зональных условиях служат урожайность на обслуживаемых полях и себестоимость единицы продукции [2]. Однако в этих показателях большую значимость имеют другие влияющие факторы: уровень селекционной работы, агрономической и экономической служб в целом и ряд других.
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