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The target approach of agrarian and industrial complex development in the region is submitted, three strategic variants of agriculture functioning are determined, priority elements of the economic mechanism development in agricultural production are allocated.
По современным экспертным оценкам экономически активные, инвестиционно привлекательные отрасли АПК составляют в среднем только 15-20 %, поэтому аграрная политика должна быть нацелена на оценку и выявление факторов, обеспечивающих продовольственную безопасность, определение приоритетов развития значимых отраслей сельского хозяйства и разработку мер по повышению их инвестиционной привлекательности. Сегодня необходимо запустить в полной мере стратегический подход планирования развития сельскохозяйственного производства основанный на программно-целевых методах управления, который и на уровне регионов, и на уровне федерации используется при формировании программ воспроизводства АПК недостаточно эффективно.
Программно-целевой подход развития сельских территорий предполагает, прежде всего, проектирование структурированных систем развития продовольственного комплекса, где важным вопросом является выбор методов и методологии их разработки. В основе этого нами предлагается формирование сценариев макроэкономического развития аграрной сферы Красноярского края.

Сценарии экономического развития регионального продовольственного комплекса должны быть ориентированы на современную государственную аграрную политику.  В соответствии с общей принятой методологией прогнозирования, принятой в данном исследовании, нами были взяты три направления  (варианта) развития сельскохозяйственного производства.

Инерционный сценарий – он предполагает такие же темпы изменений в аграрном секторе, которые сложились за последние 7 лет (2000-2006 гг.). Такой сценарий негативен для современной экономики. Данный вариант развития отражает современное состояние функционирования аграрного сектора, с низким уровнем инвестирования производства и инновационных процессов, без которых нельзя перейти на путь ресурсосбережения и последовательного устойчивого развития.  Развитие аграрного производства при данном варианте с учетом  активизации государственной аграрной политики, в лучшем случае снизит кризисное состояние сельского хозяйства, но вряд ли координально сможет его преодолеть. 

Наиболее приемлемым можно считать сценарий инновационного развития, ориентированный на качественный экономический рост производства. Переход на такой путь возможен только при максимальной активной государственной аграрной политики федерального и регионального уровней (ФЗ РФ «О развитии сельского хозяйства»).

Вариант инновационного развития предполагает ускоренное освоение инновационных факторов в технологической, управленческой, экономической и социальной сферах АПК. Он должен обеспечить интенсивный рост производства сельскохозяйственной продукции в регионах до уровня рациональных норм потребления. Такой вариант развития основывается на высоких темпах обновления как производственной, так и организационной структуры аграрного производства, реформировании всей системы управления. На этой основе будут созданы предпосылки для повышения производительности труда, стабилизации и роста фондоотдачи.
Переход на данный уровень устойчивого экономического развития непрост. Существует много сдерживающих факторов, но главным из них становится начальный этап формирования государственной аграрной политики и программы развития сельского хозяйства на период 2008-2012 годы.

В этой связи нами предлагается формирование промежуточного сценария развития аграрной сферы. Таким вариантом должен стать сценарий активного экономического роста, основанный на реализации национального проекта «Развитие АПК» - постепенного и последовательного устойчивого развития сельскохозяйственного производства. Особое место в нацпроекте отводится направлению «Ускоренное развитие животноводства».

Данный вариант развития предусматривает формирование эффективного высокотоварного производства на базе постоянно обновляющейся техники, нормального воспроизводственного процесса в агропромышленном производстве, создания инфраструктуры региональных рынков продовольствия и сельскохозяйственного сырья. В настоящее время сценарий активного экономического роста, включающий в себя мобилизацию внутренних резервов и эффективное сочетание рыночных механизмов с механизмами государственного регулирования, является наиболее предпочтительным.

Основной целью развития сельскохозяйственного производства края на пер​спективу является наращивание производства продовольственного зерна, молока и мяса с учетом зональной территориально-отраслевой структуры производства для удовлетворения как внутренних потребностей в продовольст​вии, так и для обеспечения поставок по межрегиональному продуктообмену. На ос​нове изложенных выше положений разработан прогноз развития сельского хозяйства Красноярского края до 2015 г. в трех вариантах.

Методическим подходом при прогнозировании производства явилось формирование территориально-отрслевой структуры с учетом предложенной схемы рационального размещения сельскохозяйственного производства по 5 сельскохозяйственным зонам края и приближения схемы специализации сельского хозяйства к требованиям рыночной экономики с ориентацией на согласованные интересы производителя, переработчика и потребителя продукции.

Развитие животноводства просчитывалось по сценарию активного экономического роста, причем основанной на вполне реальных возможностях (например, уже достигавшемся уровне продуктивности коров 3000 кг), поскольку финансовое положение сельскохозяйственных организаций не в состоянии обеспечить существенного увеличения поголовья. Акценты были расставлены на формирование устойчивой, полноценной кормовой базы и генетические возможности скота. Расчеты показали на реальность значительного повышения продуктивности животных без привлечения дополнительных финансовых средств, что особенно актуально. В итоге в регионе произойдет повышение ресурсообеспеченности на 50-60%, рост производства к 2015 г по сравнению с показателями 2006 г. увеличится по зерну в 2,1 раза, картофелю – в 2,5 раза, овощам – в 2,7 раза, молоку – в 1,4 раза, мясу – в 2,2 раза и яйцам – в 2 раза.
 Для преодоления кризисной ситуации сельских территорий необходимо переходить на второй сценарий развития в сочетании с третьим, а также выработать стратегию устойчивого социально-экономического развития АПК регионов. 

Многоуровневый подход управлением стратегии социально-экономического развития сельских территорий станет действенным элементом экономического механизма устойчивого функционирования АПК, при этом центральное место на всех управленческих уровнях должно отводиться государственному регулированию и целевой поддержке сельскохозяйственного производства.

Основой аграрных преобразований в России должно стать пристальное внимание к формированию и повышению эффективности действия элементов экономического механизма хозяйствования. Задачей государства становится проведение аграрной реформы в рамках общей социально-экономической политики страны, основанной на формировании государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, содержащей комплекс приоритетных направлений в решении поставленных целей с учетом действия ключевых элементов экономического механизма: развитие многоукладной экономики с учетом крупнотоварного коллективного производства; определение коллективных форм собственности на пользование сельскохозяйственной землей с соблюдением приоритетов крестьянина; развитие долгосрочного и ипотечного кредитования; усиление лизинговой деятельности; разработка льготной системы налогообложения; создание действенной системы страхования; совершенствование ценового регулирования в АПК посредством применения гарантированных цен на основные виды сельскохозяйственной продукции на уровне, обеспечивающим сельским товаропроизводителям расширенное воспроизводство; применение инновационных подходов управления в АПК; принятия мер по финансовому оздоровлению сельхозпредприятий; усиление правовой базы; формирование рынка аграрной продукции; усиление инвестиционной политики, восстановления материально-технической базы сельского хозяйства, активного внедрения инновационных проектов; развитие интеграционных процессов; кадровое и социальное обеспечение АПК.
