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Деятельность по созданию и вне​дрению нововведений всегда связана с повышенными рисками, возникаю​щими из-за неопределенности при прогнозировании эффективности ин​новационных проектов. Отсутствие полной и достоверной информации обусловливает отклонение между планируемыми и фактическими резуль​татами процессов нововведений. Поэтому при осуществлении инноваци​онной деятельности в отраслях АПК необходимо учитывать потенциальные инновационные риски.
Риск нельзя отождествлять только с потерями, то есть со следствиями рисковой ситуации. Количественная оценка риска является по существу количественной оценкой вероятных последствий наступления события в отраслях АПК. Риск характеризуют две величины: степень риска (вероятность возникновения неблагопри​ятного события) и мера (цена) риска (потенциальные потери в случае не​благоприятного события).
Основная задача управления инно​вационными рисками заключается в минимизации потерь, связанных с возникшими несоответствиями. 
Управление инноваци​онными рисками – совокупность организационно-экономических и финансовых мероприятий, направленных на вы​явление, оценку, предупреждение и контроль событий часто случайного и непредсказуемого свойства в про​цессе формирования и использова​ния инвестиций в инновационном предпринимательстве в отраслях АПК страны.
Механизм управления инновацион​ными рисками включает: выявление риска; анализ и оценку риска; разра​ботку мероприятий по уменьшению влияния выявленных факторов рисков на процесс нововведений.
Инновационные процессы проте​кают в условиях сохраняющихся высоких политических и экономических рисков. Как следствие, многие предприятия АПК не имеют возможности воспользоваться традиционными источниками финансирования (банков​ский кредит, заимствования на рын​ках капиталов и др.). Кроме того, ог​раниченным остается финансирова​ние, осуществляемое за счет феде​рального и муниципальных бюджетов, следовательно, для предприятий АПК целесообразной является реали​зация схем финансирования, предус​матривающих разделение рисков между участниками инновационного процесса, а также применение меха​низмов защиты от этих рисков.
Отличительной чертой многих инновационных проектов для предприятий АПК является присущая им высокая степень риска. Более того, тенденции развития отраслей АПК, характеризующиеся усилением инновационной активности, определяют смещение приоритетов в область проектов повышенной рискованнос​ти. В этой связи первостепенное значение имеет использование процедур управления рисками при реализации инновационных проектов предприя​тиями АПК.
Анализ управления рисками, охва​тывающий планирование управления, качественную и количественную оцен​ку, а также мониторинг и контроль рис​ков, свидетельствует, что применение тех или иных методов управления рис​ками в значительной степени зависит от конкретного инновационного про​екта. При этом риски могут быть как общими для всех проектов, так и спе​цифическими, зависящими от конк​ретных характеристик и особенностей каждого инновационного проекта. Та​ким образом, идентификация иннова​ционных рисков имеет значе​ние для их дальнейшего анализа и ре​ализации эффективных защитных ме​роприятий.
Применительно к предприятиям АПК наиболее сложными с точ​ки зрения управления являются об​щеэкономические риски, включаю​щие: изменение цен на производимую в рамках проекта продукцию; изменение цен на сырье, исполь​зуемое в рамках проекта для про​изводства продукции; динамику валютного курса; динамику процентных ставок.
Сложность управления этой груп​пой рисков обусловливается тем, что их особенность заключается в высо​кой изменчивости существенных характеристик, а также тем, что они на​ходятся в тесной взаимосвязи с другими видами рисков, и в первую оче​редь с политическими. Более того, учитывая такие тенденции развития российской экономики в целом и АПК страны, как либерализация валютно​го законодательства, государствен​ные интервенции на продовольствен​ном рынке, данная группа рис​ков приобретает ключевое значение в прогнозировании и разработке механизмов защиты от неблагоприят​ных последствий при реализации инновационных проектов.
В целом большое количество ин​новационных проектов в отраслях АПК демонстрирует высокую степень зависимости результатов от динами​ки цен на вырабатываемую пищевую продукцию и сельскохозяйственные продукты, валютных курсов и процен​тных ставок. Эта зависимость обусловлена тем, что указанные факторы оказывают существенное влияние на формирование затрат и выручки от реализации, то есть денежных потоков инновационного проекта на ста​дии его реализации.
Высокая изменчивость, присущая рискам экономического окружения, требует проведения постоянного ана​лиза на всех стадиях инновационно​го проекта и внесения необходимых корректирующих воздействий в сис​тему управления рисками по мере появления существенных изменений. Для этой цели необходимо разрабо​тать аналитическую систему иденти​фикации рыночной ситуации. Коли​чественный анализ ее эффективнос​ти заключается в оценке вероятнос​ти правильной идентификации. Ре​зультатом анализа является прогноз развития рыночной ситуации, то есть направления движения рынка. На ос​нове сделанного прогноза принима​ется решение о необходимости при​менения того или иного управленчес​кого воздействия. Для принятия ре​шения об инвестировании средств в инновационный объект проводят ко​личественную оценку уровня риска.
Большое внимание при исследова​нии вопросов управления инновационными рисками должно быть уде​лено разработке механизмов оптими​зации защитных мероприятий.
Наиболее распространенным спо​собом минимизации рисков являет​ся страхование. При страховании от​ветственность за неблагоприятное событие и обязательства по компен​сации убытков берет на себя страхо​вая компания, а предприятие-стра​хователь перечисляет страховые взносы. При наступлении страхового случая страховщик выплачивает стра​ховое вознаграждение.
Страхование риска есть по суще​ству передача определенных рисков страховой компании, то есть в прин​ципе страхование относят к мето​ду передачи риска посредством зак​лючения контракта, в роли трансфер​ты в данном случае выступает стра​ховая компания. Кроме того, из всех форм передачи рисков страхование наиболее близко отвечает требованиям, предъявляемым к трансферту риска. Однако, учитывая огромную роль, которую играет страхование в современном бизнесе, данный вид трансферта выделяется в отдельный вид минимизации риска. За рубежом фирмы в зависимости от специфики деятельности могут быть застрахованы не только от пря​мого, но и косвенного ущерба. Так, там страхуются риски ошибки работ​ника фирмы и мошенничества, убыт​ков от болезни или смерти руководи​теля, ведущего специалиста фирмы, разглашения коммерческой тайны т.д. В России страхование подобных рис​ков развито слабо.
Создание резерва средств на по​крытие непредвиденных расходов представляет собой способ борьбы с риском, предусматривающий уста​новление соотношения между потен​циальными рисками, влияющими на стоимость инновационного проекта, и размерами расходов, необходимых для преодоления сбоев в выполнении инновационного проекта. Основной проблемой при создании резерва на покрытие непредвиденных расходов является оценка потенциальных по​следствий рисков. Для определения первоначальных сумм на покрытие непредвиденных расходов, переоценки их в процессе работы над инновационным проектом и уточнения сумм резерва будущих проектов на основе фактических дан​ных могут использоваться методы качественного и количественного анализа риска. Резерв на непредвиденные расхо​ды должен определяться только по тем видам затрат, которые вошли в первоначальную смету. Резерв не должен использоваться для компен​сации затрат, понесенных вследствие неудовлетворительной работы.
Важное место в нейтрализации рисков принадлежит диверсификации риска. С развитием диверсификационных процессов избыточ​ный капитал находит прибыльное применение не только за счет много​целевого использования одного и того же сырья, оборудования, рабо​чей силы, технологии, результатов НИОКР, каналов реализации пищевой продукции, но и за счет перераспре​деления капитала между объектами АПК с различными уровнями финан​сового риска и доходности. Это обеспечивает дополнительную устойчивость предприятия перед рыночными рисками. Диверсификация дает возможность предприятиям АПК освободиться от односторонней зави​симости от конъюнктуры специализированного рынка. Испытывая зат​руднения на одном товарном рынке, диверсифицированное предприятие АПК может наращивать производство на другом (в другой отрасли) и таким образом компенсировать свои поте​ри. Вероятность одновременного ухудшения конъюнктуры на нескольких ре​гиональных рынках значительно мень​ше, чем на каждом из них в отдельнос​ти, то есть в этом случае предприятие АПК страхует себя от всякого рода случайностей.  При осуществлении стратегии обновления деятельности снижается риск обесценивания товарного капи​тала в случае затруднений со сбы​том, расширяется способность ре​агировать на структурные изменения рынка, появляется возможность ис​пользования свободных производ​ственных мощностей для проведе​ния экспериментальных работ, раз​работки нововведений. В после​дние годы в отраслях АПК проблеме диверсификации стали уделять боль​ше внимания.
При исследовании методов нейт​рализации рисков следует также учи​тывать лимитирование. При этом ме​тоде снижение уровня риска осуще​ствляется путем установления пре​дельных размеров по предоставляе​мым кредитам, расходуемым финан​совым ресурсам, объемам реализа​ции. Данный метод может использо​ваться банком-инвестором инноваци​онных проектов.
В рыночной экономике распрост​раненным способом снижения риска является также хеджирование - одна из специфических форм страхования имущественных интересов. Это сис​тема мер, позволяющая исключить или ограничить риски финансовых операций в результате неблагоприят​ных изменений курса валют, цен на продовольственные товары, процент​ных ставок и т.п. в будущем. Такими мерами являются: валютные оговор​ки, форвардные операции, опционы. Ис​пользование хеджирования может быть перспективно в сегментах сель​скохозяйственных продуктов и про​дукции пищевой промышленности.
