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The problem of relations between members of cluster is of great importance today. The efficiency of their cooperation depends on the level and depth of their relations. The classification of relations in clusters and the main directions of their development can be taken into consideration. 
В своей работе «Конкуренция» М.Портер дал определение, что кластер, или промышленная группа – это группа географически соседствующих взаимосвязанных компаний и связанных с ними организаций, действующих в определенной сфере и характеризующихся общностью деятельности и взаимодополняющих друг друга.
Кластеры гораздо лучше чем отрасли, охватывают важные связи, взаимодополняемость между отраслями, распространение технологии, навыков, информации, маркетинг. Участники кластера обладают юридической независимостью. Основой успеха кластера является постоянная информатизация взаимодействующих элементов кластера и постоянный масштаб преобразований в хозяйственных взаимоотношениях, 

В целом различаются 3 широких определения кластеров, каждое из которых подчеркивает основную черту его функционирования:

—      это регионально ограниченные формы экономической активности внутри родственных секторов, обычно привязанные к тем или иным научным учреждениям  (НИИ, университетам и т. д.). 

—      это вертикальные производственные цепочки; довольно узко определенные секторы, в которых смежные этапы производственного процесса образуют ядро кластера (например, цепочка «поставщик – производитель - сбытовик - клиент»). В эту же категорию попадают сети, формирующиеся вокруг головных фирм. 

—      это отрасли промышленности, определенные на высоком уровне агрегации (например, «химический кластер») или совокупности секторов на еще более высоком уровне агрегации (например, «агропромышленный кластер»). 

Укрупненная классификация кластеров представлена на рисунке 1. 
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Рис.1. Классификация кластеров

В случае взаимодействия кластеров возможно перетекание преимуществ из одного кластера в другой, повышения эффективности системы поставок, увеличение возможности проведения НИОКР и т.д.

Промышленный кластер можно определить в общем виде как совокупность фирм, в которой повышение конкурентоспособности каждого участника зависит от аналогичного успеха другого участника, группы участников или всей совокупности фирм в целом. Как отмечается в работах многих авторов, для функционирования кластера очень важна деятельность некоммерческих или правительственных организаций, которые предоставляют фирмам важнейшую инфраструктуру взаимопомощи, условия для кооперации, а также возможности по проведению совместных исследований, разработок и инноваций.

В настоящее время промышленные кластеры являются одной из важных концепций в теории и практике экономического развития. В связи с этим возникла потребность в разработке адекватного инструментального аппарата. В рамках кластерной экономической политики происходит не только выделение наиболее успешных регионов, но и предпринимается попытка объединить разрозненные ресурсы и программы в группы взаимосвязанных отраслей, которые являются относительно конкурентоспособным на местном уровне. Основная идея здесь заключается в том, что бы учитывать сильную взаимосвязь между фирмами, а также между фирмами и сопутствующими учреждениями при выработке экономической политики развития региона. Представляется, что этот принцип позволит максимально использовать синергетический эффект для фирм, входящих в кластер, и одновременно снизить до минимума препятствия для развития бизнеса, инноваций и экономического роста.

Для осуществления взаимосвязи необходимо учитывать интересы заинтересованных сторон: общество, природа, производство. Структурой, учитывающей и объединяющей комплекс взаимосвязей целесообразно выделить «кластер».

Различают следующие  уровни взаимодействия связей в кластере:

1. Географические связи (территориальные)

2.  Экономико-географические 

3. Производственные, основанные на принципах взаимодействия:

- имущественный

- неимущественный

Связь с внешней средой подразумевает зависимость внутрикластерных взаимосвязей от внешних факторов развития разного уровня:  
- местного

- регионального

- национального

- мирового

- глобального.

Для проведения кластерной политики необходимо учитывать какие взаимосвязи являются приоритетными для развития определенного кластера. Определение структуры взаимосвязей с учетом факторов, оказывающих влияние на развитие кластера на различных уровнях является основой для осуществления последовательной эффективной кластерной политики.  
Кластеры





Географические (региональные) кластеры


Образуются по территориальному принципу





Кластеры по структурообразующей организации


Соответствуют организации крупного масштаба (например торгово-промышленная палата)





Технологические кластеры





Миникластеры: образуются несколькими предприятиями одного сектора экономики или отрасли (например «агропромышленный», «лесопромышленный»)





Межотраслевые кластеры: охватывают несколько отраслей экономики








