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Progressive development of the agrarian economy is possible under the condition of competent realization of innovation policy. The article describes some proposals on innovation renewal of the agriculture. 

Стратегически важную роль в среднесрочном и долгосрочном экономическом развитии сельского хозяйства должны сыграть инновации. Ведь только с помощью инвестиционно–инновационного подхода можно разорвать путы производственных, ресурсных, технологических ограничений, заложить такую модель аграрной экономики, которая послужит основой для постоянного повышения конкурентоспособности отрасли через эффективный экономический рост.

Основная проблема реализации инновационной стратегии заключается в том, что темпы развития и структура сектора аграрных исследований и разработок не в полной мере отвечают потребностям сельского хозяйства и растущему спросу на передовые технологии со стороны отдельных сегментов предпринимательского сектора. В то же время предлагаемые научные результаты не находят применения в виду несбалансированности инновационной системы, а также вследствие общей низкой восприимчивости к инновациям предпринимательского сектора, невысокой его доходности. 

Совершенно очевидно, что в решении этих проблем активную роль должно сыграть государство, разрабатывая комплексную программу  инновационного развития отрасли, определяя приоритеты и устанавливая систему мер прямого и косвенного регулирования. Прогнозно-аналитические исследования доказывают, что переход от традиционной парадигмы разработки и реализации аграрной политики к инновационному варианту становится уже актуальным применительно к периоду 2010-2020 годов. Это обусловлено тем обстоятельством, что к началу этого периода можно ожидать исчерпание имеющегося потенциала роста сельскохозяйственного производства с опорой на традиционные подходы. При этом логически и структурно инновационная программа развития аграрного сектора должна сочетаться с ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007 – 2012 годы».

Чтобы инновационное развитие сельского хозяйства отвечало своему предназначению и оправдало возлагаемые на него надежды, требуется решение целого комплекса задач:

· сформировать комплекс взаимоувязанных отраслевых инвестицинно-инновационных  программ и проектов, которые реализуют идеи по всей цепочке: от фундаментальных исследований до освоения инновационных рыночных ниш;

· обеспечить научную и научно-техническую сферу финансовыми и материальными ресурсами. Важнейшую роль в решении вопросов финансирования различных проектов должно играть государственно-частное партнерство, призванное установить устойчивые связи между наукой и рынком, обеспечить коммерциализацию результатов исследований и разработок;

· создать институциональную среду для осуществления и внедрения инноваций. Необходимы как специализированные организации в виде общегосударственных и региональных отраслевых инвестиционно-инновационных фондов, технологических и научно-образовательных альянсов и прочих структур, так и соответствующие законы и нормы, поскольку чрезвычайно важна своевременность внедрения результатов научных исследований. В состав институциональной среды должны также войти информационная – аналитическая система и система методологического обеспечения,  предоставляющие полный спектр информации, рекомендаций и указаний субъектам инновационного процесса;

· создать конкурентоспособные центры знаний путем объединения агроуниверситетов и научно-исследовательских организаций с целью установления гибкого, быстрого и плодотворного сотрудничества по разным направлениям инновационной деятельности. 

· определить систему стимулирования в сфере создания и распространения инноваций. Поскольку использование нововведения предоставляет определенные материальные выгоды, решение вопроса о распределении этих выгод в соответствующих формах имеет актуальное значение;

· усилить роль субъектов аграрного предпринимательства в инновационном процессе, стимулировать внедрение разработок в производство путем расширения доступности финансовых ресурсов, снижения налоговой нагрузки и прочих стабилизаторов;

· сформировать систему подготовки, переподготовки и повышение квалификации кадров, необходимых для реализации конкретных инновационных программ и проектов, а также госслужащих, занимающихся регулирование инновационного процесса;

· обеспечить контроль за использованием инноваций с целью определения их востребованности и соответствия экологическим, техническим и другим требованиям;

· определить формы участия государства в контроле и управлении инновациями и инновационными проектами;

· разработать методы учета влияния инноваций на социально-экономические параметры аграрной системы. 

При постановке таких разнонаправленных задач, связанных с переходом на инновационный путь структурного преобразования сельского хозяйства, необходимо обратить самое серьезное внимание на комплексность и системность их решения. Только в этом случае возможно придание российскому сельскому хозяйству статуса высокоэффективной, стабильной и быстроразвивающейся отрасли.
