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          Development of a free market economy depends on the development of its middle class, which in turn, depends on the growth of small businesses. The author gives recommendations to improve the training of small business managers, including formulating clear educational goals and objectives that would include theoretical as well as practical experience, recruiting appropriately trained faculty who can address defined objectives, and involving small businesses that are already operating in the region.

        В настоящее время на сельских территориях Российской Федерации, сложилась исключительно сложная социо-эколого-экономическая ситуация, обусловленная длительным экономическим спадом, изменением сложившихся структур управления, неразвитостью системы органов местного самоуправления,  безработицей и резким обнищанием сельского населения, распадом социальной и производственной инфраструктуры. Поэтому необходимо большое внимание уделять реализации эффективных подходов к устойчивому развитию сельских территорий. При этом особая роль должна отводиться малому бизнесу, который позволяет существенно повысить качество жизни сельского населения путем увеличения его занятости, доходов и предоставления необходимых услуг в производственной, социально-бытовой, рекреационной и других сферах. Устойчивость развития сельских территорий во многом определяется многоотраслевой сбалансированной структурой сельской экономики. 

       Важнейшей целью развития аграрного сектора России является повышение конкурентоспособности отечественных сельскохозяйственных производителей, ускорение темпов роста и эффективности их производства. Это позволит создать благоприятные условия для перехода к устойчивому развитию сельских территорий, повышения уровня жизни сельского населения, снижения импорта продовольствия. Выполнение данной цели возможно при решении ряда задач:

· создание современной системы информационного обеспечения процессов принятия экономических и технологических решений в сельском хозяйстве;

· эффективное использование потенциала растущего спроса населения на мясо, молоко и продукты их переработки для развития животноводства;

· эффективное использование потенциала растущего спроса животноводства на корма, а также развития зернового экспорта;

· реформирование системы подготовки и переподготовки кадров для сельского хозяйства, способных работать в новой технологической и информационной среде;

· развитие  сервиса и малого предпринимательства и др. 

           Информационно – консультационная деятельность сельского хозяйства – это сложная многоуровневая система, которая состоит из федерального, региональных и районных (межрайонных) информационно – консультационных центров. Современная информационно – консультационная деятельность в отрасли преследует цель распространения научно – технической и рыночной информации, мотивации сельскохозяйственных товаропроизводителей к принятию решений по эффективному ее использованию, оказания им содействия в освоении инноваций и передового производственного опыта. Непосредственно с сельскохозяйственными товаропроизводителями работа осуществляется через региональные и районные информационно – консультационные центры.

        Федеральная целевая программа развития села в рамках реализации национальных проектов содержит мероприятия направленные на развитие информационно-консультационных услуг в сельской местности. Информация повышает адаптивность системы, ее устойчивость к изменениям.  В силу специфики агропромышленного комплекса и географии региона сельскохозяйственные объекты (сельские товаропроизводители, учебные и научные учреждения и организации, административные органы) рассредоточены по большой территории на значительном удалении друг от друга. В этих условиях особенно возрастает роль связи между ними, обмен информацией с органами административного управления районного, краевого и федерального уровней.  

      Мониторинг социально-экономического развития Минусинского района позволил выявить ряд проблем,  для решения которых предложены  приоритетные направления повышения инфраструктурного обеспечения. В целях повышения эффективности функционирования АПК в районе необходимо разработать специальную программу маркетингового, консультационного и информационного обеспечения сельхозпроизводителей, совершенствовать систему квалификации и переподготовки кадров, особенно в области маркетинга и предпринимательской деятельности. 

По нашему мнению, модель информационно – консультационной службы, образованной на базе аграрного учебного заведения наиболее приемлема, так как в них сосредоточена большая часть научного потенциала. Постоянно общаясь с сельскохозяйственными товаропроизводителями всех форм собственности и обмениваясь с ними информацией, консультанты будут знать проблемы развития сельского хозяйства, инфраструктуры, а также  разрабатывать решения, направленные на повышение эффективности производства и создания благоприятных условий функционирования социальной инфраструктуры. При этом нельзя не отметить систему подготовки и переподготовки кадров для сельского хозяйства. Данные мероприятия  являются необходимыми в процессе адаптации к новым условиям для руководителей и для специалистов сельскохозяйственных организаций. 

     Стратегическими целями работы центра являются: создание условий для экономического, социального и экологического развития района; содействие развитию диверсифицированного малого бизнеса; разработка и реализация стратегического плана развития района; поддержка инициатив предпринимателей и населения и их участия в социально-экономическом развитии территории района; оказание информационно-консультационной помощи администрации и населению.

      О том, что потребность в информации существует и на данный момент плохо удовлетворяется, свидетельствуют данные проведенного нами исследования (опроса) среди руководителей предприятий и специалистов. Около 60% респондентов отмечают, что в своей профессиональной деятельности часто, а по некоторым вопросам постоянно испытывают недостаток в информации в области права, экономики, сбыта производимой продукции, организации и управления производством. При исследовании в анкете содержался вопрос о тематике курсов и семинаров. Наиболее актуальными проблемами респондентами были отмечены: рынки сбыта, формирование цен,  переработка сельскохозяйственной продукции, повышение квалификации кадров, тренинговые занятия. В помощи при разработке бизнес–плана нуждаются 29% предприятий Минусинского района (в т.ч. г. Минусинска), в проведении тренингов по вопросам командообразования и управления продажами заинтересовано 46% предприятий, каждое предприятие минимум раз в квартал испытывает потребность в консультировании по вопросам правового, экономического, маркетингового, организационного характера. Таким образом, к основным направлениям деятельности ИКЦ будет относиться мониторинг участия малого предпринимательства в формировании социально – экономических показателей развития, осуществление оперативного анализа состояния региональных рынков сбыта продукции, организация подготовки и переподготовки кадров для предприятий района, координация и дальнейшее совершенствование работы ИКЦ, координация  работы со школьниками. 

           В связи с тем, что  задачи ИКЦ все более усложняются и изменяются, руководители должны обновлять свои знания и совершенствовать навыки. При этом и руководитель, и консультанты должны иметь высокий уровень знаний и практического опыта. Показателем этого является и образование. Работа консультантов сложная и кропотливая, осуществляется индивидуально с каждым потребителем информации. Сотрудники центра должны уметь профессионально организовать проведение для товаропроизводителей бесед, консультаций, дискуссий, семинаров и т.д. Сотрудники ИКЦ занимаются организацией и планированием деятельности, разрабатывают стратегию развития, налаживают связи ученых с сельскохозяйственными предприятиями, занимаются поиском направлений применения научного потенциала. 

         В итоге, создание ИКЦ позволит:

1) повысить образовательный уровень сельского населения и информированность по вопросам ведения и благоустройства личного подсобного хозяйства, развития народных промыслов;

2) обеспечить население необходимой информации независимо от места проживания;

3) создать условия для расширения рынка труда в сельской местности и обеспечения занятости сельского населения;

4) организовать систему подготовки и  переподготовки кадров для предприятий и ИКС.
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