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The meaning «land» as a principle of people’s life and activity define the necessity of rational, careful using of it. One of the methods of this aim achievement is some organization activities in this sphere.  
В России, как и во всем мире, аграрное производство является жизнеобеспечивающей сферой народнохозяйственного комплекса. Его состояние и эффективность функционирования оказывают решающее влияние на уровень продовольственного обеспечения и благосостояние народа. В связи с этим, важнейшее значение земли, как основы жизни и деятельности народов, проживающих на ее территории, определяет необходимость эффективного и охранного использования земельных ресурсов, что относится к важной составной части политики любого государства.
Значение земли как главного национального богатства, обеспечивающего жизнедеятельность всего населения страны, обусловливает необходимость  организации ее рационального использования. Важным фактором, влияющим на эффективность землепользования, является состояние земельных ресурсов, которое определяется природными условиями и хозяйственной деятельностью человека. 

Достижение поставленной цели возможно посредством осуществления целого ряда взаимосвязанных мероприятий. Полагаем, одним из основных направлений являются организационные действия.

Особенность организации использования нарушенных и загрязненных земель заключается в том, что оно должно отвечать определенным требованиям, направленным на обеспечение быстрейшего восстановления почв до их экологически нормального состояния. При этом необходимо соблюдение не только технологии производства, но и выполнение специфических мероприятий по восстановлению земель.

Взаимосвязь между экономическими и экологическими аспектами землепользования проявляется через прямую зависимость: в результате нарушения и загрязнения земель сельскохозяйственного назначения уменьшается их продуктивности от 5-10% до 3-4-х кратного, наблюдается недобор урожая на 10-20% и снижение качества продукции на 20-30%.    

Для последующего экологически стабильного развития человеческой деятельности и устранения назревших экологических угроз необходима обоснованная система охраны окружающей природной среды. Мы выделяем следующие основные принципы охраны окружающей природной среды:

1. Устойчивость развития, предусматривающая равное внимание к  экологической, экономической и социальной составляющим;

2. Учет законов природы и возможностей самовосстановления ее ресурсов;

3. Предотвращение негативных экологических последствий в результате хозяйственной деятельности, учет отдаленных экологических последствий и недопущение необратимых последствий для охраны природной среды и здоровья человека; 

4. Рациональное использование природных ресурсов;

5. Создание эффективного экономического механизма регулирования производственной деятельности и неотвратимость ответственности за нарушение требований природоохранного законодательства  (принцип экономизации взаимодействия природы и производства);

6. Открытость экологической информации: право населения и общественных организаций на своевременную и достоверную информацию о состояний окружающей среды. 
Механизм учета экологического фактора на всех этапах производства должен включать непрерывное обеспечение экологического сопровождения хозяйственной деятельности, которое содержит оценку воздействия на окружающую среду, экологическую экспертизу, экологический аудит (ревизию) и другие виды экологического сопровождения хозяйственной деятельности. 
Наиболее полную информационную базу для целей эколого-экономического анализа позволяют получить экологические паспорта. Экологическая паспортизация предназначена для документального описания эколого-экономических характеристик основных объектов природоохранной деятельности — предприятий и территориально-производственных комплексов.

Мы рекомендуем экологические паспорта для всех природопользователей, осуществляющих хозяйственную деятельность, оказывающую воздействие на окружающую среду.
Экологический паспорт предприятия содержит нормативно-справочную, фактографическую и отчетную информацию о природоемкости и экологичности производства, а также основные эколого-экономические показатели деятельности предприятия. 

Экологическая рационализация использования земли обеспечивается с помощью организационно-экономических, агротехнических, мелиоративных, противоэрозионных приемов, оптимизации севооборотов, подбора сельскохозяйственных культур с учетом рельефа, почвенного покрова, уточнения специализации хозяйственной деятельности, создания системы защитных насаждений и других мероприятий, способствующих повышению плодородия почв и получению качественной сельскохозяйственной продукции. 
Для лучшего соответствия требованиям развития экономики и природопользования необходима личная заинтересованность землепользователей, основу которой составляет механизм стимулирования предотвращения негативных (вредных) воздействий хозяйственной деятельности и повышение ответственности предприятий за нерациональное использование земель.

Выполнение всех необходимых восстановительных агрокультуртехнических мероприятий и мер по защите земель собственными силами землепользователей является слишком обременительным для них и требует государственного участия в финансировании этих работ.

Экологический ущерб от техногенного воздействия в сельском хозяйстве проявляется как в виде прямых потерь сельскохозяйственной продукции и снижения экономических результатов производства, так и в виде издержек компенсационного характера, направляемых на восстановление нарушенного плодородия. Поэтому его стоимостное измерение должно  включать кроме расходов на восстановление нарушенного состояния земель еще и стоимость утраченного ими плодородия, а также упущенной выгоды (недополучения). Это обуславливает необходимость комплексного подхода к определению величины причиненного агропромышленному производству ущерба. 

Таким образом, при использовании земельных ресурсов важен вопрос установления приоритетности целей экономики и экологии, их взаимоотношений. Для того чтобы совместить требования экономики и экологии, необходимо четко представлять разумные пределы использования конкретных природных ресурсов и объектов.
