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Nowadays the important task of agroindustrial complex is to supply the country by provision. The leading role in this direction belongs to the development of pig-breading – the most important branch of cattle – farming. 

Свиноводство в сельском хозяйстве и агропромышленном комплексе в целом играет огромное значение. Оно является одной из ведущих отраслей животноводства, играет чрезвычайно важную роль в обеспечении мясом населения страны и занимает лидирующее положение в ее мясном балансе – от 38,9 до 39,7%.


В последние три года свиноводство успешно развивается за счет поступающих в него инвестиций. Их объем в масштабах страны в 2007 году превысил 1 млрд. долл. Инвестиционную привлекательность отрасли определили квоты на ввоз импортной свинины до 2009 г., которые в отдельные годы не превышали 500 тыс. т; субсидирование 2/3 процентной ставки по банковским кредитам; снятие с мая 2006 года таможенных пошлин на импорт животноводческого оборудования и техники, не имеющих аналогов в России; мировой и внутренний рост цен на рынке зерна. Все это стимулировало значительное увеличение капиталовложений в отрасль со стороны не только отечественных, но и иностранных инвесторов.


Однако пока в Россию завозится дешевая, субсидированная свинина, закупочные цены на которую значительно ниже, чем на отечественную у ее производителей. Так, по данным Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, в мае 2006 года они были соответственно 75 и 95 руб/кг, а в ноябре – 80 и 95 руб/кг. Уровень цен на ввозимую свинину в среднем ниже на 13%, чем цены реализации отечественных производителей, а в некоторых случаях на 15-20%. Рекорд был зафиксирован 1 июня 2006 года, когда цена приобретения по импорту составила 76,5 руб/кг, а у российских свиноводческих хозяйств достигла 98,4 руб/кг, что на 28,6% выше. Разница не в пользу отечественных производителей препятствует выводу отрасли из затянувшегося кризиса. Недостаточным остается регулирование рынка свинины со стороны государства.

         
На территории Красноярского края сельскохозяйственное производство ведется преимущественно в суровых природно-климатических условиях, из-за чего происходят резкие колебания объемов производства сельскохозяйственной продукции по годам. Наиболее существенными последствиями этих колебаний являются дефицит продовольствия в отдельные годы, нарушение внутриотраслевых и межотраслевых пропорций, потери продукции, падение эффективности производства.

Производство свинины в Красноярском крае может и должно стать конкурентоспособным, при этом страна из импортера превратится в экспортера этого вида мяса. Развитие свиноводства в современных рыночных условиях предопределено совершенствованием промышленных технологий, углублением специализации, концентрации на базе интеграции производства. Активизация этих процессов позволит производить свинину, которая сможет конкурировать с импортной. Однако развитие промышленных технологий требует значительных финансовых затрат на строительство, оборудование, содержание и эксплуатацию животноводческих помещений.


В современных условиях, когда в основу деятельности товаропроизводителей положены новые  методы хозяйствования, основанные на рыночных отношениях, важное значение для стабилизации и повышения рентабельности производства продукции свиноводства имеют вопросы совершенствования экономических связей между производителями и потребителями этой продукции на основе взаимной заинтересованности, развития различных форм собственности и хозяйствования с учетом природных и экономических факторов.

Укрепление позиций сельскохозяйственных товаропроизводителей в отрасли свиноводства возможно в результате создания сельскохозяйственных кооперативов. В мире кооперативное движение широко распространено и активно влияет на экономические, социальные и политические процессы общественного развития. Всего на планете насчитывается свыше 600 млн. кооперативов. Большинство из них объединены в международном кооперативном альянсе, в состав которого входит 170 национальных союзов из более чем 70 государств.

         Широкое распространение сельскохозяйственных кооперативов объясняется тем, что они являются удачной формой кооперации крупного производства в сфере различного вида услуг с мелким фермерским хозяйством, основанным на индивидуальной земельной собственности.

Главной правовой базой деятельности кооперативов являются специальные законы о кооперации, регламентирующие статус кооперативной организации как добровольного объединения фермеров, функционирующего на демократических началах. Однако в различных странах эти правовые положения оформлены по-разному.


Сельское хозяйство – это не просто одна из отраслей экономики. Сельские жители – это национальный генофонд  страны. Они являются хранителями народных традиций, истории, духовности и нравственности. Жители сельских территорий играют особую историческую роль в развитии национальной культуры, ее сохранении и развитии.

Навязанные селу идеалы рынка не прибавили сельским жителям уверенности в завтрашнем дней. Как показывает мировой и отечественный опыт, успехов в сельскохозяйственном производстве можно добиться главным образом на крупных сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятиях при освоении новых прогрессивных технологий. При таком подходе к решению вопроса можно улучшить не только экономические показатели, но и решить социальные проблемы села.

Объем производства сельскохозяйственной продукции является одним из основных показателей, характеризующих деятельность сельскохозяйственных предприятий. От его величины зависят объем реализации продукции, уровень ее себестоимости, сумма прибыли, уровень рентабельности, финансовое положение предприятия, его платежеспособности и другие экономические показатели.

          Несмотря на то, что кооператив – коммерческая организация, целью его деятельности является не получение прибыли, а обеспечение условий для более эффективной трудовой и хозяйственной деятельности самих членов кооператива. В этой связи структура органов управления кооперативом, их состав и порядок функционирования должны обеспечивать соблюдение демократических принципов, защиту интересов членов кооператива и в то же время создавать для исполнительных органов возможность своевременно принимать управленческие решения, руководствуясь интересами кооператива.

