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Problem of well-being is suggested to be based on level approach. It is especially relevant while analysing the population well-being standard in the country.

Проблема изучения благосостояния, более чем значимая, и чрезвычайно многоплановая, оно отражает элементы как материальной стороны нашего сознания так и знаний законов развития природы и общества (наука), эмоциональное восприятие окружающего (культура), свод правил общения (нравственность), идеалы и мотивы дея​тельности (идеология, религия), способы и формы передачи духовного на​следия от поколения к поколению (образование). Взаимозависимость этих элементов, и призвана  отличать человека от остального мира, для того что​бы оторвать человека от примитивного, по существу только материалистиче​ского мышления. При этом изменениt одной из составляющих в боль​шую или меньшую сторону приводит к трансформации целого, если же трансформация слишком мала, то оно не сможет изменить его. При этом бла​госостояние может рассматриваться как единая многосложная целостность, попытки шаблонного копирования исторического опыта одних стран в иные условия без учета своеобразности и динамики и исторической судьбы может привести к печальным результатам..

В то же время наличие закономерностей социально-экономической ди​намики и генетики не отменяет свободы выбора человека и общества, а также их ответственности за обоснованность выбора. Поэтому приорите​ты благосостояния  как в экономике, так и в социальной политике периодически меняются. Все это приводит к транс​формации источников возникновения благосостояния, и не только уровня доходов, но и удовлетворенностью людей своей жизнью с точки зрения по​требностей и интересов, зависящих от всевозможных факторов, оказываю​щих непосредственное влияние на него. Поэтому, прежде всего, необходимо рассмотреть и исследовать его с учетом специфических черт. Воздействие причин и условий, как известно неодинаково, разные периоды развития об​щества характеризуются определенной динамикой экономики реальными возможностями роста благосостояния. Особенно здесь велика роль человече​ского познания и свободного выбора в механизме отбора, оценки и закрепле​ния прогрессивных нововведений в общественной жизни.
Таким образом, любое направление деятельности, совершаемое в эконо​мике, в той или иной степени постоянно сталкивается с проблемой несоот​ветствия распределения ограниченного количества ресурсов с соответст​вующей системой их использования, имеет не только экономическую, но и социальную окраску. В период реформирования экономики социальному развитию, направленному на повышение уровня и качества жизни граждан уделялось недостаточное внимание, что привело к глубокому экономическо​му кризису. Это тормозило и тормозит дальнейшее продвижение страны по пути социально-экономического прогресса. Кроме того, наряду с экономи​ческими и политическими изменениями в обществе, подверглись трансформа​ции и нравственные критерии, нормы, представления всех членов общества о социальном неравенстве. Это привело к смещению акцентов, приоритетов, а также резкой дифференциации интересов различных социальных групп. Поя​вился большой слой незащищенного населения, что обострило социально-личностную неустойчивость, и еще большее неравенство, проявляющееся в увеличении доли населения с низкими доходами. Эта проблема особенно ярка в сельской местности (и в сравнении с городскими поселениями, и внутри сельских поселений). Это не способствует росту уровня благосостояния.

В современных условиях, когда основной характеристикой развитого общества становится его социальная направленность, особое внимание необ​ходимо уделить материальным источникам, обеспечивающим благосостоя​ние. Такими источниками выступают, прежде всего, доходы населения (зара​ботная плата, предпринимательский доход, трансферты и т.п.). Поэтому, для характеристики благосостояния необходимо их исследование.
Кроме того, значимость данной темы усиливается еще и тем, что по мере развития рыночных отношений и преобразований в социально-экономической сфере все в более заметной роли выступают экономические и социальные условия страны, отдельной территории, региона. В связи с этим мы предлагаем рассматривать формирование благосостояния с точки зрения уровневого подхода. Так как, при исследовании категории благосостояния ее невозможно, изучить и рассмотреть во всем многообразии, потому мы предлагаем че​тыре стороны изучения проблем благосостояния. Первая касается непо​средственно сущности и структуры благосостояния в современных условиях, вторая источников формирования категории благосостояния, третья сторона исследованию факторов, оказывающих наиболее существенное влияние на уровень благосостояния в конкретных экономических условиях, четвертая сторона касается разработки возможных направлений роста благосостояния: с потенциально возможных до реально достижимых в регионе.
Одним из постоянно наблюдаемых феноменов в современной экономике стало нарастание социальной усталости и пассивности населения, снижение ожидания благополучного будущего, сужение горизонтов хозяйственного, личного и семейного социально-экономического планирования. Особенно ярко это наблюдается в сельской местности, где происходит практически люмпенизация населения. Несты​ковка заключается в том, что личная заинтересованность индивидуумов, в настоящий момент мало совмещена с государственными интересами, все это приводит к снижению степени общего благосостояния, и увеличению его у отдельных индивидуумов, которые представлены немногочисленной прослойкой общества. В итоге, происходит растрата природных, экологиче​ских, материальных и людских ресурсов страны, накопленного ранее квалификацион​ного, интеллектуального, духовного и физического потенциала народа.

Кроме того, наряду с экономическими и политическими изменениями в обществе, подверглись трансформации и нравственные критерии, нормы, представления всех членов общества о социальном неравенстве. Это привело к смещению акцентов, приоритетов, а также резкой дифференциация интере​сов различных социальных групп. Появился большой слой незащищенного населения, что обострило социально-личностную неустойчивость, и еще большее неравенство, проявляющееся в увеличении доли населения с низ​кими доходами. Это не способствует эффективному развитию экономики общества и росту благосостояния.

Исходя из изложенного предлагаем следующую трактовку категории «благосостояние». «Благосостояние» - это широкое, ем​кое понятие, представляющее собой сложный социально-экономический фе​номен, объединяющий и включающий различные характеристики уровней, образа и качества жизни населения, каждый из которых представляет неко​торый срез единого, многогранного и объемного общественного организма, к которому необходимо подходить с уровневой точки зрения; т.к. доход и пер​воначальный уровень материального обеспечения у разных индивидуумов неодинаков соответственно уровни благосостояния разные, при объединении всех уровней, мы можем рассмотреть уровень благосостояния с обществен​ной точки зрения в определенных временных параметрах для определенной общественной системы. В отличие от существующих определений, мы фик​сируем как текущее состояние благосостояния граждан, так и будущие результаты и послед​ствия изменения общественного благосостояния и связываем их с эффектив​ностью развития экономики.

Общество, как и экономика не стоит на месте, оно постоянно изменяется, переходя с одной стадии развития на другую более высокую. Такой переход, как правило, сопровождается изменением общего благосостояния в целом, за счет улучшения или ухудшения реализации факторов, характеризующих благосостояние. Соответственно каждому уровню развития, которого достигает общество, соответствует определенный уровень жизни общества с использованием тех или иных факторов, реализация которых и предопределяет этот уровень.

Для ранних цивилизаций была характерна актуализация удовлетворения простейших потребностей. Она определялась наличием благ у разных инди​видуумов. Поэтому в то время основное значение имели экономические и материальные факторы. По мере роста и перехода общества с одного уровня на другой произошло появление общественного характера труда и, как след​ствие, его развитие послужило высвобождением дополнительного времени, необходимого индивидууму, что привело к появлению новых видов потреб​ностей и благ, где весомое значение начинали принимать и многие другие факторы.

Ресурсы, используемые в производстве, полностью изменили экономиче​ское развитие общества, от полноты их использования зависит благосостоя​ние в целом, и в первую очередь его внутреннее содержание. Для того чтобы показать, как изменились факторы, формирующие благосостояние, присущие определенной стадии развития, необходимо остановиться на ряде моментов, прежде всего, из всей совокупности обстоятельств, которые оказывают влия​ние на благосостояние общества и выделить важнейшие.

Одним из главных факторов, воздействующих на благосостояние, являет​ся уровень доходов работника. Также значимым является уровень и качест​во образования. Качество образования становится товаром каждой личности как субъекта производственно-рыночных отношений и важнейшим факто​ром конкурентоспособности производимых работником товаров. Следую​щим является географический. Уровень благосостояния зависим от него. Это связано с тем, что места проживания и условия в различных регионах и рай​онах страны неодинаковы, соответственно как и уровень доходов, природно-климатические условия, потребление населения, прожиточный минимум и т.п. Даже если сравнивать два региона, находящиеся по соседству, то можно наблюдать существенные отличия во всем. Еще один не менее важный фак​тор демографический. Демографическая ситуация общества является важ​нейшим ориентиром производственной и социальной политики. Здоровье на​ции непосредственно зависимо от индивидуального благополучия граждан, от качества окружающей среды, персональной и коллективной безопасности и другие.

Все выше перечисленные факторы можно объединить в шесть основных групп, определяющих благосостояние: социальные (личностные), политиче​ские, экономические, экологические, органические и правовые. Они сложи​лись благодаря условиям, сформировавшимся в обществе отношениями по поводу производства, распределения и потребления создаваемых благ и фор​мирование, определенного уровня благосостояния зависит всецело от их взаимодействия и взаимосвязи.

При рассмотрении доходов общества с учетом социального слоя населе​ния, доход будет не одинаков, так как источники получения доходов у высокообеспеченного и обеспеченного слоя нельзя сравнивать с источниками по​лучения доходов у малоимущего и бедного населения.

Уровни благосостояния у них также различны, как и проблемы, которые необходимо решить для повышения уровня благосостояния. Благосостояние малообеспеченных и бедных слоев полностью зависит от размера дохода в виде заработной платы, пенсий и пособий. Тогда как, у высокообеспеченного слоя населения уровень благосостояния зависит не только от них, но и от на​личия раритетов или ценностей, как материальных, так и духовных. Обеспе​ченный слой интересует не только материальная сторона, но также культур​ная, и духовная. В свою очередь интерес бедных слоев населения сводится к тому, как выжить в сложившейся ситуации, тем не менее, у них имеются и нормальные потребности во всех благах и в культурных и в социальных. Од​нако уровень доходов заставляет их ограничиваться только минимальными. 
Считаем некорректным процесс обобщения различных уровней благосостояния в усредненный уро​вень благополучия всего общества, т.к. такое усреднение размывает реальную картину. Необходимо изучать специфику благосостояния на каждом уровне, уделяя особое внимание  тем категориям население, доля которых наиболее велика, и вырабатывать механизмы выравнивания уровней благосостояния. 
При измерении уровня общественного благосостояния нами выявлена, резкая дифференциация населения, не только по душевым доходам, но и по доступности социальных и духовных благ и их потребления. Соответ​ственно уровни благополучия на разных уровнях, различны и никак не сравнимы между со​бой. Поэтому, необходимо рассматривать благосостояние каждого отдельной социальной группы с учетом территории проживания, с учетом тех возможностей, которые имеет тот или иной слой населения сейчас и в будущем.

Таким образом, на основе анализа структуры потребляемых благах и доступности тому или иному слою населения, возможно определение уровня его жизни, как основы его благосостояния.

Рассматривая население сельской местности выявляется, что это в подавляющем большинстве бедное население, которое интересует уровень материального потребления, больше чем качество жизни, т.к. данные категории находятся вне сферы их интересов. Они решают только насущные проблемы, в частности выявление и использование материальных источников для своих каждодневных потребностей и нужд. Даже если и отмечается стремление к повышению уровня жизни, возможностей у индивидуумов нет. Таким образом, граждане, входящие в этот слой населения, оказываются как бы в «замкнутом круге», выйти из которого очень сложно. 
В сельской местности можно выделить и еще один слой – малоимущие. К малоимущим мы отнесли «бывший» средний класс, который не смог или не успел в силу каких либо обстоятельств в реформационный или пост - реформационный период перейти к классу обеспеченного или высокообеспеченно​го слоя населения. Основная масса населения этого класса представлена спе​циалистами с высшим образованием, которые в силу квалификации, мобиль​ности или других условий находятся в слое малообеспеченного населения. 
В сложившихся условиях необходимо скрупулезное изучение проблем благосостояния и разработка методов его оценки и механизмов повышения и выравнивания.
