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The article deals with the place and the role of the citizens gardening association in region. The measures on system support of these foodstuffs manufacturers category are offered.

Удовлетворение потребностей населения в полноценных продуктах питания является одним из главных факторов социальной и политической стабильности в обществе. Определенная роль в этом процессе отводится садоводческим, огородническим объединениям граждан, которые производят незаменимые витаминные продукты с высокими вкусовыми качествами для личного пользования.

Садоводческие объединения – это   организованная, целенаправленная, имеющая потенциал саморазвития социально-экономическая система. Экономической основой таких объединений, с одной стороны, является частная, индивидуальная  собственность граждан в виде закрепленного за ними земельного участка. С другой стороны, это коллективная собственность садоводческого объединения, права на выделенный для него государством земельный надел. Фактически на территории области существует новая сложившаяся социально- экономическая система садоводческих объединений.

В 1964 году было создано городское общество садоводов, в состав которого входило 48 садоводческих товариществ. Дачи стали и местом отдыха для тысяч людей и серьезным подспорьем в хозяйстве. Экономический рост в сельском хозяйстве продолжается последние 8 лет. С 1999 по 2006 год объем производства продукции сельского хозяйства увеличился на 34,4 процента. Однако при этом не учитывался объем производства продукции садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений граждан. Развитие этих  некоммерческих объединений уступает в  развитии  сельскому хозяйству, но производит достаточно большое количество сельскохозяйственной продукции.

На 1 июля 2006 года, по данным всероссийской переписи, число некоммерческих объединений граждан в Омской области составляло 642 единицы, из них садоводческих - 551, огороднических  - 91.  Количество земельных участков в объединениях граждан – 233224, из них в среднем на одно объединение приходится 363 участка. Средний размер земельных участков в пользовании граждан в среднем по Омской области 0,07га.

Определяющим параметром при оценке деятельности садоводческого объединения в целом является эффективность использования земельных участков, входящих в объединение. Общая площадь земель всех объединений составляет 19 788 га, из них сельскохозяйственные угодья 14084,5 га, несельскохозяйственные угодья 5703,5 га, залежи 4487,1 га. 

Наибольшие площади используются под сельскохозяйственные угодья - 71%. На несельскохозяйственные угодья приходится в среднем 28,8%.

Структура сельскохозяйственных угодий товариществ Омской области представляет собой следующее соотношение: 49% сельскохозяйственных земель находятся под пашней, 32% - залежи и 19% - многолетние насаждения.

Посевные площади используются гражданами под посев и выращивание таких групп культур, как зернобобовые культуры, картофель, овощные культуры, продовольственные бахчевые культуры, кормовые культуры.

Картофель выращивается на площади 5006 га на сумму 675,81 млн.руб., овощные культуры на площади 1948,3 га на 828 млн.руб., многолетние плодовые насаждения на площади 2639,7 га на 1038,4 млн.руб. Всего продукции растениеводства и плодоводства в садоводческих некоммерческих объединениях Омской области выращивается на сумму 2543,11 млн.руб. В животноводстве  наибольший удельный вес приходится на выращивание птицы и свиней. Стоимость произведенной продукции животноводства равна 4,0 млн. руб.

По результатам проведенных исследований 41,5% объединений находятся в черте города, а 58,5% - на территории области, из них большинство (65%) в Омском районе. Средние расходы на осуществление деятельности    товариществ находятся от 500 тыс. руб. и более.  Денежные средства в основном   расходуются на водоснабжение, электроэнергию, содержание дорог и зарплату сотрудникам.

На сегодняшний день   инфраструктура садоводческих  некоммерческих объединений развита слабо: не везде есть электро- и водоснабжение, в плохом состоянии дороги, отсутствуют остановочные и торговые павильоны, нет телефонов. Нет ограждения объединений, что способствует увеличению количества краж и вандализма. Не ведется закуп выращенной продукции. 

Проведенное исследование показало, что садоводческие некоммерческие объединения  на сегодняшний день остро нуждаются в развитии инфраструктуры.  Для каждого из районов (округов) было определено необходимое для прогрессивного развития количество остановочных и торговых павильонов, протяженность недостающих или нуждающихся в ремонте линий электропередач (ЛЭП), дорог, водопроводов и т.п. По этим данным была определена необходимая сумма финансирования для каждого района (округа) Омской области.  Так, Азовский район нуждается в финансировании только на 10542,1 тыс.руб., а Омский район –  на 907689,2 тыс.руб. Это объясняется количеством объединений, находящихся на их территории. Всего потребность в объемах финансирования на создание и развитие инфраструктуры садоводческих и огороднических объединений граждан Омской области составляет 2605,5 млн. руб. 

Перепись зафиксировала 80,3 тыс. некоммерческих (садоводческих, огороднических, животноводческих, дачных) объединений граждан. В то же время в стране около 152 тыс. сельских населенных пунктов, лишь вдвое больше, чем «поселений» садоводов и огородников.  Между тем статус последних до сих пор остается неопределенным. В летние месяцы «дачники» создают дополнительную нагрузку на сельскую инфраструктуру, при этом не внося существенных платежей в ее поддержание. Все эти вопросы требуют соответствующего регулирования.

Основными причинами относительно медленного развития садоводческих, огороднических некоммерческих объединений являются:

- низкие темпы структурно-технологической модернизации отрасли, обновления основных производственных фондов и воспроизводства природно-экологического потенциала;

- неблагоприятные общие условия функционирования садоводческих, огороднических некоммерческих объединений, прежде всего неудовлетворительный уровень развития рыночной инфраструктуры, затрудняющий доступ товаропроизводителей к рынкам финансовых, материально-технических и информационных ресурсов, готовой продукции;

- финансовая неустойчивость садоводческих, огороднических некоммерческих объединений, обусловленная нестабильностью рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, недостаточным притоком частных инвестиций на развитие отрасли, слабым развитием страхования при производстве сельскохозяйственной продукции;

- дефицит квалифицированных кадров, вызванный низким уровнем заработной платы и качеством жизни в некоммерческих объединениях.

В этих обстоятельствах создание условий для устойчивого развития территорий садоводческих, огороднических некоммерческих объединений, ускорения темпов роста объемов производства сельскохозяйственной продукции на основе повышения его конкурентоспособности становится приоритетным направлением.

Динамичное и эффективное развитие садоводческих, огороднических некоммерческих объединений должно стать не только общеэкономической предпосылкой успешного решения большинства накопленных в данной отрасли производственных, финансовых, социальных проблем, но и способом увеличения валового внутреннего продукта, сокращения бедности и повышение продовольственной безопасности страны, должно обеспечить успешную реализацию всего комплекса целей социально-экономического развития региона в рассматриваемой перспективе. 

Для этого необходима Целевая  программа развития садоводческих, огороднических некоммерческих объединений жителей Омской области, которая будет способствовать:

Созданию предпосылок развития инженерной и социальной инфраструктуры по месту расположения   садоводческих, огороднических некоммерческих объединений в соответствии со стандартами благоустроенных населённых пунктов; 

Обеспечению государственной поддержки некоммерческих объединений жителей Омской области;

Сохранению и воспроизводству используемых в садоводческих,   объединениях земельных и других природных ресурсов.

Для достижения этих целей необходимо решение основных задач в рамках следующих  направлений:

-Организация системы государственной поддержки садоводческих, огороднических некоммерческих объединений жителей Омской области; 

-Создание системы общественного контроля за соблюдением требований законодательства при использовании земли в некоммерческих целях; 

-Выработка рекомендаций по имущественному, земельному, экологическому законодательству применительно к некоммерческим объединениям; 

-Привлечение средств населения и фондов некоммерческих объединений, средств организаций и предприятий для создания цивилизованных условий жизнеобеспечения на территориях некоммерческих объединений по следующим направлениям:
а)
развитие инженерно - технической инфраструктуры;
б)
обеспечение транспортной доступности и обустройство дорог;

в)
обеспечение пожарной и экологической безопасности;

г)
предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций;

д)
развитие систем охраны, связи;

е) развитие торговых зон, торгово - закупочных предприятий;

 ж) развитие системы медицинского обслуживания жителей на территориях некоммерческих объединений

В результате реализации Программы базовые показатели социально-экономического развития товариществ должны существенно улучшиться. Рост объема сельскохозяйственной продукции  этих некоммерческих объединений за 5-летний период должен составить 4-5 процентов, который будет обеспечен за счет роста объемов производства в растениеводстве и плодоводстве. 

Положительное влияние на рост объемов производства продукции окажет увеличение инвестиций в рамках  реализации Программы развития садоводческих и огороднических некоммерческих объединений жителей Омской области. 

