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The article deals with educational system modernization and considers the Bolognese program realization in the Federal state educational institution of higher professional education “Krasnoyarsk state agrarian university”.

Необходимость модернизации системы российского высшего образования объясняется требованиями Болонской декларации от 19 июня 1999 г, подписанной на конференции министров образования стран Европы. Россия присоединилась к странам - участникам Болонского процесса в сентябре 2003 г. 

В отечественном образовательном сообществе хорошо известны цели Болонской конвенции: сравнимость и признание дипломов и квалификаций, обеспечение мобильности студентов и персонала, рост автономии и конкурентоспособности европейских вузов за счет интеграции интеллектуального потенциала. В болонских документах перечислены принципы и методы достижения поставленных целей: внедрение двухступенчатой архитектуры академических степеней, прозрачность информационных потоков по всем учебным модулям, применение кредитной системы на базе зачетных единиц, создание адекватных процедур аккредитации, использование новых приложений к дипломам. Все названные мероприятия направлены на формирование единого европейского образовательного пространства и создание, по мнению участников, самой эффективной в мире системы «опережающего» образования. Получение европейского образования должно стать надежной основой непрерывного развития личности и гарантом конкурентоспособности на международном рынке труда.
Сегодня конвенцию о взаимном признании дипломов, аттестатов и свидетельств об образовании (включая среднее) подписали 49 стран, в том числе все страны - члены Совета Европы, а также США, Канада, Австралия, азиатские государства СНГ. 
Вступление в Болонский процесс для России означает признание ее дипломов во всех странах - участницах договора. Российский выпускник сможет трудоустроиться за рубежом на общих основаниях. Кроме того, Болонское соглашение позволяет российским вузам более активно обмениваться студентами с западными университетами. Способный студент сможет поехать на стажировку, скажем, в Сорбонну и прослушать там интересующий его курс, а затем вернуться и продолжить обучение в своем родном вузе.
Помимо этого Болонский процесс открывает страну для международной конкуренции в области образования - и в смысле достижения стандартов качества образования, и в смысле возможностей привлечения иностранных студентов.
На основании приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 февраля 2005 г. № 40 «О реализации положений Болонской декларации в системе высшего профессионального образования Российской Федерации», решения Ученого совета КрасГАУ от 25 ноября 2005 г. был издан приказ об утверждении плана мероприятий по реализации положений Болонской декларации на 2006-2010 г.г. 
Стратегическими приоритетами КрасГАУ является: достижение международного уровня образования; развитие динамичной научной среды, интегрированной с реальным сектором экономики; интеграция в образовательное пространство стран азиатско-тихоокеанского региона; обеспечение лидерства в области информационных технологий; создание условий для возможности обучения через всю жизнь; становление университета как саморазвивающейся организации; формирование инновационной и предпринимательской корпоративной культуры; полезность обществу.
В настоящее время КрасГАУ реализует образовательные программы: 14  программ бакалавров, 9  программы магистров, 33  программы специалистов высшего профессионального образования, 2  программы специалистов среднего профессионального образования , 8 программ профессиональной подготовки, 30  научных программ (аспирантура), 33  программы дополнительного образования (ИДПО).
Главный критерий качества обучения – это востребованность и успешность выпускников. Мы повышаем качество за счет: оптимизации учебного процесса, повышение кадрового потенциала, применения рейтинговой системы оценки,  вовлечения практиков в образовательный процесс,  развития баз практик на предприятиях работодателей, учета прогнозов регионального рынка труда.

Университет участвует в международных образовательных проектах. Это:  зарубежные стажировки по специальности и иностранным языкам (4 государства); участие в международных программах образовательных обменов (Китай, Швеция, Великобритания, Финляндия); научные и образовательные международные семинары и конференции и другие мероприятия; выдача совместных с зарубежными учебными заведениями дипломов (диплом Университета Никосии, Кипр).
Приоритетами университета в международной интеграции является: двухуровневое образование, введение в образовательный процесс системы зачетных единиц,  развитие системы обеспечения и контроля качества образования,  обеспечение академической мобильности студентов и преподавателей.
Декларация содержит шесть ключевых положений,  одно из которых - существенное развитие мобильности учащихся. Предусматривается расширение мобильности преподавательского и иного персонала путем зачета периода времени, затраченного ими на работу в европейском регионе.

Красноярский государственный аграрный университет принимает активное участие в европейских программах академической мобильности, сегодня за  рубежом обучается студенты и магистранты вуза: университет Никосии (Кипр), университет Лапландии (Финляндия), университет Деври (Великобритания), Королевский институт технологии (Швеция), Колледж Грейт Чэпл (Великобритания).

Университет развивает партнерские связи с Университетом Никосии с целью получения выпускниками двух дипломов(double degree).

КрасГАУ проводит ежегодные сельскохозяйственные стажировки в Великобритании, США и Турции. С 2007 года вуз направляет студентов на  практику по приказу с последующим представлением документа, заверенного подписью и печатью принимающей стороны - зарубежной фирмы или хозяйства. В 2006 году прошли стажировку 49 студентов, в 2007 - 74 студента.
Внедряются технологии дистанционного обучения студентов Международного факультета, проживающих за рубежом  (США, Великобритания).
В университете ведется целенаправленная работа по совершенствованию знаний студентов и преподавателей в области иностранных языков, т.к. мобильность студентов и преподавателей базируется на высоком уровне владения иностранным языком. Разработана концепция:  подготовки  студентов, аспирантов и магистрантов в области иностранных языков; развития международной деятельности. Разработана информационная карта процесса международной деятельности, проведено обучение группы преподавателей, читающих лекции на английском языке. В течение года работал круглый стол по методике преподавания предметов на английском языке с постоянным обсуждением  достигнутых результатов.

По большому счету, привлечение иностранных студентов для российской системы образования в условиях рынка — вопрос выживания, поскольку это дает значительные финансы и, соответственно, рабочие места для профессорско-преподавательского состава, обслуживающего персонала.
В КрасГАУ обучаются  зарубежные студенты  и аспирантов, в том числе из  КНР, и из стран СНГ. 
Проведено 340 часов аудиторных занятий в КНР преподавателями                              международного и агрономического факультетов.

За период с 2005 по 2007 год выдано 34 Европейских приложений к диплому.
Ведется работа по реализации образовательных программ на  иностранном языке. Наиболее успешно эта работа организованна на факультетах управления и бизнеса, международном и ветеринарной медицины, где разработаны примерные программы реализации дисциплин на  иностранном языке. В целом по университету 19 человек включены в базу данных преподавателей, читающих лекции на английском языке.

Резюмируя вышеизложенное, можно отметить, что КрасГАУ эффективно реализует мероприятия плана Болонской декларации, проводит инновационную политику. 
