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	ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт холодильной промышленности» (ФГБНУ ВНИХИ)

	127422,  г. Москва, ул. Костякова, д. 12, тел. (499) 976-09-63, факс (499) 976-15-97, www.vnihi.ru, e-mail: mail@vnihi.ru




Руководителям НИИ и ВУЗов

П  Р  И  Г  Л  А  Ш  Е  Н  И  Е

XI Международная научно-практическая конференция молодых ученых и специалистов отделения сельскохозяйственных наук Российской академии наук
«ПИЩЕВЫЕ СИСТЕМЫ: ТЕОРИЯ, МЕТОДОЛОГИЯ, ПРАКТИКА»

под патронажем Российской академии наук
с о с т о и т с я  

1ноября2017 года в ФГБНУ ВНИХИ по адресу г. Москва, ул. Костякова, д.12
Материалы конференции будут опубликованы в сборнике материалов конференции с присвоением ISBN, размещены в научной электронной библиотеке eLIBRARY (РИНЦ) и на сайте ВНИХИ (www.vnihi.ru). 

Статьи  и стендовые доклады  в    соответствии   с    требованиями (приложение 1),  необходимо    прислать    в оргкомитет   конференции до  20 августа 2017 года. 

К участию в работе конференции приглашаются молодые ученые, аспиранты и специалисты научно-исследовательских учреждений и ВУЗов в возрасте до 35 лет, а также доктора наук до 39 лет включительно. 

Целью конференции является установление тесных научных связей научного сообщества научно-исследовательских учреждений и ВУЗов, создания базиса для совместных комплексных научных работ и ознакомление с результатами исследований молодых ученых.

В рамках конференции пройдут конкурсы на лучшую научно-исследовательскую работу и лучший стендовый доклад молодых ученых и специалистов отделения сельскохозяйственных наук Российской академии наук.

По результатам конкурса авторы лучших работ и стендовых докладов будут отмечены дипломами. Участникам конференции будут вручены сертификаты участников конференции и сборник материалов конференции.

Для опубликования в сборнике материалов конференции необходимо в соответствии с прилагаемыми требованиями отправить статью и заявку в оргкомитет конференции не позднее 20 августа 2017 года в электронном виде на электронный адрес: conf.vnihi@mail.ruили mail@vnihi.ru и получить подтверждение.

В названии файлов необходимо указать фамилию первого автора и наименование документа, например, «Иванов И.А. Статья» и/или «Иванов И.А. Стендовый доклад»).В названии файла с заявкой указывают наименование учреждения, например, «ВНИХИ. Заявка».  

Сборник материалов конференции будет проиндексирован в eLIBRARY (РИНЦ) и его электронный вариант будет размещен на сайте ВНИХИ (www.vnihi.ru).

По всем вопросам  необходимо обращаться  в оргкомитет конференции:  Тел. (495) 976-09-63 или 976-90-47, факс 8(499) 976-15-97 или на электронный адрес: conf.vnihi@mail.ru или mail@vnihi.ru. 
Приложения:

1. Требования к оформлению статей

2. Заявка на участие в конференции

Приложение 1

Требования к оформлению статей и  стендовых докладов
Материал статьи предоставляется на русском языке в объёме от 3 до 5 страниц формата А4 (включая таблицы, иллюстрации и список литературы) и оформляется в редакторе MicrosoftOfficeWord 2007-2014 для ОС Windows в следующем виде: 

– шрифт TimesNewRoman, 

– поля: верхнее – 2 см; нижнее – 2 см; левое – 3,0 см; правое – 1,5 см; 

– абзацный отступ – 1,25 см; 

– основной текст – кегель № 14; межстрочный интервал – 1,0; 

– выравнивание текста по ширине; 

– страницы не нумеруются; 

– переносы не допускаются; 

– формулы набираются основным текстом, номер формулы проставляется в конце строки после формулы в круглых скобках; 

– рисунки и графики должны быть представлены в черно-белом цвете в формате JPG, располагаться по центру и не выходить за область печати. Название и номера рисунков указываются под рисунками по центру (Рисунок 1 – Название); 

– таблицы должны быть выполнены в редакторе MicrosoftOfficeWord. Название и номера таблиц указываются над таблицами, выравниваются по правому краю (Таблица 1 – Название.). Таблица должна располагаться по центру и не должна выходить за область печати; 

– ссылки на литературные источники проставляются внутри статьи в квадратных скобках. Список литературы нумеруется по ходу текста. 

Не рекомендуется использовать более трех интернет-источников, а также литературу, с момента издания которой прошло более 10 лет. В список литературы не включаются неопубликованные работы, учебники, учебные пособия и тезисы материалов конференций. 

В каждой статье должны быть указаны следующие данные: 

– УДК; 

– Название статьи (прописными буквами, кегль № 14, полужирное начертание); 

– Автор: Фамилия И.О.* – учёная степень и звание, Научный руководитель: Фамилия И.О. учёная степень и звание (* – ставится после Ф.И.О. контактного лица); 

– Официальное полное название учреждения (место работы), город, почтовый адрес, тел., e-mail (организации). 

– Ключевые слова (не более 10 слов); 

– Аннотация (около 150 слов), оформленная шрифтом TimesNewRoman, кегль № 12, вкоторой следует изложить цель исследований, при необходимости оригинальную часть методики, результаты (обязательно с приведением количественных данных), выводы; 

– Введение; 

– Объекты и методы исследований; 

– Результаты исследований; 

– Выводы; 

– Библиографический список, оформленный в соответствии с ГОСТ 7.0.5–2008. 

На английском языке необходимо предоставить следующую информацию: 

Название статьи (должно быть грамотно с точки зрения английского языка, не должно содержать транслитераций с русского языка, кроме непереводимых названий собственных имен, приборов и др. объектов, имеющих собственные названия); 

– Имена и фамилии авторов (IvanA.Ivanov);

– Официальное англоязычное название учреждения (с указанием почтового адреса, тел., е-mail); 

– Ключевые слова (Keywords). 

Текст аннотации (Abstract) (англоязычная версия аннотации должна по смыслу и структуре полностью соответствовать русскоязычной и быть грамотной с точки зрения английского языка). 

Список литературы (References), изложенный с использованием транслитерации, приводится полностью отдельным блоком, повторяя список литературы к русскоязычной части, независимо от того, имеются или нет в нём иностранные источники. Если в русскоязычном списке есть ссылки на иностранные публикации, они полностью повторяются в списке, изложенном с использованием транслитерации. 

Материалы должны быть отредактированы автором по вышеизложенным требованиям, при направлении в печать возможны незначительные правки и исправления. 

Оргкомитет оставляет за собой право отклонять от публикации статьи, оформленные с нарушениями требований и сроков предоставления. 

Статья должна быть представлена во ВНИХИ по адресу электронной почты: conf.vnihi@mail.ru или mail@vnihi.ru  не позднее 20 августа 2017 года. В названии файлов необходимо указывать фамилию первого автора и наименование документа (например:«Иванов И.А. Статья», В названии файлов с заявкой указывают наименование учреждения (например: «ВНИХИ. Заявка»). 

При получении материалов по электронной почте оргкомитет конференции в течение трёх рабочих дней отправляет в адрес автора уведомление о приёме материалов. К авторам, отправившим материалы по электронной почте и не получившим подтверждения об их получении, просьба продублировать заявку электронно или связаться по телефону: 8 (499) 976-09-63 или (499) 976-90-47.

Требованиякоформлениюстендовыхдокладов
Дляучастия в конкурсе на лучший стендовыйдокладнеобходимоотправить статью, в соответствие с требованиями, изложенными выше и стендовыйдоклад,оформленныйвредактореMicrosoftOfficeWord 2007-2014 для ОС Windows(в электронной форме) на адрес: conf.vnihi@mail.ruилиmail@vnihi.ru.
Стендовыйдокладпредставляется вследующем виде:

· форматлиста 594х841 мм (А1);

· ориентациякнижная(вертикальная);

· используемыйшрифтдолжен бытьединым (за исключением формул);

· выравнивание текста по ширине;

· переносы не допускаются;

· докладдолженвключатьвсебяследующуюинформацию:название,сведенияобавторах,учрежденииигороде,краткоевведение,цельисследования,краткоеописаниематериаловиметодовисследования,результатысобственныхисследований,включаяграфическийматериал,заключение и выводы;

· объёмтекстадоклада,несчитаяназванияисведенийобавторах,недолженпревышать1000 слов;

· формулынабираютсяосновнымтекстом,номерформулыпроставляетсявконцестроки после формулыв круглыхскобках;

· рисункииграфикидолжныбытьпредставленывформатеJPG,располагатьсяпоцентруиневыходитьзаобластьпечати.Названиеиномерарисунковуказываютсяподрисунками по центру(Рисунок 1– Название);

· таблицыдолжныбытьвыполненывредактореMicrosoftOfficeWord.Названиеиномератаблицуказываютсянадтаблицами,выравниваютсяпоправомукраю(Таблица1–Название.).Таблица должна располагаться по центруи недолжнавыходитьза областьпечати;

· ссылкиналитературныеисточникипроставляютсявнутристатьивквадратныхскобках. Списоклитературынумеруется по ходутекста.

Рекомендуетсяпечататьзаголовокпостеракеглем№60иболее,основнойтекстдоклада–кеглем№20иболее.Такжерекомендуетсявключатьвдокладбольшеграфическихматериалов, таккак это облегчает еговосприятие.

Материалыдолжныбытьотредактированыавторомповышеизложеннымтребованиям,при направлении в печатьвозможнынезначительныеправки и исправления.

Оргкомитетоставляетзасобойправоотклонятьотпубликациистендовыедоклады,оформленныес нарушениямитребований и сроковпредоставления.

СтендовыйдокладдолженбытьпредставленвФГБНУВНИХИпоадресуэлектроннойпочтыconf.vnihi@mail.ru или mail@vnihi.ruне позднее 20 августа 2017 года. В названии файлов необходимо указывать фамилию первого автора и наименование документа (например: «Иванов И.А. Стенд.доклад». В названии файлов с заявкой указывают наименование учреждения (например: «ВНИХИ. Заявка»). 
Приполученииматериаловпоэлектроннойпочтеоргкомитетконференциивтечениетрёхрабочихднейотправляетвадресавторауведомлениеоприёмематериалов.Кавторам,отправившимматериалыпоэлектроннойпочтеинеполучившимподтвержденияобихполучении,просьба продублироватьзаявку электронно илисвязаться по телефонам 8(499) 976-09-63 или 8(499) 976-90-47 с оргкомитетом.

Примероформленияматериалов
УДК 
НАЗВАНИЕ СТАТЬИ
Автор:Иванов И.А.*
Научныйруководитель:Петров П.П. – степень, звание

Место работы, город, электронный адрес

НАЗВАНИЕ СТАТЬИ
(на английском языке)
Author: IvanA. Ivanov*
Scientificadviser: PetrP.Petrov, Degree, Prof.
Institution, City, email:ivanov@mail.ru
Ключевыеслова: несколькослов(неболее10),выражающихосновноесмысловоесодержаниестатьи,служащихориентиромдлячитателяииспользующихсядляпоискастатейв электронныхбазах.

Keywords:ключевыеслованаанглийскомязыке,полностью соответствующиерусскоязычным.

Аннотация:Текстаннотации,отражающийцельисследований,принеобходимостиоригинальнуючастьметодики,результаты(обязательносприведениемколичественныхданных),выводы;объём аннотации– до 150 слов.

Abstract:Текстаннотациинаанглийскомязыке,посмыслуиструктуреполностьюсоответствующийрусскоязычнойиграмотныйсточкизренияанглийскогоязыка.

Введение:текстобъёмомнеболее0,25общегообъёмастатьи.

Объектыиметодыисследования:описаниеобъектовиметодовисследования,использованныхприполученииэкспериментальныхданных,отражённыхвнастоящейпубликации.Объёмтекста–неболее0,3отобщегообъёмастатьи.Можетсодержать формулы. Например:(формула 1).

E=mc2,(1)

где E– энергияобъекта,m– егомасса, c– скорость света ввакууме,равная299792458м/с.

Результатыисследований:результатыпроведённыхисследований,атакжеобстоятельныйиаргументированныйиханализ.Объёмтекста–неболее0,5отобщегообъёмастатьи.Текстможетсодержатьрисунки,таблицыиформулы.Например:(рисунок1),(таблица1).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рисунок1–Ааа…

Таблица 1 – Ббб…

	ххх
	yyy
	zzz

	111
	222
	333


Выводы:
Аргументированныевыводы,следующиеизанализаописываемыхрезультатовисследований.Объёмтекста–5-6абзацев,нонеболее0,2общегообъёмавсейстатьи.

Список использованныхисточников
1. ФамилияИ.О.автора.Наименованиеисточника(книгиодногоавтора).–Город:Издательство,год.–Общееколичествостраниц(цифрами).

2. ФамилияИ.О.автора.Наименованиеисточника(книгинесколькихавторов)/И.О. Фамилииавтораисоавторов.–Город:Издательство,год.–Общееколичествостраниц(цифрами)

3. ФамилияИ.О.автора.Наименованиеисточника(статьиодногоавтора)//Наименованиепериодическогоиздания.–Город:Издательство.–Год. –№.– С.
4. ФамилияИ.О.автора.Наименованиеисточника(статьинесколькихавторов)./И.О. Фамилииавтораисоавторов//Наименованиепериодическогоиздания.– Город:Издательство. – Год. – №. – С.
5. Названиеинтернет-сайта,интернет-портала,названиеэлектронногодокумента[Электронныйресурс].–Режимдоступа:электронныйадрес(ссылка). – (Датаобращения:ДД.ММ.ГГГГ).

(Далее разместите список использованных источников на английском языке)

References
Список литературы (References), изложенный с использованием транслитерации, приводится полностью отдельным блоком, повторяя список литературы к русскоязычной части, независимо от того, имеются или нет в нём иностранные источники. Если в русскоязычном списке есть ссылки на иностранные публикации, они полностью повторяются в списке, изложенном с использованием транслитерации. 
Примечание–
ВблокеReferencesдаты,номеравыпусковиколичествостраницобозначаютсяцифрами;прочаяинформация–латинскимибуквами–втранслитерированномвидедля использованных русскоязычныхисточников инаязыкеоригиналадля использованных иностранныхисточников

Приложение 2

Заявка

На участие в XI  Международной научно-практической конференции молодых ученых и специалистов «Пищевые системы: теория, методология, практика»»
1 ноября 2017 года

Сведения об авторах статьи

	Ф.И.О. автора или соавтора (полностью)
	Должность, ученая степень, ученое звание, место работы
	Название статьи
	Е-mail
	Телефон мобильный, телефон рабочий
	Участие в конкурсе

(Да/нет)
	Номинация (лучшая работа или лучший стендовый доклад)

	
	
	
	
	
	
	


Ученый секретарь                                   

Подпись                                           

Ф.И.О.

Адрес, на который  надо выслать сборник: 
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