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Администрация Алтайского края

Алтайское краевое Законодательное Собрание

Главное управление сельского хозяйства Алтайского края

ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный аграрный университет»

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 

г. Барнаул 2013.
Уважаемые коллеги!

7- 8 июня 2013 г на базе ФГБОУ ВПО АГАУ проводится Международная
 научно-практическая конференция, посвященная 70 – летию Алтайского

 государственного аграрного университета
 «Перспективы инновационного развития АПК и сельских территорий».
 Место проведения: г. Барнаул с выездным заседанием в г. Белокуриха,
 с. Новотырышкино Алтайского края
Общее направление конференции «Инновационная деятельность и инновационная инфраструктура региональных АПК, развитие сельских территорий».
ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ, ПРЕДЛАГАЕМЫЕ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ НА СЕКЦИЯХ И ЗА КРУГЛЫМ СТОЛОМ:
1. Проблемы и перспективы развития АПК страны в соответствии с принципами ВТО;
2. Ресурсный потенциал и механизмы инновационного развития АПК;
3. Научное обеспечение мероприятий Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013 – 2020 гг.;
4. Проблемы инновационного развития, новые информационные технологии в АПК; 
5. Инновационные технологии в земледелии, растениеводстве, животноводстве, переработке сельскохозяйственной продукции, агроинженерии;
6. Формирование и развитие региональных инновационных кластеров;
7. Развитие сельских территорий, сельская кооперация;
8. Инновационная инфраструктура развития субъектов регионального АПК, организация малых инновационных предприятий и бизнес-инкубаторов в ВУЗах.
Оргкомитет конференции приглашает учёных и сотрудников Вашей организации принять участие в  работе конференции.

В рамках конференции планируется выезд в предгорные и горные районы Алтайского края для ознакомления с организациями АПК, осуществляющими инновационную деятельность, объектами инновационной инфраструктуры в наукограде г. Бийске, объектами агротуризма и достопримечательностями Алтайского края. 
Материалы конференции, подготовленные в соответствии с приведёнными ниже требованиями, будут опубликованы отдельным сборником к началу конференции.
ПУБЛИКАЦИЯ МАТЕРИАЛОВ ДЛЯ АВТОРОВ БЕСПЛАТНАЯ.
Для участия в конференции, в срок до 10 мая 2013 г. следует выслать один экземпляр статьи на бумажном носителе, справку об авторе, а также их электронный вариант (для иногородних участников только электронный вариант) по электронной почте: 
innovrasvitie@mail.ru.
Адрес университета: 656049, г. Барнаул, пр-т Красноармейский 98, АГАУ. 
Оргкомитет конференции НИИ экономики и инновационного развития АПК, Инновационный центр АГАУ Кундиус Валентина Александровна, Гартман Александр Александрович тел. (3852) 62-83-51
Для бронирования мест в гостинице до 15 мая 2013 г необходимо подтвердить своё участие в виде заявки в произвольной форме, отправленной по электронной почте
innovrasvitie@mail.ru либо факсом (3852) 62-83-96.

Начало работы конференции: 7 июня в 10:00 в актовом зале АГАУ (3 – й этаж гл. корпуса по адресу пр-т Красноармейский 98) с 14:00 – обсуждение вопросов за круглым столом, работа по секциям; 8 июня – продолжение научных дискуссий, выезд в предгорные и горные районы Алтайского края для ознакомления с организациями АПК, осуществляющими инновационную деятельность, объектами инновационной инфраструктуры в наукограде г. Бийске, объектами агротуризма и достопримечательностями Алтайского края, подведение итогов конференции. 
Регистрация участников: в главном корпусе АГАУ каб. 208 6 июня с 14:00 до 18:00, 7 июня с 8:30 до 10:00 в фойе актового зала АГАУ. 
Регламент конференции: пленарные доклады – 25 минут, доклады на секциях – 15 минут, выступления в обсуждениях на круглом столе -5 – 7 мин.

Дополнительно в рамках конференции на протяжении 7- 8 июня 2013 г. будет работать молодежная школа «Молодежный, студенческий инновационный бизнес».

Редколлегия имеет право отклонить статьи, не соответствующие требованиям и получившие отрицательную рецензию.
ОРГКОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ:
Макарычев Сергей Владимирович – д.б.н., профессор, ректор АГАУ 

Морковкин Геннадий Геннадьевич – д.с.-х.н, проф., проректор по научной работе АГАУ

Алтухов Анатолий Иванович - д.э.н, проф., академик – секретарь Отделения экономики и земельных отношений Россельхозакадемии
Кундиус Валентина Александровна – д.э.н, проф., директор НИИ экономики и инновационного развития АПК АГАУ

Гатаулин Ахияр Мугинович – д.э.н., проф., чл. корр. РАСХН, проф. РГАУ МСХА им. Тимирязева, г. Москва, председатель Независимого агроэкономического общества России
Бондаренко Людмила Васильевна - д.э.н, проф., чл. корр. РАСХН, директор Центра социальной политики и мониторинга сельского развития ВНИИЭСХ Россельхозакдемии
Чеботаев Александр Николаевич – начальник ГУСХ 

Халин Николай Сергеевич – заместитель начальника ГУСХ

Жидких Елена Ивановна – к.э.н., зам. декана экономического факультета АГАУ
Домникова Елена Юрьевна – ученый секретарь конференции
Торбик Вячеслав Викторович – нач. международного отдела АГАУ
Сергеев Олег Юрьевич – переводчик

ТРЕБОВАНИЯ К НАБОРУ, ОФОРМЛЕНИЮ ТЕКСТА И ПРОЧИЕ РАЗМЕЩЕНЫ НА САЙТЕ ФГБОУ ВПО АГАУ.
Представленные к публикации материалы должны иметь научный характер и содержать: постановку проблемы, метод(ы) проведения эксперимента, описание результатов, выводы и предложения.

Материалы объемом 5-7 страниц формата А4 набирать в редакторе Microsoft Word. Поля: верхнее – 2 см, нижнее - 2 см, левое - 3 см, правое – 1 см.  Стиль – обычный, шрифт – Times New Roman, кегль шрифта – 14 (в таблицах допускается 12), режим выравнивания – по ширине, междустрочный интервал – полуторный. Таблицы оформляются с использованием команды «Таблица» в меню активного окна. Не следует использовать таблицы «Exсel». Таблицы должны полностью совпадать с размером текста по ширине. Рисунки делаются по ширине текста в формате *jpg, *.bmp.

Файл должен содержать тезисы только одного доклада. Файлу присваивается имя, содержащее фамилию первого автора и первые три слова названия доклада.

Материалы оформлять по образцу. Страницы в файле не нумеруются.
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