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II Национальная научно-практическая конференция
«СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ

КОРРУПЦИОННЫМ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ»
Юридический институт ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет» совместно с Юридическим факультетом ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» информирует о проведении II Национальной научно-практической конференции «Современные проблемы противодействия коррупционным преступлениям».
Место проведения: г. Красноярск, ул. Ленина, 117, ауд. 3-08

Дата проведения: 17-18 Января 2021 года

Время проведения (красноярское): с 12:00 до 15:00 - для ППС, аспирантов, магистров и практических работников
Формы проведения: очная, заочная
Цель проведения конференции обсуждение актуальных вопросов квалификации коррупционных преступлений и мер их предупреждения; криминалистического и уголовно-процессуального противодействия преступлениям коррупционной направленности; возможностей экспертизы при раскрытии и расследовании коррупционных преступлений, а также оперативно-розыскное обеспечения противодействие коррупции.

На конференции предполагается обсудить спектр вопросов:
1. Коррупционные преступления и меры их предупреждения.

2. Криминалистическое противодействие преступлениям коррупционной направленности.

3. Уголовно-процессуальное противодействие преступлениям коррупционной направленности.

4. Возможности экспертизы при раскрытии и расследовании коррупционных преступлений.

5. Оперативно-розыскное обеспечение противодействия коррупции.
6. Особенности квалификации и расследования коррупционных преступлений в различных регионах России.
К участию в работе конференции приглашаются: ученые, профессорско-преподавательский состав учебных заведений, аспиранты, магистранты практические работники судебных и правоохранительных органов, представители научного сообщества, а также все лица, проявляющие интерес к обсуждаемым проблемам.
По итогам конференции планируется публикация в 2022 г. докладов в сборнике, размещаемом в системе РИНЦ. 

Условия участия:
В срок до 14 января 2022 г. необходимо предоставить в оргкомитет конференции  (e-mail: kkafedry@mail.ru): заявку, адресованную оргкомитету с указанием названия доклада и данных об авторе (полностью фамилия, имя, отчество, место работы с указанием должности), а также адреса электронной почты (для аспирантов аналогичные данные о научном руководителе) и формы участия (Пример 1) и в срок до 28 января 2022 г. представить статью в электронной форме с указанием данных автора (и научного руководителя, если он есть) (Пример 2).
Статья должна быть оформлена с соблюдением следующих требований:

- текстовый редактор MS Word (.docx); шрифт 14 Times New Roman; межстрочный интервал 1; лист А-4; поля 25 мм со всех сторон., абз. отступ 1,25. Расположение графических материалов – по ходу текста;

- сноски на использованные источники в квадратных скобках со ссылкой на номер источника в списке литературы и страницу;

- источники в списке литературы располагаются в порядке их цитирования в тексте статьи (не в алфавитном порядке), список литературы оформляется согласно ГОСТ, в том числе – указываются издательство и количество страниц (!) источника; 

- объем – 3-5 страниц;

- уровень оригинальности текста не менее 70 %.

В статье должны быть: 

- УДК; 

- на русском и английском языках: название статьи, аннотация, ключевые слова, а также полностью (!) фамилия, имя, отчество автора (для обучающихся также научного руководителя), его должность, место работы, email (!);

- список литературы.

Материалы публикуются в авторской редакции. Автор статьи несет ответственность за достоверность приведенных сведений, использование данных, не подлежащих открытой публикации, использованные источники и качество перевода. Вся ответственность за содержание присланных материалов возлагается на авторов (соавторов). 

Адрес орг. комитета конференции:

660005, г. Красноярск, ул. Ленина, д.117, каб. 3-15
Контактные лица:
Тирранен Василий Александрович (тел. т. 290-52-71)
E-mail: ugolovkaf@yandex.ru
Шелковникова Наталья Александровна (тел. 211-43-30)

E-mail: kkafedry@mail.ru
Пример 1. Образец заявки 

(отдельным файлом)
Заявка участника
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КОРРУПЦИОННЫМ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ»
	Участник (полностью ФИО; ученая степень, ученое звание)
	

	Место учебы, работы, должность
	

	для обучающихся: данные о научном руководителе (полностью ФИО, должность, ученая степень, ученое звание)
	

	Тема доклада
	

	Форма участия (очная, дистанционная, заочная)
	

	E-mail
	

	Сотовый телефон
	

	город, страна
	

	Дополнительные сведения, которые желаете сообщить
	


Пример 2. Пример статьи
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Курбатова Светлана Михайловна

кандидат юридических наук, доцент

Красноярский государственный аграрный университет, 

г. Красноярск, Россия

email: sveta_kurbatova@mail.ru
Аннотация: В статье рассмотрен ряд аспектов междисциплинарного характера, связанных с ключевыми понятиями «когнитивные функции», «специальные знания», «правовой статус участников». Отмечается важность учета когнитивных способностей участников процесса и, как следствие, расширения оснований и форм использования специальных знаний при производстве по уголовному делу, что являлось бы одной из гарантий соблюдения прав человека в уголовном судопроизводстве. 

Ключевые слова: когнитивные функции, специальные знания, правовой статус участников уголовного процесса, уголовное судопроизводство. 
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Abstract: The article discusses a number of aspects of an interdisciplinary nature related to the key concepts of “cognitive functions”, “special knowledge”, “legal status of participants”. The importance of taking into account the cognitive abilities of the participants in the process and, as a result, expanding the grounds and forms of using special knowledge in criminal proceedings is noted, which would be one of the guarantees for observing human rights in criminal proceedings.
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Вопросы, связанные с изучением когнитивных функций участников уголовного процесса, приобретают все большую актуальность в настоящее время [1], что соответствует общему пониманию важности и значимости прав человека и необходимости создания надлежащих условий (и прежде всего правовых) для их реализации в различных областях, особенно таких, как уголовное судопроизводство [2; с. 30-31]. И если сами участники с точки зрения права выступают как носители прав и обязанностей, как обладатели того или иного правового статуса, то при этом, прежде всего, они остаются индивидами и личностями, что отсылает нас к другим наукам, выходя за пределы юриспруденции. 

В настоящее время познанием человека занимаются как естественные, так и общественные науки, при том, что появляются новые направления изучения природы человека, что позволяет, используя их, получать максимальный результат в правовой сфере юриспруденции, например, при получении вербальной информации от лиц с особенностями когнитивного развития [3].

Действующий Уголовно-процессуальный кодекс РФ [4]
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