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Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в Межвузовской студенческой научно-практической конференции «ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВА», которая состоится 23 марта 2022 года в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Самарский государственный аграрный университет».

На конференции будут представлены результаты научных и инновационных исследований, научные разработки, внедренные в производственные и предпринимательские структуры; результаты проделанной научно-исследовательской работы в рамках научных школ, грантов.
К участию в конференции приглашаются: студенты, магистранты, аспиранты.
По материалам конференции планируется издание научных трудов в электронном виде. Сборник будут размещены в РИНЦ.
Для иногородних участников возможна как очная (дистанционная), так и заочная форма участия.

Для обучающихся в ФГБОУ ВО Самарский ГАУ только очная форма участия!
Дополнительная информация по способам подключению и участия в онлайн конференции будет выслана позже.

НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ

· Землеустройство и кадастры. Правовое обеспечение земельно-имущественных отношений.
· Мониторинг земель и геоинформационное обеспечение.
· Охрана окружающей среды. Почвоведение. Экология. Рекультивация земель. 

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ

Для участия в конференции необходимо в срок до 18 марта 2022 г. (после указанного срока заявки и статьи не принимаются) выслать в адрес оргкомитета: 
- заявку (по прилагаемой форме) на каждый доклад, отдельным файлом формата Word. Файл должен быть назван по фамилии первого автора. Через запятую слово заявка (Иванов С.П., заявка);
- статью для публикации, отдельным файлом формата Word. Файл должен быть назван по фамилии первого автора. Через запятую слово статья (Иванов С.П., статья);

- согласие (Иванов С.П., согласие) на обнародование ФГБОУ ВО Самарский ГАУ статьи в электронном виде, в том числе в сети Интернет - отдельным файлом в Pdf формате (Я, Иванов Сергей Петрович, согласен на обнародование ФГБОУ ВО Самарский ГАУ моей статьи «Разработка технологических приемов утилизации биологических отходов» в электронном виде. 
Дата и подпись.)
Публикация материалов научных исследований в сборнике – бесплатная. 
Заявки, статьи и согласия просим направлять в электронном виде на электронный адрес: naukaagro_ssaa@mail.ru с указанием в теме письма названия конференции. 
Статьи представляются на русском языке в электронном виде.
Количество авторов в одной статье не более 3-х человек (включая научного руководителя). От одного автора (соавтора) не более 3-х статей. От одного научного руководителя принимается не более семи статей.
Статья набирается в редакторе Microsoft WORD со следующими параметрами. Размер бумаги А4. Поля со всех сторон 2,0 см. Стиль обычный. Шрифт – Times New Roman, размер – 12. Межстрочный интервал – одинарный. Режим выравнивания – по ширине. Расстановка переносов – автоматическая. Абзацный отступ 1,25 см. 
До основного текста статьи приводят следующие элементы издательского оформления (затем повторяют на английском языке): тип статьи (научная, обзорная, дискуссионная); индекс УДК; заглавие (прописными буквами); основные сведения об авторах (имя, отчество, фамилия, наименование организации, где работает автор, адрес организации, электронный адрес автора, открытый идентификатор учёного ORCID); аннотация (ГОСТ Р 7.0.99, не превышает 150 слов, курсив), 5-7 ключевых слов (словосочетаний), библиографическую запись для цитирования.

Основной текст публикуемого материала может быть структурирован и состоять из следующих частей: введение; текст статьи (с выделением разделов «Материалы и методы», «Результаты», «Обсуждение» и др.); заключение.

После основного текста статьи размещают (затем повторяют на английском языке) дополнительные сведения об авторах (учёные звания, учёные степени, другие (кроме ORCID) идентификационные номера авторов), сведения о вкладе каждого автора, указание об отсутствии или наличии конфликта интересов и детализация такого конфликта в случае его наличия. 

В тексте могут быть таблицы и рисунки. Таблицы создавать в WORD, они должны иметь тематический заголовок. Иллюстративный материал должен быть четким, ясным, качественным, рисунки должны быть сгруппированы. Подрисуночные надписи выравнивать по центру. Формулы набирать без пропусков по центру. Статья не должна заканчиваться формулой, таблицей, рисунком. 
Объем рукописи не менее 5 стандартных страниц текста, включая таблицы и рисунки.

В список источников (не более 7 источников) включаются записи только тех ресурсов, которые упомянуты или цитируются в основном тексте статьи. Не допускаются ссылки на учебники и учебные пособия! Библиографическую запись составляют по ГОСТ Р 7.0.5. Список источников на английском языке (References) оформляется согласно требованиям APA (American Psychological Association). Отсылки в тексте статьи заключают в квадратные скобки. Библиографические записи в списке источников нумеруют и располагают в порядке цитирования источников в тексте статьи.

За содержание статьи (точность приводимых в рукописи цитат, фактов, статистических данных) ответственность несет автор (авторы) и научный руководитель. Материалы, оформление которых не соответствует изложенным выше требованиям, редколлегией не рассматриваются. 
Поступившие в редакцию материалы рассматриваются редакционной коллегией, проверяются на дублирование, заимствование (уникальность должна быть не ниже 70%). В случае обнаружения некорректных заимствований и сомнительного авторства будет проведена процедура ретрагирования. При повторном выявлении таких случаев будет отказано в рассмотрении работ авторов в течение 2 лет и доведено до сведения руководителя организации, где работает (учится) автор.

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ 
Тип статьи (научная, обзорная, дискуссионная)

УДК 633.152.47

КАЧЕСТВО ЗЕРНА ЯРОВОГО ТРИТИКАЛЕ В ЗАВИСИМОСТИ 

ОТ НОРМЫ ВЫСЕВА И ОБРАБОТКИ ГЕРБИЦИДАМИ

Анастасия Александровна Куконкова1, Михаил Борисович Терехов2 

1, 2Нижегородская государственная сельскохозяйственная академия, Нижний Новгород, Россия

1ngsha-kancel-1@bk.ru, http://orcid.org/0000- …

2ngsha-kancel-2@bk.ru, http://orcid.org/0000- …

Изучено качество зерна ярового тритикале в зависимости от норм высева и обработки гербицидами (Магнум + Дикамерон Гранд). Посевной материал – яровой тритикале сорта Ульяна. Качество зерна оценивали рядом показателей, которые в совокупности характеризуют его физико-химические, пищевые и технологические свойства. Максимальными значениями натуры характеризовалось зерно, полученное в 2019 г. Во все годы исследований стекловидность зерна ярового тритикале в вариантах, обработанных гербицидом, была выше, относительно таковых, необработанных гербицидом. Максимальный валовый сбор белка с гектара был получен в 2020 г. Самым низким валовым сбором белка характеризовался 2019 г. Установлено, что качество зерна ярового тритикале зависело от нормы высева и обработки посевов гербицидами
Ключевые слова: тритикале, натура, стекловидность, белок, гербициды.

Для цитирования: Куконкова А. А., Терехов М. Б. Качество зерна ярового тритикале в зависимости от нормы высева и обработки гербицидами // Современная экономика: обеспечение продовольственной безопасности : сб. науч. тр. Кинель : ИБЦ Самарского ГАУ, 2021. С. ... 
THE QUALITY OF SPRING TRITICALE GRAIN DEPENDING 
ON SOWING NORM AND PROCESSING BY HERBICIDES

Anastasia A. Kukonkova1, Mikhail B. Terekhov2
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The quality of grain of spring Triticale has been studied depending on seeding rates and herbicide treatment (Magnum + Dikameron Grand). Seed material – spring Triticale variety – Ulyana. The quality of grain crops was estimated by a number of indicators that joinly characterize its physical-chemical, nutritional and technological properties. Grain obtained in 2019 has been characterized  by Maximum values ​​of nature.  In every experiment year herbicide treated spring Triticale grain glassiness  was higher relative to that of untreated herbicide. The maximum total yield of protein per hectare was obtained in 2020. The lowest gross  protein was characterized in 2019. Found that the quality of grain of spring Triticale has been dependent on a seeding rate and  herbicides application on seeded crops. 

Keywords: triticale, nature, vitreous, protein, herbicides.

For citation: Kukonkova, A. A. & Terekhov, M. B. (2021). The quality of spring triticale grain depending on sowing norm and processing by herbicides. Modern economy: ensuring food security '21: collection of scientific papers. (pp. …). Kinel : PLC Samara SAU (in Russ.). 
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