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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО-приглашение
Национальная (Всероссийская) научная конференция,

посвященная Всемирному дню философии

«НАУКА И СЕКУЛЯРНОСТЬ: МИФ И РЕАЛЬНОСТЬ»

Уважаемые коллеги!

Кафедра философии Юридического института Красноярского ГАУ приглашает принять участие в Национальной (Всероссийской) научно-практической конференции, приуроченной ко Всемирному дню философии, согласно календарю ЮНЕСКО, и посвященной взаимосвязи становления науки и секулярных процессов в культуре.

Место проведения: г. Красноярск, ул. Ленина, 117, ауд. 3-08.
Дата проведения: 17 ноября 2022 г.


Время проведения: 15.00 ч. – 17.00 ч.

Цель проведения конференции – обсуждение секулярной модели истории и философии науки как идеологической реконструкции ценностей и идеалов модерна – от Античности к Просвещению – в рамках которой раннее христианство, а также Средние века (в особенности – позднее Средневековье) не получают должной оценки. Что предлагают альтернативные модели истории и философии науки, в том числе, и в понимании значения и влияния арабской цивилизации, ставшей бенефициаром восточно-христианского мира? Каково место в систематической передаче и распространении научного знания сирийского Востока и Византии? Что утрачивается в результате принятия нарратива о «катастрофическом» рождении современной науки?
На конференции предлагается обсудить ряд вопросов в формате «круглого стола»:

1. Идеология модерна и секулярная модель истории и философии науки.
2. Постсекулярная модель истории и философии науки: христианство как культурная революция и его научные достижения.
3. Арабская классическая средневековая культура и развитие науки.

4. Секулярность как политико-правовой проект современности и рост научного знания.
К участию в работе конференции приглашаются студенты, магистры и аспиранты высших учебных заведений, профессорско-преподавательский состав учебных заведений, а также все, кто проявляет интерес к обсуждаемым проблемам.
Условия участия:

В срок до 15 ноября 2022 г. необходимо представить в оргкомитет конференции, (e-mail: filosofia@kgau.ru), заявку, адресованную оргкомитету конференции, с указанием названия доклада и данных об авторе (см. ниже); для обучающихся аналогичные данные, а также данные о научном руководителе (если руководитель имеется).

По итогам конференции предполагается публикация докладов участников конференции в сборнике.

Материалы статей, заявки с отчетом программы «Антиплагиат» о проверке уникальности текста (www.antiplagiat.ru, text.ru, уникальность текста 75%) на участие в конференции принимаются до 15 ноября 2022 г. по адресу: 660049, г. Красноярск, ул. Ленина, 117, на е-mail: filosofia@kgau.ru, конт. тел.: (391) 211-46-33, ауд. 2-12; Оргкомитет конференции. 

Возможно заочное участие. Оргкомитет оставляет за собой право конкурсного отбора участников по заявленным докладам. 

Сборник материалов конференции будет размещен в РИНЦ и выставлен на сайте ФГБОУ ВО Красноярский ГАУ в электронном виде. Статьи в сборнике публикуются бесплатно.
Правила оформления статей:
Объем от 2 до 5 страниц текста. Каждая статья должна содержать индекс УДК.

Текст необходимо подготовить в редакторе Microsoft Office Word на русском языке, шрифт Times New Roman 11, межстрочный интервал одинарный. Аннотация и ключевые слова оформляются на русском и английском языках. Аннотация содержит не более 253 знаков с пробелами, количество ключевых слов от 5 до 12. Параметры страницы: поля – 2 см со всех сторон, лист формата А4. Абзац 1,25. 

В тексте допускаются таблицы и рисунки. Используемые в статье изображения должны быть четкие, черно-белые в формате: jpg, gif, bmp. Таблицы и рисунки с поворотом листа не допускаются. Подпись таблицы сверху, шрифт Times New Roman 11, выравнивание по центру. Подпись рисунка снизу, шрифт Times New Roman 11, выравнивание по центру. 

Список используемой литературы оформляется в соответствии с ГОСТ в алфавитном порядке. На всю приведенную литературу должны быть ссылки в квадратных скобках в тексте статьи, например: [2]. 

Текст печатается в авторской правке.

Заголовок должен содержать название доклада (оформляется заглавными буквами, шрифт 11, жирный (по центру), Ф.И.О. авторов полностью (шрифт 11, по центру); место работы или учебы (шрифт 11, по центру). Адрес электронной почты для каждого автора. Выравнивание по центру.

После отступа в 1 интервал следует аннотация (курсив). Выравнивание по ширине.

Далее ключевые слова (курсив). Выравнивание по ширине.

Далее – название статьи, информация об авторах, аннотация и ключевые слова на английском языке. 
Далее – текст, печатаемый через одинарный интервал.

В конце указывается литература.

Именем файла должна быть фамилия автора, название образовательного учреждения (организации) и его место нахождения. 
Заявка, отчет антиплагиат и текст статьи присылаются в трех разных файлах: 
Иванов И.И._Заявка 
Иванов И.И._Статья
Иванов И.И._Антиплагиат
Пример оформления статьи

УДК 141.4

О НЕКОТОРЫХ ТЕНДЕНЦИЯХ СОВРЕМЕННОГО ГУМАНИТАРНОГО ЗНАНИЯ

Иванов Иван Иванович

Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия

ivanov@mail.ru
В статье рассматриваются тенденции десекуляризации социально-гуманитарного знания на примере переосмысления эволюционистской парадигмы в интерпретации историко-философского и историко-социального процессов европейской культуры.

Ключевые слова: секулярный, постсекулярный, социально-гуманитарное знание, теология истории, философия истории, метафизика истории.

ON SOME TRENDS OF MODERN HUMANITIES KNOWLEDGE

Ivanov Ivan Ivanovich
Krasnoyarsk state agrarian university, Krasnoyarsk, Russia

The article examines the trends of secularization of social and humanitarian knowledge by the example of rethinking the evolutionist paradigm in the interpretation of the historical-philosophical and historical social processes of European culture.

Key words: secular, post-secular, social and humanitarian knowledge, theology of history, philosophy of history, metaphysics of history.
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